
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๒๓ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัจันทร์ที่ ๒๒ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  

วันจันทร์ที่  ๒๒  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
  

๑.๑ รับทราบรายงานผลการพิจารณาศกึษา ติดตาม เสนอแนะ  ๑ 
และเร่งรดัการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ แผนแมบ่ทภายใต ้
ยุทธศาสตร์ชาติ และยุทธศาสตร์ชาติ ส าหรับภารกิจขององค์กรอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู ประจ าปี ๒๕๖๓ ของคณะกรรมาธิการกิจการองค์อิสระ 15 
ตามรัฐธรรมนญู  
 ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้เสนอแนะ ๒ 
ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั ตามรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ความรอบรู้ทางการเงินของประชาชนไทย 
(Financial Literacy) 20 
 ๑.๓ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอ้สังเกตของ ๓ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิจดัตั้งศาลปกครองและ 
วิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
       
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี     ๔ 25 
 
 
 
 
 30 
 

 

 

 



๒ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๒๓ 
 
          หน้า  
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม           
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ จ านวน ๓ กระทู ้     5 
       ๓.๑.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การขนสง่สินคา้ทางรางเพ่ิมขึ้น  ๔ 
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงคมนาคม  
(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 
       ๓.๑.๒ กระทูถ้าม เรื่อง การลดอุบตัิเหตทุี่จุดตัดรถไฟกับถนน  ๔ 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  10 
(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 
       ๓.๑.๓ กระทูถ้าม เรื่อง ประกาศคณะกรรมการปฏริูปที่ดนิ  ๔ 
เพื่อเกษตรกรรมเพื่อก าหนดรายการกิจการอื่นทีเ่ปน็การสนับสนนุ 
หรือเกี่ยวเนื่องกับการปฏิรปูที่ดินเพื่อเกษตรกรรม นายชลิต  แกว้จินดา  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 15 
(เลื่อนการตอบกระทูถ้าม) 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
       - กระทูถ้าม เรือ่ง การด าเนินนโยบายเพื่อเพ่ิมอัตราการเกิด  ๔ 
ของเด็กไทย นายค านูณ  สทิธิสมาน เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
(ประธานในที่ประชุมวนิิจฉัยว่ากระทู้ถามตกไป) 20 
 
เรื่องด่วน 
 - ร่างพระราชบญัญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง ๔ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว       
 25 

ผู้อภิปราย  
- นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตร)ี  ๗ 
- พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)  ๙ 
- พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๑๐,๓๓,๔๐,๔๖ 
         ๕๔,๖๑,๗๐,๗๒ 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๒๓ 
 
         หน้า 
- นายอนุมตัิ  อาหมดั       ๑๕ 

 - นายวันชัย  สอนศิริ       ๑๖,๓๕,๔๐,๗๑ 5 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์    ๑๘,๕๙,๖๘,๗๐ 
          ๗๓,๗๗ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๐ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๒๓,๔๖,๕๙,๖๕ 

๖๖ 10 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม       ๒๕,๔๗ 
 - นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์ (ผู้ชี้แจง)     ๒๙,๓๘,๔๗,๖๖ 
          ๖๗ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๓๗,๓๙,๔๔,๕๑ 

๕๓,๕๘,๖๔,๖๕15 
๗๑,๗๒,๗๔ 

 - นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์       ๔๓,๕๗ 
 - นางพัชฌา  จติรมหึมา (ผูช้ี้แจง)     ๕๗,๕๘,๖๔,๖๙ 

๗๑,๗๒,๗๕ 
 - นายสมชัย  วฒันการุณ (ผูช้ี้แจง)     ๖๒ 20 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๖๙ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๗๓ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๒๓ 
 
          หน้า 
เรื่องทีป่ระธานขอปรกึษา 
  - ขอน าระเบียบวาระที ่๖ ขึน้มาพิจารณาก่อน     ๗๗ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม่  

๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม  ๗๘ 
ของคณะกรรมาธิการการศกึษา ครั้งที่ ๒๕/๒๕๖๓ วนัพุธที่ ๒ ธนัวาคม ๒๕๖๓ 
บางสว่น (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย)  10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครอง  ๘๑ 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป ตามร่างพระราชบญัญตัิให้ใชป้ระมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครอง 15 
ส่วนท้องถิน่ คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่พิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๒,๑๑๕,๑๑๙ 
 - นายสุชัย  บุตรสาระ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   ๘๔ 
 - นายสุวิชชา  เพ็งไพบูลย์ (อนุกรรมาธิการ)    ๘๘,๑๑๗ 20 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ      ๙๗ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๑๐๐ 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี     ๑๐๔ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๐๗ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๑๑๑ 25 
 - พลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ     ๑๑๔ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๒๓ 
 
          หน้า 
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเข้าถึงบทบัญญัตขิอง  ๑๒๐ 
กฎหมายตามพระราชบัญญตัิหลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและ 5 
การประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ คณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจพิจารณาเสรจ็แล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์     ๑๒๑,๑๔๗ 

  (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)      ๑๕๓ 10 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๑๓๗ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ      ๑๔๒,๑๕๓ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๑๔๔ 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษามาตรการแก้ไขปญัหาการจราจร  ๑๕๕ 
ในเขตกรงุเทพมหานครและปริมณฑล กรณีศกึษา การบริหารจัดการจราจร 15 
โดยใช้ระบบจราจรและขนสง่อัจฉริยะ (Intelligent Transport System : ITS) 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก ยอดยุทธ  บุญญาธิการ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๑๕๖,๑๖๖ 

๑๗๑,๑๗๔ 20 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ (ประธานคณะอนุกรรมาธิการ)   ๑๕๘ 
 - รองศาสตราจารย์อรปภา  ชุติกรทวสีิน (คณะท างาน)   ๑๕๙ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์ปญัญา  เหล่าอนนัต์ธนา (คณะท างาน)  ๑๖๒ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๑๖๗,๑๗๓ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

 
 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ครั้งที่ ๒๓ 
 
          หน้า 
เรื่องประธานขอปรกึษา 
  - ขอน าระเบียบวาระที ่๗ ขึน้มาพิจารณาก่อน    ๑๗๖ 5 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  
 - ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ ๑๗๖ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์10 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(ขอขยายเวลาออกไปอีก ๘ วนั) 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม       ๑๗๗ 
   

_____________________ 15 
 
  
   
   
  20 
 
 
  

 
 25 
 
 
 

 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๒๓  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๒๒  กุมภาพันธ ์ ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๔  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวุฒิสภา ตดิราชการ  
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั บดันีม้ีสมาชิกมาประชุม จ านวน ๑๗๔ ทา่น  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุวฒุิสภา ครั้งที ่๒๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  15 
วันจนัทร์ที่ ๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบรายงานผลการพิจารณาศกึษา ติดตาม เสนอแนะและเร่งรัด 
การด าเนนิการตามแผนปฏิรูปประเทศ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าต ิและยุทธศาสตร์ชาติ 
ส าหรบัภารกิจขององค์กรอสิระตามรฐัธรรมนูญ ประจ าปี ๒๕๖๓ ของคณะกรรมาธกิารกิจการ20 
องค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู  
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๑/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูได้ด าเนนิการ
พิจารณาศึกษา ตดิตาม เสนอแนะและเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ ตามแผนแมบ่ทภายใต้ 5 
ยุทธศาสตร์ชาติ ที่อยู่ในหนา้ที่และอ านาจขององคก์รอสิระตามรฐัธรรมนูญ (ชว่งในปี ๒๕๖๒  
ถึงวนัที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓) เสร็จเรียบร้อยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้ 
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านแลว้ จึงเรียนให้ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๒ รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอ้เสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลงั ตามรายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงนิของประชาชนไทย (Financial Literacy) 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          วรนุช  ๑/๓ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๒ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔  
รับทราบผลการด าเนนิการตามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน  5 
และการคลงั พิจารณาศึกษา เรื่อง ความรอบรู้ทางการเงินของประชาชนไทย (Financial Literacy)  
ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้สมาชิกวฒุิสภา 
ทุกท่านแล้ว จึงเรียนให้ทีป่ระชุมทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ๑.๓ รบัทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรีตามขอ้สงัเกตของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         วรนุช  ๑/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติเมื่อวนัที่ ๙ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔  
รับทราบผลการด าเนนิการตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ5 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตามที่ส านักงานศาลปกครอง
เสนอแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้สมาชิกวฒุิสภาทุกท่านแลว้ จงึเรียนให ้
ที่ประชมุทราบ 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  
  ในวันนี้มีกระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๓ กระทู้ แตเ่นื่องจากรฐัมนตรผีู้ได้รับ
มอบหมายในการตอบกระทูถ้ามท่ี ๓.๑.๑ กระทูถ้ามที ่๓.๑.๒ และกระทู้ถามที่ ๓.๑.๓ แจ้งว่า 15 
ติดภารกิจส าคัญไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถ้ามทั้ง ๓ กระทู้
ออกไปก่อน ในวันนี้จึงไม่เหลือกระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา 
  ในวันนี้ตามระเบียบวาระการประชุมมกีระทู้ถามดว้ยวาจา จ านวน ๑ กระทู้ คือ 
กระทูถ้าม เรื่อง การด าเนินนโยบายเพ่ือเพิ่มอัตราการเกิดของเด็กไทย นายค านณู  สิทธิสมาน  20 
เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ีแต่เนื่องจากรฐัมนตรผีูร้ับผิดชอบในการตอบกระทูถ้ามติดภารกิจ
ไม่สามารถมาตอบกระทูถ้ามในวนันีไ้ด้ จึงท าใหก้ระทู้ถามดงักล่าวเปน็อันตกไปตามข้อบงัคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง ทัง้นี้ หากสมาชิกวฒุิสภาประสงค์ที่จะตั้งเป็น
กระทูถ้ามด้วยวาจา ท่านสามารถเสนอใหม่เพื่อให้พิจารณาในคราวถดัไปได้  
  เรื่องด่วน  25 
  - ร่างพระราชบญัญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ซึ่งสภาผูแ้ทนราษฎรมีมติเหน็ชอบแลว้ 
 
          - ๒/๑

 

 

 



๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วนิัย  ๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครั้งที ่๒๑ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งที่สอง)  วนัพุธที่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ทีป่ระชมุไดพิ้จารณาและลงมติเห็นชอบ 5 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผูเ้สนอ และได้เสนอรา่งพระราชบัญญัตดิังกลา่วมายังวฒุิสภาเพือ่พิจารณา 
ตามมาตรา ๑๓๖ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เปน็ร่างพระราชบญัญตัิเกีย่วดว้ยการเงิน วฒุิสภาจะตอ้งพิจารณา 
ให้เสร็จภายในสามสิบวนันบัแต่วนัที่ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้าถงึวฒุิสภา  10 
  ทั้งนี้ วุฒสิภาได้รับร่างพระราชบัญญัตเิมื่อวันจนัทร์ที ่๑๕ กุมภาพนัธ ์๒๕๖๔  
ระยะเวลา ๓๐ วนันัน้เมื่อนบัถึงวันที ่๒๘ กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ซึง่เปน็วนัสิ้นสดุสมัยประชุมสามัญ 
ประจ าปีครัง้ที่สองแลว้ จะเหลือเวลาพิจารณาอกี ๑๖ วนั ในวันนี้คณะรัฐมนตรีได้มอบหมายให ้
นายอนุชา  นาคาศัย รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรีมาเข้าร่วมประชุมในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญท่านรฐัมนตรเีข้าประจ าที่ครับ 15 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยส านักงานเลขาธกิารนายกรัฐมนตรีได้มีหนังสอืขออนญุาตให้บุคคล 
ที่เกี่ยวขอ้งเข้ารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ดงันี้ 
  ศาลปกครอง 20 
  ๑. นายสมชัย  วฒันการุณ   ตุลาการหวัหน้าคณะศาลปกครองสูงสดุ  
  ๒. นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย์  ตุลาการหวัหน้าคณะศาลปกครองสูงสดุ 
  ๓. นายสุชาต ิ ศรีวรกร   อธิบดีศาลปกครอง 
  ๔. นายฉตัรชัย  นติิภักดิ์   อธิบดีศาลปกครองเพชรบุร ี 
  ๕. นายเจตน์  สถาวรศีลพร  ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย 25 
       ส านักงานศาลปกครอง  
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         วินัย  ๒/๒ 
 
  ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  ๑. นางพัชฌา  จติรมหึมา  ผู้อ านวยการฝา่ยวิเคราะหแ์ละ 
       คดีปกครอง กองกฎหมายปกครอง 5 
  ๒. นายนภนนัทน ์ จนัทราชโลธร  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบั ข้อ ๖๒ ขอเชิญผูช้ี้แจง 
เข้าประจ าที ่ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอ่านบนัทึกหลักการและเหตผุล 
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   : 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
 ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..)  15 

พ.ศ. .... 
   

 
หลักการ 

 20 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง 
พ.ศ. ๒๕๔๒ เพื่อให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองมีอ านาจหนา้ที่ออกระเบียบเกี่ยวกบั 
เงินคา่ตอบแทนพิเศษและสทิธิและประโยชน์อื่นของข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง และพนกังานราชการและลูกจ้างส านกังานศาลปกครอง (แกไ้ขเพิม่เตมิ 
มาตรา ๔๑/๘ (๘))  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           วินัย  ๒/๓ 
 

เหตุผล 
 
  โดยที่เป็นการสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการบริหาร 5 
ศาลปกครองในการออกระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อื่น 
ของขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง และพนักงานราชการ 
และลูกจา้งส านักงานศาลปกครอง อนัจะเป็นมาตรการส าคัญอย่างหนึ่งในการเพิ่มพูนประสิทธิภาพ 
และเสริมสรา้งขวัญก าลังใจและแรงจงูใจในการปฏิบตัิราชการให้เกดิผลสัมฤทธิต์่อภารกิจ 
ในการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองแกบุ่คลากรของศาลปกครอง จงึจ าเปน็ต้อง 10 
ตราพระราชบัญญัตนิี้” 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีมปีระเดน็หรือจะชี้แจงเพิ่มเตมิหรอืไม ่เชญิครับ 
  นายอนุชา  นาคาศัย (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   : 15 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ผม นายอนชุา  นาคาศัย รัฐมนตรปีระจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี อยากกราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาและท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านว่า 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีศาลปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่เข้าสูว่าระการประชุมในวนันี้ นับว่าเป็นกฎหมายส าคญัที่จะอ านวยหรือสง่เสรมิกระบวนการ
ยุติธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กระบวนการยุตธิรรมของศาลปกครองที่จะได้อ านวยความยตุิธรรม 20 
สู่พ่ีน้องประชาชน และสูห่นว่ยงานของรัฐทีม่ีปัญหา เพราะฉะนัน้ สิ่งที่เราก าลังพิจารณาเปน็สิ่งที่
ส าคัญอย่างยิ่งยวด และโดยเฉพาะอย่างยิ่งกฎหมายฉบบันี้ได้ล่าชา้เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล  
เพราะกฎหมายฉบับนี้เริม่ตน้ตั้งแต่รัฐบาลชดุก่อน แตม่กีารเปลี่ยนแปลงรัฐบาลจึงตอ้งน ามาเริม่ใหม ่
ในวันนี้มาถึงวุฒิสภาซึ่งผา่นกระบวนการสภาผู้แทนราษฎรมาเปน็ที่เรียบร้อย ไมม่ีการแก้ไข 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          วนิัย  ๒/๔ 
 
หรือเพิ่มเติมร่างจากรฐับาล ดังนัน้ รัฐบาลและศาลปกครองคดิวา่สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา 
คงเหน็ถงึความส าคัญอย่างยิง่ต่อการอ านวยความยุตธิรรมในประเทศของเรา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
องค์กรที่มีความส าคัญ คือ ศาลปกครอง เพื่อจะไดเ้ปน็เครื่องมือในการที่จะเพิ่มพูน 5 
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลของบคุลากร ทั้งตุลาการและเจ้าหน้าทีศ่าลเพื่อจะไดอ้ านวยความ
ยุติธรรมสู่พ่ีน้องประชาชนและหนว่ยงานของรฐัรว่มกนั รัฐบาลหวงัเปน็อย่างยิ่งวา่จะไดร้ับความ
อนุเคราะห์จากวุฒสิภาผ่านร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือเป็นประโยชน์อย่างที่ทุกท่านอยากเหน็
ความยตุิธรรมเกดิขึน้ในสังคมของเรา กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตร ีท่านสมาชิกครบั ด้วยในคราวที่สภาผูแ้ทนราษฎร 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ประธานวฒุิสภาได้พิจารณามอบหมายให้
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ เป็นผู้พิจารณาศกึษา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามข้อบังคบั ขอ้ ๑๑๙ ทั้งนี ้เพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา 
ของท่านสมาชิก รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้ ดังนัน้ ผมขอเชญิ 15 
ประธานคณะกรรมาธกิารหรือผู้แทนคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ 
แถลงผลการพิจารณาศกึษาครับ  
 
                    - ๓/๑ 
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๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           ละไม  ๓/๑ 
 
   พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย (ประธานคณะอนกุรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ไพโรจน ์ พานิชสมัย ในฐานะประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการการยุตธิรรม และประธานที่ปรกึษาคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม  5 
และการต ารวจ ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ดังนี้ 
   ๑. ด้วยปรากฏว่ารา่งพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณา 
คดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มหีลักการก าหนดใหค้ณะกรรมการบริหารศาลปกครองมีอ านาจ
หน้าที่ออกระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทนพิเศษและสทิธิและประโยชน์อื่นของข้าราชการตุลาการ 10 
ศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง  
ซึ่งมขี้อพิจารณาว่า หน่วยงานอื่นทีม่ีการออกระเบียบเกีย่วกับคา่ตอบแทนพิเศษ ในปี ๒๕๕๓ คือ 
องค์กรอัยการ และป ี๒๕๕๔ คือ รัฐสภา มไิดก้ าหนดถงึสิทธแิละประโยชน์อืน่ไว้ ในปี ๒๕๖๑ 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิและส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน ได้ก าหนดเพิ่มสิทธปิระโยชน์อืน่ไว้ในกฎหมายด้วย ซึ่งเป็นการก าหนดให้มคีวามหมาย 15 
ที่กว้างขึ้น ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้จึงไดน้ ามาเปน็ตน้แบบในการบรรจุข้อความดงักล่าวไวด้ว้ย  
อนึ่ง ตามพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้ก าหนดเกี่ยวกบั 
เงินคา่ตอบแทนของขา้ราชการพลเรือนเปน็ ๓ ประเภท คือ เงนิคา่ตอบแทน เงินค่าตอบแทนพิเศษ
และสิทธิประโยชน์อื่น โดยมหีลักเกณฑแ์ละรายละเอียดในการก าหนดค่าตอบแทนประเภทต่าง ๆ 
ไว้ชดัเจน กรณีดงักล่าวจึงอาจเป็นแนวทางในการก าหนดค่าตอบแทนและสิทธิประโยชน์อื่นส าหรบั20 
ศาลปกครองได้  
   ๒. จากการรับฟังความคิดเห็นตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๗๗  
มีผู้แสดงความคิดเหน็ต่อร่างพระราชบัญญัตวิ่า ไม่เห็นดว้ยกับการขึน้คา่ตอบแทนพิเศษและ 
สิทธิประโยชน์อื่น ส านักงานศาลปกครองได้ชี้แจงว่า การแกไ้ขเพิ่มเตมิร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
 25 
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๑๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ละไม  ๓/๒ 
 
โดยหลกัการแลว้เปน็การใหอ้ านาจคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองออกระเบียบเกี่ยวกับเงิน
ค่าตอบแทนพิเศษเฉพาะกับเจ้าหนา้ที่ที่ปฏิบตัิงานในพ้ืนท่ีเสี่ยงภัย หรือมีภารกิจที่ตอ้งปฏิบตัิงาน 
ที่มีความเรง่ดว่น หรือมคีวามเหนื่อยยากมากกว่าการปฏิบัติงานตามปกต ิโดยหากเปรียบเทียบกับ5 
ส านักงานศาลยุตธิรรม ส านกังานอัยการสงูสุด และหน่วยงานอืน่ของรัฐ ปรากฏวา่มกีฎหมายให้
อ านาจออกระเบียบเรื่องดงักล่าวไว้อย่างชัดแจ้งแลว้ ซึ่งในปัจจุบันหนว่ยงานขา้งต้นได้ออกระเบียบ
เกี่ยวกบัค่าตอบแทนพิเศษของผู้ปฏิบตัิงานในลักษณะดงักล่าวแล้ว และเมื่อมีการแกไ้ขเพิ่มเติม
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ คณะกรรมการบริหาร 
ศาลปกครองจะออกระเบียบดว้ยความรอบคอบและไมแ่ตกต่างไปจากหนว่ยงานอืน่ในกระบวนการ10 
ยุติธรรมทีป่ฏิบัตงิานในลักษณะเดียวกับศาลปกครองและส านักงานศาลปกครองด้วย ดังนั้น 
ส านักงานศาลปกครองจึงควรพิจารณาในเรื่องการก าหนดค่าตอบแทนและสิทธิประโยชน์อื่น 
ให้สอดคลอ้งกบัหน่วยงานในกระบวนการยุตธิรรมที่ปฏบิัติงานในลกัษณะเดียวกัน ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ผูแ้ทนคณะกรรมาธิการ 15 
ได้ชีแ้จงผลการพิจารณาศึกษา ต่อไปเชิญสมาชิกอภิปราย สมาชกิที่จะอภิปรายกรณุาเสนอรายชื่อ
เจ้าหนา้ที่จะไดบ้ันทกึ เชญิครับ มีสมาชกิที่ประสงคอ์ภิปราย พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม  
นายอนมุัต ิ อาหมดั เชิญ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
พลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ ถา้ดูชื่อ 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ที่เสนอเขา้มายังวฒุิสภาในวนันี้ อาจจะมองว่าเป็นเรื่องเลก็ ๆ  
หรือเป็นเรื่องทีไ่ม่มคีวามส าคัญ แท้ที่จรงิแลว้เรือ่งนีเ้ปน็เรื่องทีม่ีความส าคัญ และมีความจ าเป็น
อย่างยิ่ง ในการพิจารณาวาระที่ ๑ กราบเรียนว่าผมเหน็ดว้ยที่จะรบั  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิ้จารณา เพียงแตม่ีประเด็นและขอ้เสนอแนะ ตลอดจนข้อสังเกตที่จะ
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังผู้แทนศาลปกครอง ทา่นประธานครบั ถ้าจ าได้ในสมัย25 
ประชมุ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ละไม  ๓/๓ 
 
เมื่อไม่กี่เดือนมานี ้ผมจ าไดว้า่ประมาณปลายปี ๒๕๖๓ วฒุิสภาได้มีการพิจารณาเหน็ชอบกฎหมาย
ฉบับหนึง่ทั้งในวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ เป็นกฎหมายที่มาจากศาลปกครองเช่นเดียวกัน
กับที่เราพิจารณาในวันนี้ และที่แปลก เป็นการพิจารณาแก้ไขพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง 5 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ กฎหมายฉบับเดียวกัน และยิง่แปลกขึน้ไปกว่านั้นอกี  
เป็นการพิจารณาแก้ไขในมาตราเดียวกัน คือ มาตรา ๔๑/๘ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ วนันัน้เราพิจารณาแก้ไขในมาตรา ๔๑/๘ ผมดูเร็ว ๆ  
จ าไม่ไดว้่าเปน็ (๖) หรือไมถ่า้คลาดเคลื่อนอย่างไรท่านชว่ยกรุณาชี้แจงดว้ย วนันัน้เราพิจารณาแก้ไข
กฎหมายฉบับเดียวกัน มาตราเดียวกนั แตค่นละอนมุาตรา คอืแกไ้ข (๖) พิจารณาให้ความเห็นชอบ10 
ให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองสามารถออกระเบยีบให้เบี้ยประชมุแกผู่้เข้าร่วมประชุม 
ในการประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ คือ อนมุัติให้มรีะเบียบ ให้คณะกรรมการบรหิาร
ศาลปกครองไปออกระเบียบนั้นได ้วนันีเ้ราแกไ้ขมาตราเดียวกัน มาตรา ๔๑/๘ แตเ่ป็น (๘) การ
พิจารณาให้ความเห็นชอบให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองสามารถออกระเบียบในการที่จะให้
มีการใหเ้งนิพิเศษ ท่านจะเรยีกว่าคา่ตอบแทนพิเศษหรืออะไรก็สุดแทแ้ต ่แต่เปน็การพิจารณาให้เงนิ15 
เหมือนกนั (๖) ให้เบี้ยประชมุ (๘) ให้ค่าตอบแทนพิเศษ แตค่วามแตกต่างผมอ่านในหลักการ 
และเหตุผลของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๔/๑ 
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๑๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๔/๑ 
 
ท่านเขียนไว้วา่ เป็นเงินค่าตอบแทนพิเศษและสิทธิและประโยชน์อืน่ของข้าราชการตุลาการ 
ศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง 
ส่วนในเหตุผลเขียนไว้ว่า “อนัจะเป็นมาตรการส าคญัอยา่งหนึ่งในการเพ่ิมพูนประสทิธิภาพ5 
เสริมสรา้งขวัญก าลังใจและแรงจงูใจในการปฏิบตัิราชการให้เกดิผลสัมฤทธิต์่อภารกจิ  
ในการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองแกบุ่คลากรของศาลปกครอง จงึจ าเปน็ต้องตรา
พระราชบัญญัตนิี้” ที่ผมบอกว่ารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีความส าคัญ ถ้าผมเขา้ใจไม่ผิด 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ม้จะเปน็การแก้ไขอีกอนุมาตราหนึง่ของมาตรา ๔๑/๘ แตโ่ดยหลักของ
การผ่านร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ ทา่นต้องการที่จะใหค้่าตอบแทนพิเศษแก่บคุลากร 10 
ในศาลปกครอง ทัง้ตุลาการและขา้ราชการฝา่ยศาลปกครองในพ้ืนที่พิเศษ ผมเนน้และขีดเส้นใต้ 
ค าว่า “ในพื้นที่พิเศษ” ถงึแม้ว่าท่านจะไมไ่ด้เขียนไว้ในหลักการและเหตุผล แต่ท่านเขียนไว้ในสาระ
วิเคราะห์ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้และที่ส าคัญท่านเขยีนไว้ในแผนการจัดท ากฎหมายล าดบัรอง 
ที่จะออกในอนาคต ผมอ่านแล้วรู้สึกแปลกใจอยากให้ทา่นช่วยกรุณาอธิบาย เพราะท่านเขียนไว้
ชัดเจนระบุลงไปวา่ เป็นพ้ืนที่ศาลปกครองยะลา ซึ่งเราทราบดวี่าเปน็พื้นที่ที่มคีวามอ่อนไหว 15 
และละเอียดอ่อนในเรื่องของการใช้กฎหมาย วฒันธรรม ประเพณี วถิีชวีิต และการด าเนินชวีิตของ
ประชาชนในพ้ืนที่ ผมไปค้นคว้าและอา่นดู ศาลปกครองยะลามีความเป็นมาอย่างไร ท่านจัดตั้งขึ้น 
เมื่อวนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ ระยะเวลา ๑ ปีเศษ ศาลปกครองในสว่นภูมิภาคนัน้มีจ านวนรวม
ทั้งสิ้น ๑๔ แห่ง ศาลปกครองยะลามีพ้ืนที่ในการดแูลอรรถคดีตา่ง ๆ ทีเ่ป็นคดีทางปกครองรวม
จังหวดัปตัตาน ีจังหวดัยะลา จังหวัดนราธวิาส เราทราบกันดวี่าเป็นพ้ืนที่ที่มีความออ่นไหวและ 20 
มีความแตกต่างจากพื้นที่อืน่ กฎหมายล าดบัรองท่านเขียนไวแ้บบนี ้หลกัการและเหตผุลท่านเขียน
ในกรอบใหญ ่เพราะฉะนั้น ค าถามคือ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เจตนาทีแ่ท้จริงทา่นตอ้งการ 
ในพ้ืนที่ที่มีความเสี่ยง พื้นทีท่ี่มีความอ่อนไหว พื้นที่ที่การด าเนินการต่าง ๆ มีความยุ่งยาก ล าบาก  
มคีวามรวดเร็วและมีกรณีพิเศษอื่น ๆ อกีมากมาย หรือทา่นตอ้งการที่จะให้ครอบคลมุ 
ทั่วราชอาณาจักร เพราะหลกัการและเหตุผลรวมทั้งตัวกฎหมายที่ท่านเขียนไว้ ค าว่า  25 
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๑๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๔/๒ 
 
“ค่าตอบแทนพิเศษ” เปน็ค าที่มีความหมายกว้างมาก ทกุอย่างที่ไม่ใช่เงนิเดือน ไม่ใช่เงินพิเศษ
ประจ าอยู่แลว้ ไม่ได้อยู่ในคา่ตอบแทนพิเศษทั้งสิน้ แต่ในแผนการจัดท ากฎหมายล าดับรอง 
ท่านเขียนระบุไวว้่า ระเบียบนี้ใช้กับศาลปกครองยะลาเทา่นั้น อันนี้เปน็ขอ้สังเกตประการที่ ๑  5 
ผมขออนุญาตขอค าตอบจากท่าน 
  ประการที ่๒ เมื่อคราวพิจารณาพระราชบญัญตัิฉบับทีแ่ล้ว คือ การอนมุัติให้
คณะกรรมการบริหารศาลปกครองสามารถออกระเบียบเรื่องเบี้ยประชุมในการประชุมใหญตุ่ลาการ
ในศาลปกครองสูงสดุได้ คณะกรรมาธิการวิสามัญและทีป่ระชมุแห่งนี้ได้มีขอ้สังเกตที่มีความส าคญั
อย่างหนึ่งที่ฝากไปให้คณะกรรมการบริหารศาลปกครองช่วยพิจารณาด าเนินการ คือ จะท าอย่างไร 10 
เมื่อท่านได้รับเบี้ยประชุมจากการใหค้วามเห็นชอบทั้งสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา ประชาชนจะได้
ประโยชนด์้วย ผมยกประเดน็ขึ้นมา คือ ประเดน็คดีที่ค้างอยู่ในศาลปกครอง ทั้งศาลปกครองชัน้ตน้
และศาลปกครองสูงสดุมีอยูเ่ป็นจ านวนมากนบัเปน็หมื่น ๆ คด ีคดีต่าง ๆ เหล่านี ้ผมไม่อยากจะใช้
ค าว่า “พิจารณาล่าชา้” เพราะเขา้ใจว่ามขี้อจ ากัดอยูห่ลายประการ เพราะว่าเรื่องนี้เป็นเรือ่งที่มี
ความส าคัญ ที่ประชมุให้ข้อสังเกตศาลปกครองชว่ยรับไปพิจารณาหามาตรการหรือวิธีการต่าง ๆ  15 
จะเปน็เช่นไรก็ได้ เพื่อใหค้ดทีี่ค้างในการพิจารณาของศาลปกครองลดน้อยลง ศาลปกครองยะลา 
จัดตัง้มาเพียงแค ่๑ ปีเศษ ตัง้แต่วนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ - พฤษภาคม ๒๕๖๓ ปรากฏว่า  
ศาลปกครองยะลามคีดรีับเข้า จ านวน ๑๐๕ คดี คดแีลว้เสร็จ จ านวน ๔๒ คดี คิดเป็น  
๔๐ เปอรเ์ซน็ต ์นัน่หมายความว่ามีคดีค้าง ๖๐ เปอร์เซน็ต์ ถ้าเป็นคดคี้างในจงัหวัดอื่น ผมไมค่่อย
รู้สึกอะไร แต่ถ้าเป็นคดคี้างอยู่ในพ้ืนที่ที่มีความอ่อนไหว อย่างเชน่ พ้ืนที่ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้20 
จังหวดัปตัตาน ีจังหวดัยะลา จังหวัดนราธวิาส ความยุตธิรรมมคีวามส าคญัอย่างยิ่ง ผมได้ยนิอยู่
ประจ าค าวา่ “ภาคใต้ยตุิธรรมน ามาซึ่งสันติสขุ” เพราะฉะนั้น คดคี้างต่าง ๆ เหลา่นีเ้ป็นความ
เดือดร้อนของประชาชนผู้ไดร้ับความเสียหาย เดือดร้อนแนน่อน วฒุิสภาได้ตัง้ข้อสงัเกตไป ผมได ้
ยกประเดน็ขึน้มาว่าท่านไปหาวธิีการท าใหค้ดคี้างของศาลปกครองในภาพรวมของประเทศ 
ลดน้อยลง คือ ท่านไปหาวิธใีห้การพิจารณาคดีของตุลาการศาลปกครอง ถ้าท างาน 25 
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๑๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ปิยวรรณ  ๔/๓ 
 
ในวันหยุดราชการได้ รบกวนกรุณาไปพิจารณาออกระเบียบรองรับตรงนีด้้วย ซึ่งมาตรการนัน้จ าเป็น
จะต้องมีค่าตอบแทนพิเศษ บังเอญิว่ามีกฎหมายฉบับนี้เข้ามา ผมจึงถามว่าถ้าตคีวามตามที่ผมเข้าใจ
ว่ากฎหมายฉบับนี้ไมไ่ด้ใชก้บัพื้นที่ใดพื้นทีห่นึง่โดยเฉพาะเจาะจง แตถ่้าท่านจะไปมุง่กรณีพิเศษ 5 
ในจังหวัดยะลา หรือจงัหวัดใดในภาคใต ้หรอืจังหวดัอื่น ๆ ทีม่ีความอ่อนไหว ผมไมข่ัดขอ้ง 
ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่ง แต่ในกรณีการพิจารณาด าเนินการเพ่ือให้คดีท่ีคา้งอยู่ในศาลปกครอง 
ทั่วประเทศเปน็จ านวนหมืน่ ๆ คด ีท าอย่างไรที่จะให้ช าระสะสางไปโดยเรว็ ตุลาการอาจจะต้อง 
มาท างานในวันหยุด ผมจ าได้ท่านเคยตอบว่าตุลาการมาท างานในวนัหยดุเสาร ์- อาทิตย์อยู่แลว้  
แตไ่ม่ได้คา่ตอบแทนใด ๆ ทัง้สิ้น ทา่นท าดว้ยน้ าใจ ซึ่งผมกราบขอบคุณท่านวา่เปน็ความกรุณา 10 
ของท่าน แตถ่้างานเพิ่มขึ้น ผมไมข่ัดข้องถ้าจะมีค่าตอบแทนพิเศษเหมอืนกบัวิชาชีพอื่น แพทย์ที่มา
ท างานตรวจคนไข้ในวนัหยดุ ท่านได้ค่าตอบแทนพิเศษ จะมีกฎหมายใดมารองรบัหรือไม่ผมไมท่ราบ 
แต่ผมทราบว่าศาลปกครองไม่มีระเบียบตรงนี้ เพราะฉะนั้น เมื่อออกกฎหมายฉบับนีแ้ล้วท่านแก้ไข
มาตรา ๔๑/๘ (๘) ให้มีคา่ตอบแทนได้ ขอให้ไปตคีวามหรือขยายความ ความหมายของค าว่า 
“ค่าตอบแทนพิเศษ” นอกจากใช้ในพ้ืนที่พิเศษ พืน้ที่ที่มคีวามเสี่ยง พื้นที่ที่มีความยากของงานแลว้ 15 
ให้ท่านใช้ในกรณีของการพิจารณาคดี เขียนคดีในวันหยุดราชการของตุลาการและข้าราชการทีม่า
ท างานในวนัหยดุราชการด้วย จะท าใหค้ดีทีค่้างอยู่ลดนอ้ยลง ทั้งนี้ เป็นไปตามสิง่ทีค่ณะกรรมาธิการ
ได้เสนอไปยังศาลปกครอง และศาลปกครองได้น าเสนอไปยังคณะรฐัมนตร ีคณะรัฐมนตรีเพ่ิงมี
หนังสอืตอบกลับมายังวุฒิสภาเมื่อสัปดาหท์ี่แลว้ว่า คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองได้รบัทราบ 
ข้อสังเกตของวุฒิสภาและของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่พิจารณาเรื่องนีแ้ล้ว และก าลังจะพิจารณา20 
ด าเนินการเรื่องการพิจารณาคดีทีค่้างอยู่ในศาลปกครองให้ลดน้อยลง ----------------------------------- 
 
           - ๕/๑ 
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๑๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๕/๑ 
 
๒ เรือ่งนี้ผมหวังว่าจะมาบรรจบกนั ท่านหาวธิีท าให้คดท่ีีค้างอยูท่ี่ประชาชนผูเ้สียหายไดร้ับ 
ความเดือดรอ้นให้ลดนอ้ยลง และวฒุิสภาได้เสนอไปแลว้ว่าควรจะมมีาตรการในเรื่องนี้ และวันนี้
ท่านน าเรื่องค่าตอบแทนพิเศษเข้ามา เพราะฉะนั้น เรื่องนี้ขอให้มีการใช้ตามเจตนาที่วุฒิสภา 5 
ได้เสนอไปและมีการใช้ทัว่ราชอาณาจักร สว่นที่ยะลาหรือที่อื่นใด ผมไมข่ัดข้องและเห็นด้วยอย่างยิ่ง 
เพราะฉะนัน้ ในชั้นต้นผมเหน็ดว้ยในหลกัการของร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ ขอบคณุท่านประธาน
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม นะครบั ขณะนี้มีสมาชิก 10 
เสนอชื่อเพื่ออภิปรายยังเหลอือีก ๑ ท่าน ท่านอนุมัต ิ อาหมดั มีทา่นใดที่จะเพิ่มเติมรายชื่อหรือไม ่
เจ้าหนา้ที่บนัทึกครับ มีท่านวันชัย  สอนศิร ิ ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน์  ลีวิโรจน ์
ท่านมณเฑียร  บุญตัน  และท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เปน็ไปตามนี้นะครับ ผมยังไมป่ิดการรบั
รายชื่ออภิปราย เชญิท่านอนุมัต ิ อาหมดั ครบั 
  นายอนมุัต ิ อาหมดั   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  15 
นายอนมุัต ิ อาหมดั สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตอภปิรายสนับสนนุร่างพระราชบญัญัติ 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  ผมเปน็สมาชกิวฒุิสภา 
ที่มาจากภาคใต้ ซึ่งผมได้รับการร้องเรียนจากพ่ีน้องประชาชนเป็นจ านวนมากมาตั้งแต่สมัยที่ 
ผมยังเปน็สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ผมเปน็คนหนึ่งที่พยายามเร่งรดัใหเ้ปดิทีท่ าการ 
ศาลปกครองแห่งนีด้ว้ยความยากล าบากของพ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะพี่น้อง ๓ จงัหวดั  20 
และ ๔ อ าเภอของจังหวดัสงขลา ซึ่งกว่าจะเดินทางมายงัศาลปกครองสงขลา ในสมยันั้นระยะ
ทางไกลมาก บางอ าเภอต้องเดินทางถงึ ๒๐๐ กว่ากโิลเมตร กว่าจะถงึศาลปกครองสงขลา ซึ่งท าให้
พ่ีน้องประชาชนต้องเสียเวลา เสียค่าใช้จ่าย และที่ล าบากที่สุด นั่นคือในเรื่องของคดคีวามกวา่จะได้
ตัดสนิคดีความสักครั้งหนึง่ใช้เวลานาน เพราะวา่คดคีวามมีจ านวนมากในตรงนัน้ แล้วหลังจากนัน้มา
ได้มกีารเปิดท่ีท าการศาลปกครองยะลา สถานทีต่ั้งของศาลปกครองยะลา พ้ืนที่ทีต่ั้งอยู่ใน 25 
อ าเภอเมืองก็จรงิ แตไ่มไ่ด้อยู่ในพื้นที่เซฟต ี(safety) พ้ืนที่ที่ไดร้ับการดแูลพิเศษ นัน่คือพื้นที่ชั้นใน 
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๑๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๕/๒ 
 
ศาลปกครองไปตั้งอยู่ในต าบลท่าสาป อ าเภอเมือง ห่างจากในตวัเมอืงไปประมาณ ๖ - ๗ กโิลเมตร 
ซึ่งพื้นที่ท่ีตั้งในตรงนัน้ผมเชือ่ว่าค่อนขา้งจะมีความเสี่ยงกว่าในพื้นที่อื่น ๆ ของสถานที่ราชการ 
ที่ตั้งอยู่ ซึ่งท าให้ผมมีความรูส้ึกเหน็ใจเจ้าหน้าที่ทีป่ฏิบัตหิน้าที่อยูต่รงนัน้ โดยเฉพาะศาลปกครอง5 
ยะลาในสมัยที่เปิดใหม่ ๆ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านอธบิดีฉตัรชัย  นิติภักดิ์ สมัยนั้นท่านยังเป็น 
รองอธิบดีอยู่ ท่านไม่เพียงแต่ปฏิบตัิหน้าที่ในส านักงานอย่างเดียว ทา่นยังลงพื้นที่ไปให้ความรู ้
ความเข้าใจกบัพี่น้องประชาชน ท าอย่างไรที่จะท าให้พ่ีนอ้งประชาชนได้เขา้ใจว่ายังมีอีกช่องทางหนึ่ง
ถ้าเกดิกรณีพิพาทกับเจ้าหนา้ที่ของรัฐ ท่านจะได้รับการอ านวยความยุตธิรรมในตรงนี้ ซึง่ตอ้ง 
ขอชื่นชมดว้ย วันนี้เมื่อมีการแกไ้ขร่างพระราชบัญญัติในวฒุิสภาแห่งนี้ ผมเหน็ดว้ยอย่างยิ่งที่จะให้10 
ท่านได้รบัค่าตอบแทน โดยเฉพาะสิทธิประโยชน์ตา่ง ๆ ให้เทียบเท่า หรือเสมอภาคกับองค์กรอืน่ ๆ 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัองค์กรยตุิธรรม ขอกราบขอบพระคุณอีกครั้งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนมุัต ิ อาหมดั ตอ่ไปท่านวนัชัย  สอนศิริ เชญิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  15 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา กระผมขอสนบัสนนุร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีอ้ย่างยิ่ง  
ประเดน็ส าคญัของเหตุผลในการเสนอร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ คือ จะเปน็มาตรการส าคัญ 
อย่างหนึ่งในการเพ่ิมพนูประสิทธิภาพและเสริมสร้างขวญัก าลังใจ และแรงจูงใจในการปฏิบตัิ
ราชการให้เกดิผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจในการอ านวยความยุติธรรมทางปกครองแก่บุคลากรของ 
ศาลปกครอง นีค่ือเหตุผลท่ีเมื่อสักครู่นี้ท่านสมาชิกหลายท่าน โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง  20 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ได้พูดถึงความลา่ช้าของคด ีท่านทั้งหลายคงทราบดีอยู่แลว้วา่ 
ความลา่ช้าเป็นเหตุแห่งการที่เขาไม่ได้รบัความยุตธิรรม การสรา้งขวัญก าลังใจและการอ านวย 
ความยตุิธรรมทางปกครองให้กับประชาชน นีค่ือเหตุผลดงัที่ผมกราบเรียนและขอย้ าตรงนีว้่า  
ถ้าท่านท าให้คดีที่อยู่ในศาลปกครองเป็นไปดว้ยความรวดเรว็ เชื่อเหลือเกนิว่าท่านจะสร้าง 
ความยตุิธรรม อ านวยความยุติธรรมใหก้ับประชาชนและคนทีม่ีคดีอยูท่ี่ศาลปกครองไดเ้ป็นอย่างยิ่ง  25 
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๑๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ศุภลักษณ์  ๕/๓ 
 
ผมว่าความในศาลยตุิธรรมมาเป็นเวลา ๔๐ กว่าป ีสิ่งที่เราเหน็กนัมาโดยตลอด คือ ความลา่ช้า  
ไม่วา่จะเป็นศาลชั้นต้น ศาลอุทธรณ ์ศาลฎีกา ปัจจบุันนีศ้าลยุตธิรรมเขาพยายามเรง่รัด ศาลชัน้ตน้ 
มีเวลาเท่านัน้เท่านี้ ศาลอุทธรณ์มเีวลาเท่านัน้เท่านี้ รวมทั้งศาลฎีกา แนน่อนบางคดีอาจจะ 5 
ล่าช้าไปบ้าง แต่ความลา่ช้าเป็นเหตุส าคัญของกระบวนการยุตธิรรมในหลายศาล ศาลปกครอง 
มีขั้นตอนและกระบวนการของคดตี่างจากศาลยุตธิรรมแน่นอนเปน็ที่รูก้ัน และตอนทีต่ั้งมา 
จนกระทั่งวันนี้เปน็ความคาดหวังอย่างมากว่าการพิจารณาคดีในศาลนี้คงเป็นไปด้วย 
ความรวดเร็ว ไมน่่าจะลา่ช้า แต่ดว้ยเหตุผลกลใดกต็ามเดี๋ยวท่านลองชี้แจงอธบิายเหตุผลว่า  
ท าไมคดีล่าชา้ ผมเข้าไปเกี่ยวข้อง ๓ - ๔ คด ี๓ ปี ๕ ป ีณ วนันี้ยังไม่ไดต้ัดสนิที่ศาลชั้นตน้ 10 
ไม่ได้ตา่งอะไรกับการเปิดโรงแรมจนกระทัง่โรงแรมมกีารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ มาจนกจิการจะเจ๊งแลว้ คดียังไม่เสร็จ ผมไม่เข้าใจประเด็นเหล่านี้ ทา่นช่วย 
อธิบายแนวทางว่า เมื่อไดร้บัสวัสดิการ ได้เงิน ไดแ้รงจูงใจที่จะสร้างขวญัก าลงัใจในเขตพ้ืนที่ 
ตามที่พดู อย่างศาลปกครองยะลาเราไม่ว่ากัน ---------------------------------------------------------- 
 15 
          - ๖/๑ 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๖/๑ 
 
แต่ในพ้ืนที่ทั่ว ๆ ไปที่จะสร้างแรงจูงใจให้เกิดการอ านวยความยตุิธรรมดว้ยการเร่งรัดคดี  
ท่านจะท าอย่างไร แลว้เท่าที่ผมทราบมาว่าตุลาการหลายท่านน าคดีไปเขียนทีบ่้าน บางทา่น 
ไปเขียนวนัเสาร์ วันอาทิตย ์แนน่อนการใหข้วญัก าลงัใจดังกลา่วเป็นเรื่องส าคัญ เกดิจากการ 5 
ขาดบุคลากรหรือเกิดจากอะไร ท าไมศาลปกครองจะท าให้รุดหนา้ กา้วหน้ากว่าศาลอื่น 
หรือทดัเทียมกับศาลอื่นด้วยมาตรการของการอ านวยความยุตธิรรมได้อย่างไร ผมสนับสนนุ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เตม็ที่ แต่ขอฟังค าตอบสกันดิหนึ่ง เพ่ือผ่านร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีแ้ลว้ 
เราจะได้ชืน่ใจที่ท่านทั้งหลายจะอ านวยความยตุิธรรมใหก้ับประชาชน กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ ตอ่ไปศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์   
ลีวิโรจน์ เชิญครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ดิฉนัขออนุญาตอภปิรายเพ่ือที่จะ 15 
ให้ท่านทั้งหลายได้เข้าใจถงึระบบการท างานของศาลปกครอง แลว้ท่านจะมองเห็นภาพว่า  
จริง ๆ แล้วถ้าเราให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีไ้ป ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
จะเปน็ค าตอบหนึง่หรอืจะเป็นประตูเปดิไปสู่ค าตอบทีว่า่คดีจะเสร็จเร็วขึ้นหรือไม ่ในช่วงเวลา 
ที่ผ่านมาวฒุิสภาเคยใหค้วามเหน็ชอบพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง 
(ฉบับที ่๑๓) พ.ศ. ๒๕๖๔ แก้มาตราเดียวกันนี้ แต่เพิ่มความเป็น (๖/๑) สาระส าคญัคือ ให้มอี านาจ20 
ออกระเบียบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชมุส าหรับข้าราชการตุลาการศาลปกครองซึ่งเข้ารว่ม 
การประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสงูสุด แต่ส าหรบัร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ป็นการแก้ไข
เนื้อความในมาตรา ๔๑/๘ (๘) เกี่ยวกบัเรื่องการจัดสวัสดิการ การสงเคราะห ์เงนิค่าตอบแทนพิเศษ
และสิทธิและประโยชน์อื่นของตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง และพนักงาน 
และลูกจา้งส านักงานศาลปกครอง ท่านประธานที่เคารพ การท างานของศาลปกครอง  25 
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๑๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๖/๒ 
 
มีตุลาการศาลปกครองเปน็หลักแน่นอน แต่ว่าการท างานของศาลปกครอง ในทางปฏิบัต ิ
ยังมีบุคลากรอกีจ านวนหนึง่ที่เรียกวา่ ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง หรือจะให้จ าเพาะเจาะจงลงไป
อีกเรียกว่า พนักงานคดีปกครอง ชว่ยท างานด้านส านวนคดี ข้อกฎหมายอะไรต่าง ๆ  5 
ช่วยท่านค้นคว้า รวบรวมเอกสารหลกัฐานต่าง ๆ ตุลาการศาลปกครองท่านพิจารณาพิพากษาคดี
อาจจะแตกต่างจากศาลอื่นตรงทีว่่าท่านท างานในระบบไต่สวน หลายท่านอาจจะบอกวา่ 
หลายองคก์รท าระบบไต่สวนเหมือนกัน ไม่เห็นจะแตกต่างกนัตรงไหนเลย แตกตา่งกันอย่างมาก 
เพราะวา่ในการพิจารณาพิพากษาคดีปกครองหลักอยู่ที่วา่ ตุลาการศาลปกครองมหีนา้ที่ 
ต้องแสวงหาข้อเท็จจริงใหค้รบถว้นใหไ้ด ้ก่อนที่จะตดัสนิคด ีในขณะที่คดีประเภทอืน่ผู้ฟ้อง 10 
หรือโจทก์วา่อย่างไร ฝ่ายผู้ถกูฟ้องหรอืจ าเลยต้องมาแกต้่าง ตุลาการพิจารณาดวู่าคณุแกต้่าง
ครบถ้วนหรอืไม ่เอกสารหลกัฐานอะไรครบหรือไม ่แตศ่าลปกครองมีพนักงานคดีปกครอง  
ซึ่งเป็นขา้ราชการของส านักงาน และตุลาการศาลปกครองท่านจะตอ้งน าส านวนคด ี 
เอกสารหลักฐาน ข้อกฎหมาย ข้อเท็จจริงต่าง ๆ มาดูว่า ข้อเท็จจริงครบหรือไม ่อะไรที่ขาดหายไป 
ท่านมหีน้าที่จะตอ้งตั้งประเด็น จะต้องสอบถามทุกฝ่ายที่เกี่ยวขอ้งแม้จะไม่เป็นคู่กรณี อาจจะเป็น15 
หนว่ยงานที่ถูกอ้างองิถึง ท่านต้องไปเชิญ ไปแสวงหา ไปตรวจสอบข้อเท็จจรงิอะไรตา่ง ๆ มาให้
ครบถ้วน คดีที่อยู่ที่ศาลปกครองที่ส าคัญ ๆ เช่น คดีเกี่ยวกับสัญญาสัมปทาน คดีเกี่ยวกับเรื่อง 
บริการสาธารณะ ซึ่งทุกทา่นทราบดี คดีทางดว่น คดีโฮปเวลล์ คดีคลองด่านอะไรตา่ง ๆ  
กว่าจะส าเร็จออกมาแต่ละขัน้ตอน อย่าว่าแตเ่อากลบัไปท าที่บ้านเลย กลางคนืแทบจะไมไ่ดน้อน 
เพราะวา่ถ้าอ่าน ถ้าศึกษาแล้วต้องต่อเนื่อง ถ้าทอดทิ้งไปต้องกลับมานบัหนึ่งใหม่ เพราะฉะนัน้  20 
ในแต่ละคดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งคดียาก ๆ แบบนี้ ไม่มวีนัเสาร ์วนัอาทติย์ ไม่รู้จกักลางวนั กลางคนื 
ท าไปจนกวา่จะสามารถมองเห็นแล้วว่าข้อบกพร่องหรือจุดอ่อนอยู่ตรงไหน แลว้การด าเนินการ 
แบบนี้ ทัง้พนักงานคดีปกครองและตุลาการศาลปกครอง รวมทั้งข้าราชการและบุคลากรประเภท 
อื่น ๆ ทางเทคโนโลยี อุปกรณ์อะไรต่าง ๆ ทุกฝา่ยช่วยกนัหมด เพราะฉะนั้น ร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ที่ให้อ านาจคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองไปออกระเบียบ โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๖/๓ 
 
เงินคา่ตอบแทนพิเศษและสทิธิและประโยชน์อื่น อนันี้เป็นขวัญก าลังใจอย่างแท้จรงิให้คนทีเ่ขา
จะต้องมาเหนือ่ยยากกับการหาข้อเท็จจรงิสร้างความเปน็ธรรมที่สดุให้กบัคู่กรณีทุกฝ่ายได้ 
สมประโยชน ์แลว้เกิดประโยชน์กับสาธารณะและเกิดความเป็นธรรมกบัทุก ๆ ฝ่ายด้วยกนั  5 
แตม่ีประเด็นอยูว่่า การก าหนดคา่ตอบแทนพิเศษและสทิธิประโยชน์อื่น เราจะสรา้งความชัดเจน 
หรือสรา้งความแตกต่างใหเ้ห็นได้อย่างไรว่า คนที่ท าภารกิจทั้งในพืน้ที่เสี่ยงอนัตราย ท าภารกิจ
เหนื่อยยากล าบากอย่างแทจ้ริงได้รบัการตอบสนองตามร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือตามระเบียบ
ฉบับนี้ แตอ่ย่างไรกต็าม สาระตามรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้เป็นประตูที่จะน าไปสู่การลดปริมาณคดี 
เป็นประตูที่จะน าไปสู่การแก้ปัญหาคดีที่ล่าชา้ลงไปได้ และเป็นประตูที่จะท าให้ศาลปกครองสามารถ10 
ที่จะคัดเลือกหรือคัดสรรบคุลากรที่มคีุณภาพ หรือมศีักยภาพในการท าคดีให้เป็นผลส าเร็จได้ 
ขอบพระคุณท่านประธานคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ตอ่ไป  
เชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั  15 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครบั ผมเปน็อีกคนหนึง่ที่ขอสนับสนนุ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เป็นคนที่มีความยินดทีี่มีศาลปกครอง ผมท างานอยู่ในภาคประชาสังคม 
ควบคู่กับการรับราชการในชว่งแรก ๆ ที่เริ่มท างาน แตว่า่ตอนหลังออกจากราชการแล้วไปท างาน 
อยู่ในภาคประชาสงัคมกอ่นจะมาท าหนา้ที่ในสภา เพราะฉะนั้น ผมเข้าใจความรู้สึกของพ่ีน้อง20 
ประชาชนว่า การไปศาลส าหรับคนไทยทั่วไปเปน็เรื่องยุง่ยาก ถ้าเปน็คนจน เปน็คนด้อยโอกาส  
ยิ่งเป็นคนพิการไมต่้องหวังเลยโอกาสที่จะชนะคดีในศาล แมว้่าจะเปน็ฝ่ายถกู แม้วา่จะเปน็โจทก์ 
หรือแมว้่าจะเป็นคนทีถู่กกลัน่แกลง้กต็าม โอกาสที่ชนะคดีในศาล หรือว่าได้รบัความยุติธรรม 
ในความรู้สึกนึกคดิของประชาชนเป็นเรื่องที่ยากมาก เพราะฉะนัน้ เมื่อมศีาลปกครองพวกเรายกมือ
ท่วมหวั สว่นตวัผมมปีระสบการณ์กบัศาลปกครองทัง้โดยตรงและโดยอ้อมมาหลายครั้ง ขณะนี้ 25 
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๒๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                  ทพิย์อัปสร  ๖/๔ 
 
ยังมีอยู่ ต้องยอมรับว่าไม่เปน็ไปตามที่เราคิดไว ้หลายทา่นพูดไปแลว้ เจตนารมณ์คอื ต้องการให้
ประชาชนเข้าถึงกระบวนการยุติธรรม เข้าถงึความยุตธิรรม โดยวิธีการ โดยกระบวนการที่งา่ย 
ประชาชนเขียนค าร้องไมเ่ปน็ พูดกไ็ด้ อนันี้เป็นสิง่ที่ด ีแต่ที่ไมเ่ข้าใจและยังรู้สึกว่าหาเหตุ หาผล 5 
มาสนับสนุนไมไ่ด ้อย่างที่ทา่นทั้งหลายบอก คือความล่าช้า --------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
 
 10 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๗/๑  
 
ผมเข้าใจว่าเจตนารมณ์อยากจะให้รวดเรว็ อยากจะใหเ้ข้าถึงง่าย อยากจะให้ความยุติธรรม 
จับต้องได้ แต่การไม่เปน็แบบนั้น เกดิความลา่ช้า เกดิความยุ่งยาก ยืน่ค ารอ้งยังไม่เท่าไรครับ 
แต่เวลาทีร่อคอยชา้นานเหลอืเกิน เพราะฉะนัน้ จะมีเหตผุลอะไรก็แลว้แต่ที่จะท าใหป้ระสิทธิภาพ 5 
ในการด าเนินการของศาลปกครอง ในการพิจารณาคดี ในการไต่สวนกระบวนการ วิธีการต่าง ๆ 
ให้ดีขึน้ ใหป้ระชาชนสามารถสัมผัสกบัความยุตธิรรมได้เร็วขึน้ อนันี้ผมคดิว่าประชาชนจะยินดี 
ผมอยากท าหน้าที่เปน็ตวัสะท้อนความรู้สึกนกึคดิของประชาชนที่เขาล าบากยากเข็ญ 
ในเมื่อสมมุตฐิานหรือในเมื่อความเข้าใจตามท่ีปรากฏในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มุง่เนน้ไปที ่
เรื่องสวัสดกิารสิทธิและประโยชน์อืน่ของคนในศาลปกครอง ผมจะไม่ลงรายละเอียด เพราะว่า 10 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตไิด้อภิปรายไปพอสมควรแลว้ แต่ในเมือ่เราเหน็ว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องส าคญั  
เราอยากทราบว่าความล่าชา้ที่เกิดขึ้นในอดีตทั้งหลายทัง้ปวงเปน็เพราะว่าสวัสดิการน้อย 
หรือเป็นเพราะว่าสิทธิประโยชน์ไมเ่ท่าคนอื่นเขาใชห่รือไม่ ไม่มแีรงจูงใจเพียงพอจึงต้องอดัฉดี 
เสริมพลังเข้าไปเพื่อให้เกิดแรงจูงใจจะได้ท างานดขีึ้นหรอือย่างไร หรือเป็นระบบอะไรอย่างไร 
ที่ท าให้ล่าช้า ผมคดิวา่พวกเราดว้ยความเคารพอยากจะฟังจริง ๆ แตไ่มว่่าจะใชห่รือไม่ใช่ 15 
ก็น่าจะฟังขึ้นไดว้่า ถ้าเราต้องการเหน็ประสิทธิภาพของหนว่ยงานใด โดยเฉพาะเป็นหนว่ยงาน 
ที่ตั้งขึน้มาเพื่อเปน็มติรกบัประชาชน อ านวยความยุตธิรรมให้กบัประชาชน ประชาชนเข้าถึง 
ได้งา่ย เข้าถงึได้โดยสะดวก มีอะไรกต็ามที่จะช่วยท าใหห้นว่ยงานนี้อยู่รอดปลอดภยั  
มีความมัน่คง ยั่งยืน เปน็ที่พึ่งของประชาชนได้ ก็ชอบที่เราจะสนับสนนุ แต่อยากฟังเพ่ิมเติม 
อีกเล็กน้อยว่านอกจากเรื่องสิทธิประโยชน์ เรื่องสวัสดกิารเหลา่นีแ้ล้ว ยังมีเรื่องอื่นอกีหรือไม่ 20 
ที่ยังไม่ได้ท า ที่จะท าให้ดขีึ้น เรว็ขึ้น เข้าถงึได้ง่ายขึ้น ผมไม่แน่ใจว่าจะถามดหีรือไม่ 
แล้วถ้าม ีท าไมไมอ่ยู่ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ท าไมไม่ใส่เข้ามาเพื่อเราจะได้พิจารณา 
ท าให้ดขีึ้น ท าให้ประชาชนจบัต้องความยุตธิรรมได้งา่ยขึน้ เข้าถงึได้ง่ายขึ้น อย่างไรกต็าม 
ผมรอฟังและยินดีสนบัสนนุร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือให้ศาลปกครองเปน็ที่พึ่ง เป็นท่ีคาดหวัง 
ของพ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง พ่ีน้องประชาชนที่ประสบความยากล าบาก ไมว่่าจะ 25 
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๒๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๗/๒ 
 
เนื่องด้วยเหตุอะไรกแ็ล้วแต่ ความยากจนข้นแคน้ ความด้อยโอกาส ความพิการ ความหลากหลาย 
สารพัดอย่างในสังคม ซึ่งมกัจะถูกเลอืกปฏิบตัิโดยผลของค าสั่งทางปกครอง โดยผลของอ านาจรฐั 
อยู่เนือง ๆ อยู่แลว้ หวงัว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะได้เพิ่มโอกาสในการเข้าถึงกระบวนการ5 
ยุติธรรมส าหรบัประชาชนเหล่านีต้่อไป ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียร  บญุตนั ขณะนี้มีสมาชิกที่เสนอประสงค์อภิปราย 
รายชื่อไว้เหลืออีก ๒ ทา่น ทา่นเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน และท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม 
มีสมาชิกทา่นอืน่จะเพิ่มรายชื่ออีกหรือไม่ครบั  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ผมขอปดิรับรายชือ่ผู้ประสงค์อภิปราย เชิญทา่นเฉลิมชัย   
เฟื่องคอน  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 15 
กระผม เฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายแสดงความคดิเหน็ 
ในร่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
หลักการที่ส าคญั คือ ใหค้ณะกรรมการบรหิารศาลปกครองมีอ านาจหนา้ที่ออกระเบียบ 
เกี่ยวกบัเงนิค่าตอบแทนพิเศษและสิทธิและประโยชน์อื่น ซึ่งในข้อเทจ็จริงมาตรา ๔๑/๘ (๘) 
กฎหมายฉบับนี้ของเดิมให้อ านาจคณะกรรมการบริหารศาลปกครองออกระเบียบ 20 
เกี่ยวกบัการจัดสวัสดกิาร และการสงเคราะห์อืน่ แต่ท่านมาขอเพ่ิมเงินคา่ตอบแทนพิเศษ 
และสิทธิและประโยชน์อื่น เหตุผลที่ทา่นอ้าง คือ เป็นการเพ่ิมพูนประสิทธิภาพ เสรมิสร้าง 
ขวัญก าลังใจและแรงจงูใจในการปฏิบตัิราชการใหเ้กดิผลสัมฤทธิต์่อภารกิจของศาลปกครอง 
จริง ๆ ทุกสว่นราชการอา้งเหตุผลอย่างนี ้ต้องการเพ่ิมประสิทธิภาพ เพ่ิมแรงจูงใจใหท้ างาน 
ให้บริการพี่น้องประชาชน แต่ในข้อเท็จจริงศาลปกครองคดีค้างมากมาย ผมไม่ทราบว่า 25 
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๒๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๗/๓ 
 
เป็นเพราะอะไรค้างเป็นหมืน่ ๆ คดี บางคดีกว่าจะตดัสนิ ๑๐ ป ีคนที่ถูกกล่าวหาหรือเปน็จ าเลย
เกษียณอายุราชการไปแล้ว ท่านก็เพิ่งมาตัดสนิ แล้วเขาไม่ผิด ท่านก็ไม่รู้จะเยียวยาอย่างไร  
อันนี้อยากจะฝากคดีค้างอภปิรายไม่รู้กีค่รั้งแลว้  ผมยกตัวอย่าง เรื่องเบี้ยประชุมคราวที่แลว้ 5 
ผมนึกขึ้นมาได้ว่า เดือนกันยายนผมเพ่ิงใหค้วามเห็นชอบเบี้ยประชุมท่านไป มาตรา ๔๑/๘ (๖)  
พอมาเดือนกมุภาพันธ์ทา่นแก้มาตราเดียวกัน แลว้ท าไมท่านไม่ท ามาพรอ้มกนั ดูที่ทา่นแก้กฎหมาย 
ก็รู้แลว้วา่แก้ ๒ อนมุาตราจาก (๖) ขอแก ้(๘) เพิ่มขอ้ความใน (๘) ใช้ระยะเวลาพอสมควร แทนที่จะ
เสนอมาพร้อมกนัทีเดียวเลย เสนอมาทีละขยัก ๒ ขยัก ผมเข้าใจว่ากฎหมายที่ท่านเสนอแก้ไขมานี้
ท่านไปเทียบเคียงกบัส านกังานอัยการสูงสดุ และส านักงานศาลยตุิธรรม คอื ให้มคี่าตอบแทน  10 
ซึ่งเป็นตุลาการเหมือนกันอยากจะให้เทา่เทียมกนั แต่ผมอยากตั้งประเด็นถามทา่นว่าต าแหนง่ 
ตุลาการศาลปกครองและพนักงานคดีปกครองปัจจุบนันี้เงนิเดอืนเทา่ไร และได้รบัประโยชน์ 
ตอบแทนอะไรบ้าง วันนี้ท่านจะมาขอคา่ตอบแทนพิเศษและสิทธิประโยชน์อื่นอีก อยากจะให ้
ท่านเคลียร์ ปัจจบุันก่อนว่า เงินเดือนเท่าไรและได้รบัประโยชนต์อบแทนอย่างอืน่มีอะไรบ้าง  
ประเดน็แรก 15 
  ประเดน็ที่ ๒ ร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่ท่านแก้ไข ผมอ่านดแูลว้เปน็การใช้ทั่วไปหรอืไม ่หรือใช้เฉพาะศาลปกครอง 
ยะลาที่ท่านมีรายละเอียดมา อยากจะถามว่าใช้ทัว่ราชอาณาจักรหรือไม ่ 
 
          - ๘/๑ 20 

 

 

 



๒๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๘/๑ 
 

ประเดน็ที่ ๓ หากพิจารณาขั้นคณะกรรมาธิการโดยใช้กรรมาธิการเต็มสภาในวันนี้ 
ผมอยากทราบว่ามีผลย้อนหลังหรือไม ่ค่าตอบแทน สิทธแิละประโยชน์อืน่ เวลาไปออกระเบียบ  
พระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลตัง้แต่วนัถดัจากวันประกาศในราชกิจจานเุบกษาอีกสัปดาห์หนึ่ง  5 
แตศ่าลปกครองที่ยะลาเขาตัง้มาก่อนแล้ว  

ประเดน็ที่ ๔ ท่านได้ค านึงถงึความเหลื่อมล้ ากับขา้ราชการฝ่ายอื่นหรือไม ่อย่างไร  
เช่น คุณคร ูฝ่ายปกครอง ต ารวจ หรอืหน่วยราชการอื่น ๆ ทีเ่ขาอยูข่อบชายแดน เขาไม่ได้รบั 
เหมือนท่าน  

ประเดน็ที่ ๕ การมาขอออกระเบียบค่าตอบแทนให้ตวัเองเปน็การขดักัน 10 
แห่งผลประโยชน์หรอืไม ่อยา่งไร  

ประเดน็ที่ ๖ ปัจจบุันการจดัสวัสดกิารและการสงเคราะห์ตามกฎหมายเดิม 
มอีะไรบ้าง  
   ขออนญุาตเรียนให้ผู้เกี่ยวขอ้ง โดยเฉพาะท่านที่มาน าเสนอร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ชว่ยกรุณาตอบให้ชดัเจนในรายละเอียดที่ผมสอบถาม ขอบคุณมากครบั 15 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ตอ่ไปท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  
เชิญครับ 

นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ผมขออภิปรายสนบัสนนุร่างพระราชบัญญัติ 20 
ฉบับนี้ โดยมเีงื่อนไข มขี้อเสนอแนะที่จะเปน็ประโยชน์กบัประเทศนี้ เป็นประโยชนก์บัประชาชน 
เป็นประโยชนก์ับศาลปกครอง เหตุผลที่สนับสนุนร่างพระราชบัญญัตนิี้ เพราะว่า ศาลปกครอง 
เป็นของประชาชน เมื่อใดกต็ามทีค่นในประเทศ เมื่อฝ่ายนิติบญัญตัิ รัฐบาลเหน็วา่ศาลปกครอง 
มีปัญหาเราตอ้งชว่ยกัน ถ้าศาลปกครองท างานได้ดีใครได้ประโยชน์ ประชาชนทัง้ประเทศ 
ได้ประโยชน ์ถ้าศาลปกครองท างานไมด่ ีมีปญัหาอุปสรรค ที่เสียประโยชนค์ือคนทั้งประเทศ  25 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เพ่ือเพิ่มเติมอ านาจหนา้ที่คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองให้ออก 
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๒๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๘/๒ 
 
ระเบียบค่าตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อืน่ ทัง้ตุลาการ ข้าราชการเพ่ือจะได้มคีนดี คนเก่ง 
และคนขยนัมาท างานให้ศาลปกครอง ศาลปกครองไม่ได้อยู่โดด ๆ ต้องเปรียบเทียบตลาดแรงงาน 
กับที่อื่นเขา เทียบในระบบการบรหิารยตุิธรรมทั้งหมด ต ารวจ อัยการ ศาลอื่นเขาได้อะไร  5 
สิทธิประโยชน์ของศาลปกครองควรจะได้รับอย่างนัน้ ไม่อย่างนัน้คนที่จบมาไม่มีใครอยากมาอยู่ 
ศาลปกครอง หรือคนที่อยู่ในศาลปกครองกไ็ม่อยากอยูน่าน มีโอกาสอา่นหนังสอืไปอยู่ที่อื่น  
เพราะฉะนัน้ เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ อย่างไรก็ด ีผมรบัราชการกระทรวงมหาดไทย ๑๕ ป ี 
ส านักนายกรฐัมนตรี ๑ ป ีชวีิตผมส่วนหนึ่ง ๑๕ ปี อยู่ทีศ่าลปกครอง ผมเห็นพัฒนาการของ 
ศาลปกครองที่จะยังประโยชน์เปน็เสาหลักใหบ้้านเมือง ผมผูกพันและผมสะเทือนใจทุกครั้งที่มี 10 
คนวิพากษ์วิจารณ์ศาลปกครองหลายเรื่อง ผมอธิบาย ตอบได้ผมตอบ แต่ต้องบอกวา่วันนี้ 
เราตอ้งยอมรับครับ วฒุิสภาแห่งนี้หลายท่านอภิปรายลว้นเปน็หว่งเป็นใยศาลปกครอง  
มีข้อแนะน าทีด่ี ผมอยากใหทุ้กท่านไดร้ับเรื่องเหล่านี้ไปปรับปรุงแกไ้ข ความเห็นของผมเพ่ิมเติม  
คือ เราจ าเป็นจะต้องสนบัสนุนศาลปกครองให้มีคนและระบบงานที่ด ีต้องมีคนดี คนเก่ง คนขยัน  
ท าอย่างไรจะมีคนมาอยูด่้วย ต้องมีสวัสดิการทีด่ี แต่เป็นพ้ืนฐาน ต้องมรีะบบในการพัฒนาเขา 15 
และให้เขาขยันท างาน ประเด็นเรื่องคน ท่านต้องจดัให้เหมาะสม ข้อสังเกตของผม แนวคดิในการ
จัดตัง้ศาลปกครองฉบับแรกที่เอานกัปกครอง นกับรหิารราชการแผน่ดนิเข้ามาท างาน งานไปได้ดี 
และเป็นหลักคดิทีด่ี ต่อมาปรากฏว่ามีความเป็นวิชาชีพ ความช านาญมากขึน้ และทา่นเหน็ว่า 
เพื่อให้เหมอืนกบัศาลอืน่ ใหม้ีการเลื่อนไหล อธบิดีเป็นไม่กี่ปีกข็ึ้นไปสู่ศาลปกครองสงูสุด ผมอยาก 
จะฝากว่าระบบงานตรงนี้เปน็อย่างไร ในระบบสาธารณสุข โรงพยาบาลส าคัญท่ีสุด ระบบต ารวจ  20 
สถานตี ารวจส าคัญที่สดุ ในระบบศาลปกครอง ศาลปกครองชัน้ตน้ส าคัญที่สดุที่จะให้ความเป็นธรรม  
ข้อสังเกตแรก คือ คน ท่านมีปัญหาแล้ว งานค้างมากมาย ท่านไปดูประวตัิคดแีต่ละคดเีปลี่ยนมือ 
ไปกี่คน กว่าจะตดัสนิได้ อธบิดีขึน้ศาลสูงเปน็อธิบดี ๑ ปี ไม่เกนิ ๒ ป ีขึ้นศาลปกครองสูงสดุหมด  
เหลือแต่คนมาฝึกงานเป็นตลุาการใหม่ ท าคดีส าคัญทัง้ประเทศ จ านวนเงิน ๘ แสนล้านบาท  
เป็นล้านล้านบาท อันนี้ฝากไว้เรื่องแรก 25 
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๒๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ขวัญดาว  ๘/๓ 
 

เรื่องที ่๒ ทา่นจะต้องปรับปรุงระบบงานแล้ว ระบบงานนี้ส าคญัมาก  
สมาชิกวุฒิสภาทีเ่สนอความคิดเห็นต่อการท างานของทา่น ไม่มีท่านใดบอกว่าท่านท าคดไีด้เร็ว  
มีศาลปกครองตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เพื่ออะไร เพ่ือแกไ้ข5 
ปัญหาความล่าชา้ แก้ไขปญัหาความไม่ช านาญ แก้ไขปญัหาความไมเ่ท่าเทียมของคูก่รณี เราจึงแยก 
ศาลปกครองให้เปน็ศาลช านัญพิเศษท าเฉพาะเรื่องให้ประชาชนได้ประโยชน์ เรื่องสาธารณะช้าไม่ได้ 
เรื่องสิทธิประชาชนช้าไมไ่ด ้แต่พอเป็นศาลปกครองแลว้ ท่านไปดูประวตัิในอดตีกับปัจจุบัน  
ท่านท างานชา้ลงเรื่อย ๆ มคีดีค้าง ๘ ปี ๑๐ ปี ถามว่าถ้าพวกท่านเป็นผู้ฟ้องคดี ไม่เดอืดร้อนไม่ฟ้อง  
เดือดร้อนแลว้ไปฟ้องคดีตอ้งรอ ๘ ป ี๑๐ ป ีท่านคดิว่าเป็นธรรมหรอืไม ่ท่านต้องรับฟังวุฒิสภา 10 
แห่งนี้ที่ใหข้้อคดิเห็นกบัท่าน อะไรที่ท่านท าใหร้ะบบงานสั้นได้ท่านต้องท าให้สัน้ ต้องท าให้ง่าย  
ถ้าคนที่มีอยู่ยังท างานไม่พอ ท่านต้องเร่งชว่ยกนัท างาน ทุกวันนี้ถา้เปรียบเปน็โรงพยาบาล 
คนไข้ล้นโรงพยาบาลแลว้ ออกมาอยูต่ามทางเดิน ออกมาอยู่ตามถนนเต็มไปหมดแลว้  
แตศ่าลปกครองเปน็ส านวน ผมไมแ่น่ใจวา่เอาไปเก็บไวต้รงไหน ถ้าแจกแจงออกมาแล้วจะเห็น 
ปัญหาร่วมกนั ขณะนีว้ฒุิสภาโดยคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ  15 
เราจะยกเรื่องส าคญัเปน็ประเดน็ปฏิรปูประเทศเสนอนายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี คณะกรรมการ
ปฏิรูปประเทศว่าดว้ยเรื่องการบรหิารจดัการการปฏิรปูการจดัการคดคี้างมาก ค้างนาน  
ในกระบวนการยุตธิรรมทั้งประเทศ เพราะเราเห็นว่าเรือ่งนี้เป็นเรื่องส าคัญที่จะท าให้ประชาชน 
ได้ประโยชน ์และถ้าเรื่องนีท้ าขึ้นมา ผมเรียนอย่างนี้ ศาลปกครองเป็นองค์กรหนึ่งที่เป็นเป้าหมายวา่ 
คดีที่คา้งมาก ค้างนาน ชาวบ้านเดือดร้อนและท่านต้องแก้ไขปญัหาตรงนี ้เรื่องการจัดการคด ี 20 
การปรับระบบงาน ผมฝากท่านทั้ง ๒ เรื่อง เรื่องแรก คอืท าอย่างไรคดีจะขึ้นสูศ่าลลดลง  
เรื่องนี้ถ้าทา่นไดไ้ปเยี่ยมชมศาลปกครองท่านจะเหน็วา่ ศาลปกครองในส่วนกลาง ศาลปกครอง 
ในภูมิภาคทุกแหง่ เรามหี้องฝึกอบรมจุคนได ้๒๐๐ คน ๕๐๐ คน ทุกแหง่ ------------------------------- 
  
          - ๙/๑ 25 

 

 

 



๒๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ ๙/๑ 
 
ผู้บริหารยุคแรกทา่นมองเหน็ว่า ความยตุิธรรมทางปกครองอย่าใหไ้ปขึ้นศาล เราควรจะได้รบั 
ความยตุิธรรมเวลาเราไปติดต่องานที่อ าเภอ กรมทีด่ิน หรือส่วนราชการอืน่ เราควรได้รับ 
ความยตุิธรรมตั้งแต่ตรงนั้น เพราะฉะนัน้ ถ้าผู้ที่ใช้อ านาจรัฐฝ่ายปกครองเข้าใจบรรทัดฐาน 5 
ท่ีศาลปกครองมี เข้าใจเรื่องราวต่าง ๆ ที่เปน็ประโยชนต์อ่การปรับปรุง งานคดีจะน้อยลง  
ท านองเดียวกันถ้าชาวบา้นเข้าใจศาลปกครองกม็าใช้บรกิารได้ถกูต้อง งานก็จะน้อยลง แต่เรื่องนี้ 
ท่านท าน้อยมาก ท่านอบรมให้ความรูน้้อยมาก หลกัสูตรระดบัสูง ทุกหน่วยงานเขาอบรมหาใช่ว่า 
จะเปน็เรื่องไมด่ี หนว่ยงานที่ตั้งใหม่ หน่วยงานที่จ าเปน็ต้องท าความเข้าใจกับประชาชน ทา่นต้อง 
จัดอบรม ทา่นยุบหลักสตูรนกับรหิารการยตุิธรรมทางปกครองระดับสูง (บยป.) เมื่อกอ่น 10 
ผู้บริหารระดบัสูงทุกกระทรวง ทบวง กรม และเอกชนเข้ามาเรียน หลักก็คือว่า ถ้าเข้าใจ 
กระบวนการยตุิธรรม เราใหค้วามเปน็ธรรมในกระบวนการยุตธิรรมได้ มคีนตั้งข้อสังเกตวา่  
จะตั้งแกง๊ ตั้งกลุม่แลว้มาวิ่งศาลหรอืไม ่ท าไม่ได้ครับ ระบบตรวจสอบหลายชั้น องคค์ณะหลายชั้น  
ท าไมไ่ด ้เราต้องชี้ให้เห็นว่า ศาลปกครองเปน็กลางจะต่างจากศาลอื่น ศาลปกครองเป็นกลาง คอื 
ต้องรับฟังทุกฝา่ย ตอ้งเป็นเพ่ือนกับทุกฝา่ยฟังความใหค้รบ เพราะว่าเราเปน็ระบบไต่สวน  15 
แต่ทา่นยุบเลกิอันนี้ไป แล้วท่านไม่ได้เนน้ในเรื่องกระบวนการให้ความรูป้ระชาชน กระบวนการให้
ความรู้ส่วนราชการหายไป ปีหนึง่ ๆ มคีดีทีน่่าสนใจมากมายที่จะท าให้ระบบราชการไทยดีขึน้  
ท่านไม่สรุปให้ง่าย แจ้งคณะรัฐมนตรีให้คณะรัฐมนตรไีปบอกกระทรวง ทบวง กรม อย่าท าอย่างนั้น 
อย่าท าอย่างนี้กด็ีขึน้ อนันี้เรือ่งแรก 
  เรื่องที ่๓ คดคี้าง เรื่องนี้ส าคัญที่สุด ตรงนี้ผมฝากไว้ แลว้ผมจะอภปิราย 20 
ในโอกาสอื่น จะอภิปรายเปน็ชั่วโมงว่าปญัหาของท่านอยู่ตรงไหน อย่างไร ผมฝากวา่ศาลปกครอง 
เป็นของประชาชน ใชแ่ต่ร่างพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันีฉ้บับเดียวเทา่นัน้ที่ผมจะสนับสนุน ทา่นมีปัญหาอะไร ผมและสมาชิก
วุฒิสภาเราเห็นประโยชน ์อะไรทีป่ระชาชนได้ประโยชนเ์ราสนบัสนนุ แตข่อฝากเปน็การบา้น 
ว่าทุกอย่างที่เราท าต้องเป็นไปเพื่อประโยชน์ประชาชน ตอ้งเปน็ไปเพื่อการแกป้ัญหาที่ศาลปกครอง 25 
มีอยู่ ขอบพระคุณครบั 
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๒๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ ๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ต่อไปเป็นรัฐมนตรหีรือผูแ้ทน 
ผู้ชี้แจงจะได้ตอบค าถาม เชญิครบั 5 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติที่เคารพทุกท่าน ผม ไพบูลย์  วารหะไพฑูรย์ ตุลาการหวัหน้าคณะ 
ศาลปกครองสงูสุด ก่อนอืน่ต้องขอบพระคุณท่านประธานและที่ประชุมวฒุิสภาแหง่นี้ ทีไ่ดก้รุณา
บรรจรุ่างพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
เป็นเรื่องด่วน และต้องขอขอบคุณท่านรฐัมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตรีที่กรุณาน าเสนอ 10 
ตลอดจนคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ที่ได้กรุณาพิจารณาศกึษา 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
เป็นการลว่งหน้า และท่านได้น าเสนอข้อสังเกตและความเหน็ของคณะกรรมาธิการชุดดงักล่าว 
นอกจากนัน้ ศาลปกครองขอขอบพระคุณท่านสมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตเอ่ยนาม 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ท่านอนมุัต ิ อาหมัด ทา่นวันชัย  สอนศิร ิ  15 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ท่านมณเฑยีร  บญุตนั ทา่นเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน  
และท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เท่าที่ผมฟังตามที่ทา่นสมาชกิวฒุิสภาได้ใหข้้อสงัเกตและ
ข้อเสนอแนะมา ในทกุประเด็นที่ท่านใหม้าศาลปกครองและส านักงานศาลปกครองต้องขอบพระคุณ
เป็นอย่างยิ่ง ในเรื่องที่มีความส าคัญเกี่ยวกับประเดน็ต่าง ๆ ของร่างพระราชบญัญตัจิัดตัง้ 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ว่าการเสนอตอ่วุฒิสภาแหง่นี ้20 
จะน าไปใช้บงัคับใหเ้กดิประโยชน์อย่างไร ตรงจดุนี้เท่าทีผ่มรับฟังทกุท่านจะมองในเรื่อง 
ของการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองตอ้งเป็นไปด้วยความรวดเรว็ ตรงนัน้เปน็ตุ๊กตาใหญ่ 
ที่ศาลปกครองต้องน้อมรับและขอบพระคุณ แลว้คงไมไ่ด้นิ่งนอนใจในประเด็นนี้ ศาลปกครอง 
ไดต้ระหนกัในสิ่งทีท่่านใหข้้อสังเกตและข้อแนะน ามาทัง้สิ้น ผมเรียนดว้ยความสตัยจ์ริงวา่ ผู้บริหาร 
ศาลปกครอง บรรดาตุลาการและเพื่อนขา้ราชการน้อมรบัข้อสังเกตตรงจุดนี้จะรับไปปฏิบัต ิ25 
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๓๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๙/๓ 
 
ให้เกิดมรรคเกดิผลและเป็นประโยชนต์่อประชาชน ในวนันี้ที่เสนอรา่งพระราชบัญญตัิจัดตั้ง 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้มีท่านสมาชกิให้ข้อสังเกตว่า  
เมื่อเรว็ ๆ นี้ที่ประชุมวฒุิสภาแหง่นีไ้ด้ใหค้วามเห็นชอบรา่งพระราชบญัญตัิฉบับหนึ่งเป็นฉบับที ่๑๓ 5 
ตอนนี้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาไปแลว้ เป็นเรื่องใหอ้ านาจคณะกรรมการบรหิารศาลปกครอง
ออกระเบียบของทีป่ระชุมใหญ่ ตรงนัน้เปน็การอนวุตัิหรือท าให้สอดคล้องกับองคก์รในกระบวนการ
ยุติธรรม คือ ศาลยุตธิรรมเชน่กัน แต่วนันีเ้ปน็เรื่องที่ศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 
ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัอิีกฉบบัหนึ่ง ท่านอาจจะสงสัยว่าท าไมไมร่วมกนัในจุดเหล่านัน้  
ในการเสนอรา่งพระราชบัญญัติ ศาลปกครองมบีริบทในการน าเสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพราะว่า10 
องค์กรในกระบวนการยตุิธรรมได้มแีนวทางพิจารณาในเรื่องนี ้๒ บรบิทที่ส าคญั คือ บริบทของ 
การออกระเบียบของทีป่ระชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ อนันัน้ใช้เฉพาะทีป่ระชมุใหญ่ 
ตุลาการในศาลปกครองสงูสดุเท่านั้น ซึ่งก็จะสอดคลอ้งกบัศาลยุตธิรรมใช้ในศาลชั้นอทุธรณ์กบัศาล
ฎีกา ศาลปกครอง โดยเฉพาะคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองได้ออกระเบียบในเรื่องนี ้แต่
ระเบียบนัน้ยังไม่ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เจ้าหน้าที่ได้น าตวัอย่างทีว่ฒุิสภาให้ข้อสังเกตไป  15 
เมื่อมีบทบัญญัตแิลว้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครอง (ก.บ.ศป.) รา่งระเบียบให้มหีลักเกณฑ ์
อัตราอย่างไรที่จะไม่เหลื่อมล้ ากับองค์กรในกระบวนการยุติธรรมดว้ยกัน เราใช้สมมุติฐานของ 
ศาลยุตธิรรมเปน็ตวัตั้งอยู่ในลักษณะเชน่เดียวกนั แตร่ะเบียบนัน้ยังไม่ได้ใช้บังคับ ผมเรียนว่า 
เรื่องความจ าเปน็ในการมรี่างพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้มีสมาชิกหลายท่านสนบัสนนุว่า เพ่ือเปน็มาตรการส าคญัอย่างหนึ่ง 20 
ในการเพิ่มพูนประสิทธิภาพและเสริมสรา้งขวัญก าลังใจและแรงจงูใจในการปฏิบตัิราชการให้เกดิ 
ผลสัมฤทธิต์่อภารกิจ ในการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองแกบุ่คลากรของศาลปกครอง  
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้ 
มกีารออกระเบียบเรื่องเงนิคา่ตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อื่น ซึง่การออกระเบียบ 
ในเรื่องนี้สมาชิกวฒุิสภาหลายท่านได้ให้ความเหน็ไปแลว้ว่า เปน็เรือ่งท่ีตุลาการศาลปกครอง  25 
จะต้องให้สอดคล้องกับในกระบวนการยตุิธรรมเช่นกนั โดยเฉพาะศาลยุตธิรรมกับองค์กรอัยการ ---- 
 
           - ๑๐/๑ 
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๓๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๐/๑ 
 
และนอกจากนัน้เพ่ือนพนกังานหรือวา่พนักงานคดี ซึ่งเปน็ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง  
พนักงานราชการอยู่ในความหมายที่ได้มกีารสนับสนุนในการท างานในเชิงคดี ซึง่ท่านสมาชิกวุฒิสภา
ได้ใหค้วามเหน็ในเรื่องนี้โดยละเอียดไปแล้ว   5 
  ในประเดน็ของการแก้ไขปัญหาความล่าช้าของคดี ตรงนีดู้เหมือนจะเปน็หวัใจส าคญั
ในการท างานของศาลปกครอง ท่ีผมต้องยอมรบัว่าทกุเวทีที่ผ่านมาจะใหข้้อเสนอแนะและข้อสังเกต
ในเรื่องนี้อย่างสม่ าเสมอและต่อเนื่อง ตอ้งเรียนอย่างนี้ มีสมาชิกบางทา่นอภิปราย 
ในประเดน็กระบวนการท างานของศาลปกครอง โดยเฉพาะการใชร้ะบบไต่สวนเขา้มา 
ในกระบวนการแสวงหาขอ้เท็จจริง ในกระบวนการแสวงหาข้อเท็จจรงิตรงจดุนี ้การที่จะท าให้คดี10 
ได้รบัความยตุิธรรมและครบถ้วน สิน้สงสัย สิน้กระแสความ จ าเป็นที่จะต้องหาอย่างรอบคอบที่สดุ 
เพื่อประกอบการตัดสนิคดี และนอกจากนัน้ ในกระบวนการพิจารณาของศาลปกครอง โดยเฉพาะ
ศาลปกครองชั้นต้น องคค์ณะมี ๓ ท่าน มตีุลาการผูแ้ถลงคดเีป็นเรื่องของดุลยภาพวา่ 
องค์คณะที่จะวินิจฉัยคดีคดิเห็นอย่างไร ท่านตุลาการผูแ้ถลงคดี ซึ่งอยูน่อกองค์คณะจะคิดเหน็
อย่างไรในการวนิิจฉัยคดีนัน้ ซึ่งต้องเกดิดุลยภาพในเรื่องนี้ เพราะฉะนัน้ ในกระบวนการที ่15 
ศาลปกครองได้ด าเนนิการตามข้อกฎหมายทางฝ่ายบริหารของศาลได้เสนอในเรื่องการปรบัปรงุ
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาโดยตลอด 
โดยเฉพาะฉบับที ่๑๐ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติขณะนั้นได้ให้ความเห็นชอบในสิ่งที่เป็น
เครื่องมือหรือกลไกที่จะท าให้คดีลดความล่าช้าลงได้ในบางส่วน เชน่ ในเรื่องกระบวนการแสวงหา
ข้อเท็จจรงิหรือกระบวนการพิจารณาโดยเร่งดว่น การใชส้ื่ออิเล็กทรอนิกสเ์ข้ามาในการยื่นค าฟ้อง20 
และในกระบวนการพิจารณาของศาลปกครองทางสือ่อิเล็กทรอนกิส์ ซึ่งในกระบวนพิจารณาของศาล 
ทางสื่ออิเลก็ทรอนิกส์ หมายความว่า ประชาชนไมต่้องมาศาลด้วยตัวเอง อาจจะยืน่ทาง 
สื่ออิเล็กทรอนิกส ์หรือสื่อดจิิทัล วฒุิสภาแห่งนี้ได้ให้ความเหน็ชอบไปในเรื่องการยื่นฟ้อง 
ทางสื่ออิเลก็ทรอนิกส์ และนอกจากนัน้ในกระบวนการพิจารณาต่อเนื่องไปมีการไตส่วนทางจอภาพ 
หรือวิดโีอคอนเฟอร์เรนซ์ (video conference) ผมยกตัวอย่าง ในกรณีการพิจารณาหรือการนั่ง 25 
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๓๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๐/๒ 
 
พิจารณาคดีครัง้แรกของศาลปกครองชัน้ตน้หรือศาลปกครองสูงสดุ เชน่ คู่กรณีอยูท่ี่แม่ฮ่องสอน 
ปกตถิ้าไม่มีระบบการพิจารณาคดีทางจอภาพ ท่านต้องมาที่กรงุเทพมหานคร สมมตุิท่านมาขึน้ 
ศาลปกครองสงูสุด ท่านต้องมาที่ศาลปกครองสูงสุด แตพ่อมีระบบวธิีพิจารณาทางจอภาพ  5 
หรือทางวดิีโอคอนเฟอร์เรนซ์ ท่านสามารถไปใช้ทีศ่าลปกครองเชียงใหม่ได้ เป็นการอ านวย 
ความสะดวก ลดค่าใช้จ่าย และเข้าถงึในกระบวนการยตุิธรรมไดโ้ดยง่าย ซึ่งตรงนี้ศาลปกครอง 
รับข้อสงัเกตในทีป่ระชุมแหง่นี้วา่ ควรจะให้เข้าถงึง่ายและประหยดัค่าใช้จ่ายลงบางส่วน ก็น้อมรบั
และไปจัดการท า ซึ่งปัจจบุันเป็นทีน่ิยมขององค์คณะและตุลาการผู้แถลงคด ีไมว่่าท่านจะอยู่ที่ไหน 
ถ้าใกล้ศาลปกครองในภมูิภาคต่าง ๆ สามารถใช้ได้เลย ซึ่งองค์คณะที่ผมด าเนินการอยู่ให้ประชาชน 10 
มีสิทธิเลือก ถ้าเรารูว้่าประชาชนอยู่ภูมิล าเนาไหน เราจะเสนอไปทันทวี่าท่านประสงค์ 
ไปที่ศาลที่ท่านมีภูมิล าเนา หรือจะเดนิทางมาที่ศาลปกครองสงูสุด เปน็การอ านวยความสะดวก 
ในการด าเนินกระบวนการพิจารณาเพ่ือลดค่าใช้จ่าย แตป่ัญหาหลักทีท่่านสมาชิกไดส้อบถาม  
คือ จะปรับปรงุระบบงานอย่างไรที่จะให้กระบวนการพจิารณาเกดิความรวดเร็ว ซึง่ผมไดบ้ันทกึ 
ไว้ในสิง่ที่สมาชกิให้ความเหน็ในเรือ่งกระบวนการให้ความรู้ในเรื่องคดีทีม่ีการวางบรรทัดฐานที่ด ี15 
จะท าอย่างไรให้สว่นราชการรับไปปฏิบตัิได้ครบถ้วน นอกจากนั้น เท่าที่ผมสดับตรบัฟังมีรัฐธรรมนูญ
อยู่มาตราหนึ่งในเรื่องการปฏิรูปประเทศ ปรากฏในมาตรา ๒๕๘ ง. (๑) ทีบ่ัญญัติในเรื่องก าหนด
ระยะเวลาการด าเนินการในกระบวนการยตุิธรรม ซึ่งมีสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายว่า 
ในกระบวนการยุตธิรรมตอ้งมีกรอบเวลาที่ชัดเจนว่าเมื่อฟ้องคดแีล้วจะแลว้เสร็จเมื่อใด ต้องมีค าตอบ
ให้คู่กรณหีรือประชาชนได้ตดิตามสอบถาม ซึง่เขา้ใจว่ารา่งนี้เป็นร่างส าคัญในการปฏิรูปประเทศ 20 
รัฐสภาคงประชุมร่วมกันต่อไปในอนาคต ในชั้นนี้เปน็วาระที่ ๑ วุฒิสภาพิจารณาวา่จะรับหรือไม่รา่ง
พระราชบัญญัตไิว้พิจารณา ขออนญุาตว่าในนามของศาลปกครอง ขอขอบพระคุณท่านประธานและ
สมาชิกทุกท่านทีก่รุณาสนับสนุนฝากข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะ แลว้ทางเราทมีงานจากส านกังาน
ศาลปกครองจะรบัข้อสงัเกตทุกประเดน็ที่ท่านอภิปรายสนับสนนุมา หรือใหข้้อสังเกต ขอ้ตติิง 
ข้อแนะน า ไปเสนอต่อผู้บรหิารศาลปกครองในทุกประเด็น กราบเรียนดว้ยความเคารพ 25 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
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๓๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ขอขอบคุณผูช้ี้แจง สมาชิกท่านใดยังตดิใจและสงสัยอีกหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าปดิการอภิปรายและตอบชี้แจงเรียบร้อยแล้ว ตอ่ไปจะเป็น 
การลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับร่างพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  
(ฉบับที.่. ) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา หรือไม่เหน็ดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎร ก่อนลงมติผมขอ 
ตรวจสอบองค์ประชมุ ขอใหท้่านสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรแล้วกดปุ่มแสดงตน  10 
เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตครับ กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา ช่วงระหวา่งที่เรารอ
สมาชิกเข้ามาในห้องประชุม ขออนุญาตกราบเรียนถามท่านประธานว่า ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมได้ทราบอย่างไม่เปน็ทางการว่าเป็นการพิจารณาโดย 15 
คณะกรรมาธิการเต็มสภา คอื พิจารณา ๓ วาระ ไม่ทราบข้อเท็จจริงเป็นประการใด โดยส่วนตัวผม
ไม่ได้ขดัข้อง ผมขออนุญาตกราบเรียนว่า ในกรณรี่างพระราชบัญญัตทิี่พิจารณาแลว้ และจะมี
ข้อสังเกต จะมหีรือไม ่ซึ่งควรจะม ีและถ้ามีข้อสงัเกตเปน็ข้อความประการใด ถ้าจะกรุณา 
เตรียมไวเ้พื่อให้สมาชกิได้พิจารณาอภิปรายในกรณีของข้อสังเกตจะเปน็พระคณุยิ่ง ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ  20 
 
          - ๑๑/๑ 
 
 
 25 
 
 

 

 

 



๓๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                   สชุารัตน์  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลมิชยั  เครืองาม ท่านมขี้อหว่งใยขอให้เปน็ไปตาม 
ล าดับขั้นตอนของข้อบงัคับการประชมุ ถา้สมาชกิมขี้อคิดเห็นจะด าเนนิการไปตามล าดับ ขณะนี้5 
ตรวจสอบองค์ประชมุ ขอใหท้่านเสียบบัตรในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไม ่ถ้าไม่ม ีเชญิเจ้าหน้าที่สง่ผลได้ครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๐๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ จ านวน ๒๐๐ คน ถือว่าครบองค์ประชุม  10 
  ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็ควรรบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ไว้พิจารณาให้กดปุ่ม เห็นด้วย สมาชิกทา่นใดไม่เห็นดว้ยกับสภาผู้แทนราษฎรกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน  
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   ทา่นประธานครับ ผม นายบญุมี  สุระโคตร เผอิญ 
บัตรผมใช้ไมไ่ด ้ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นบุญมี  สรุะโคตร บัตรท่านช ารุด ท่านประสงค์จะลงคะแนนอย่างไร 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   เห็นด้วยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นบุญมี  สรุะโคตร เหน็ดว้ย เจ้าหนา้ที่บนัทึกนะครับ แลว้รวมยอด 20 
ท่ีจะแจ้ง มีสมาชิกทา่นใดทีย่ังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ทกุท่านลงคะแนนเรียบร้อยแล้ว เจ้าหนา้ที่ 
รวมคะแนนได้ครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๑๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 25 
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๓๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                   สชุารัตน์  ๑๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๑๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๑๓ บวก ๑ ไม่เหน็ดว้ย ๑  
งดออกเสียง ๒  ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่ม ีเปน็อนัว่าทีป่ระชุมลงมติรบั  5 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา 
ที่ประชมุจะพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ในวาระที่ ๒ โดยคณะกรรมาธิการทีวุ่ฒิสภาตั้ง  
หรือคณะกรรมาธิการเต็มสภา เชิญทา่นวันชัย  สอนศิร ิครับ  
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  10 
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานในทีป่ระชุมว่า ในการประชุมคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๖/๒๕๖๔ วนัพุธที่ ๑๗ กุมภาพนัธ์ ๒๕๖๔ เหน็ว่าร่างพระราชบัญญัตดิังกล่าว
มีเพียง ๓ มาตรา ไม่มีขอ้ยุ่งยากซับซ้อนแต่ประการใด จงึเสนอให้พิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
โดยกรรมาธิการเต็มสภา ขอผู้รับรองดว้ยครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวนัชัย  สอนศริิ เสนอให้พจิารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้ 
โดยกรรมาธิการเต็มสภา มีผูร้ับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณา 
คดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ ซึ่งในการพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภาให้ถือวา่ 
สมาชิกทุกคนในที่ประชุมประกอบกันเป็นคณะกรรมาธิการ และประธานของท่ีประชมุมีฐานะเป็น 25 
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๓๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                   สชุารัตน์  ๑๑/๓ 
 
ประธานของคณะกรรมาธกิารดว้ย ในการพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภาเป็นทัง้การพิจารณา 
ขั้นคณะกรรมาธิการและการพิจารณาของวฒุิสภาในวาระที่ ๒ เรียงล าดับมาตรารวมกันไป 
โดยพิจารณาเริ่มตน้ดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง  5 
ขอเชิญเลขาธิการด าเนนิการครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “ร่างพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... โดยที่เป็นการสมควรแกไ้ขเพิ่มเตมิกฎหมาย 
ว่าดว้ยการจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเปน็อย่างอืน่หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ไมม่ี ถือว่าไม่มกีารแก้ไข เชิญเลขาธกิารวุฒิสภาครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๑ พระราชบัญญัตนิี ้15 
เรียกวา่ “พระราชบญัญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....”” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะแก้ไขเพิ่มเตมิหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้เปน็ไปตามร่างเดมิ เชิญตอ่ไปครับ  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๒ พระราชบัญญัตนิี ้
ให้ใช้บังคับตั้งแต่วนัถดัจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในมาตรา ๒ สมาชิกท่านใดจะมีการแกไ้ขเพิ่มเติมหรอืไม ่ 25 
เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ครบั 
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๓๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                   สชุารัตน์  ๑๑/๔ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา ความจรงิร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้
สมาชิกวุฒิสภารับรา่งฯ ไว้พจิารณาไปดว้ยกนัทุกท่าน เพียงแต่มาตรา ๒ สัมพนัธโ์ดยตรงกับ 5 
มาตรา ๓ ที่ผมลกุขึน้อภิปรายผมต้องการจะให้ท่านผู้ชีแ้จงได้ชว่ยยืนยันว่า มาตรา ๓ ซึง่เชื่อมโยงกับ
มาตรา ๒ ต้องไปออกระเบียบเกี่ยวข้องกับ ๔ เรื่องด้วยกนั คือ ระเบียบเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการ  
การสงเคราะห ์เงนิค่าตอบแทนพิเศษ และสิทธิและผลประโยชน์อื่นของข้าราชการตลุาการ 
ศาลปกครอง ซึง่ครอบคลมุไปถึงข้าราชการฝ่ายศาลปกครองและพนักงานราชการ รวมทั้งลกูจ้าง
ด้วย กฎหมายฉบบันีถ้้าผ่านวุฒิสภาไปแล้ว ไมม่ีการแกไ้ข นายกรฐัมนตรนี าขึ้นกราบบังคมทูล  10 
คงประกาศราชกิจจานุเบกษาในเวลาที่ไมน่าน พอประกาศกฎหมายมีผลบงัคับใช้ทนัที ค าถามคอื 
ระเบียบทั้งหมดเสร็จทนัหรอืไม่กบัการประกาศ ขอบพระคุณทา่นประธานครับ  
 
          - ๑๒/๑ 
 15 
 

 

 

 



๓๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                         ดวงทิพย์  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้สอบถามผู้ชี้แจง มีสมาชิกท่านใดจะสอบถาม
ในมาตรา ๒ อกีหรือไมค่รบั  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิผู้ชี้แจงครบั 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ ในฐานะกรรมาธกิาร ผมกราบเรียนในประเด็นทีก่รรมาธกิาร 10 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ได้สอบถามว่า มาตรา ๓ สัมพันธ์กับมาตรา ๒  
อันนัน้เปน็เรือ่งทีต่ัวกฎหมายเชื่อมโยงกันอยูว่่า พระราชบัญญตัฉิบับนี้ถา้ได้รับความเหน็ชอบ 
จะเปน็ฉบบัที่ ๑๔ และมาตรา ๒ เขียนวา่ “พระราชบญัญัตนิี้ให้ใช้บังคับตั้งแตว่ันถัดจาก 
วันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปน็ตน้ไป” ในเชิงของการที่จะอนวุัตกิารตามมาตรา ๓  
เป็นอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการบริหารศาลปกครอง (ก.บ.ศป.) ที่จะต้องรบัสิ่งทีวุ่ฒิสภา 15 
ให้ความเหน็ชอบไปในการออกระเบียบต่าง ๆ ตามบทบญัญตัิที่วฒุิสภาให้ความเหน็ชอบ ผมเรียนว่า 
ในเชิงของการออกระเบียบ เท่าที่ศึกษาจากศาลยุตธิรรมกับองค์กรอัยการ ในประเดน็ที่ท่าน 
เรียนถามคดิวา่ไมน่่าจะมีปญัหา และการใช้บังคบัคงสอดคล้องกับมาตรา ๒ คงไม่เกินเลยไปกว่านัน้  
คิดวา่สิ่งทีวุ่ฒิสภาอนุมตัิไป ก.บ.ศป. ออกระเบียบได้ทนัเวลา แลว้คงไม่เกิดความเสยีหายแต่อย่างใด 
โดยเฉพาะ ก.บ.ศป. ผมเรียนเพ่ิมเติมอีกนิดหนึ่งวา่องคป์ระกอบ ประกอบดว้ยประธานศาลปกครอง20 
สูงสุด เป็นประธาน เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา เลขาธกิารคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 
(ก.พ.)  และมีผูแ้ทนของศาลปกครองสูงสดุ ผูแ้ทนของศาลปกครองชั้นต้น ผู้แทนของข้าราชการ 
ฝ่ายศาลปกครองอยู่ดว้ย คอื ข้าราชการทางธรุการที่สนับสนนุหน่วยงาน และมีผูแ้ทนที่เปน็
ผู้ทรงคุณวุฒิทางด้านงบประมาณ ซึ่งปัจจุบนั คอื อดีตรองผู้อ านวยการส านักงบประมาณเข้ามาเปน็
กรรมการ มีผูแ้ทนในด้านการบรหิารจดัการองค์กร มีอดตีเลขาธิการส านักงานศาลยตุิธรรม 25 
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๓๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                         ดวงทิพย์  ๑๒/๒ 
 
เป็นกรรมการ และมดี้านการพัฒนาองคก์ร อดตีเลขาธกิาร ก.พ. เข้ามาเป็นกรรมการ ผมเรียนว่า
องค์ประกอบ ก.บ.ศป. ประกอบดว้ยบคุคลหลากหลาย และเป็นผู้ใหญ่ในองค์กรต่าง ๆ คงจะออก
ระเบียบตรงนีต้ามกรอบที่สภาแห่งนี้ใหไ้ป กราบเรียนดว้ยความเคารพครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ท่านยังตดิใจอยู่หรือไม่ เชญิครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ท่านประธานครับ ผม วัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒิสภา เมื่อท่านผูแ้ทนศาลปกครองยืนยนั ผมไมต่ิดใจ เดี๋ยวมาตรา ๓  
จะไดซ้ักถามรายละเอียดต่อไป ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ มีผู้ซกัถามและท่านผูแ้ทนศาลปกครองได้ตอบแลว้  
ที่ประชมุมีความเหน็เปน็อยา่งอื่นอกีหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ มาตรา ๒ ไมม่ีการแกไ้ข เชิญต่อไปมาตรา ๓  
  นายนัฑ  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา)   :   “มาตรา ๓ ให้ยกเลิกความใน (๘)  
ของมาตรา ๔๑/๘ แห่งพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบบัที่ ๙)  
พ.ศ. ๒๕๖๐ และให้ใช้ความต่อไปนีแ้ทน “(๘) ออกระเบียบเกี่ยวกับการจดัสวัสดิการ  20 
การสงเคราะหเ์งินค่าตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อื่นของข้าราชการตุลาการศาลปกครอง 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครองและพนกังานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง””  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ครบั เจ้าหนา้ที่ก าลงั
บันทึกชือ่ มีทา่นวันชัย  สอนศิร ิพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ทา่นเนาวรตัน์  พงษ์ไพบูลย ์25 
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๔๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                         ดวงทิพย์  ๑๒/๓ 
 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายวนัชัย  สอนศริ ิสมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตซักถามเพ่ือความเข้าใจต่อมาตรานี้ 
  ประการที ่๑ ทีแ่ลว้มาไม่มรีะเบียบเกี่ยวกับการจัดสวัสดกิาร การสงเคราะห์ 
ท่านใช้วธิีการด าเนนิการจัดสวัสดกิาร การสงเคราะห์ และค่าตอบแทนให้กับบรรดาตุลาการและ
ข้าราชการอย่างใด  
  ประการที ่๒ อ่านจาก (๘) ขอความเข้าใจค าว่า “สวัสดกิาร” คืออะไรบ้าง 10 
ค าว่า “การสงเคราะห์” สงเคราะห์อะไร อย่างไร แบบไหน รวมทั้งค าว่า “เงินค่าตอบแทนพิเศษ”
เป็นประการใด และค าว่า “สิทธิและประโยชน์อื่น” ค าต่าง ๆ เหล่านี้มคีวามหมายหรือนัยต่างกัน
อย่างไรหรือไม ่ช่วยยกตวัอย่างอธบิายให้เห็นหน่อย 
  ประการที ่๓ ให้แกข่้าราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง และพนกังานราชการและลูกจ้าง แปลว่ามีคน ๓ กลุม่ ตุลาการกลุ่มหนึง่ 15 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครองกลุ่มหนึ่ง พนักงานราชการและมีลกูจ้างอกีกลุ่มหนึง่ ใน ๓ กลุ่มนี ้ 
ถ้าท่านจะกรุณายกตัวอยา่งอธิบายในเรื่องการจดัสวัสดกิาร การสงเคราะห์ เงินค่าตอบแทนพิเศษ
สิทธิและประโยชน์อื่นของคน ๓ กลุ่มนี้ตา่งกนัอย่างไร ด้วยวิธีการประการใด มีช่องห่างกันมากน้อย
แค่ไหน เพียงใด กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ ตอ่ไปท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม 
เชิญครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณท่านประธานครับ 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนถาม
ท่านผู้มาชี้แจงในกรณขีองมาตรา ๓ ซึง่เปน็สาระที่มีความส าคัญที่สดุของรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้  25 
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๔๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                         ดวงทิพย์  ๑๒/๔ 
 
มาตรา ๓ มถี้อยค าใน (๘) ซึง่ท่านวันชัย  สอนศิร ิขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านได้พูดไปแลว้ ผมคิดไว้
ตั้งแต่ในการพิจารณาวาระที ่๑ แล้วว่าจะถามในขัน้คณะกรรมาธิการ ๑. การจดัสวัสดิการ 
๒. การสงเคราะห ์๓. เงนิค่าตอบแทนพิเศษ ๔. สิทธ ิ๕. ประโยชน ์ทั้งหมดนี้เข้าใจวา่เป็นถ้อยค า 5 
ที่ใช้ในกฎหมายฉบบัอื่นด้วย แต่ในกรณีเราพิจารณาในวาระที ่๒ นี้จ าเป็นต้องบันทกึสาระ 
ค าจ ากดัความไว้ให้ละเอียด ซึ่งผมยงัไมเ่คยเหน็ค าจ ากดัความของถ้อยค าเหล่านี้อยู่ในหนา้ใด 
ของเอกสาร เพราะฉะนัน้ ทา่นผู้แทนศาลปกครองทา่นชว่ยกรุณาชี้แจงดว้ย เพราะสิง่ที่ผมถามนัน้
จะโยงไปกบัเอกสารประกอบการพิจารณาของสมาชิกวฒุิสภาคือ บันทึกวเิคราะห์สรุป ท่านประธาน
ช่วยกรุณาเปดิเอกสารหน้า ๒ ใน (๓) ความพร้อมและตน้ทุนของรฐัในการปฏิบตัติามและบังคบัการ10 
ให้เป็นไปตามกฎหมาย ศาลปกครองคาดว่ามตี้นทนุหรือค่าใช้จ่ายที่ต้องใช้ในการปฏบิัตติามหรือ
บังคับการให้เปน็ไปตามกฎหมายในระยะ ๓ ปีแรก จ านวน ๙,๑๔๔,๐๐๐ บาท ------------------------ 
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๓/๑ 
 
จ านวนเงนิประมาณนี ้๓ ป ี๙,๑๔๔,๐๐๐ บาท คือ ปีละประมาณ ๓ ลา้นบาท ทีป่ระมาณไว ้
จะครอบคลุมทัง้ ๕ เรื่องที่ผมกล่าวไว ้เพราะฉะนัน้ ผมหนักใจและกงัวลว่าเงินที่ทา่นประมาณ 
เอาไว้ ๓ ล้านบาทต่อป ีไม่ได้ตอบโจทย์การพิจารณาในวาระท่ี ๑ ที่เรารบัร่างฯ ไวพิ้จารณาเมื่อ5 
สักครูน่ี้ วาระท่ี ๑ เราพูดเรือ่งสิทธแิละประโยชน์อืน่ เรือ่งสวัสดิการ และเรื่องค่าตอบแทน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เงินค่าตอบแทนพิเศษที่คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองจะไปด าเนินการ 
โดยการออกระเบียบต่าง ๆ ให้ครอบคลุม สิ่งที่เราบอกวา่เรากงัวลเรื่องความล่าชา้การพิจารณาคด ี
แต่ทา่นตั้งวงเงนิเอาไว้ตวัเลขกลม ๆ ปีละประมาณ ๓ ลา้นบาท จะพอหรือ และตวัเลขนี้มาจากไหน 
งบประมาณปี ๒๕๖๕ ทา่นตั้งไว้หรือยัง จะต้องเจียดไปจากเงนิของศาลปกครองทีต่ัง้งบประมาณไว้10 
เป็นการเฉพาะเรียบรอ้ยแลว้หรอืไม่ อย่างไร หรอืจะต้องมีการปรบัตวัเลขเพ่ิมถ้าเราผ่าน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปในชั้นของรัฐสภา ทั้งสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภาเรียบร้อยแลว้  
ไม่ตอ้งพูดถึงสวัสดิการ และในระเบียบตุก๊ตาที่ท่านท าไว ้ท่านใช้ค าว่า ตุก๊ตา ผมขออนุญาต 
ใช้ตามท่าน ตุ๊กตานี้ท่านบอกว่าจะใช้กับศาลปกครองยะลา ผมอ่านเอกสารการใหส้ัมภาษณ์ 
ของอธิบดีศาลปกครองยะลา เพิ่งอ่านเมือ่สักครู่นี้ ท่านพูดว่ามกีารสมัมนา มกีารอบรมใหเ้จ้าหน้าที่ 15 
มีความรู ้มีความเข้าใจในเรือ่งวฒันธรรม ประเพณี วถิีชวีิตความเปน็อยู่ของพี่น้องใน  
๓ จังหวดัชายแดนภาคใต ้คอื ปตัตานี ยะลา นราธิวาส และอืน่ ๆ และในบางกรณีอาจจะต้อง 
มีเจ้าหน้าที่ศาลปกครองหรอืข้าราชการฝ่ายศาลปกครองที่ถูกโยกย้ายมาจากจังหวดัอื่นลงไปที่ 
ศาลปกครองยะลา ผมไม่ทราบว่าสวัสดิการท่ีจะมีให้เขา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ที่พักอาศัย  
ท่านเตรียมไว้อย่างไร เพราะนี่คือขวญัก าลงัใจของข้าราชการทีถู่กย้ายจากจงัหวัดอืน่ให้ลงไปปฏิบตัิ20 
หน้าที ่ณ ศาลปกครองยะลา ๓ ลา้นบาท รวมทั้งหมดแล้วหวัข้อที่ผมอภิปรายมา สวัสดิการท่าน 
จะท าให้เขาอย่างไร    
  ประการที ่๒ เมื่อสักครูน่ี้ผมถามท่านประธานไวว้่า ข้อสงัเกตของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดจ้ัดเตรียมไว้อย่างไรในการพิจารณาทั้ง ๓ วาระในวันนี้  
อย่างไรก็แลว้แต่ เปน็เรื่องทีเ่ราคงจะต้องพิจารณาในภายหลังใช่หรือไม ่และคงต้องน า 25 
ค าอภิปรายของสมาชิกในวาระท่ี ๑ เอาไปขดัเกลาเพื่อทีจ่ะท าเปน็ข้อสงัเกต 
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๔๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๓/๒ 
  
แต่ผมขออนุญาตเพ่ิมไว้ในขอ้สังเกตที่จะใส่เอาไว้ในชั้นตอ่ไป ขอเรียนอย่างนีว้่า พระราชบัญญตั ิ
ฉบับนี้จะมีผลบังคับใช้เมือ่ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว แต่ที่ผมขอเพ่ิมเติมและให้ใส่ไว้ใน
ข้อสังเกต คือ ระเบียบที่ท่านจะไปร่างต่อไปในอนาคต จริง ๆ แล้วควรจะอยู่ใน (๘) ต่อท้ายค าวา่  5 
“และพนักงานราชการและลูกจ้างส านักงานศาลปกครอง” ถ้าสมมุตแิปรญตัติผมจะแปรญตัตวิ่า 
ระเบียบดงักล่าวจะมีผลบังคบัใช้เมื่อได้ประกาศในราชกจิจานุเบกษาแลว้ ซึ่งเป็นหลกัทั่วไป 
ที่เขาปฏบิัติอยู ่ระเบียบเช่นนี้เปน็ระเบียบที่ใช้เงินงบประมาณแผ่นดิน เพราะท่านตอ้งตั้ง
งบประมาณ ผมไมแ่น่ใจวา่หน่วยงานอืน่ องค์กรอื่น เชน่ ส านักงานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ศาลยตุิธรรม อัยการ คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ 10 
(คตง.) ระเบียบนี้ประกาศในราชกิจจานเุบกษาหรือไม ่ผมเกรงว่าเมื่อผมไปทวงถามในอนาคต 
จะไดค้ าตอบว่า ระเบียบนีเ้ป็นระเบียบภายในใช้กับข้าราชการศาลปกครอง ซึ่งไมต่อ้งประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ขออนญุาตกราบเรียนว่าคงไม่ใช่ เพราะฉะนัน้ ถ้าผมแปรญตัตผิมจะแปรญัตติ
ดังท่ีกลา่วมาแลว้ แต่ในชั้นพิจารณาวาระนี้ผมคงไมท่ าให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีล้่าช้าไป  
ขอใส่ไว้ในข้อสงัเกตแลว้กนัว่า ระเบียบดงักล่าวนีถ้้าเสรจ็เรียบร้อยแล้ว คือ จะมผีลบังคับใช้ 15 
ขอให้ประกาศในราชกิจจานเุบกษากอ่น ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลอากาศตรี เฉลมิชยั  เครืองาม ถ้าหากจ าเป็นต้องตั้งข้อสังเกต 
ท่านก็เตรียมร่างไว ้ตอ่ไปเชญิท่านเนาวรตัน์  พงษ์ไพบลูย์ ครับ 
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์ (กรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณครับท่านประธาน 20 
กระผม นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์ ผมไม่มีอะไรในเรือ่งของเนื้อหา เพียงแตอ่ยากจะขอ
ปรึกษาหารอืที่จะตัดถ้อยค าเพียงค าเดียว ใน (๘) บญัญตัิว่า “ออกระเบียบเกี่ยวกับการจดัสวัสดิการ 
การสงเคราะห ์เงนิค่าตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อื่นของข้าราชการตุลาการศาลปกครอง 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง” ตัดค าวา่ 
“และ” หน้าค าว่า “สิทธิ” ได้หรอืไม ่จะท าให้เสียความหรือจะท าให้เจตนารมณข์องกฎหมาย25 
เปลี่ยนอย่างไรหรือไม ่ถ้าตดัได้จะดี เพราะค าว่า “และ” มากไป ขอบคุณครับ 
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๔๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบลูย์ เสนอตัดค าว่า “และ” เนื้อหาแต่ละท่าน
ถ้าหากมีการแก้ไขเพ่ิมเติมจะไดท้ีเดียว ผู้ชีแ้จงบันทกึไวก้่อนจะไดต้อบทีเดียว ต่อไปเชิญท่านวัลลภ  5 
ตังคณานุรกัษ์ ครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา ถ้าท่านประธานยงัจ าได้ คือ  
ในมาตรา ๒ ผมได้ถามไว้ว่า พระราชบัญญตัิฉบับนี้ใชบ้ังคับ ให้ใชบ้ังคบัตัง้แต่วนัประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป ระเบียบจะเสร็จทันหรอืไม่ ผูแ้ทนศาลปกครองตอบว่า  10 
หลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษาระเบียบนี้คงจะออกมา ที่ถามเพราะเอกสารฉบับนี ้
ที่แจกในทีป่ระชุม เรื่องแผนการจดัท ากฎหมายล าดับรอง กรอบระยะเวลา และกรอบสาระส าคัญ 
ร่างระเบียบ ก.บ.ศป. วา่ดว้ยเงินรางวัลตอบแทนพิเศษเพ่ือมุ่งเนน้ผลสัมฤทธิข์องศาลปกครองยะลา 
เอกสารฉบบันีต้อนท้ายระยะเวลาด าเนนิงานแลว้เสร็จเขียนวา่ “ด าเนนิการแลว้เสรจ็ภายใน 
หกสิบวันนับแตว่ันที่พระราชบัญญตัฉิบับนี้ใช้บังคับ” นัน่หมายความวา่ไมไ่ดเ้สร็จทนัที ต้องอกี  15 
๖๐ วัน ผมเห็นอย่างนัน้ ยกเว้นทา่นจะยืนยันว่าเสร็จแน ่๖๐ วนั เขียนไปตามสารบบ  
อันนี้ผมไมต่ิดใจ ท่านประธานที่เคารพ ในมาตรา ๓ มีสาระที่ตอ้งการความกระจา่งอยู่ ๒ เรื่อง
ด้วยกนั  
  เรื่องที ่๑ เนื่องจากว่า มาตรา ๓ เปน็เรื่องเกี่ยวกับการจดัสวัสดิการ การสงเคราะห์ 
เงินคา่ตอบแทนพิเศษและสทิธิและประโยชน์อื่น ซึง่สิทธิและประโยชน์อื่นเป็นเรื่องที่ควบกัน  20 
ตัดค าวา่ “และ” ไมไ่ด้อยูแ่ล้ว ต้องคงไว้อย่างนั้น ลักษณะเช่นนี้เปน็เรื่องเกี่ยวกบัตลุาการ 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงานราชการและลกูจ้างทั้งประจ าและชั่วคราว สิ่งที่เปน็
ค าถาม คือ เมือ่เทียบเคียงกบัอัยการและศาลยุตธิรรมเหมือนกนัหรือตา่งกนัหรือไม่ ถ้าท่านตอบว่า 
เหมือนกนัหมด ไม่มอีะไรตา่งกัน ผมไม่ตดิใจเลย  
   25 
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๔๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๓/๔ 
  
  เรื่องที ่๒ บังเอิญรา่งระเบียบนี้กบัร่างพระราชบญัญัตใิน (๘) เขียนไม่เหมือนกัน  
ใน (๘) เขียนว่า “ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงาน 
ราชการและลูกจ้างส านกังานศาลปกครอง” แตร่่างระเบียบเขียนค านิยามว่า ““เจา้หน้าที่5 
ผู้ปฏิบัติงาน” หมายความวา่ ข้าราชการศาลปกครอง พนักงานราชการศาลปกครอง ลูกจ้างประจ า
หรือลูกจา้งชัว่คราวซึ่งไดร้ับค าสั่งใหป้ฏิบัตริาชการในศาลปกครอง” ตรงนี้ที่ผมเห็นวา่ต่างกัน 
เพราะท่านใช้ไมเ่หมอืนกนัจะมีผลในทางกฎหมายได้ ๒ ค าถาม ขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๔/๑ 10 
 
 
 

 

 

 



๔๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ท่านถาม ๒ ค าถาม เดี๋ยวให้ผู้แทน 
ศาลปกครองเตรียมตอบ ต่อไปท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ครับ  5 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม นายเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน สมาชกิวฒุิสภา ผมได้สอบถามไปแลว้ท่านยังไม่ตอบผม
เกี่ยวกบัการออกระเบียบวา่จะมีผลย้อนหลังหรือไม่ เพราะว่าประมาณการคา่ใช้จ่ายที่ท่านส่งมา
กรณีที่มีผลย้อนหลงัตัง้แต่วนัที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ ถงึวันที ่๓๐ กนัยายน  
จ านวน ๑๐,๑๘๗,๐๐๐ บาท กรณีทีม่ีผลตัง้แต่วนัที่ ๑ คือ นบัถดัจากวันประกาศใน 10 
ราชกิจจานุเบกษา ตั้งแตว่นัที่ ๑ – ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ ประมาณ ๒,๙๐๐,๐๐๐ บาท  
ผมได้สอบถามท่านไปแลว้ทา่นยังไม่ตอบผม  
  อีกประการหนึ่งได้สอบถามท่านวา่ ต าแหนง่ตุลาการศาลปกครอง ปัจจุบนันี ้
ได้เงินเดือนเท่าไร มีค่าตอบแทนเทา่ไร ผมจะได้ทราบวา่ท่านมเีงินเดือน ค่าตอบแทนมากกว่า 
ของคนอื่นเขามากหรือไม่ กีเ่ปอร์เซ็นต์ แลว้ท่านจะเพิ่มเงินค่าตอบแทนพิเศษให้อกี  15 
ท่านจะเอาเปรียบข้าราชการอื่นเขาหรือไม่ เพราะในขณะที่หมอ พยาบาลเขาท างานยากล าบาก  
ในขณะเดียวกันทา่นท างานในห้องแอร ์อยากจะขอให้ทา่นช่วยกรุณาตอบดว้ยว่า  
ข้อมูลที่ผมถาม ๒ ข้อนี้เปน็อย่างไร เพ่ือประกอบการพจิารณาในวาระที่ ๓ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมเติมในมาตรา ๓ หรือไม ่เชญิ 20 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา ผมไม่ได้จะเพ่ิมเติม  
ผมกลับจะลดสิ่งที่ผมได้ขอไว้ที่จะให้ใส่ในข้อสังเกต ขอบคุณท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ 
ลีวิโรจน์ ที่ทา่นน าบทบัญญตัิในมาตรา ๕ แห่งพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดี25 
ปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาใหผ้มดู ในมาตรา ๕ บัญญัตวิ่า “บรรดาระเบียบ ขอ้บังคับ หรือประกาศ 
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๔๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๔/๒ 
 
ที่ออกโดยที่ประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ หรือโดย คณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง 
(ก.ศป.) โดยความเห็นชอบของที่ประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสงูสุด หรือโดย คณะกรรมการ
บริหารศาลปกครอง (ก.บ.ศป.) หรือโดย คณะกรรมการข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง (ก.ขป.) เมื่อ5 
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้” เพราะฉะนั้น สิง่ที่ผมขอไว้วา่ให้ใส่ไว้ในข้อสงัเกต
ว่าระเบียบที่จะออกมาจะมผีลต่อเมือ่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา กฎหมายแมบ่ทได้เขียนไว้
เรียบร้อยแล้ว เพราะฉะนัน้ ผมจึงขอถอนในสิ่งที่ผมขอวา่ให้ใส่ไว้ในข้อสังเกต ขอบคณุท่านประธาน
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หมายความว่า สิ่งที่ท่านขอไว้ใส่ในข้อสังเกตในกฎหมายเขยีนไวช้ัดเจนแลว้ 
ท่านไม่ตดิใจ ไม่มีเพื่อนสมาชิกที่จะเพ่ิมเติม เชญิท่านผู้แทนศาลปกครองชีแ้จงครับ 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
และท่านกรรมาธิการทุกทา่นที่เคารพ ประเด็นที่ทา่นไดก้รุณาสอบถามว่า บทบัญญัติของ 
ร่างพระราชบัญญัตติามมาตรา ๓ โดยเฉพาะท่านได้ให้ความเห็นรวม ๕ ท่านดว้ยกัน ขออนุญาต 15 
กราบเรียนเป็นประเดน็ไปเพ่ือความชดัเจน ในประเดน็ของท่านอาจารย์วัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์  
ที่ได้สอบถามว่า การออกระเบียบในเรื่องนี้ ท่านวนัชัย  สอนศิร ิที่บอกว่า การจัดสวสัดิการ 
ให้ตุลาการแล้วข้าราชการอืน่อย่างไร โดยเฉพาะค าในกฎหมายมีทั้งสวัสดิการ การสงเคราะห์  
เงินคา่ตอบแทนพิเศษ สิทธแิละประโยชน์อืน่ แต่ละค ามีที่มาที่ไปอย่างไร ขอความชัดเจน  
และนอกจากนัน้ในกลุ่มตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง พนักงานราชการ 20 
และลูกจา้งส านักงานศาลปกครอง ตรงนี้เปน็อย่างไร ขออนุญาตกราบเรียนในประเด็นนี้ 
ด้วยความเคารพว่า ที่มาทีไ่ปของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีม้าจากองค์กรในกระบวนการยุตธิรรม 
และมาจากองค์กรตามรฐัธรรมนญู รวมถึงข้าราชการฝ่ายรัฐสภาดว้ย ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ โดยเฉพาะ พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย ได้ให้ความเห็น
ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ไปแลว้ว่าที่มามาอย่างไร  25 
ซึ่งผมขออนุญาตสรปุสั้น ๆ ในประเดน็นี ้ที่มาก็เปน็ไปตามพระราชบญัญตัิระเบียบบริหาร 
ราชการศาลยตุิธรรม พ.ศ. ๒๕๔๓ ตามความในมาตรา ๑๗ (๑) นอกจากนัน้พระราชบัญญตั ิ
ระเบียบข้าราชการฝ่ายอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๓๐ ขออนุญาตอ่านเพ่ือเทียบเคยีงสักนดิหนึ่ง  
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๔๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภรภัทร  ๑๔/๓ 
 
“มาตรา ๓๐ นอกจากอ านาจและหน้าทีต่ามที่บัญญตัิไวใ้นพระราชบัญญัตนิี้และกฎหมายอืน่  
ให้ ก.อ. มีอ านาจและหน้าที่ ดังต่อไปนี ้(๔) ออกระเบียบเกี่ยวกับการจดัสวัสดิการ การสงเคราะห์
อื่น เงินเพิ่มส าหรับต าแหนง่ที่มีเหตุพิเศษ เงินเพิ่มค่าครองชีพชั่วคราว และเงินคา่ตอบแทนพิเศษอืน่5 
แก่ขา้ราชการฝา่ยอัยการ” นอกจากนัน้ เข้าไปส ารวจดใูนพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ  
ซึ่งเป็นไปตามรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทั้ง ๕ องคก์ร  
ไม่วา่จะเป็นพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑  
ตามความในมาตรา ๖๐ (๒) มีถ้อยค าเหล่านี ้เชน่ เงินเพิม่พิเศษส าหรับต าแหนง่ ค่าตอบแทนพิเศษ 
และสิทธิและประโยชน์อื่นของเจ้าหน้าที ่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยการป้องกัน10 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๔๔ (๑) มีในเรื่องเงนิเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง 
ค่าตอบแทน และสิทธแิละประโยชน์อื่น พระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๒ (๒) มถี้อยค าดังเช่น พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 
ว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญู 
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๙ (๒) มถี้อยค าเช่นเดียวกนั 15 
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๔๒ (๒)  
มถี้อยค าเช่นเดียวกัน และทา้ยสุดพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการรฐัสภา พ.ศ. ๒๕๕๔  
มาตรา ๒๒ มีถ้อยค าเหลา่นีเ้ช่นกนั ผมจงึกราบเรียนว่า ถ้อยค าในกฎหมายทีศ่าลปกครองน าเสนอ
ต่อคณะรัฐมนตรีลว้นแล้วแต่มีที่มาที่ไปปรากฏในพระราชบัญญัตติ่าง ๆ และมีการใช้บทบัญญตัินี้ 
ในการที่จะด าเนนิการในเรือ่งเหล่านี้ นอกจากนัน้ ท่านได้กรุณาถามว่าเฉพาะตุลาการศาลปกครอง 20 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง พนักงานราชการและลูกจ้าง ผมเรียนว่าในบรรดาองค์ประกอบ 
ที่การท างานของศาลปกครองจะมตีุลาการศาลปกครองสูงสุด ตุลาการศาลปกครองชั้นตน้  
เพราะเรามีศาล ๒ ชัน้ และมีเจ้าหน้าที่ในหนว่ยธรุการ คือ ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง  
ถ้าเปรียบทางสภาง่าย ๆ คือ ข้าราชการรฐัสภาสามญั และมีสมาชิกสภานติิบญัญตัิ  
หรือสมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชกิวฒุิสภา ซึ่งเป็นองค์กรที่ใช้อ านาจ ถา้จะเปรียบเทียบ 25 
ในจุดนัน้ นอกจากนัน้ มีพนกังานราชการ ลูกจ้าง เปน็ลกูจ้างประจ า ลูกจ้างชั่วคราวเหลือไม่มาก  
ส่วนมากเป็นพนกังานราชการ ตรงนี้ผมเรียนว่าต่างกนัในถ้อยค าแต่ละค า  
 
          - ๑๕/๑ 
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๔๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๕/๑ 
 

ในประเดน็ข้อสอบถามของ พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ท่านสอบถาม 
ค าต่าง ๆ เชน่กนัว่า เมือ่พิจารณาถงึ (๘) มบีริบทอยู่หลายอย่าง ท าไมใช้งบประมาณเท่าที่ไปส ารวจ
ความคิดเหน็ตรงจดุนัน้ ๓ ป ีใช้ ๙ ลา้นบาทเศษ มีเพียงพอหรือ ผมเรียนอย่างนี้ครบั ในบางอย่าง5 
ตาม (๘) เดมิ มีในเรื่องสวัสดิการการสงเคราะห์อืน่อยู่แล้ว สวัสดิการในเรื่องค่ารกัษาพยาบาล 
สวัสดกิารในเรื่องการศึกษาบุตร อย่างนี้เปน็ต้น การสงเคราะห์อืน่มีอยู่แล้วในสิง่เหล่านี้ เพียงแต่ 
ร่างพระราชบัญญัติที่เสนอใหม่เพิ่มในเรื่องเงนิค่าตอบแทนพิเศษ ส าหรบัที่เราคดิไวเ้บื้องต้น 
ที่ใช้งบประมาณในจุดนี้เปน็เรื่องของการเสี่ยงภัยในพื้นที่พิเศษ ๓ จงัหวัดชายแดนภาคใต้  
อยู่ในเขตอ านาจศาลปกครองยะลา ซึ่งมีเขตอ านาจปตัตานี ยะลา นราธิวาส ไม่รวมสงขลา  10 
เราค านวณจากศาลปกครองยะลาในพื้นที่จรงิ ๆ ในเรื่องค่าตอบแทนพิเศษ และการค านวณ 
ในจุดนี้ที่ใชง้บประมาณเพียงเล็กนอ้ยปีหนึ่ง ๓ ลา้นบาทเศษ เนื่องจากว่าเราไปดูองค์กรอัยการ 
กับศาลยตุิธรรมอยู่ในระนาบที่จะตอบแทนในตวัเลขตรงกัน ศาลปกครองยะลาที่เปดิท าการมา 
ตั้งแตว่ันที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ จนถึงปัจจบุันมอีัตราก าลังตุลาการ จ านวน ๕ คน ขา้ราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง จ านวน ๒๓ คน พนักงานราชการ จ านวน ๑๖ คน มีจ านวนบุคลากรเท่านั้น  15 
จะใช้วงเงินงบประมาณที่ประมาณการไว้ ๓ ล้านบาทเศษต่อปี เพราะฉะนั้น ในจดุทีท่่านกรุณา 
เรียนถาม ผมแยกแยะประเด็นใหเ้หน็สวัสดิการการสงเคราะห์อืน่เปน็ไปตามกฎเกณฑ์ 
ของกระทรวงการคลังอยูแ่ลว้ไมไ่ดเ้หลื่อมล้ าอะไร เพียงแต่เรื่องนี้ที่เขียนว่า เงินค่าตอบแทนพิเศษ 
ก็โฟกัสมาที่จดุนี ้ส่วนเรื่องสทิธิประโยชน์อื่นเหมอืนกบัองค์กรอื่น ๆ ซึ่งคณะกรรมการบรหิาร 
ศาลปกครองยงัไมไ่ด้พิจารณาในจุดนี้ว่าจะมแีค่ไหน เพยีงไร กราบเรียนดว้ยความเคารพ 20 
  ในประเดน็ของท่านอาจารย์เนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย ์ที่เหน็ว่าบทบญัญตัิใน (๘)  
มีค าวา่ “และ” อยู่มาก ประสงคต์ัด “และ” หนา้ค าว่า “สิทธิ” ตรงนี ้ผมขออนญุาตกราบเรียนวา่  
ผู้ที่จะให้ความหมายในจดุนีไ้ดด้ีที่สุด คือ ท่านผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่อาจจะให้
ความหมายในจุดนี้ในล าดับต่อไป เพราะวา่เปน็บทบัญญัติที่ผ่านมาจากคณะกรรมการกฤษฎีกา
โดยตรง  25 
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๕๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๕/๒ 
 
   ในประเด็นของท่านอาจารย์วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ระเบียบนี้มขี้าราชการตุลาการ 
ศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง พนักงานราชการและลูกจา้งส านักงานศาลปกครอง  
ถ้อยค าในกลุ่มเหล่านีเ้ปน็ถอ้ยค าในตวับทกฎหมายของพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครอง 5 
และวิธีพิจารณาคดีปกครองอยู่แล้ว เพราะฉะนัน้ ในข้อห่วงใยต่าง ๆ โดยเฉพาะข้าราชการ 
ตุลาการศาลปกครองทีด่ าเนนิการมานี ้การที่จะมีเงนิเดอืน คา่ตอบแทน เป็นไปตามบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญอยู่ดว้ย ในมาตรา ๑๙๓ วรรคสอง บญัญตัิวา่ “ใหศ้าลยุตธิรรมและศาลปกครอง 
มีระบบเงนิเดือนและค่าตอบแทนเปน็การเฉพาะตามความเหมาะสมตามทีก่ฎหมายบัญญตัิ”  
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครองบัญญัตถิึงเงินเดือน  10 
เงินประจ าต าแหน่งทา้ยพระราชบญัญตัิ ไม่ใช่ก าหนดขึน้เอง ต้องมาขอรัฐสภา เวลาองค์กรต่าง ๆ  
ไม่วา่ฝ่ายบรหิาร ฝ่ายนิตบิญัญตัิ พิจารณาในการที่จะปรับเงนิเดือน ตรงจดุนี้เป็นระนาบเดียวกัน 
เพราะเราตอ้งแก้กฎหมายไม่สามารถที่จะก าหนดเองได ้ส่วนในเรื่องถ้อยค าท าไมปรากฏใน (๘)  
ในเรื่องข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ผมเรียนวา่ข้าราชการศาลปกครองยังไม่เคยมีค่าตอบแทน
ในลักษณะนี ้ซึง่ พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม เคยอภิปรายไว้ในชัน้การพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ฉบบัที่ให้
อ านาจ ก.บ.ศป. ออกระเบียบก าหนดเบี้ยประชมุใหญ่ ตลุาการที่ท างานไมว่่าจะเปน็วันเสาร์  
วันอาทิตย์หรือท างานลว่งเวลาในการไต่สวนคด ีตรงนั้นเราเคยอภิปรายวา่เปน็เรือ่งของ 
การท าหน้าที่โดยเฉพาะจะไม่มีค่าตอบแทน ไม่ว่าจะเปน็ค่าลว่งเวลาหรืออะไรในจดุนี้เอาเฉพาะ 
ศาลปกครองยะลากอ่น ยงัไม่มีในเรือ่งอืน่ ๆ ที่จะน ากราบเรียนเพิ่มเตมิ ในชั้นนี้กราบเรียน 20 
ด้วยความเคารพ 
  ในประเดน็ของท่านอาจารย์เฉลิมชัย  เฟื่องคอน ในประเด็นทีม่ีความส าคัญคือ
ระเบียบนี้มีผลย้อนหลังหรือไม่ อย่างไร ผมเรียนอย่างนีค้รับ ในชั้นของการเสนอร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ตอ่คณะรัฐมนตรีในคราวนั้น เมื่อประมาณเดือนธนัวาคม ปี ๒๕๖๑ เสนอก่อนที่จะเปิดศาล  
แตป่รากฏว่าคณะรฐัมนตรชีดุก่อนเลือกตั้งไดเ้หน็ชอบในหลักการและส่งคณะกรรมการกฤษฎีกา  25 
แตว่่าการด าเนนิการเสนอรา่งพระราชบญัญตัิไมท่ันในสภานิติบญัญตัแิห่งชาตชิุดนั้น เลยค้างมา 
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๕๑ 
 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๕/๓ 
 
ตามรัฐธรรมนญูต้องน าเสนอต่อคณะรฐัมนตรชีุดใหม่ ทางเราเสนอมา และปรากฏวา่ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับที่ก าลังพิจารณากันอยูน่ี้ ในชัน้การเสนอตัง้ใจว่าเมื่อเสนอเดือนธันวาคม  5 
ปี ๒๕๖๑ เราเปดิศาลเดือนมกราคม ๒๕๖๒ ถ้าพิจารณากฎหมายไดเ้ร็วการใชบ้ังคบัในท านอง
เดียวกับศาลยุตธิรรม องค์กรอัยการ ซึง่มีในเรื่องนี้อยู่ ผมเรียนเพิ่มเตมิวา่องคก์รอัยการ 
มีค่าตอบแทนพิเศษในพื้นที่ ๓ จังหวดัชายแดนภาคใตต้ั้งแตป่ี ๒๕๕๕ ส่วนศาลยุตธิรรมมตีั้งแต่ 
ปี ๒๕๖๑ ศาลปกครองเปิดวันที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ ไม่ไดม้ีค่าตอบแทนในส่วนนี ้ศาลปกครอง
เห็นว่าถา้อย่างนั้นควรที่จะด าเนินการไม่ใหเ้กดิความเหลือ่มล้ า จงึเสนอร่างพระราชบัญญตัิเข้ามา 10 
แต่ในการพิจารณามาตรา ๒ ศาลปกครองเข้าใจดวี่าในสว่นนี้เปน็เรื่องรปูแบบกฎหมายที่จะให้มีผล
ใช้บังคับตั้งแตว่ันถดัจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาที่ผ่านสภาผูแ้ทนราษฎรมาไม่มีบทบัญญัติ
ในเรื่องการย้อนหลงั เพราะฉะนั้น พระราชบัญญตัิฉบับนี้จะเดินหน้าไป แต่อย่างไรก็ดี  
สภาผู้แทนราษฎรมขี้อสังเกตในส่วนนีอ้ยู่ว่า ถ้าจะให้ย้อนหลัง ซึง่ไม่ใชบ่ทบญัญตัิ เป็นข้อสังเกต  
ถ้าจะให้ย้อนหลงั คณะรฐัมนตร ีศาลปกครอง กระทรวงการคลัง หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องควรจะรับไป15 
ดูในเรือ่งนีอ้ีกครั้งหนึ่ง อันนัน้เปน็เพียงข้อสงัเกตแต่ไม่ใช่บทบัญญตัิ กราบเรียนด้วยความเคารพ  
มีประเดน็ที่ผมขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพเท่านี้ ขอบพระคุณ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ครบั 20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา อยากซักถามเพ่ิมเติมตอ่จากค าตอบ 
เมื่อสักครู่ (๘) พูดถึงเรื่องออกระเบียบครอบคลุมคนไมน่อ้ยกว่า ๓ กลุ่ม ดังนี้  
  กลุ่มที่ ๑ ขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง  
  กลุ่มที่ ๒ ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง 25 
  กลุ่มที่ ๓ พนักงานราชการและลูกจ้าง หมายถงึ ลูกจ้างประจ าและลกูจ้างชั่วคราว 
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๕๒ 
 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๕/๔ 
 
   ๓ กลุ่มเปน็แบบนี้ แตบ่ังเอญิว่าในร่างระเบียบฉบับนี้ที่ให้พูดถงึเฉพาะ ๒ กลุม่หลัง 
เท่านัน้ โดยให้ค านิยามว่า “เจ้าหนา้ที่ผู้ปฏิบตัิงาน” หมายความว่า ข้าราชการศาลปกครอง 5 
พนักงานราชการศาลปกครอง ลูกจ้างประจ าหรือลกูจ้างชั่วคราว ----------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
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๕๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๑ 
 
ฉะนั้น ข้าราชการตุลาการศาลปกครองหายไปจากระเบยีบฉบบันี้ ผมพยายามจะอนมุานตามว่า 
พนักงานราชการศาลปกครองที่เขียนในระเบียบนี้คลมุถึง พนกังานราชการศาลปกครอง หมายถึง 
ข้าราชการและรวมทั้งพนกังานราชการดว้ย แต่เนื่องจากว่าในร่าง (๘) พูดถงึสิทธแิละประโยชน์ของ5 
ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง แตร่ะเบียบนี้ไมม่ีข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ผมจึงถามว่า 
จะมีระเบียบต่างหากหรือไม ่ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ประเดน็เดียวกนั 
หรือคนละประเดน็ ขอผมท าความเขา้ใจนิดหนึง่ (๘) “ออกระเบียบเกี่ยวกับการจัดสวัสดกิาร  
การสงเคราะห ์เงนิค่าตอบแทนพิเศษ และสิทธิและประโยชน์อืน่ของข้าราชการตุลาการ 10 
ศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครอง และพนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง” 
ประเดน็ของท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ์ คอื ไม่รวมหรือครับ ที่เขาเอ่ยมานี้  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   (๘) ออกได้ครอบคลมุ แตต่ัวระเบียบ
ไม่ได้รองรับ ที่ผมพยายามทว้งในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาตลอดเวลาว่า  
เมื่อจะประชมุ ๓ วาระรวด 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตัวระเบียบอยู่ไหนครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   อยู่ในเอกสารฉบับนีค้รบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เขาส่งมาให้ดว้ยใช่หรือไมค่รบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ผมเห็นบนโต๊ะครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบไปออกใหมไ่ด ้20 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   เข้าใจ ระเบียบออกใหม่ได้ผมทราบ 
ผมถามตั้งแต่แรกแลว้วา่ พระราชบัญญตันิี้ให้ใช้บังคับตั้งแตว่ันถัดจากวนัประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป คือ ประกาศแล้วใชเ้ลย ผมถามไปก่อนหน้านี้แลว้ตอนพิจารณา 
มาตรา ๒ ว่า ท่านรา่งระเบยีบทันหรือไม่ ทางนีต้อบว่าทัน ผมหยิบระเบียบตวันีม้าซักถามต่อ 
ในมาตรา ๓  มาตรา ๓ เขียนไวด้ี คลุมหมด ผมเหน็ดว้ยหมดเลย แตร่ะเบียบไม่ได้พูดถึงข้าราชการ25 
ตุลาการศาลปกครอง ขอบพระคุณครับ 
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๕๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เข้าใจแล้ว เดี๋ยวให้เขาชีแ้จงว่าเขาจะท าอย่างไรกบัระเบียบ 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ยงัมีประเดน็เพ่ิมตรงไหนครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน5 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครบั เนื่องจาก
เป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ เพราะฉะนัน้ จ าเป็นที่จะต้องพูดจากันและคงจะต้องลงในรายละเอียด
พอสมควร มิเช่นนั้นคงจะไมส่มฐานะการพิจารณาของวฒุิสภา ผมมีประเด็นซึ่งผมได้กราบเรียนไว้ 
ในการพิจารณาวาระที ่๑ แล้ว คือ กฎหมายนีค้ล้ายกบักฎหมายฉบับทีเ่ราผา่นไปเมื่อ ๓ – ๔ เดือน
ที่แล้ว คือ การแกไ้ขมาตรา ๔๑/๘ (๖) การใหม้ีเบี้ยประชุมได้ แต่ครั้งนี้ให้คณะกรรมการบริหาร 10 
ศาลปกครองไปออกระเบียบในการจัดสวัสดกิาร การสงเคราะห ์และค่าตอบแทนพิเศษได ้ 
ซึ่งผมไมข่ัดข้องอยูแ่ล้ว แต่ประเด็นคอืว่า กฎหมายทั้ง ๒ ฉบบั ผมอภิปรายตรงกันคอืว่า  
เราพูดเรื่องเงิน เงนินี้ให้กับตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง พนกังานราชการและ
ลูกจ้าง กฎหมายทัง้ ๒ ฉบับ ผมถามตรงกนัวา่กฎหมายนี้ประชาชนได้อะไร ค าตอบที่ผมต้องการคือ 
ประชาชนต้องไดป้ระโยชน ์การพิจารณาคดเีรว็ขึน้ ผมเป็นกรรมาธิการในการพิจารณากฎหมาย15 
มาตรา ๔๑/๘ (๖) คราวทีแ่ล้วเรื่องเบี้ยประชุม ผมเนน้เลย แล้วผมบอกว่าต้องใส่ไว้ในข้อสังเกต 
ปรากฏว่าข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการได้รับการตอบสนองจากคณะกรรมการบรหิาร 
ศาลปกครอง อนันี้เป็นเอกสารที่ศาลปกครองสง่มายังรัฐบาล รฐับาลสง่มาทีว่ฒุิสภา ผมขออนุญาต
อ่านเดี๋ยวนี้ ส านักงานศาลปกครองขอเรียนว่า การด าเนนิการตามข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัดงักล่าวนัน้ คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองได้มีมติในการประชมุ ครั้งที ่๓๙-๑๓/๒๕๖๓ 20 
เมื่อวนัพุธที่ ๒๓ ธนัวาคม ๒๕๖๓ … และการออกระเบยีบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชมุส าหรับ
ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ซึ่งเข้าร่วมการประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสุด  
ต่อไปนี้ส าคัญ รวมทั้งการบริหารจัดการคดีที่คา้งพิจารณาให้เสร็จไปโดยเรว็ ให้รับไปพิจารณา
ด าเนินการให้เป็นไปตามข้อสังเกตดังกล่าว กรรมการบรหิารศาลปกครองรับแล้วที่จะด าเนินการ 
มาถึงกฎหมายฉบบันี้ที่ผมยนืยันและผมเน้นว่า ประชาชนต้องได้ประโยชน์จากกฎหมายฉบบันี้ 25 
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๕๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๓ 
 
เพราะกฎหมายฉบับนี้เปดิชอ่งไวแ้ลว้ให้ไปออกระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทนพิเศษ  
เงินคา่ตอบแทนพิเศษนี้เปน็เงินที่รฐัจะต้องจา่ยให้กับผู้ทีเ่กี่ยวข้อง ไม่วา่จะเป็นตุลาการ 
หรือข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง เพ่ือให้การพิจารณาคดีปกครองเปน็ไปโดยรวดเรว็ เรารู้กนัแล้วว่า 5 
มีคดคี้างอยู่เป็นหมืน่ ๆ คดี เพราะฉะนัน้ ผมทวงว่าเรื่องนี้ให้ใส่ไว้ในข้อสงัเกต ส านักงานเลขาธิการ  
และผูแ้ทนศาลปกครองท่านช่วยกรุณาไปช่วยกนัท าข้อสงัเกตที่ผมเน้นว่าประชาชนตอ้งได้ประโยชน์
ตรงนี้ และท านองเดียวกนัทา่นช่วยกรุณาน าเรียนกรรมการบริหารศาลปกครองด้วยว่า 
วุฒิสภาเป็นห่วงในเรื่องนี้ ชว่ยกรุณาไปออกระเบียบ ผมเน้นค าวา่ “ออกระเบียบ” ให้แยกออกมา
ต่างหากจากระเบียบที่ท่านจะท าขึน้ ผมเหน็แลว้ศาลปกครองยะลา ผมถงึถามว่า ๙ ล้านบาท  10 
ที่ท่านท าไว ้๓ ปี ปลีะประมาณ ๓ ล้านบาท ทา่นเอาไปท าอะไร ท่านบอกวา่เปน็ค่าตอบแทนพิเศษ 
แสดงว่าไม่เกี่ยวกบัสวัสดิการ ไม่เกี่ยวกับการสงเคราะห ์ไม่เกี่ยวกบัการใด ๆ เลย นัน่คือ 
ที่ศาลปกครองยะลา แต่สิ่งที่วุฒิสภาเป็นห่วง อภปิรายกันเกอืบ ๑๐ คน เปน็หว่งวา่คดีล่าช้า  
สะสมอยู่เปน็ดินพอกหางหมูแล้วเวลานี้ ทา่นจะท าวธิีไหนกแ็ล้วแต่ จะให้มีการพิจารณาเขียนคดี 
ในวันหยุด วนัเสาร์ วนัอาทติย์ หรือวธิีอืน่ใดแล้วแต ่วธิตี่าง ๆ เหล่านั้นมีทั้งที่ใช้เงิน และไมต่้อง 15 
ใช้เงิน ถ้าไม่ตอ้งใช้เงนิวา่ไป ถ้าต้องใช้เงินนี่แหละค่าตอบแทนพิเศษ ผมเรียนว่าอย่างนี้  
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ในมาตรา ๑๙๓ วรรคสอง บัญญตัิไว้วา่  
“ให้ศาลยตุิธรรมและศาลปกครองมีระบบเงินเดือนและค่าตอบแทนเปน็การเฉพาะ 
ตามความเหมาะสมตามที่กฎหมายบญัญตัิ” เขียนรองรบัไวเ้รียบร้อยแลว้ตามที่กฎหมายบญัญตัิ  
เราถงึได้แก้กฎหมายฉบับนี้ให้ท่านไปออกระเบียบ เพราะฉะนั้น ทุกอย่างสอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ20 
และสอดคล้องกับสิง่ที่เราแสดงเจตนาไว้ในวฒุิสภาแห่งนี้ เน้นใหม้ีระเบียบเรื่องนี้ ถา้ท่านมารายงาน
ผลงานของศาลปกครองแตล่ะรอบปี รอบถดัไปถา้ยังไมม่ีระเบียบนีอ้อกมา ผมจะอภิปรายทวงถาม
ท่าน เพราะฉะนั้น ขอความกรุณาว่า นี่คือประโยชน์ทีป่ระชาชนจะไดร้ับจรงิ ๆ เงินรัฐ ภาษขีองผม 
ภาษีของพี่น้องประชาชน เขามาร้องผมมาก ๔ ปแีลว้คดยีังไม่ไปถงึไหน ทา่นบอกแลว้ว่าบางท ี 
๑๐ ปี ผมอภปิรายเน้นในวาระที่ ๒ บนัทึกไวเ้ลยว่า ผมทวงถามใหแ้ล้ว แลว้ท่านช่วยกรุณา 25 
ไปพิจารณาด าเนินการดว้ย ขอบคุณทา่นประธานครบั 
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๕๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อรุาวรรณ  ๑๖/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ท่านอภิปราย 
ถูกแลว้วา่ ในขั้นตอนนี้เป็นขั้นคณะกรรมาธิการ วาระที ่๒ ดังนั้น ผมในฐานะเปน็ประธาน
คณะกรรมาธิการมีสิทธิที่จะซักถามท่านเพ่ือให้เกิดความชัดเจน ความชดัเจน ๒ อย่างของกฎหมาย5 
นี้ คือ ๑. ความชดัเจนในเรือ่งถ้อยค า ซึ่งผู้ที่ไปใช้กฎหมายภายหลังจะไดเ้ข้าใจและตีความไดถู้กตอ้ง 
ผมจึงได้ถามท่านสมาชกิเมื่อท่านอภิปราย นอกจากความชัดเจนแลว้  ๒. ท่านสมาชกิสามารถที่จะ
ตั้งขอ้สังเกตได ้เมื่อสกัครูน่ีผ้มถามเพื่อความมัน่ใจ จะมกีารตั้งข้อสังเกตของท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ว่าจะด าเนินการอย่างไร รวมทั้งของ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ดว้ย  
แตว่่ามีอกีเรือ่งหนึ่งที่ยงัตดิใจผมคือ เรื่องถ้อยค า ค าว่า “และ” ที่ท่านเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 10 
ทักท้วงขึ้นมาไม่ทราบว่ามีการชี้แจงหรือยัง เชิญผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ 
 
          - ๑๗/๑ 
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๕๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๗/๑ 
 
  นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ดฉิัน นางพัชฌา  จติรมหึมา ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกา ขออนุญาตตอบขอ้สังเกตของท่านเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ เกี่ยวกับการใชถ้้อยค า ใน (๘) 5 
ท่านจะเห็นได้ว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ให้อ านาจคณะกรรมการบริหารศาลปกครองออกระเบียบ
ในเรื่องที่ส าคัญท้ังหมด ๔ กรณี คือ  
  กรณีที่ ๑ การจดัสวัสดิการ 
  กรณีที่ ๒ การสงเคราะห ์
  กรณีที่ ๓ เงินคา่ตอบแทนพเิศษ  10 
  กรณีที่ ๔ และสิทธิและประโยชน์อืน่ 
  ฉะนั้นค าว่า “และสิทธแิละประโยชน์อืน่” ค าว่า “และ” หน้าค าวา่ “สิทธ”ิ นี ้
เป็นค าสันธานเชื่อมค า “สิทธิและประโยชน์อื่น” สว่น “สิทธิและประโยชน์อื่น” ค าวา่ “และ”  
ที่อยู่ตรงกลางระหว่าง “สิทธิและประโยชน์อื่น” เนื่องจากว่า “สิทธแิละประโยชน์อืน่” เปน็กลุ่มค า
เดียวกัน จงึจ าเป็นที่จะต้องมีการใช้ค าว่า “และ” ดังนั้น “และ” ทั้ง ๒ กรณีท าหน้าที่ต่างกัน  15 
จึงมีความจ าเป็นที่ยังตอ้งคงไวต้ามเดิม  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย์ คงไม่ตดิใจแล้วนะครับ  
เป็นภาษากฎหมายที่จะตอ้งเชื่อมต่อเพื่อให้ครอบคลุมสิง่ที่อยู่หลังและ 
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์ (กรรมาธกิาร)   :   ท่านประธานครับ ที่จรงิก็ไม่ได้ 
ติดใจอะไร แต่ทนีี้ในรูปประโยค เพราะการเว้น “เกี่ยวกบัจัดสวัสดิการ การสงเคราะห์  20 
เงินคา่ตอบแทนพิเศษ สิทธแิละประโยชน์อืน่” กน็่าจะเข้าใจ ไม่อย่างนั้นกลายเปน็วา่ “และสิทธ ิ
และประโยชน”์ ดูซ้ ากันชอบกล ในภาษากฎหมายใช้ไดก้็ไม่เป็นอะไร ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คอือยากจะเรียนอย่างนีว้่า บางทภีาษาที่เราเขียนใช้ค าว่า 
“และ” มาก ๆ เราก็ใช้ค าอืน่บ้างอะไรท านองนี้ แต่ภาษากฎหมายเขาต้องการสื่อใหช้ัดเจนว่า 
สิ่งที่ต่อมาข้างหลงัเหมือนกนั ขอบคุณทา่นเนาวรตัน์  พงษ์ไพบูลย์ ผมถือโอกาสเป็นประธาน 25 
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๕๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๗/๒ 
 
คณะกรรมาธิการชีแ้จงให้ทา่นทราบ ตอนนีต้้องตอบข้อสังเกตของท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์
เกี่ยวกบัเรื่องระเบียบและเดีย๋วของ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม จะตามมา ทางผู้แทน
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจะชี้แจงตอ่ใช่หรอืไม ่เชิญครับ 5 
  นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)   :   ขอตอบข้อสังเกตของท่านวัลลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ในมาตรา ๒ เราจะเห็นไดว้่าวันใช้บงัคับก าหนดวา่ “พระราชบญัญตัินีใ้ห้ใช้บังคับ
ตั้งแตว่ันถัดจากวนัประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป” ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้เปน็การแก้ไข
ให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองมีอ านาจหนา้ที่ในการออกระเบียบเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการ 
การสงเคราะห ์เงนิค่าตอบแทนพิเศษ และสิทธิและประโยชน์อืน่ ดังนัน้ คณะกรรมการบริหาร 10 
ศาลปกครองจะมีอ านาจต่อเมื่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีการประกาศใช้บังคับใน 
ราชกิจจานุเบกษา และวันถดัจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปน็วนัที่เริ่มอ านาจของ 
คณะกรรมการบริหารศาลปกครองที่สามารถออกระเบียบได ้ส่วนระเบียบนั้นอาจจะออกภายหลัง 
เมื่อระเบียบออกแล้ว ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง  
พนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครองจึงจะได้รบัเงนิค่าตอบแทนดงักล่าว  15 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ฟังแลว้ เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา ผมเขา้ใจดี ค าถามที่ผมถามนี้ถามมา  
๕ ยุคแล้ว ผู้แทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็มแีนวที่ตอบไม่เหมือนกัน พอเชิญมาชี้แจง 20 
บางท่านก็บอกวา่ประกาศในราชกิจจานเุบกษา คือใชบ้งัคับ ระเบียบก็ใชไ้ปได้เลย มีบางชว่งเราถึง
ขั้นบงัคับ ถ้าทา่นยังจ าได้เราถึงขัน้บงัคับว่า ออกระเบียบให้แลว้เสร็จภายใน ๓๐ วนั เพราะเรา
พบว่าส่วนใหญ่กฎหมายออกมานี ้กฎกระทรวง ระเบียบ ประกาศ ทา่นไปด ูผมนั่งไล่ดูกฎหมายไทย 
๑๕ ป ีออกประกาศไมค่รบยังมีเลย ผมพยายามถาม คอืเราเห็นประโยชนต์รงกนั เราก็อยากให้ท่าน
ทั้งหลายที่เสี่ยงภัยไดร้ับคา่ตอบแทนเรว็ ๆ ผมจงึลุกขึ้นถามว่าประกาศในราชกิจจานเุบกษา 25 
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๕๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๗/๓ 
 
เป็นต้นไป ระเบียบเสร็จหรอืยัง ผูแ้ทนศาลปกครองตอบผมว่าเสร็จ ผมกบ็อกใหไ้ปเขียนว่า  
“ให้แลว้เสร็จภายในหกสิบวนั” แต่ผมกเ็ชื่อท่าน ถ้าท่านใช้หลักของศาลทัว่ไป อัยการ มาดูคงไม่ยาก 
ประเดน็นี้กต็กไป เหลือเพียงประเดน็นี้ที่ผมถามเท่านั้นว่า (๘) ระเบียบนีค้ลุมขา้ราชการตุลาการ5 
ด้วย แต่ในร่างระเบียบไมม่ตีุลาการ ชว่ยตอบวา่มีหรือไม่ ขอบพระคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ก็ไม่ตดิใจอะไร นอกจากว่าจะให้
เคลียร์ ก็เปน็ธรรมดาท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์คงจ าได้ว่าภายใน ๓๐ วัน ภายใน ๖๐ วัน เขาก็จะ
ชี้แจงว่า ๓๐ วันนับแต่วนัประกาศใช้ ไม่ใช่วนันี ้ไมเ่ป็นอะไรครับ ถา้อยากได้เร็ว ๆ ก็ต้องออกเร็ว  
มีท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน กับท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ จะซ้ ากบั 10 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม หรอืไม ่ถ้าเป็นประเดน็อื่นผมจะใหต้อบ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  
เครืองาม ก่อน ของท่านคนละประเดน็นะครับ เชิญครบั 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ผมสงสัยเงินค่าตอบแทนซึง่ในรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
จะเพิ่มเงนิค่าตอบแทนพิเศษและสิทธิและประโยชน์อื่น ผมสงสัยว่าเงนิส่งเสริมประสิทธิภาพ 15 
การปฏิบตัิราชการที่ดขีองขา้ราชการฝ่ายศาลปกครองคอืเงินอะไร สว่นราชการอื่นเขาไมเ่หน็มี  
แตว่่ามามีจ่ายให้กบัขา้ราชการฝ่ายศาลปกครอง ซึง่มีทุกระดบั บริหารสูง ๒๐,๐๐๐ บาท  
๑๗,๐๐๐ บาท ๑๕,๐๐๐ บาท ลดหลั่นกันลงมา ช่วยตอบให้ทราบหน่อยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวให้ทางผูแ้ทนศาลปกครองชีแ้จง ของท่าน 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ประเด็นใดครับ 20 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ประเดน็ของ 
ดิฉนัต่อเนื่องจากทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ คือประเดน็ใน (๘) เขียนรายละเอียดเกีย่วกับ 
การออกระเบียบแจกแจงบคุลากรไปว่าขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง  
และพนกังานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง ในขณะที่มาตรา ๔๑/๘ ในอนุมาตราอื่น ๆ  25 
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๖๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๗/๔ 
 
ที่ท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์ตั้งประเดน็มาเมื่อสักครูน่ี้ เช่น (๙) บญัญตัิวา่ “ก าหนดวันและเวลา
ท างาน วนัหยดุราชการ และการลาของข้าราชการศาลปกครอง รวมทั้งพนักงานราชการและลูกจา้ง
ส านักงานศาลปกครอง” ประกอบกับรา่งระเบียบที่คดิวา่จะประกาศใช้เมื่อพระราชบัญญตัินีม้ี 5 
ผลใช้บังคับแล้ว มคี านิยามวา่ ““เจ้าหนา้ที่ผู้ปฏิบตัิงาน” หมายความวา่ ขา้ราชการศาลปกครอง  
พนักงานราชการศาลปกครอง ลูกจ้างประจ าหรือลกูจ้างชั่วคราว ซึ่งได้รบัค าสัง่ให้ปฏิบัติราชการ 
ในศาลปกครองยะลา” ค าถามคือค าว่า “ข้าราชการศาลปกครอง” หมายถงึใครบา้ง เพราะใน  
(๘) เขียนว่า “ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง” และมี “ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง” ด้วย  
ทีนี้ถ้าเราย้อนกลับไปดูมาตรา ๔๑/๘ ในอนมุาตราอืน่มใีนลักษณะที่ท่านแจงรายละเอียดลงไปว่า10 
เป็นบคุลากรประเภทไหนบา้ง เชน่ (๖/๑) บัญญัตวิ่า “ออกระเบียบเกี่ยวกับการก าหนดเบี้ยประชมุ
ส าหรบัข้าราชการตลุาการศาลปกครองซึ่งเข้ารว่มการประชุมใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ” 
ซึ่งกรณีนีม้ีประเด็นตรงทีว่่า ในพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง  
พ.ศ. ๒๕๔๒ หมวด ๒ ตุลาการศาลปกครอง มาตรา ๑๑/๑ ไปเขียนนิยามไว้ว่า “ขา้ราชการ 
ศาลปกครอง” หมายความวา่ ๑. ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง  ๒. ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง- 15 
 
          - ๑๘/๑ 

 

 

 



๖๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๘/๑ 
 
ท้ังที่มาตรา ๔๑/๘ อยู่ในหมวด ๓/๑ พอเวลาทา่นจะน าเอาค านิยามในมาตรา ๑๑/๑ มาใช้  
บางอนัท่านก็น าค านี้มาใช้ อย่างกรณ ี(๘) ท่านไมไ่ดน้ าค าที่ท่านนิยามไว้ในมาตรา ๑๑/๑ มาใช้ท าให้
เกิดความสงสัย แตด่ฉิันเข้าใจในเมื่อรา่ง (๘) มาถงึขัน้นีแ้ล้ว ถา้เราจะไปปรบัเสียใหมใ่ห้สอดคลอ้ง5 
กับอนมุาตราอืน่เป็นวา่ (๘) “ออกระเบียบเกี่ยวกบัการจดัสวัสดิการการสงเคราะห ์เงินค่าตอบแทน
พิเศษ และสิทธแิละประโยชน์อื่นของข้าราชการศาลปกครองและพนกังานราชการและลูกจ้าง
ส านักงานศาลปกครอง” ถ้าแก้อย่างนี้จะเหมือนกับมาตราอื่นและสอดคลอ้งกบัมาตรา ๑๑/๑ แต่จะ
เป็นปญัหาในกระบวนการพิจารณารา่งกฎหมาย ดังนั้น ในกรณีนีด้ฉิันคดิว่าถา้ (๘) เขียนเปน็อย่างนี้ 
ในร่างระเบียบที่ท่านจะอาศยัอ านาจตาม (๘) ไปออกระเบียบเกี่ยวกับเงนิรางวัล สิทธิประโยชน์อะไร10 
ต่าง ๆ บทนิยามค าว่า “เจา้หน้าที่ผูป้ฏิบัตงิาน” ท่านน่าจะจาระไนให้ครบตามความใน (๘) กล่าวคือ 
แทนที่ทา่นจะเขียนว่า ““เจา้หน้าที่ผู้ปฏิบตัิงาน” หมายความว่า ข้าราชการศาลปกครอง พนักงาน
ราชการศาลปกครอง ลูกจ้างประจ าหรือลูกจ้างชั่วคราว ซึ่งไดร้ับค าสั่งใหป้ฏิบัตริาชการ 
ในศาลปกครองยะลา” ทา่นเขียนให้ชดัว่า “เจ้าหนา้ที่ผูป้ฏิบัติงาน” หมายความว่า ข้าราชการ 
ตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง พนกังานราชการและลูกจา้งส านักงาน 15 
ศาลปกครอง ซึง่ได้รบัค าสัง่ให้ปฏิบตัิราชการในศาลปกครองยะลา” อันนี้จะแก้ขอ้สงสัยและสามารถ
ด าเนินการไปตามกฎหมายได้โดยถูกต้อง ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมไมม่ีมาตรา ๑๑/๑ อยู่ในมอื แต่ว่าถ้าตามที่ 
ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ชีแ้จง (๘) ในมาตรา ๔๑/๘ เพื่อสวัสดิการอะไร 
ต่าง ๆ เหล่านี้ถา้ท าได้โดยมาตรา ๔๑/๘ ไมต่ิดใจแลว้ใชห่รือไม่ ไม่จ าเป็นจะตอ้งเหมอืนกัน 20 
ที่เขาออกมา มาตรา ๑๑/๑ ผมไม่มอียู่ในมือ คราวนี้มาถงึ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  
ผมจับความไดว้่าท่านขอใหท้างฝ่ายนี้ท าร่างข้อสงัเกตให้ท่านด้วยใช่หรือไม่ ท่านถามอีกครั้งเขา
พร้อมตอบอยู่แลว้ เชิญ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณท่านประธานครับ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ในฐานะกรรมาธกิาร ผมทวนค าถาม 25 
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๖๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๘/๒ 
 
  ค าถามที่ ๑ ท่านประธานไดช้่วยกรุณาทวนไปแลว้ขอบพระคุณอย่างสูง ค าถามที่ 
ผมถามก่อนหนา้นัน้ คือ ประเดน็ของเงนิ ๙ ล้านบาท ซึง่เป็นงบประมาณที่คาดการณ์เอาไว้ในระยะ  
๓ ป ีผมเชื่อว่า ๓ ปี ปีละ ๓ ล้านบาทนัน้ คือเงนิที่จ่ายเป็นค่าตอบแทนพิเศษ ซึ่งเปน็ตวัเลข 5 
เดิมทีม่ีอยู่แลว้ที่จะจา่ยให้กบัข้าราชการตา่ง ๆ แตป่ระเด็นคอืว่า ยังไม่ได้ตอบโจทยท์ี่สมาชิกได้
อภิปรายเปน็ชัว่โมง คอื เรื่องความล่าช้าของคด ีผมมขี้อมูล ผมไปเสิร์ช (search) มา ผมอ่าน 
ค าสัมภาษณ์ของท่านอธบิดศีาลปกครองยะลา ท่านพดูว่ามีปญัหาในเรื่องขวัญก าลังใจ  
เรื่องอะไรต่าง ๆ แตค่ดีที่ล่าช้าที่ศาลปกครองยะลา ศาลปกครองยะลาเปดิเมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม 
๒๕๖๒ จนถึงเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๓ คดีปกครองทั่วไปคิดเป็นตวัเลขประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 10 
เพราะฉะนัน้ แค่เปิดระยะเวลาเพียง ๑ ปี คดีทีศ่าลปกครองยะลาซึ่งเราบอกว่าเปน็พ้ืนที่
ละเอียดอ่อน เปน็พื้นที่ที่อ่อนไหวกม็ีปัญหาแล้ว คดีเสรจ็ไปประมาณ ๔๐ เปอรเ์ซน็ต์ คา้งอยู่
ประมาณ ๖๐ เปอร์เซน็ต ์เพียง ๑ ป ีเพราะฉะนัน้ เงิน ๙ ล้านบาท ๓ ลา้นบาทตอ่ปี ไม่ได้ถูก
น าไปใช้ในกรณีที่จะแก้ปญัหาในการพิจารณาคดขีองศาลปกครองยะลารวดเร็วขึ้น ยังไมไ่ด้ใชเ้ลย 
ปีละ ๓ ล้านบาท ท่านต้องไปตั้งตัวเลขใหม่ หรือวิธไีหนก็แล้วแต่ เพราะฉะนั้น ตรงนี้คือค าถามว่า15 
ท่านจะท าอย่างไร ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตอบค าถามทา่นพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม  
และขณะเดียวกันใส่ข้อสงัเกตเรื่องความล่าช้าในคดีไปดว้ย อย่าท าช้าเดี๋ยวเรื่องไม่เสร็จ เชญิชี้แจง
ครับ 
  นายสมชัย  วฒันการุณ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและ 20 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติที่เคารพครบั จากค าถามของทา่นสมาชิกวุฒิสภา ผมกราบเรียน
อย่างนีว้่า ตั้งแตร่่างพระราชบัญญตัิจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครองฉบับที่แลว้ 
ซึ่งได้เสนอมา โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครืองาม ไดก้รุณาใหข้้อสงัเกต 
ในคณะกรรมาธกิารแล้วถูกบันทึกเป็นข้อสังเกตของท่ีประชุมวุฒิสภา  
ตั้งแต่ในครั้งนั้นอย่างที่ท่านได้กรุณาอ่านให้ฟัง ที่ส านักงานศาลปกครองมีหนังสือเรยีนคณะรัฐมนตรี  25 
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๖๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๘/๓ 
 
โดยเฉพาะท่านนายกรฐัมนตรี เรื่องได้รับข้อสังเกตและจะเร่งรัด เบือ้งต้นคณะกรรมการบรหิาร 
ศาลปกครองได้มอบหมายเรือ่งข้อสงัเกตว่าจะเรง่รดัคดีได้อย่างไรบา้ง ในการเร่งรัดตลุาการทกุท่าน 
อย่างที่ท่านได้เรียนในที่ประชุมว่า หลายทา่นได้ท างานนอกเวลาราชการ โดยน าส านวนกลบัไปท าท่ี5 
บ้าน แต่ถ้ามีแรงจูงใจให้ทกุคนสามารถที่จะท างานได้ในช่วงวันหยุดหรือนอกเวลาราชการ 
ให้ไปหามาตรการ พอมาถงึตัวร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ท่านได้ให้ขอ้สังเกตเพิ่มเตมิว่าในสว่นเงิน
ค่าตอบแทนพิเศษน่าจะมีความหมายครอบคลุมไปถึงให้เงินเพิ่มในสว่นทีไ่ปท างานนอกเวลาราชการ
หรือไม่ ผมกราบเรียนอย่างนี้ว่า เดิมทีเดียวตอนที่เรายกร่างกฎหมายฉบบันี้ และมกีารยกรา่ง
ระเบียบตามที่ได้เสนอประกอบมา ในขณะนัน้เองเราไม่ได้คดิถึงประเดน็เหล่านี ้เราคดิถึงเหตุการณ์10 
ในเขตพ้ืนที่ศาลปกครองยะลาเป็นส าคัญ ส่วนเงนิค่าตอบแทนพิเศษที่จะไปเร่งรดัคดีได้หรือไม ่ 
ศาลปกครองรับไว ้แลว้จะสง่ไปให้ฝา่ยกฎหมายพิจารณาว่า บทบญัญตัิกฎหมายจะครอบคลุม 
และให้อ านาจคณะกรรมการบรหิารศาลปกครองเพ่ือจะออกระเบียบในประเด็นที่ทา่นได้กรณุาให้
ข้อคดิเหน็หรือไม่ แต่สดุท้ายอย่างไรก็ตาม กราบเรียนให้ที่ประชุมทราบว่า เรื่องปญัหาคดีล่าช้า  
ศาลปกครองไมไ่ดน้ิ่งนอนใจ พยายามที่จะเร่งรดัปรับปรงุหาทางบรหิารต่าง ๆ อย่างที่ท่านไพบูลย ์ 15 
วราหะไพฑูรย์ ได้กรุณาชี้แจงไปแล้วโดยทีเ่ราพยายามทีจ่ะให้มีระบบไกลเ่กลี่ย ใหม้รีะบบอีคอร์ต 
(e-Court) ต่าง ๆ เหล่านี ้สว่นประเดน็ที่ท่านคิดว่าน่าจะหาทางให้ได้เงินเพิ่ม ขอขอบพระคุณ แลว้ก็
จะรับกลับไปรายงานใหท้ี่ประชุมทราบ แลว้เสนอให้คณะอนุกรรมการฝ่ายกฎหมายพิจารณาว่าจะ
ครอบคลุมเพียงพอหรือไม่ทีจ่ะออกเป็นระเบียบ กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมฟังดูแลว้วา่ท่านตอบ พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม20 
ครบหรือยัง แต่ท่านได้ตอบเลยไปถึงของท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ดว้ย เกี่ยวกบัเงนิพิเศษอะไร 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม มีค าตอบพอใจแล้วนะครับ ท่านผู้ชี้แจงข้อสงัเกตที่สรุปไว ้
พร้อมที่จะแถลงให้ที่ประชุมแห่งนี้ทราบหรือยัง มีขอ้สังเกตกีข่้อ ลองอ่านให้ฟัง รวมทั้ง 
ท่านสมาชิกถา้ได้เขียนไว้แลว้ส่งมา เชญิท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ครับ 
 25 

- ๑๙/๑ 
 

 

 

 



๖๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๙/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกวุฒสิภา เข้าใจว่าที่ผมถามเรื่องถ้อยค า  
ยังไม่ไดต้อบผม ค าว่า “ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง” ในร่างระเบียบตรงนี้ตกไปเพราะอะไร  5 
ประเดน็ที่ ๑ เดี๋ยวท่านชว่ยตอบ ความจรงิท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน์  
ช่วยตอบแทนแลว้ แต่ว่าทางนี้ยังไม่รบัปากว่าจะแก้ตามนั้นหรือไม่ ทนีี้ผมมคี าถามในเชิงคลาสสิก 
เล็กน้อย คือ ใน (๘) เราพูดถึงระเบียบ ๔ เรื่องดว้ยกนั ๑. จัดสวัสดิการ ๒. การสงเคราะห์ ๓. 
ค่าตอบแทนพิเศษ ๔. สิทธแิละประโยชน์อื่น ทีนี้พอเรากลับไปดูหลกัการของกฎหมายฉบับนี้ 
หลักการกฎหมายฉบับนี้เขียนแค ่๒ เรื่อง ความจริงผมไม่ค่อยอยากทกัท้วงประเด็นนี้ แต่อยากจะให้10 
บันทึกไวว้่าได้ถามไว้จรงิ ๆ ผมเกรงว่ากฎหมายจะออกเกินหลกัการที่เขียนเอาไว ้ซึง่ถือเปน็เรือ่ง 
ใหญ่มาก หลกัการเขียนวา่ “แกไ้ขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณา 
คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ เพ่ือให้คณะกรรมการบริหารศาลปกครองมีอ านาจหน้าทีอ่อกระเบียบ
เกี่ยวกบัค่าตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อืน่” เขาให้คุณออก ๒ เรื่อง ในหลักการกฎหมาย
ฉบับนี้ แต ่(๘) ออก ๔ เรื่อง ผมถามวา่ออกเกินหลักการหรือไม่ ความจริงการออกเกนิหลักการ 15 
เป็นก าไร ผมไม่ไดว้่าอะไร แต่ว่าช่วยตอบหน่อย ในเหตผุลพูดถึง ๒ เรื่องนี้เหมือนกนั เรื่องเกี่ยวกบั
สวัสดกิารและการสงเคราะห์ ไม่ได้พูดในเหตุผลดว้ย ขอบพระคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เดี๋ยวให้ท่านผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจง  
ในระหว่างนี้อย่าลมืเขียนข้อสังเกตไวน้ะครับ 
  นางพัชฌา  จติรมหึมา (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบขอ้สังเกตของท่านวัลลภ   20 
ตังคณานุรกัษ์ ในหลักการอย่างที่ท่านกล่าวไว ้เขียนวา่ “แกไ้ขเพ่ิมเตมิเพื่อให้คณะกรรมการบริหาร
ศาลปกครองมีอ านาจหน้าทีอ่อกระเบียบเกี่ยวกับเงินคา่ตอบแทนพิเศษและสิทธแิละประโยชน์อื่น” 
ในหลักการเพ่ิม ๒ กรณ ีอันนี้เปน็การแกไ้ขเพ่ิมเตมิ เนื่องจากวา่พระราชบญัญัติจัดตัง้ศาลปกครอง
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ฉบับที่ใช้อยู่ในปัจจุบนั ในมาตรา ๔๑/๘ (๘) บญัญตัิวา่ 
“ให้คณะกรรมการบริหารศาลปกครองมอี านาจออกระเบียบเกี่ยวกับการจดัสวัสดิการ 25 
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๖๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๙/๒ 
 
และการสงเคราะหอ์ื่น” ในเรื่องการจัดสวัสดิการและการสังเคราะห์อืน่ มกี าหนดไวอ้ยู่แล้ว 
ในกฎหมายปัจจุบัน ไม่ได้มกีารเพิ่มเติม แต่ที่แก้ไขเพ่ิมเติมมเีพิ่ม ๒ กรณ ีดงันัน้ ในหลักการ 
เขียนว่า “แก้ไขเพ่ิมเติมเพื่อให้คณะกรรมการบรหิารศาลปกครองมีอ านาจหนา้ที่ออกระเบียบ5 
เกี่ยวกบัเงนิค่าตอบแทนพิเศษและสิทธิและประโยชน์อื่น” ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์เขา้ใจนะครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณครับ ไม่ตดิใจครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   กฎหมายมีอยู่แลว้บางส่วน ฟังดนู่ากลวัเหมือนกัน ทีนี้
ข้อสังเกตหมายถึงสิ่งที่ทา่นสมาชิกท่านแนะน าว่าควรจะเปน็อย่างไรบา้ง เมื่อได้รบัเงินไปแลว้ 10 
ควรที่จะเรง่รดัการพิจารณาพิพากษาคดีอะไรท านองนัน้ แต่สิ่งที่มกีารซักถามและผูช้ี้แจง 
ชี้แจงได้ครบหมดทุกเรื่องแลว้ หรือที่ชีแ้จงเกี่ยวกบัเรือ่งค าจะถกูบนัทึกไว้หมด ไม่ต้องเขียน 
เป็นข้อสังเกต ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ประเดน็ไหน เชญิครบั 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาต กระผม นายเฉลิมชัย  
เฟื่องคอน ผมไม่มปีระเดน็ไหนแล้ว ถามไปแลว้ไมต่อบสักทีหนึง่ ประเดน็ผมเมื่อสักครู่นีถ้ามว่า 15 
เงินส่งเสริมประสิทธิภาพการปฏิบัตริาชการทีด่ีของขา้ราชการฝา่ยศาลปกครองนัน้เงินอะไร  
ประเดน็แรก 
  ประเดน็ที่ ๒ ผมถามว่าตุลาการศาลปกครองเงินเดอืนเท่าไร และได้รับประโยชน์
ตอบแทนอะไรบ้างในปัจจบุนันี้ อันนี้ถามไป ๒ ครัง้แลว้ ไมต่อบสกัที 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถามสกัประเดน็เดียวไดห้รือไม่ ประเดน็ที่ ๒ เกี่ยวกบั 20 
เรื่องเงินเดือน และไม่ได้เกี่ยวกับกฎหมายเท่าไร 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   เกี่ยวกับคา่ตอบแทนพว่งกนั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถามประเด็นเดียวไดห้รือไม ่ประเด็นแรกนี้ 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   ผมถามใหพ่้วงกัน อยากจะรูว้่า
เงินเดือนมากหรอืไม ่ตอบไม่ไดห้รืออย่างไรครับ 25 
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๖๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตอบได้ครบั แตต่้องค้นคว้า 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน (กรรมาธิการ)   :   ผมว่าไมต่้องค้นคว้าทา่นประธานครบั 
ท่านตอบผมเดี๋ยวนี้ท่านกต็อบได้ 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ได้ครบั ที่ท่านถามเงนิค่าตอบแทนพิเศษหมายความว่า
อย่างไร และอตัราเงินเดือนข้าราชการ ท่านมีส่งให้ท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน เลย 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา  
ในฐานะประธานคณะกรรมการ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขออนญุาตนิดเดียวครบั ผูต้อบพยายามตอบใหต้รงค าถาม 10 
ในขั้นคณะกรรมาธิการ อย่าอธิบายเหตุผลหรอือะไรมากมายนะครับ 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   ขออนญุาตกราบเรียนในประเดน็ที่ 
ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน กรณุาซักถามว่า เงินสง่เสรมิประสิทธิภาพในเรื่องนี้เกี่ยวกบัเงิน 
เรื่องอะไร ผมเรียนว่าในเรื่องเงินสง่เสรมิประสิทธิภาพนีส้ าหรบัตอบแทนข้าราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง ซึ่งไม่เกี่ยวกับตุลาการ ตุลาการจะได้เงนิเดอืน เงินประจ าต าแหนง่ 15 
ท้ายพระราชบัญญัตอิยู่แลว้ ซึ่งเป็นในท านองเดียวกบัฝ่ายบริหาร ฝ่ายตุลาการและฝา่ยนิตบิัญญัติ 
เช่นกนั ส าหรบัตุลาการในฐานะองค์กรที่ใช้อ านาจ ส าหรับค่าตอบแทนอื่นของตุลาการ  
ในเรื่องค่าตอบแทนพิเศษไมเ่คยปรากฏในกฎหมาย และเพิ่งจะปรากฏครัง้นี ้คือ จะไปใช้ 
ศาลปกครองที่ยะลา ตามทีผู่้แทนศาลปกครองได้กราบเรียนไป ทนีี้เงนิส่งเสริมประสิทธิภาพ 
ที่เรียนว่า ใช้กบัข้าราชการฝา่ยศาลปกครองเปน็ไปตามมาตรา ๘๕ ซึ่งไม่เกี่ยวกับเรื่องนี้ มาตรา ๘๕ 20 
เป็นในท านองเดียวกบัองคก์รศาลยุตธิรรม รัฐสภา ข้าราชการรฐัสภาที่นัง่อยู่ในทีป่ระชุมแห่งนี้ 
เหมือนกนัในลักษณะนัน้มีอตัราที่ใกลเ้คียงกนั ซึ่งไม่เกี่ยวกับตุลาการ และการที่จะให้มีในเรื่องนี้ 
ไปอิงกฎหมายของคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) อยู่ด้วย กฎหมายขององค์กร 
ตามรัฐธรรมนญูต่าง ๆ มบีทบัญญตัิเหล่านีอ้ยู่ กราบเรียนดว้ยความเคารพวา่มีที่มาที่ไป  
แต่เงินสง่เสรมิประสิทธิภาพไม่เกี่ยวกับตุลาการ กราบเรยีนครับ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๙/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ประเด็นเรื่องอตัราเงนิเดือนและเงินรายไดข้องตุลาการ 
ท่านมบีัญชีอยูห่รือไม่ ทา่นชว่ยชี้แจงให้ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ทราบด้วย ส าหรับประเด็นแรก
ท่านเคลียร์แลว้นะครบั  5 
  นายไพบูลย์  วราหะไพฑูรย ์(ผู้ชี้แจง)   :   ท่านประธานครับ ขออนุญาตชีแ้จง 
เรื่องบัญชีเงินเดือน ถ้าบญัชเีงินเดือนในส่วนของตุลาการเป็นไปตามบัญชที้ายพระราชบัญญัต ิ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไ้ขครั้งลา่สุด ในส่วนของประธาน
ศาลปกครองสงูสุด ในสว่นของรองประธานศาลปกครองสูงสุด ตั้งแต่ตุลาการศาลปกครองชัน้ตน้ ไป
จนถึงรองประธานศาลปกครองสูงสดุ จะอยู่ใน ๒ ระดับด้วยกนั เช่น ประธานศาลปกครองสูงสดุ 10 
มีเงินเดือน ๘๓,๐๙๐ บาท เงินประจ าต าแหน่ง ๕๕,๐๐๐ บาท ตุลาการศาลปกครองชั้นต้นทีม่ี
ระยะเวลาตามทีก่ฎหมายก าหนด ไปจนถึงตุลาการหวัหน้าคณะ รองอธิบดี อธิบดี ตลุาการศาล
ปกครองสูงสดุ ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองสูงสดุ รองประธานศาลปกครองสูงสุด ตรงนี้ระดบั
เงินเดือนไมเ่ท่ากนั แล้วแตช่ัน้ ตัง้แต่อธิบดีศาลปกครองชั้นตน้ จนถึงรองประธานศาลปกครองสูงสดุ  
อัตราเงินเดือน ๘๑,๙๒๐ บาท เงนิประจ าต าแหน่ง ๕๐,๐๐๐ บาท ถ้าเป็นตุลาการศาลปกครอง15 
ชั้นตน้ ถึงรองอธิบดี ๘๐,๕๔๐ บาท เงนิประจ าต าแหน่ง ๔๒,๕๐๐ บาท และถ้าเป็นตุลาการ 
ศาลปกครองชั้นต้น ชั้น ๒ ตลุาการศาลปกครองชั้นต้น ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองชั้นต้น 
รองอธิบดีศาลปกครองชัน้ตน้ เงนิเดือน ๗๖,๘๐๐ บาท เงินประจ าต าแหน่ง ๔๑,๕๐๐ บาท  
ส าหรบัตุลาการศาลปกครองชั้นต้น ชั้น ๑ ตุลาการศาลปกครองชัน้ตน้ เงินเดือน ๗๔,๓๖๐ บาท  
เงินประจ าต าแหน่ง ๓๐,๐๐๐ บาท สุดแต่ว่าตุลาการแตล่ะท่านอยู่ในชั้นเงินเดือนไหน  20 
ส่วนคา่ตอบแทนอืน่ไมม่ีตามพระราชบัญญัตทิี่ก าหนด  
 

- ๒๐/๑ 
 
 25 

 

 

 



๖๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๐/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านมบีัญชีฝากให้ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  
ด้วย ทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ มปีระเดน็อะไรอีกหรือไมค่รับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ เพ่ือความเข้าใจ 
ที่ชัดเจน ท่านสมาชิกหรือผูฟั้งทางบ้านจะไดไ้ม่เกิดความสงสัยว่ามีเงนิยุบยับอยา่งทีก่ราบเรียน 
ตั้งแตว่่า การท างานของศาลปกครองจะมีบุคลากรทีเ่ขา้มาเกี่ยวข้องหลายกลุ่มด้วยกัน กลุ่มแรก คือ 
ตุลาการศาลปกครอง กลุ่มที่ ๒ คือ ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง และกลุ่มที่ ๓ คือ พนักงานราชการ
และลูกจา้งส านักงานศาลปกครอง ในสว่นของข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง ซึง่เหมอืนกับข้าราชการ10 
ของหนว่ยงานต่าง ๆ ทัว่ไป ในระยะเริ่มแรกส านกังานศาลปกครองถูกแยกออกมา ศาลปกครอง 
ถูกจัดตั้งขึ้น กลไก กฎกติกาอะไรต่าง ๆ ยังไม่ม ีได้อนโุลมใช้ระเบียบขา้ราชการพลเรอืน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เกี่ยวกบัข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง พระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครอง 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๘๕ ทีท่่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ถาม บญัญตัิไว้ว่า  
“การก าหนดต าแหน่งและการให้ได้รบัเงนิเดือน เงนิประจ าต าแหน่ง และเงนิเพ่ิมส าหรับต าแหน่ง 15 
ที่มีเหตุพิเศษของขา้ราชการฝ่ายศาลปกครอง ใหน้ ากฎหมายวา่ดว้ยระเบียบข้าราชการพลเรือน 
ในส่วนทีเ่กี่ยวกับขา้ราชการพลเรือนสามัญมาใช้บังคับโดยอนโุลม” ทั้งนี้ ค าวา่ “ก.พ.” ให้หมายถงึ
คณะกรรมการข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง ดว้ย มาตรา ๘๕ แหง่พระราชบญัญตัิจัดตั้ง 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ถึงได้มีการก าหนดต าแหน่งท่ีมีเหตุพิเศษ  
โดยอาศัยกฎหมายของระเบยีบข้าราชการพลเรือน ก าหนดใหต้ าแหน่งพนกังานคดีปกครอง  20 
หรือต าแหนง่อื่น ๆ ที่จะต้องมาชว่ยศาลในการท าคดีใหไ้ด้รบัเงนิพิเศษ ที่ท่านเรียกวา่ “เงินสง่เสรมิ” 
ซึ่งในระยะเริ่มแรกเปน็อย่างนี้ ตัง้แต่ป ี๒๕๔๒ ปัจจุบนันีป้ี ๒๕๖๔ หน่วยงานอืน่ ๆ ที่เป็นองค์กร
อิสระทั้งหลายในการจดัตัง้ขึน้ระยะเริม่แรกได้อาศัยบทบัญญตัิท านองเดียวกับมาตรา ๘๕ นี้  
แต่เมื่อมวีิวฒันาการมาเรื่อย ๆ องค์กรอิสระและศาลอื่น ๆ ไดไ้ปแก้ไขบทบัญญัตกิฎหมายของตัวเอง  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๐/๒ 
 
ให้สามารถที่จะออกเงินคา่ตอบแทนต าแหน่งที่มีเหตุพิเศษนี้ไดเ้อง โดยไมต่้องไปองิระเบียบ
ข้าราชการพลเรือนแลว้ ในขณะที่ศาลปกครองยงัคงใชบ้ทบัญญัตนิี้อยู่ เพราะฉะนัน้  
ความเปลี่ยนแปลงหรือปญัหาความไม่สอดคล้องหรอืความไม่เท่าเทียมกนั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  5 
ในส่วนข้าราชการฝ่ายศาลปกครองที่เปน็ผู้ปฏิบตัิยังคงมอียู่ ขอบพระคุณค่ะ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณที่ชีแ้จงครับ ผมขอโทษด้วยในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารไมไ่ดดู้ให้ด ีความจริงอตัราเงินเดือนหรอืเงนิท่ีจ่ายอยู่ในเอกสาร 
ประกอบแล้วครับ ท่านสมาชิกกรุณาดู ถ้าสงสัยซักถามได้ เพ่ือเป็นประโยชน์ในการพิจารณา 
กฎหมายนี้ ผมอา่นดู ประธานศาลปกครองสงูสุดเงินเดอืนมากกวา่ประธานวุฒิสภา ไม่มที่านใดตดิใจ10 
แล้ว ที่ท่านกรรมาธิการได้ตัง้ข้อสังเกตไว ้ขอให้ผู้ชี้แจงชว่ยกรุณาเพิ่มข้อสงัเกต 
   นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตเสนอข้อสังเกต เพื่อเปน็ 
การลดปัญหาคดีที่ล่าช้า ในกรณีที่ศาลปกครองมีจ านวนคดคี้างพิจารณา และคดีทีจ่ะเกดิขึน้ 
ในอนาคตเป็นจ านวนมาก จงึเหน็ควรให้มกีารก าหนดค่าตอบแทนการปฏิบัตหินา้ที่นอกเวลา 
ราชการเพ่ิมเติมเพื่อใหค้ดเีสร็จไปโดยเร็ว  15 
   ประธานวฒุิสภา   :   มขี้อสงัเกตอื่นอกีหรือไมค่รบั เชญิท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ 
ครับ  
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม นายเสร ี สวุรรณภานนท ์สมาชกิวฒุิสภา พยายามนั่งฟังอยูต่ลอด ติดใจตรงข้อสังเกต
เจตนาของข้อสงัเกตเขา้ใจวา่ต้องการให้คดเีสร็จเร็ว แตพ่อเราไปเสนอว่า เสร็จเร็วแล้วต้องให้ 20 
ค่าตอบแทนจะไม่เร็ว ผมวา่ข้อสังเกตถ้าจะไปเน้นเรื่องให้คดเีสร็จเร็ว เปน็ข้อสงัเกตว่า  
ขอให้ศาลปกครองด าเนินการคดีทีค่้างและคดีทีเ่กิดใหม่โดยเรว็ แตถ่้าไปใส่เรื่องให้ค่าตอบแทน
เจตนาจะเปลี่ยนไป แล้วไมม่ีน้ าหนัก ผมว่าขอ้สังเกตไมต่้องไปพูดถึงคา่ตอบแทน เป็นข้อสังเกตว่า 
ให้คดีเสร็จเรว็จะมีน้ าหนกั ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
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๗๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๐/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   แก้ไขครับ ต้องเหน็ใจเขา ปกตขิ้อสังเกตท่านกรรมาธิการ 
ต้องท าเอง เชิญท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลีวิโรจน์ มีข้อสงัเกตอะไรอกีหรือไม่ครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภา ดฉินั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ข้อสงัเกตของ 
 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม เปน็อย่างนี้ไดห้รอืไม่วา่ ระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทน
พิเศษ รวมทั้งสิทธิและประโยชน์อื่นที่จะออกตามมาตรา ๔๑/๘ (๘) นี ้ควรมีเนื้อหาและกลไกที่ชว่ย
ส่งเสริมและสนับสนุนใหศ้าลปกครองสามารถพิจารณาพิพากษาคดีใหแ้ล้วเสร็จโดยเร็ว พอจะใช้ได้10 
หรือไม่ ขอบพระคุณคะ่  
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม พอใชไ้ดห้รือไม่ครับ  
เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ก่อนครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ  
ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ดงัที่ผมได้อภิปรายไว้ว่า การที่ท าให้คดี 15 
ท่ีค้างเสร็จโดยเรว็นัน้ท าได้ ๒ วธิี คือแบบใช้เงินกบัแบบไม่ใช้เงนิ โดยปกติทัว่ไปไมว่า่หนว่ยงานไหน
กแ็ล้วแต่เราจะหาวธิีการไม่ใช้เงินก่อน โดยการออกระเบยีบหรือการขอความร่วมมือ  
โดยการฝึกอบรม ผมว่ามมีากมายหลายวิธ ีไม่ต้องเสียเวลาวุฒิสภาในการอภิปรายประเด็นนี้  
แตป่ระเดน็ที่เราพิจารณาตรงนี้ เนื่องจากมถี้อยค า ค าว่า “คา่ตอบแทนพิเศษ” ขึน้มา ค าอภปิราย
ของผม หมายความว่า ใหค้ณะกรรมการบริหารศาลปกครองที่จะออกระเบียบต่อไปในอนาคต  20 
ท่านไปหาวิธกีารทีท่ าให้ค าจ ากัดความค าว่า “ค่าตอบแทนพิเศษ” ครอบคลมุประเดน็ที่ผมอภิปราย
มาทั้งหมด รวมทัง้ย้อนไปในกฎหมายฉบับก่อนหนา้นี้เทา่นั้นเอง ไมถ่ึงขนาดที่จะต้องเขียนไวว้่า 
ให้ไปเพิ่มค่าตอบแทนพิเศษ ผมอภิปรายไว้ในกรอบดังนีค้รับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   อันนีท้่านจะแถมให้เขาอีกหรือ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   เพราะฉะนั้น สิง่ที่ท่าน25 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ขออภัยเอ่ยนามท่าน ทา่นเสนอแนะมาผมเหน็ดว้ย 
อย่างยิ่งครับ 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒๐/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   แถมให้ชัดเจนเลย ไมต่้องตีความ เชิญท่านวนัชัย 
สอนศิร ิครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 
ผม นายวันชัย  สอนศริิ สมาชิกวฒุิสภา ชว่งนี้เข้าใจว่าท่านสมาชิกอภิปรายกันครบถ้วนแลว้  
ถ้าท่านประธานจะกรุณาโหวตในวาระที่ ๓ หลังจากนัน้เป็นเรื่องข้อสังเกตจะเปน็พระคุณอย่างยิง่
ครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ก าลังจะพูดพอดีครับ เชิญท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 10 
ที่เคารพครับ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ผมไม่ขดัข้องที่จะลงมต ิเพียงแต่วา่สิ่งทีผ่มพูดต่อไปนี้ 
ผมต้องถามว่าเป็นเรื่องถ้อยค าหรอืเรื่องสาระส าคญั เพราะถ้าไม่พูดตอนนี้เดี๋ยวพอไปถึงการตรวจ
ถ้อยค า ผมยกขึน้มา ทางนีบ้อกวา่เปน็สาระส าคญัที่ผมยกขึ้นมาจะตกไป เพราะฉะนั้น  
ผมขออนุญาตถามไปก่อน ถา้ท่านตอบไดก้็ตอบไปเลยจะไดไ้มต่้องไปพูดในวาระเรื่องถ้อยค า  
ในพระราชบัญญัติจดัตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดศีาลปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  15 
มาตรา ๔๑/๘ (๘) บัญญัตวิา่ “ออกระเบียบเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการและการสงเคราะห์อื่น 
แก่ขา้ราชการศาลปกครอง พนักงานราชการและลกูจ้างส านักงานศาลปกครอง” ใชค้ าว่า 
“ข้าราชการศาลปกครอง” แตร่่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เขียนว่า “ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง”  
ผมเข้าใจว่านัยน่าจะมีความหมายพอสมควร ไม่น่าจะเปน็เรื่องถ้อยค า เพราะฉะนั้น ข้าราชการ 
ศาลปกครอง ขา้ราชการฝา่ยศาลปกครองต่างกันอย่างไร ขอบพระคุณท่านประธานครับ  20 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชี้แจงใช้ค าถกู
หรือไม่  
   นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบขอ้สังเกตของท่านวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ อย่างที่ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน ์ได้ช่วยเรียนไปแลว้ว่า 
ข้าราชการศาลปกครองในมาตรา ๑๑/๑ หมายถึง ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง และขา้ราชการ 25 
ฝ่ายศาลปกครอง ขออนญุาตน าเรียนชีแ้จงว่า ในมาตรา ๔๑/๘ (๘) ในร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้  
เหตุผลที ่เราแยกข้าราชการศาลปกครองออกมาเขียนวา่เป็นข้าราชการตุลาการศาลปกครอง 
ข้าราชการฝา่ยศาลปกครอง ------------------------------------------------------------------------------ 
           - ๒๑/๑ 
 30 

 

 

 



๗๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๑/๑ 
 
เนื่องจากวา่ในการพิจารณานั้นเห็นว่า อันนี้เปน็เรื่องเกี่ยวกับการใหเ้งินค่าตอบแทนพิเศษ 
เพราะฉะนัน้ ควรที่จะก าหนดว่ากลุ่มบคุคลใดบ้างที่จะได้รับเงินค่าตอบแทนพิเศษ จึงเขียนให้ชัดเจน
ไดแ้ก่ ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง พนักงานราชการและลกูจ้าง5 
ส านักงานศาลปกครอง สว่นพระราชบัญญัตฉิบับเดมิใน (๘) เป็นขา้ราชการศาลปกครอง แต่พอมา
แก้ไขก็มองวา่เพื่อให้ความชดัเจนควรระบุกลุ่มบุคคลว่ากลุ่มบุคคลใดบา้งที่จะได้รับสิทธิและ
ประโยชน์อืน่เกี่ยวกับเงนิดังกล่าว จึงก าหนดให้ชดัเจนขึน้ ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   สรุปวา่คนละความหมายกนันะครบั  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 10 
ที่เคารพ วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ถ้าผมตคีวามไมผ่ิดแสดงว่า (๘) ข้าราชการศาลปกครองธรรมดา 
จะไมไ่ดร้ับเลยใช่หรือไม่ ทัง้เงินสงเคราะห์ เงินสวัสดิการดว้ย เพราะคุณยกเลิก (๘) เดิมแล้ว 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)    :   ขออนญุาตชี้แจงอีกครัง้ ค าว่า “ข้าราชการ 
ศาลปกครอง” หมายถึง  ๑. ขา้ราชการตุลาการศาลปกครอง  ๒. ข้าราชการฝ่ายศาลปกครอง  15 
เหมือนกนัค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ตดิใจหรือไม่ครับ เมื่อกอ่นกต็ุลาการอย่างเดียว เชญิ  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม ครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 
สิ่งที่ผมอภิปรายคือข้อ ๒ ทีท่่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์เสนอไว้ ซึ่งครอบคลมุ20 
ในสิ่งที่ผมเสนอไว้ในข้อที่ ๑  โดยข้อที ่๑ เปน็รายละเอยีดของการปฏิบัต ิผู้แทนศาลปกครองบอก
แล้วว่าต้องไปศึกษาข้อกฎหมาย ผมเสนอใหต้ดัข้อที ่๑ ออก แล้วก็ใช้ข้อที่ ๒ ครอบคลุมในกรอบ
ใหญ่ทั้งหมดแลว้ ขอบคุณทา่นประธานครับ  
 
 25 
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๗๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เอาของท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน์  
เป็นข้อสังเกต ที่ประชุมได้พิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบรา่งแล้ว ต่อไปผมจะขอ 
ให้ที่ประชุมนี้พิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอกีครัง้หนึ่ง เชญิผู้ช่วยศาสตราจารยเ์ฉลมิชัย   5 
บุญยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม นายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ผมมีประเด็นเดียว 
ที่ผมพยายามถาม แล้วก็ฟังมาและยังไม่มีใครพดูถึงเลย เพื่อให้กฎหมายฉบบันี้มคีวามสมบูรณ ์ 
ผมจึงอยากจะขอเรียนถามหรือฝากไว้สั้น ๆ ประเดน็เดยีว คือในการพิจารณาใหค้่าตอบแทน  10 
จะเรียกว่าคา่ตอบแทนพิเศษในพื้นที่พิเศษอะไรกต็าม แล้วมกีารท าตารางของอัยการ ของอะไร 
ต่อมิอะไรมาซึ่งผมว่าดี รวมทั้งเหน็ชัดเจนว่ามกีารใหเ้งนิค่าตอบแทนทีแ่ตกต่างกันตาม 
ผลการประเมินการปฏบิัตงิานซึ่งถูกต้อง เชน่ ถา้ดมีาก ได้เท่านี้ ถา้ด ีได้เท่านี้ พอใช้ ได้เทา่นี้  
ที่ผมอยากจะตั้งข้อสังเกตและพึงระมัดระวังและจะกระทบกับการบริหารบคุคลเจ้าหน้าทีข่องรัฐ 
อีกล้านกว่าคน คือ คนทีไ่ดค้ะแนนต้องพัฒนา ได้เงนิค่าตอบแทนพิเศษในตารางที่เสนอมา  15 
อยากเรียนถามว่าศาลปกครองมีแนวคิดหลังจากที่กฎหมายฉบบันี้ผ่านแล้ว จะไปออกระเบียบ
ภายใต้กฎหมายฉบบันี้ ผมขอฝากความเห็นว่าไม่ควรเพ่ิมให้กับผู้ทีค่ะแนนต้องพัฒนา ควรจะให้
เฉพาะคนทีด่ีมาก ดี แล้วก็พอใช้ ผมฝากไปแล้ว ขอบคุณมากครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมขอวินิจฉัย ค าถามท่านไมต่รงกบัที่เราพิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตรา ทา่นต้องดูตามมาตราว่าจะแก้ไขอย่างไร และมคีวามหมายอย่างไร  20 
เชิญท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ มีเพื่อนสมาชิกจะขอเพ่ิมเติมถอ้ยค าในข้อสังเกตอีกเลก็น้อย  
ที่เขียนไว้เดิม “ระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทนพิเศษ รวมทัง้สิทธแิละประโยชนอ์ืน่ที่จะออก 
ตามมาตรา ๔๑/๘ (๘) นี้ ควรมีเนื้อหาและกลไกที่จะช่วยส่งเสริมและสนับสนุนใหศ้าลปกครอง 25 
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๗๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๑/๓ 
 
สามารถพิจารณาพิพากษาคดีให้แลว้เสร็จโดยเรว็” แลว้ก็ขอเพิ่มว่า “ทั้งนี้ โดยสอดคล้องกบั
หนว่ยงานอื่นในกระบวนการยุติธรรมที่ปฏิบตัิงานในลักษณะเดียวกนัได้ก าหนดไว้ดว้ย” อันนี้เปน็ไป
ตามข้อสังเกตทีค่ณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ได้น าเสนอไป 5 
เมื่อตอนต้น ขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ข้อสังเกตนี้ผมจะได้พิจารณาให้พดูอีกครั้งหนึ่ง เมือ่ได้
พิจารณาจนจบร่างแลว้ ตอนนี้ผมด าเนินการพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้ว  
ต่อไปผมจะขอให้ทีป่ระชุมนีพิ้จารณาทั้งรา่งเป็นการสรปุอีกครัง้หนึ่ง และในการพิจารณาครัง้นี้
สมาชิกอาจขอแก้ไขเพ่ิมเติมถ้อยค าใดได ้แต่จะขอแก้ไขเพ่ิมเติมทีม่ีผลกระทบเนื้อความใดมไิด ้10 
นอกจากเนื้อความที่เห็นว่ายงัขัดหรือแย้งกันอยู ่มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะแก้ไขเพ่ิมเตมิถ้อยค า 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้หรอืไม ่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา บังเอญิผมไม่มีรา่งเดิมอยู่ในมือ มแีต่เพียง (๘)  
เมื่อสักครู่ที่ผมถามค าวา่ “ฝา่ย” ถ้าเติมตาม (๘) ไปแล้ว ทั้งฉบับมคี าว่า “ฝ่าย” อยูบ่้างหรือไม ่15 
ไม่อย่างนั้นจะลักลัน่กัน ผมไม่เหน็มาตราอื่นต้องให้ผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ช่วยยืนยัน ในรา่งเขียนวา่ “ข้าราชการศาลปกครอง” แล้วอันนี้โดดมาเป็น “ขา้ราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง” ขึน้มามาตราเดียวหรอืไม ่ช่วยยืนยันผมหนอ่ย ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั ผมมองว่าถอ้ยค า ๒ ค านี้
ต่างกนัโดยชดัเจนกระทบเนือ้ความ ดังนัน้ คงไม่ตอ้งถามเขา ถ้าเป็นความบกพร่องของกฎหมาย 20 
เขาต้องรบัผิดไปที่จะต้องแกไ้ขกฎหมายต่อไป จะให้เขายืนยันก็ได้เพื่อที่ทา่นจะได้สบายใจ  
แตถ่้าท่านจะขอแก้ไขเพ่ิมเตมิเนื้อความ ผมถือว่าขดัแยง้กัน ดังนั้น จะแก้ไขไม่ได้ มคีวามแตกต่างกนั 
เชิญผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ลลนา  ๒๑/๔ 
 
  นางพัชฌา  จติรมหมึา (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตชีแ้จง ค าว่า “ข้าราชการ 
ศาลปกครอง” ที่แยกออกมาเป็น “ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง และข้าราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง” นัน้ เป็นการแก้ไขความในมาตรา ๑๑/๑ ในมาตรา ๙ แหง่พระราชบัญญัติจดัตั้ง5 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง (ฉบบัที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ พระราชบญัญตัิจดัตัง้ 
ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ ถ้ากล่าวถงึตุลาการก็จะใช้ค าว่า “ขา้ราชการ 
ตุลาการศาลปกครอง” แตถ่า้กล่าวถึงเจา้หน้าที่ศาลปกครองก็จะใช้ค าว่า “ขา้ราชการ 
ฝ่ายศาลปกครอง” แต่เมือ่มกีารแก้ไข (ฉบบัที่ ๙) พ.ศ. ๒๕๖๐ ขา้ราชการศาลปกครอง หมายถึง 
ทั้งข้าราชการตุลาการและขา้ราชการฝ่ายศาลปกครอง ขอบพระคุณคะ่ 10 
 
          - ๒๒/๑ 
    
   
 15 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ สร้างความชดัเจนแลว้นะครบั จะใชค้ านัน้ 
โดยตัดไปไม่ได้ มคีวามหมายต่างกนั มีค าไหนอีกหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมถือว่าจบการพิจารณาในวาระที ่๒ ต่อไปจะเป็น
การลงมติในวาระที่ ๓ ก่อนลงมต ิขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน ทา่นสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนน
และกดปุม่แสดงตนครับ ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน  ๒๑๖  คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขณะนี้มีผู้เข้าประชุม ๒๑๖ คน ถอืว่าครบองค์ประชมุ 10 
ต่อไปผมจะขอถามมติ โดยที่ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม ดงันัน้ ผมจงึขอถามมติ 
จากที่ประชุมว่าจะเหน็ชอบด้วยกบัสภาผู้แทนราษฎรในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่ 
สมาชิกท่านใดเห็นชอบด้วยกับสภาผู้แทนราษฎรกดปุ่ม เห็นด้วย สมาชกิท่านใดไม่เห็นชอบ 
ร่างของสภาผูแ้ทนราษฎรกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครบั 15 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   ท่านประธานครับ ผม บุญมี  สุระโคตร เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านบญุมี  สุระโคตร เหน็ดว้ยครบั มีท่านใดลงคะแนนไม่ได้ 
ตรวจดูบตัรของท่าน ถ้าบัตรไม่สามารถใชก้ารไดห้รือไม่ได้น าบัตรมาต้องแสดงตนและลงมติว่า 
จะออกเสียงอย่างไร ถ้าประกาศผลแล้วจะขอแก้ไขไม่ไดน้ะครับ มีท่านใดอีกหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ขอปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๒๑๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๑๗ ท่าน บวก ๑ ท่าน มีมติเหน็ดว้ย 
๒๑๒ บวก ๑ ไม่เหน็ด้วย ๑ งดออกเสียง ๓ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ชอบด้วย
กับร่างพระราชบญัญตัิที่สภาผู้แทนราษฎรสง่มานะครับ ขอเชญิท่านศาสตราจารย์พเิศษ 5 
กาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ เสนอข้อสังเกต 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(กรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ จากการฟัง 
ค าอภิปรายของทา่นสมาชิกหลาย ๆ ท่านแลว้ ดิฉนัได้ยกร่างเป็นข้อสังเกตตามความเหน็หรอื
ข้อแนะน าของท่านสมาชกิ โดยมีข้อความวา่ “ระเบียบเกี่ยวกับเงินค่าตอบแทนพิเศษ รวมทั้ง 10 
สิทธิและประโยชน์อื่นที่จะออกตามมาตรา ๔๑/๘ (๘) นี ้ควรมีเนื้อหาและกลไกที่จะช่วยส่งเสริม
และสนับสนนุให้ศาลปกครองสามารถพิจารณาพิพากษาคดีใหแ้ลว้เสร็จโดยเร็ว ทั้งนี้ โดยสอดคล้อง
กับหน่วยงานอืน่ในกระบวนการยุตธิรรมที่ปฏบิัตงิานในลักษณะเดียวกนัได้ก าหนดไว้ดว้ย” 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอหารือว่าทา่นสมาชิกเห็นชอบดว้ยกับข้อสังเกตที่ 15 
ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์เสนอเมื่อสักครู่นีห้รือไม่ มีท่านใดขัดขอ้ง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มนีะครับ จะสง่ข้อสงัเกตนัน้ไปยังคณะรัฐมนตร ี
เพื่อด าเนินการต่อไป เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องดว่น ขอบคุณผูช้ี้แจงครบั 20 
  ท่านสมาชิกครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระตอ่ไป ผมขอปรกึษาเพื่อที่จะได้มกีาร 
ลงมตไิปทีเดียวเลย คือ จะขอยกระเบียบวาระที่ ๖.๑ ขอให้วฒุิสภาพิจารณาเพื่อมีมติมิให้เปิดเผย 
บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการการศกึษา ครั้งที่ ๒๕/๒๕๖๓ วนัพุธที ่๒ ธนัวาคม ๒๕๖๓ 
บางสว่น ซึ่งเป็นเรื่องที่จะตอ้งลงมติขึน้มาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกทา่นใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือไม ่25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๒/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขออนุญาตด าเนนิการ 
ตามนี้นะครบั 
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมของ5 
คณะกรรมาธิการการศึกษา ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๓ วันพุธที ่๒ ธนัวาคม ๒๕๖๓ บางส่วน 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)  
 
 
 10 
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๗๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๒/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   โดยทีค่ณะกรรมาธิการการศึกษาได้มีมติมิใหม้ีการเปดิเผย
บันทึกการประชุมของคณะกรรมาธิการ ครัง้ที่ ๒๕/๒๕๖๓ วันพุธที่ ๒ ธนัวาคม ๒๕๖๓ บางส่วน 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดให้สมาชกิทุกท่านแล้วนะครบั 5 
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๙ วรรคหก 
บัญญตัิวา่ “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวุฒิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชุม รายงานการด าเนินการ 
รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แล้วแต่กรณขีองคณะกรรมาธกิาร 
ให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา แลว้แต่กรณี มมีตมิิให้เปิดเผย”  
เมื่อคณะกรรมาธิการมีความประสงค์ที่จะมิให้เปิดเผยบนัทึกการประชุมบางสว่น ดงันั้น จงึตอ้ง 10 
ขอมติจากทีป่ระชุมก่อนลงมติ ขอตรวจสอบองค์ประชุม ขอความกรุณาท่านสมาชิกเสียบบัตร
ลงคะแนนในช่องเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนครบั 
 
          - ๒๓/๓ 

15 

 

 

 



๘๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๓/๑ 
  
  นายบุญมี  สุระโคตร    :   ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายบุญมี  สรุะโคตร แสดงตนครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านทีไ่ม่มีบตัรแสดงตนทีหลังกไ็ด ้แสดงตนตอนลงมต ิ5 
จะดีกว่า ท่านสมาชิกแสดงตนครบถ้วนแลว้ ขอทราบองค์ประชุม  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๑ คน)  
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุม ๑๙๐ คน บวกท่านบญุมี  สุระโคตร  
เป็น ๑๙๑ คน ถือวา่ครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเห็นสมควร 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมของคณะกรรมาธกิารการศึกษาบางสว่นกดปุม่ เห็นด้วย  10 
สมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหเ้ปิดเผยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน ท่านบุญมี  สุระโคตร ลงคะแนนอย่างไร เชิญครับ 
  นายบุญมี  สุระโคตร   :   ท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายบุญมี  สรุะโคตร เห็นชอบครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เพิ่มของท่านอกี ๑ เสียง เห็นชอบ มีสมาชกิท่านใด 15 
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ลงคะแนนกันครบถว้น ผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๔ คน บวก ๑ คน 
เป็น ๑๙๕ คน มีมติเหน็ดว้ย ๑๘๙ คะแนน บวก ๑ คะแนน เป็น ๑๙๐ คะแนน ไม่เห็นด้วย 
๑ คะแนน งดออกเสียง ๔ คะแนน ไม่ลงคะแนนเสียง ไมม่ี เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นสมควร 20 
มิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุมของคณะกรรมาธกิารการศึกษาบางสว่น จบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๖.๑  
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๓/๒ 
 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
รูปแบบทัว่ไป ตามรา่งพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น พ.ศ. ....  5 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 10 
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๘๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๓/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี ้คณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิน่ ไดม้ีหนังสือ 5 
ขออนญุาตให้บุคคลภายนอก ซึง่เปน็อนกุรรมาธิการในคณะอนกุรรมาธิการโครงสรา้ง หน้าทีแ่ละ
อ านาจส าหรบัท้องถิ่นรูปแบบทั่วไปเขา้รว่มประชมุ เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้
ด้วย ดังนี้  
  ๑. นายวรภัทร  วงศ์ปราโมทย์ 
  ๒. นายสรณะ  เทพเนาว ์10 
  ๓. นายสุวิชา  เพ็งไพบูลย ์
  ๔. นายสมด ี คชายั่งยืน 
  นอกจากนี้คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ดว้ย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕  15 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ เชิญแถลงต่อทีป่ระชุม 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ขอเรียนเสนอรายงานการพจิารณา 20 
ศึกษา เรื่อง การปฏิรปูองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบทั่วไป ตามร่างพระราชบญัญตัิ 
ให้ใช้ประมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมายองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ต่อวุฒสิภา ตามข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๘  
ดังนี ้ 
  สืบเนื่องจากกระทรวงมหาดไทย โดยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิน่ ได้จดัท า 25 
ร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวล 
กฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น โดยมีวตัถปุระสงค์เพื่อให้กฎหมายจัดตั้งองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไปมคีวามสอดคล้องกบัสถานการณ์ปัจจุบนั โดยเฉพาะประเด็น 
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๘๓ 
 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๒๓/๔ 
 
การปฏิรปูดา้นการปกครองท้องถิน่ ซึ่งจะยกเลิกพระราชบัญญตัิเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม พระราชบัญญตัิสภาต าบลและองคก์ารบริหารส่วนต าบล พ.ศ. ๒๕๓๗  5 
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม พระราชบัญญตัิองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม
และรวบรวมกฎหมายจัดตั้งเทศบาล องคก์ารบรหิารสว่นต าบล และองค์การบริหารส่วนจังหวดั 
ไว้ในฉบับเดียวกนั เพื่อสะดวกตอ่การอ้างองิและบงัคับใช้กฎหมาย ซึง่ขณะนี้อยู่ระหว่างกระบวนการ
รับฟังความคิดเห็นจากผู้เกี่ยวข้อง คณะกรรมาธิการได้พจิารณาแล้วเห็นว่ารา่งพระราชบัญญัติ 
ให้ใช้ประมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมาย 10 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นเป็นกฎหมายที่ส าคัญอนัจะส่งผลให้สามารถบูรณาการการท างาน 
ทั้งในส่วนกลาง สว่นภูมิภาค และสว่นท้องถิ่น รวมทั้งแกป้ัญหาการด าเนนิการขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไปใหด้ียิ่งขึน้ สมควรที่จะไดม้ีการเร่งรดัและผลักดันกฎหมายภายใต้ 
แผนการปฏริูปประเทศที่เกีย่วกับการปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อบรรลุเป้าหมาย จ านวน ๒ ดา้น  
คือ ๑. แผนการปฏิรปูประเทศด้านการเมือง เรื่องและประเด็นปฏิรูปที ่๓ การกระจายอ านาจ 15 
การปกครองส่วนท้องถิ่น และการจดัสรรทรัพยากรที่เปน็ธรรม ๒. แผนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านการบรหิารราชการแผน่ดิน เรื่องและประเด็นปฏิรูปที่ ๓ โครงสร้างภาครฐักะทดัรดั  
ปรับตัวไดเ้ร็ว และระบบงานมีผลสัมฤทธิ์สงู กลยุทธ์ที่ ๓ พัฒนาขดีความสามารถในการจดั 
บริการสาธารณะขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ ประกอบกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดใหร้ัฐพึงพัฒนาระบบการบริหารราชการแผน่ดนิ ทัง้ราชการ20 
ส่วนกลาง สว่นภมูิภาค สว่นท้องถิน่ และหนว่ยงานของรฐัอย่างอืน่ ใหเ้ป็นไปตามหลกัการบริหาร
จัดการบ้านเมืองที่ด ีโดยหนว่ยงานของรัฐต้องร่วมมือและช่วยเหลือกนัในการปฏิบตัหิน้าที่เพื่อ 
การบริหารราชการแผน่ดนิ การจดับรกิารสาธารณะ และการใชง้บประมาณมีประสทิธิภาพสูงสุด 
เพื่อประโยชน์สขุของประชาชน และใหป้ระชาชนมีความรู้ความเข้าใจที่ถกูต้องเกี่ยวกับการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ การมีสว่นร่วมในการพัฒนาประเทศ  25 
หลักการตอ่ต้านการทุจรติและการประพฤตมิิชอบ รวมทั้งการขัดกันแหง่ผลประโยชน์ ---------------- 
 
          - ๒๔/๑ 
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๘๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๔/๑ 
 
ดังนัน้ เพ่ือให้องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่ซึ่งเปน็หนว่ยงานที่อยู่ใกล้ชดิกับประชาชน มีประสิทธิภาพ 
ในการจดัท าบริการสาธารณะให้แก่ประชาชนได้อย่างเตม็ศักยภาพ จึงจ าเปน็ต้องปฏิรูป 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น โดยเฉพาะในส่วนของโครงสร้าง หนา้ที่และอ านาจ คณะกรรมาธิการ 5 
จึงไดน้ ารา่งพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ พ.ศ. ....  
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ฉบับของกระทรวงมหาดไทยมาพิจารณา
ศึกษา โดยมอบใหค้ณะอนุกรรมาธิการโครงสร้าง หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรบัท้องถิ่นรปูแบบทั่วไป
ด าเนินการพิจารณาศึกษาโดยละเอียดและจัดท าเปน็รายงานการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การปฏิรปู 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นรูปแบบทัว่ไป ตามรา่งพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมาย 10 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าวเรียบร้อยแล้ว กระผม  
ขอมอบให้ นายสุชัย  บตุรสาระ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธิการโครงสรา้ง 
หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรับท้องถิ่นรูปแบบทัว่ไป เป็นผูน้ าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาเพื่อพิจารณาต่อไป ขอบพระคุณครบั  15 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านสุชยั  บตุรสาระ แถลงครับ  20 
  นายสุชัย  บุตรสาระ (ประธานคณะอนกุรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายสุชัย  บตุรสาระ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิาร 
โครงสร้าง หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรบัท้องถิ่นรปูแบบทัว่ไป ในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
วุฒิสภา ขอน าเรียนเสนอรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่น 
วุฒิสภา เรื่อง การปฏริูปองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบทัว่ไป ตามร่างพระราชบัญญตัิให้ใช้ 25 
ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ต่อทีป่ระชุมวุฒสิภา ดังนี้  
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๘๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๔/๒ 
 
  การปกครองท้องถิ่นไทยแมจ้ะมีประวตัิมายาวนานและมีการพฒันาอยา่งต่อเนือ่ง 
มาจนถึงปัจจบุัน แต่การบรหิารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ยังประสบปัญหา 
ด้านประสิทธิภาพ ประสิทธผิล การจดัท าบริการสาธารณะยังขาดศกัยภาพ ประสิทธิภาพ  5 
ภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ดว้ยกันยงัมีความซ้ าซ้อนและซับซ้อนกัน ประชาชน 
ให้ความส าคญัในการเข้ามามีส่วนร่วมในการบริหารจัดการท้องถิ่น ท าใหม้ีการแสวงหาประโยชน์ 
แสวงหาอ านาจ โดยไมค่ านงึถึงผลประโยชน์ของท้องถิ่นและประเทศชาติโดยรวม  
  ในส่วนของกฎหมายทีเ่กี่ยวข้องกบัองคก์รปกครองสว่นท้องถิน่มีหลายฉบบั  
กระจดักระจาย ไม่เป็นมาตรฐานเดียวกนั การบงัคับใชก้ฎหมายขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 10 
มีความแตกต่างกัน พระราชบัญญตัิจดัตั้งองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่แต่ละรูปแบบ ไม่วา่จะเป็น 
องค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาล องคก์ารบริหารสว่นจังหวดัได้มกีารบังคบัใช้มาเป็นเวลานาน 
จนอาจล้าสมัย ไม่ชัดเจนท าให้เกิดความสับสนในทางปฏิบัติ การตีความกฎหมายแตกต่างกนั 
จึงเป็นผลท าให้มาตรฐานการจัดท าบริการสาธารณะในแต่ละพื้นทีข่ององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น 
มีความแตกต่างกันจนเกดิความเหลื่อมล้ าด้านบริการสาธารณะแก่พ่ีน้องประชาชน ที่ผ่านมา 15 
สภาปฏิรูปแห่งชาตแิละสภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ โดยคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรปูประเทศด้านการปกครองท้องถิ่นไดม้ีการพิจารณาศกึษา เรื่อง โครงสร้าง หน้าที่ 
และอ านาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป ตามรา่งพระราชบัญญตัิให้ใช้ประมวล
กฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
เพื่อเสนอแนวทางการปฏิรปูองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ในดา้นต่าง ๆ เช่น ดา้นรูปแบบโครงสร้าง 20 
ด้านการด ารงต าแหนง่ การพ้นจากต าแหน่งของผูบ้รหิารและสมาชิกสภาท้องถิ่น ดา้นหน้าที่ 
และอ านาจ ด้านการเงนิการคลัง การงบประมาณ ด้านการมีสว่นร่วมของพี่น้องประชาชน  
และด้านการก ากบัดแูล เป็นต้น  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๔/๓ 
 
  ผลการศกึษาดงักล่าวได้เสนอไปยังรัฐบาล สมัยคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ 
เพื่อพิจารณาตามหน้าทีแ่ละอ านาจ รัฐบาลในขณะนั้นได้รับทราบและไดม้อบหมายให้กระทรวง 
มหาดไทยพิจารณาด าเนนิการตามหน้าทีแ่ละอ านาจ กระทรวงมหาดไทยได้มอบหมายให้ 5 
กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นพิจารณาศกึษาและจัดท าร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  
พร้อมกับด าเนินการในสว่นที่เกี่ยวขอ้ง ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการด าเนนิการของกระทรวงมหาดไทย 
  คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา และคณะอนุกรรมาธกิารโครงสร้าง 
หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรับท้องถิ่นรูปแบบทัว่ไปได้พิจารณาเห็นว่า ร่างพระราชบญัญตัใิห้ใช้ประมวล10 
กฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
เกี่ยวขอ้งกบัการปฏิรูปประเทศด้านการปกครองส่วนท้องถิ่น ซึง่จะเป็นการปรับปรุงกฎหมาย 
ท่ีเกี่ยวขอ้งกบัการปกครองสว่นท้องถิน่ให้สอดคล้องกับหลักการปกครองสว่นท้องถิน่ตามแนวทาง 
ที่บัญญตัิไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รวมถงึเปน็การช่วยสง่เสรมิ 
ประสิทธิภาพการปฏิบตัิงานขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นด้วย และการเสนอร่างกฎหมายดังกลา่ว15 
ประสบผลส าเร็จในการตราเป็นกฎหมาย  
  คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา และคณะอนุกรรมาธกิารโครงสร้าง 
หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรับท้องถิ่นรูปแบบทัว่ไป จงึได้มีการพิจารณาศกึษาควบคูไ่ปกบัการพิจารณา 
ด าเนินการของกระทรวงมหาดไทย โดยได้ด าเนนิการรับฟังความคิดเหน็จากหนว่ยงาน องค์กร 
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องท้ังราชการบรหิารสว่นกลาง ส่วนภูมภิาค ส่วนท้องถิ่น และพี่น้องประชาชน 20 
เพื่อรวบรวมความคดิเห็น ขอ้สังเกต ข้อเสนอแนะต่าง ๆ และได้สรุปความคดิเหน็และข้อเสนอแนะ 
ดังกลา่วจดัท าเป็นรายงานพิจารณาศกึษา เรื่อง การปฏริูปองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นรปูแบบทัว่ไป 
ตามร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ....  
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ รายละเอียดผลการศึกษา คณะกรรมาธิการ 
การปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ได้จัดท าเปน็รูปเล่มและไดจ้ัดส่งให้สมาชิกวุฒิสภาทุกทา่น 25 
เรียบร้อยแล้ว  
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๔/๔ 
 
  วัตถุประสงคข์องการพิจารณาศึกษา มีดงันี ้ 
  ประการที ่๑ เพื่อผลักดนัการเสนอร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมาย
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 5 
เข้าสู่กระบวนการพิจารณาของรฐัสภา  
  ประการที ่๒ เพื่อเสนอแนวทางการปฏิรูปกฎหมายที่เกีย่วข้องกับองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ให้มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวด ๑๔ การปกครองสว่นท้องถิน่ 
  ประการที ่๓ เพื่อเสนอแนวทางการปฏิรูปองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นรูปแบบทัว่ไป 10 
ให้มีความเหมาะสม ทันต่อบริบทของการบริหารงานทอ้งถิ่นที่เปลี่ยนแปลงไปตามสถานการณ์ 
ในปัจจุบัน  
  ประการที ่๔ เพื่อเปดิรับฟังความคิดเหน็จากผู้ที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ผู้บริหารท้องถิน่ 
และสมาชิกสภาท้องถิน่ ข้าราชการ เจา้หน้าที่ขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กร หนว่ยงาน
ต่าง ๆ ในราชการสว่นกลาง ราชการสว่นภูมิภาคที่เกี่ยวข้อง และประชาชนทั่วไป  15 
  วิธีการพิจารณาศึกษา  
  คณะท างาน คณะอนุกรรมาธิการ และคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
วุฒิสภา ได้ด าเนนิการ ดังนี ้ 
  ๑. ได้ศกึษาแนวความคดิ ทฤษฎี และเอกสารทางวิชาการที่เกี่ยวข้อง 
จากหลายสถาบนัการศึกษา นักวิชาการ หนว่ยงาน องคก์รตา่ง ๆ  20 
  ๒. เปดิรบัฟังความคิดเห็นจากบุคคล หนว่ยงาน สถาบนัการศึกษาทีเ่กี่ยวข้อง  
อาทิ กรมการปกครอง สมาคมก านันผู้ใหญ่บ้านแห่งประเทศไทย สมาคมองค์การบริหาร 
ส่วนจังหวดัแหง่ประเทศไทย สมาคมข้าราชการส่วนท้องถิ่นแหง่ประเทศไทย สมาคมองค์การบริหาร
ส่วนต าบลแหง่ประเทศไทย สมาคมสนันบิาตเทศบาลแหง่ประเทศไทย สมาพันธป์ลัดเทศบาล 
แห่งประเทศไทย สมาคมพนักงานเทศบาลแหง่ประเทศไทย ส านักงานคณะกรรมการการกระจาย25 
อ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น ศาสตราจารย ์ดอกเตอร์โกวิทย ์ พวงงาม 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร รวมถงึจากคณะรฐัศาสตร ์จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลัย คณะนติิศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และสถาบันพระปกเกล้า -------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๕/๑ 30 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๕/๑ 
 
นอกจากนัน้ คณะกรรมาธิการยังได้จัดท าแบบสอบถามความคิดเหน็เปน็หนังสือไปยัง 
กลุ่มเปา้หมายใน ๖ ภูมิภาค จ านวน ๑๐ จังหวดั ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื  
ภาคกลาง ภาคตะวันออก ภาคตะวนัตก และภาคใต้ โดยแต่ละจังหวดัได้สอบถามความคดิเห็น 5 
จากกลุ่มเป้าหมาย ประกอบดว้ยหัวหนา้ส่วนราชการหรือหวัหน้าหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง  
นายกองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น ประธานสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปลดัองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ นายอ าเภอ สมาคมก านันผู้ใหญ่บา้นในจงัหวัด ผู้แทนภาคเอกชน  
ภาคประชาสังคม องค์กรพฒันาเอกชน สมาคม มูลนิธทิี่เกี่ยวขอ้ง โดยมีประเด็นสอบถาม  
๒๐ ประเดน็ส าคญัตามรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ นอกจากนี้ 10 
คณะกรรมาธิการยังได้จดัเกบ็ข้อมูล ข้อสงัเกตตา่ง ๆ จากการศึกษาดูงานภาคเหนือ  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื ภาคกลาง และภาคใต้  
  ส าหรบัรายละเอียดผลการพจิารณาศกึษา กระผมขอมอบหมายให้นายสวุิชชา   
เพ็งไพบูลย์ อนุกรรมาธิการและเลขานกุารคณะอนุกรรมาธิการโครงสร้าง หน้าทีแ่ละอ านาจ 
ส าหรบัท้องถิ่นรปูแบบทัว่ไป เป็นผู้น าเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาต่อที่ประชมุในล าดบัถดัไป 15 
ขอขอบพระคุณครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิคณุสุวิชชา  เพ็งไพบูลย์ ครับ 
  นายสุวิชชา  เพ็งไพบูลย ์(อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 20 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม นายสวุิชชา  เพ็งไพบูลย์ ในฐานะอนกุรรมาธกิาร 
และเลขานกุารคณะอนุกรรมาธิการโครงสร้าง หน้าทีแ่ละอ านาจส าหรับท้องถิน่รูปแบบทั่วไป  
ในคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิน่ วุฒิสภา ขอน าเรียนเสนอสรุปผลการพิจารณาศึกษา 
ข้อเสนอแนะ และประโยชนท์ี่คาดว่าจะได้รับในร่างพระราชบญัญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 25 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภา ดังนี้ 
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๘๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๕/๒ 
 
  ล าดับแรก กระผมขอเสนอผลการพิจารณาศึกษา ซึง่ประกอบไปด้วย 
ประเดน็สาระส าคญั ๑๘ ประการ ดงันี ้
  ประการที ่๑ ก าหนดให้ยกเลิกกฎหมายว่าด้วยการจดัตัง้องคก์รปกครอง 5 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป มกีฎหมายรวมทัง้สิ้น ๓๒ ฉบบั โดยจ าแนกได ้ดงันี ้
  ๑. พระราชบญัญตัิสภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล พ.ศ. ๒๕๓๗  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมรวม ๗ ฉบับ 
  ๒. พระราชบญัญตัิเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิรวม ๑๔ ฉบบั 
  ๓. พระราชบญัญตัิองค์การบริหารส่วนจังหวดั พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 10 
รวม ๕ ฉบบั 
  ๔. พระราชบญัญตัิรายได้เทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๗ และที่แก้ไขเพิ่มเตมิรวม ๓ ฉบับ 
  ๕. ประกาศคณะปฏิวตัิ รวม ๓ ฉบับ 
  ประการที ่๒ รูปแบบองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ในร่างประมวลกฎหมายองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิน่ยังคงหลักการใหม้ีระบบองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่รปูแบบทัว่ไปใน ๒ ระดับ 15 
  ๑. ระดบัจังหวดั ไดแ้ก่ องคก์ารบริหารส่วนจังหวดั 
  ๒. ระดบัในเชงิพื้นที่ ไดแ้ก ่เทศบาล ซึ่งเทศบาลจ าแนกได้ ๓ ประเภท คือ  
เทศบาลต าบล เทศบาลเมือง และเทศบาลนคร รวมถงึองค์การบริหารส่วนต าบล  
  ประการที ่๓ การรวมองคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ ก าหนดใหม้ีการรวม 
องค์การบริหารส่วนต าบลและเทศบาลเขา้ดว้ยกันภายใต้หลักเกณฑ์ ดังนี้ 20 
  ๑. มรีายได้ที่ไม่รวมเงนิอดุหนุนต่ ากว่า ๒๐ ล้านบาท ก่อนที่มีการรวม 
และมีจ านวนประชากรต่ ากว่า ๗,๐๐๐ คน  
  ๒. รวมเข้าด้วยกนักบัองคก์ารบรหิารสว่นต าบล หรือเทศบาลแห่งอื่นที่มีพืน้ที่ตดิกนั
และตั้งอยู่ในเขตอ าเภอเดียวกัน รวมกันเป็นเทศบาลภายในระยะเวลา ๓ ปี นับแตว่ันที่ 
ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่มีผลใช้บงัคับ โดยให้จดัท าเป็นประกาศ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๕/๓ 
 
กระทรวงมหาดไทย ทั้งนี้ มขี้อยกเว้นว่า สภาพพ้ืนทีข่ององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ โดยเฉพาะ
องค์การบริหารส่วนต าบลหรือเทศบาลที่อยู่ในข่ายการรวมกนัขึน้มานั้น ถ้ามีสภาพพ้ืนที่เปน็เกาะ
หรือมีสภาพทางภูมิศาสตรไ์ม่สามารถติดต่อกบัองคก์ารบริหารส่วนต าบลหรือเทศบาลที่จะไปรวมได้5 
โดยสะดวกก็จะเปน็ข้อยกเวน้ที่จะต้องเสนอมายังกระทรวงมหาดไทยพิจารณาเป็นรายกรณีไป 
  ประการที ่๔ จ านวนสมาชิกสภาท้องถิน่จะแยกเปน็ ๓ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
ดังนี ้
  องค์การบริหารส่วนต าบลให้มีสมาชิกสภาองค์การบรหิารส่วนต าบล หมู่บา้นละ  
๑ คน อย่างน้อยจะต้องมีสมาชิกสภาองค์การบริหารสว่นต าบลไมน่้อยกวา่ ๖ คน เทศบาลจ าแนกได้10 
เป็น ๑. เทศบาลต าบล ก าหนดใหม้ีสมาชกิสภาเทศบาลต าบล ๑๒ - ๑๕ คน ๒. เทศบาลเมือง
ก าหนดใหม้ีสมาชกิสภาเทศบาลเมือง ๑๘ - ๒๑ คน ๓. เทศบาลนคร ก าหนดใหม้ีสมาชิก 
สภาเทศบาลนคร ๒๔ - ๒๗ คน ทั้งนี้ ในสว่นเขตเลือกตัง้ของเทศบาลนัน้ก าหนดใหม้ีเขตเลือกตั้ง 
ในแต่ละเขตประกอบไปด้วยสมาชิกสภาเทศบาล เขตละ ๓ คน สว่นองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั
ก าหนดใหม้ีสมาชกิสภาองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั ๑๘ - ๔๒ คน  15 
  ประการที ่๕ วาระการด ารงต าแหนง่ของผู้บริหารท้องถิน่ ทั้งองค์การบริหาร 
ส่วนจังหวดั เทศบาล และองค์การบรหิารสว่นต าบลนัน้ ก าหนดให้มีระยะเวลาการด ารงต าแหน่ง
คราวละ ๔ ป ีแต่จะด ารงต าแหน่งติดต่อกนัเกนิ ๒ วาระไม่ได้ กรณีผู้บริหารท้องถิ่นด ารงต าแหน่ง 
ไม่ครบวาระ ๔ ปี ให้ถือว่าเป็น ๑ วาระ และจะด ารงต าแหน่งได้อีกเมื่อพ้นระยะเวลา ๔ ปี  
นับแตว่ันที่พ้นจากต าแหนง่  20 
  ประการที ่๖ การบรหิารงานบุคคลขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่จะก าหนดไว้ 
ตามกฎหมายว่าด้วยการบรหิารงานบุคคลสว่นทอ้งถิน่ ซึ่งจะมีพระราชบญัญตัิแยกต่างหากส าหรบั 
การบริหารงานบคุคลในสว่นของข้าราชการฝ่ายประจ าขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๕/๔ 
 
  ประการที ่๗ หนา้ที่และอ านาจขององค์การบรหิารสว่นต าบล เทศบาล 
และองค์การบริหารส่วนจังหวดั ได้มกีารก าหนดให้องคก์ารบริหารส่วนต าบล เทศบาล  
และองค์การบริหารส่วนจังหวดั มคีวามชดัเจนในหน้าที่และอ านาจของท้องถิน่ในแต่ละรูปแบบ  5 
โดยมหีน้าที่และอ านาจที่ไมซ่้ าซอ้นกนัระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก าหนด 
ให้องค์การบริหารส่วนจังหวดัจัดท าบรกิารสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะที่มขีนาดใหญ ่ 
หรือที่เกินศักยภาพขององคก์ารบริหารส่วนต าบล และเทศบาล อาจจะใช้งบประมาณ 
ที่ค่อนข้างสูง อนันี้ก็จะให้อยู่ในภารกิจขององค์การบรหิารส่วนจังหวดั รวมถึงถ้ามีบางภารกิจ 
ที่มีความคาบเกี่ยวระหว่างองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ตัง้แต่ ๒ แห่งขึ้นไป ซึ่งเป็นภาพรวม 10 
ของจังหวดัก็ให้เปน็อ านาจหน้าที่ขององค์การบรหิารสว่นจังหวัด 
  ประการที ่๘ การออกขอ้บญัญตัิของท้องถิ่น ก าหนดใหอ้งค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น
มีอ านาจในการออกข้อบญัญัติท้องถิน่เพ่ือปฏิบตัิให้เปน็ไปตามหนา้ที่และอ านาจ และก าหนดใหม้ี
การออกมาตรฐานกลางในการออกข้อบญัญตัิท้องถิ่น โดยให้จัดท าเป็นระเบียบกระทรวงมหาดไทย 
  ประการที ่๙ การเงิน การคลัง และการงบประมาณขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น 15 
ก าหนดใหอ้งคก์ารบริหารสว่นต าบล เทศบาล และองคก์ารบริหารส่วนจังหวดั มีรายได้ที่เพิ่มขึ้น 
จากอัตราเดิม และมีรายไดจ้ากแหล่งภาษแีละคา่ธรรมเนียมตา่ง ๆ ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เชน่ ค่าธรรมเนียม
ใบอนุญาตขายสุรา ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายยาสูบ ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายไพ่ 
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตสถานบรกิาร รายได้จากภาษีสรรพสามติ คา่ภาคหลวงปิโตรเลียม 
อากรรงันกอีแอ่น และอาจมรีายได้ที่เพิ่มขึน้จากค่าแสตมป์ยาสูบ ค่าธรรมเนียมจากนักท่องเที่ยว 20 
ภาษีเงินได้บคุคลธรรมดา และภาษีเงินได้นติิบุคคล รวมถึงค่าธรรมเนียมบคุคลต่างดา้วที่เข้ามา 
ในราชอาณาจักรไทยเพื่อประกอบอาชีพ เป็นต้น  
  ประการที ่๑๐ กองทุนสง่เสริมกิจการองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ก าหนดให้มี
บทบัญญัตขิองกฎหมายรองรับการจัดตั้งกองทนุส่งเสริมกิจการองค์การบริหารส่วนจงัหวดั  
กองทุนสง่เสรมิกิจการเทศบาล และกองทุนส่งเสริมกิจการองคก์ารบรหิารสว่นต าบล เพ่ือเปน็ 25 
ทุนหมนุเวียนสนับสนนุในการด าเนนิกิจการตามหน้าทีแ่ละอ านาจ  
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๙๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๒๖/๑ 
 
  ประการที ่๑๑ สถานธนานบุาลขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น ก าหนดให้มี
บทบัญญัตขิองกฎหมายรองรับการด าเนนิกิจการสถานธนานบุาลขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 
โดยอยู่ภายใต้การบริหารงานของส านกังานคณะกรรมการจัดการสถานธนานุบาลขององคก์ร5 
ปกครองส่วนท้องถิน่ เพื่อท าหน้าที่สนับสนุน ส่งเสริม ควบคมุ และดูแลการด าเนินการ  
การตรวจสอบและการตรวจตราสถานธนานบุาลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่  
  ประการที ่๑๒ สันนิบาตองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ก าหนดให้มบีทบญัญตัิ 
ของกฎหมายรองรบัการจัดตั้งสันนิบาตองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ในแต่ละรูปแบบ เพ่ือส่งเสรมิ 
สนับสนนุ พัฒนาองค์กร แนะน า ช่วยเหลือทางวิชาการ รวมทัง้การจัดตั้งสมาคมองคก์รปกครอง 10 
ส่วนท้องถิน่ที่ยังไม่มีพระราชบัญญตัิรองรบัที่ให้ฐานอ านาจในการออกระเบียบการจ่ายเงินบ ารงุ
ให้แก่สมาคมองคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่  
  ประการที ่๑๓ ความสมัพันธ์ระหวา่งรฐักับองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น ก าหนด 
เรื่องความสัมพันธ์ระหวา่งรฐักับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยให้ส่วนราชการและหนว่ยงานอืน่
สามารถเขา้ไปจดัท าบริการสาธารณะในเรื่องเดียวกันกบัที่องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นจดัท า  15 
หรือด าเนินการรว่ม หรือมอบหมายให้เอกชน หรือหนว่ยงานของรฐัด าเนนิการแทนองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ได้  
  ประการที ่๑๔ การก ากับดแูลองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ ก าหนดให้ผูว้่าราชการ
จังหวดัเป็นผู้ก ากับดแูลองคก์ารบริหารส่วนจังหวดัและเทศบาลนคร นายอ าเภอเปน็ผู้ก ากับดูแล
เทศบาลเมือง เทศบาลต าบล และองคก์ารบริหารสว่นต าบล 20 
  ประการที ่๑๕ การมีสว่นรว่มของประชาชน ก าหนดใหม้ีบทบญัญตัิรองรับ 
ให้สภาท้องถิน่และผู้บริหารท้องถิน่จะต้องเปิดเผยข้อมลูข่าวสารและรายงานผลการด าเนินการ 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นในแต่ละรอบปงีบประมาณให้ประชาชนทราบ รวมทั้งส่งเสรมิ 
ให้ภาคประชาชนได้เข้ามามสี่วนรว่มในการแสดงขอ้คดิเห็นและรว่มพิจารณาในภารกิจต่าง ๆ  
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นมากยิ่งขึ้น  25 
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๙๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๒๖/๒ 
 
  ประการที ่๑๖ บทเฉพาะกาล จ าแนกได้ ๔ ข้อ ดังนี้  

   ข้อ ๑ ก าหนดใหร้ัฐมมีาตรการจูงใจไว้ในแผนการรวมองค์การบริหารสว่นต าบล 
และเทศบาล โดยจัดสรรรายได้เพิ่มเติม ซึง่อาจพิจารณาจากภาษีมูลคา่เพิ่มตามสดัส่วน 5 
และภายใตร้ะยะเวลาทีก่ าหนดไว้ 
  ข้อ ๒ ก าหนดให้ผูบ้ริหารทอ้งถิ่นและสมาชกิสภาท้องถิน่ขององคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ที่จะต้องรวมกันยังคงอยู่ในต าแหน่งจนกวา่จะครบวาระการด ารงต าแหนง่ 
  ข้อ ๓ ก าหนดมิให้น าวาระการด ารงต าแหน่งของผู้บริหารท้องถิน่ที่มอียู่ก่อน 
วันที่ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่จะมีผลใช้บังคับมานบัต่อเนื่องเปน็วาระ 10 
การด ารงต าแหน่ง 
  ข้อ ๔ เพื่อเปน็การแก้ไขข้อทักท้วงจากหน่วยตรวจสอบ โดยเฉพาะประเดน็ 
การใช้จ่ายงบประมาณรายจา่ยขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ที่ได้ด าเนนิการไปก่อน 
ที่กระทรวงมหาดไทยได้ออกระเบียบ โดยเป็นการใช้จ่ายไปโดยสุจรติตามที่กระทรวงมหาดไทย 
ได้มหีนงัสือสั่งการก าหนดแนวทางปฏิบตัิที่ให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ด าเนนิการไปก่อนวนัที่15 
ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นนี้จะมีผลใช้บังคบั และใหถ้ือเปน็การด าเนินการ 
โดยชอบดว้ยกฎหมาย รวมถึงการออกระเบียบกระทรวงมหาดไทยเพ่ือรองรับการใช้จ่ายเงิน 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นตามหนา้ที่และอ านาจให้สามารถด าเนินการได้ในอนาคต 
  ประการที ่๑๗ การสรุปแบบสอบถามความคิดเหน็ จากแบบสอบถามความคิดเหน็
ที่คณะอนุกรรมาธิการได้มีการจัดท าไปแล้วในกลุ่มเป้าหมาย ๖ ภาค ในราชการสว่นภูมิภาค  20 
จ านวน ๑๐ จงัหวัด ใน ๒๐ ประเดน็ มีผู้เห็นดว้ยร้อยละ ๙๐.๔๗ อันนี้เปน็การรับฟังความคิดเหน็
โดยคณะกรรมาธิการ  
  ประการที ่๑๘ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยเฉพาะเทศบาลและองค์การบริหาร
ส่วนต าบลทีอ่ยู่ในข่ายการควบรวมองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เข้าดว้ยกันภายใตบ้ทบัญญตัิ  
มาตรา ๑๕ แหง่ร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ โดยใช้หลกัเกณฑ์ คือ  25 
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๙๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๒๖/๓ 
 
ประชากรต่ ากว่า ๗,๐๐๐ คน และมรีายได้ที่ไม่รวมเงนิอุดหนุนต่ ากว่า ๒๐ ล้านบาท  
โดยใช้ฐานขอ้มูลที่มกีารศึกษาไวป้ระจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ สว่นสถติิจ านวนประชากรนัน้ 
ใช้จ านวนประชากรจากฐานข้อมูลทะเบียนราษฎรประจ าปี ๒๕๖๑ กลา่วโดยสรปุว่า 5 
องค์การบริหารส่วนต าบลและเทศบาลมีประชากรต่ ากว่า ๗,๐๐๐ คน และมีรายได้ที่ไมร่วม 
เงินอดุหนุนต่ ากว่า ๒๐ ล้านบาท ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ที่อยู่ในเกณฑ์การควบรวม 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นเข้าด้วยกนั มอีงคก์ารบริหารส่วนต าบล จ านวน ๒,๖๔๕ แหง่  
และเทศบาล จ านวน ๕๐๒ แห่ง องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นที่ต้องมีการควบรวมกนัทั้งสิ้น  
๓,๑๔๗ แห่ง  10 
  ในล าดับต่อไป กระผมขอน าเสนอสรปุข้อเสนอแนะ ๕ ประการ ดังนี ้
  ประการที ่๑ เหน็ควรให้มกีารเสนอร่างพระราชบญัญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 
เพื่อส่งเสริมการปฏิบัตงิานขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นรปูแบบทัว่ไปให้เปน็ไปอย่างเหมาะสม
และมปีระสิทธิภาพ ซึ่งจะเปน็การยกเลิกกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ 15 
ใน ๓ รูปแบบ ตามที่ผมไดน้ าเสนอไปแล้ว จ านวน ๓๒ ฉบับ  
  ประการที ่๒ เหน็ควรให้มกีารขยายระยะเวลาการรวมองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ 
เข้าด้วยกนั ร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นฉบบันีไ้ดก้ าหนดไวว้่าต้อง 
มีการควบรวมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเข้าด้วยกนัภายใน ๓ ปี ทัง้นี ้ระยะเวลาอาจจะขยาย
เพิ่มขึ้นได ้ขึน้อยู่กับความพร้อมขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นด้วย อาจจะขยายเป็นระยะเวลา  20 
๕ ปนีับแตว่ันทีร่่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นมีผลใชบ้ังคบั 
  ประการที ่๓ เหน็ควรพิจารณาให้มีการรวมองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ที่มีพ้ืนที่
ติดต่อกนัอยู่ในต าบลเดียวกนั หมายถงึว่า ปัจจบุันนี้องคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นในรปูแบบ 
ขององค์การบรหิารส่วนต าบลและเทศบาล มอียู่ ๗,๗๗๒ แห่งทัว่ประเทศ ไม่นบัรวม 
องค์การบริหารส่วนจังหวดั ๗๖ แหง่ มอีงคก์ารบริหารสว่นต าบลและเทศบาล คือ เทศบาลต าบล 25 
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๙๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           มยุรี สุทธิ  ๒๖/๔ 
 
เทศบาลเมือง และตัง้อยู่ในต าบลเดียวกัน รวมถงึมีชื่อทีซ่้ ากนัดว้ยอาจจะพิจารณาควบรวมท้องถิน่
เข้าด้วยกนัระหว่าง ๒ ทอ้งถิ่นใน ๑ ต าบล และกรณีการควบรวมองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่แลว้  
มีประชากรถึง ๑๕,๐๐๐ คน จดัตั้งเปน็เทศบาลเมอืงไดโ้ดยผลของกฎหมาย หรือมปีระชากร 5 
ถึง ๕๐,๐๐๐ คน จัดตั้งเป็นเทศบาลนครได ้แล้วแตก่รณี ทั้งนี ้ให้ค านึงถึงหลักการมีส่วนร่วม 
ของประชาชนในทอ้งถิน่ ซึ่งจะต้องมีการรบัฟังความคดิเห็นของประชาชนในแต่ละหมู่บ้าน 
และทุกชุมชนดว้ยเพื่อประกอบการพิจารณา ท้ังนี ้ให้เปน็ไปตามระเบียบที่กระทรวงมหาดไทย
ก าหนด 
  ประการที ่๔ เหน็ควรเสนอให้คณะรัฐมนตรีรบัทราบและพิจารณาผลการศกึษา 10 
เพื่อมอบหมายให้กระทรวงมหาดไทยน าไปประกอบการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิให้ใช้ 
ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ พ.ศ. ..... และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ เพื่อให้สอดคลอ้งกับแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศดา้นการบริหารราชการแผ่นดนิ
ในประเดน็การปกครองส่วนท้องถิน่ การกระจายอ านาจ การจดัท าบริการสาธารณะและกิจกรรม
สาธารณะ 15 
 

     - ๒๗/๑ 

 

 

 



๙๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๗/๑ 
 
  ประการที ่๕ เมื่อรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ ประกาศ 
ใช้บังคับแล้วให้องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ส่งเสริมและสนับสนนุการมีสว่นร่วมของภาคประชาชน 
และใหก้ระทรวงมหาดไทยเร่งรดัในการออกระเบียบเพือ่ให้มีการจัดตั้งคณะกรรมการชุมชน 5 
ในเขตเทศบาล กระบวนการประชาคมท้องถิ่น หรอืกระบวนการอื่นใดเพื่อสนบัสนนุการบรหิารงาน 
ขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น รวมถงึอาจก าหนดให้มคี่าตอบแทนของคณะกรรมการชุมชน 
ในเขตเทศบาลดว้ย  
  สุดท้ายนี ้กระผมขอน าเสนอสรุปประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ....  10 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ใน ๓ ประการ ดังนี้  
  ประการที ่๑ ประมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นจะช่วยเพิ่ม
ประสิทธิภาพและศักยภาพในการบรหิารงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป 
  ประการที ่๒ ประชาชนจะได้รับการจดัท าบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ 
ได้อย่างทั่วถึง ลดความเหลือ่มล้ าและเท่าเทียมกนัเปน็มาตรฐานเดียวกัน ระหว่างองค์กรปกครอง15 
ส่วนท้องถิน่ที่มีขนาดเล็กและองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ที่มีขนาดใหญ ่รวมถงึลดความซ้ าซ้อน 
ในเรื่องหนา้ที่และอ านาจของเทศบาล และองค์การบริหารส่วนต าบลกบัองคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัด 
  ประการที ่๓ องคก์รปกครองส่วนทอ้งถิน่มรีายจ่ายประจ าที่ลดลง และสามารถน า
เงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีที่ลดลงไปพฒันาท้องถิน่ของตวัเอง เพ่ือการจัดท าบริการสาธารณะ
ที่จ าเป็นไดเ้พิ่มขึน้ เพื่อประโยชนแ์ก่ประชาชนในทอ้งถิน่ดว้ย  20 
  กระผมจงึขอจบการน าเสนอผลการศกึษา ข้อเสนอแนะ และประโยชน์ทีค่าดว่า 
จะไดร้ับจากการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ 
พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่เพียงเท่านี้ ขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านครบั  
 25 
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๙๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการได้ชีแ้จงรายงานจบแลว้  
ต่อไปผมขอเชิญทา่นสมาชิกท่ีจะอภิปรายซักถาม หรือตัง้เป็นข้อสังเกต ขอได้โปรดแสดงตน 
โดยการยกมอืขึ้น เจ้าหนา้ทีจ่ะบันทกึไว้ในชัน้ตน้ว่ามีกี่ทา่น ตอนนี้ม ี๒ ทา่น คือ ท่านสุรเดช   5 
จิรัฐิตเิจริญ  ๒. ท่านออน  กาจกระโทก  ๓. ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี ๔. ท่านอนุศกัดิ ์ 
คงมาลัย  ๕. ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ เชิญทา่นสุรเดช  จริัฐตเิจริญ ครบั 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ สมาชิกวุฒสิภา ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธกิาร 
การปกครองท้องถิ่น ที่วนันีไ้ด้รายงานผลการศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่10 
รูปแบบทัว่ไป ตามรา่งพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น พ.ศ. .... 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ซึ่งผมไดอ้่านแล้วมีความเห็นว่า เป็นรายงาน 
ที่สมบูรณแ์บบมาก และเปน็ความท้าทายของการปกครองส่วนท้องถิ่น เปน็ที่ทราบกันแลว้วา่ 
เรามีกฎหมายท้องถิน่ตัง้แตส่มัยรัชกาลที ่๕ มีการจัดตั้งสุขาภิบาลกรุงเทพในปี พ.ศ. ๒๔๔๐  
และมกีารจดัตั้งสุขาภิบาลทา่ฉลอมในปี พ.ศ. ๒๔๔๘ ปจัจุบันนีม้ีกฎหมายท้องถิ่นอยู่หลายฉบบั 15 
รัฐธรรมนูญฉบบัปัจจุบนั หมวด ๑๔ การปกครองส่วนท้องถิน่ มาตรา ๒๔๙ บญัญตัิว่า  
“ภายใต้บงัคับมาตรา ๑ ใหม้ีการจดัการปกครองส่วนทอ้งถิ่นตามหลักแห่งการปกครองตนเอง 
ตามเจตนารมณ์ของประชาชนในท้องถิ่น ทั้งนี้ ตามวิธกีารและรูปแบบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ที่กฎหมายบญัญตั”ิ ซึ่งระบไุวแ้ล้วตามทีค่ณะกรรมาธกิารได้รายงานแล้ว ปัจจุบนักฎหมาย 
มีหลายฉบับมาก พระราชบญัญตัิเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และทีแ่ก้ไขเพิ่มเติม รวม ๑๔ ฉบับ 20 
พระราชบัญญัติสภาต าบลและองคก์ารบริหารสว่นต าบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม  
รวม ๗ ฉบบั และพระราชบญัญตัิองค์การบรหิารสว่นจงัหวดั พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แกไ้ขเพิ่มเติม  
รวม ๕ ฉบบั และกฎหมายอืน่ที่เกี่ยวข้องรวมทั้งสิน้ ๓๒ ฉบับ ซึง่กฎหมายที่ผ่านมามลีักษณะ 
ต่างคนต่างออก ท้องถิน่เดียวกันในพื้นที่ความรับผดิชอบเดียวกัน จึงมีความทับซ้อนกัน เรื่องหน้าที่
และอ านาจ เรื่องสิทธปิระโยชน์ต่าง ๆ มคีวามเหลื่อมล้ ากันมาก ดังนั้น คณะกรรมาธิการ 25 
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๙๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๗/๓ 
 
การปกครองส่วนท้องถิ่นไดเ้สนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป ตามร่างพระราชบญัญตัิให้ใชป้ระมวลกฎหมายองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ถอืว่าเป็นการปฏิรปู 5 
การปกครองท้องถิ่นขนานใหญ่ ซึ่งเป็นการถ่ายโอนอ านาจและทรัพย์สนิระหว่างกัน และที่ส าคญั คือ 
ควบรวมให้เปน็มาตรฐานเดยีวกัน รัฐธรรมนูญบญัญตัิไวใ้นหมวด ๑๔ การปกครองสว่นท้องถิน่  
เราเห็นด้วยกบัรายละเอียดที่อยู่ในรายงานเล่มนี้ ตามทีร่ายงาน บางท้องถิ่นมีรายได้ไมร่วม 
เงินอดุหนุน ๒๐ ล้านบาท มปีระชากรต่ ากว่า ๗,๐๐๐ คน เฉพาะรายจ่ายประจ ากห็มดแล้ว  
รายจ่ายผู้บรหิาร รายจา่ยปลัด รายจ่ายสมาชกิ รายจ่ายหนว่ยต่าง ๆ ดงันัน้ จึงไม่สามารถที่จะ10 
พัฒนาท้องถิน่นัน้ได้ ประชากร ๗,๐๐๐ คน น้อยมาก ถา้เป็นหมูบ่้านใหญ่ ๆ ไม่กีห่มู่บ้าน  
สามารถชี้น าได้ ดังนัน้ การปกครองส่วนท้องถิน่ต้องเปน็นติิบุคคลและมีขนาดใหญเ่พียงพอ 
ตามตัวเลขที่คณะกรรมาธิการได้เสนอว่า ให้ควบรวมกรณีที่ท้องถิน่มีรายได้ไมร่วมเงนิอุดหนนุต่ ากวา่  
๒๐ ล้านบาท มปีระชากร ๗,๐๐๐ คน ปัจจบุันมอีงคก์ารบรหิารสว่นจงัหวัด ๗๖ แหง่ เทศบาล 
๒,๔๗๒ แห่ง องค์การบรหิารส่วนต าบล ๕,๓๔๐ แหง่ รวมท้องถิ่นทัง้หมด ๗,๘๔๘ แห่ง  15 
ถ้าหากมีการควบรวมตามหลักเกณฑ์นีแ้ล้วจะมีผลกระทบอยู่ประมาณ ๓,๑๔๗ แหง่ ดงันัน้  
จะเหลือทอ้งถิน่ที่คงอยู่ ๔,๗๐๐ แหง่ ลดลงประมาณ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ผมคดิว่าจะท าให้ค่าใช้จ่าย
ลดลง การบรหิารท้องถิน่มปีระสิทธิภาพยิ่งขึน้ เห็นด้วยในเรื่องที ่๑ คือ เรื่องการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวล
กฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ๒ ฉบบั รวมถึงการควบรวม  20 
  ท่ีผมเหน็ดว้ยอีกเรื่องหนึง่ คอื เรื่องวาระการด ารงต าแหน่งของผู้บริหาร อย่างที่
กราบเรียนแล้วว่า ให้เปน็คราวละ ๔ ปี ๒ วาระตดิตอ่กนั หากอยูใ่นท้องถิน่ใกล้ชดิชาวบา้น  
การด ารงต าแหน่งนานอาจจะมีการสืบทอดอ านาจหรือครอบง าได้ จรงิ ๆ แล้วหากทา่น 
มีความสามารถ งาน ถ้าครบ ๒ วาระ สามารถเป็นทมีงานให ้
รองนายกหรือผู้บริหารคนอืน่เพราะว่าการบริหารท้องถิน่ท างานเปน็ทีม เพื่อลดการยึดโยงการ25 
ครอบง าท้องถิ่นอย่างเป็นอาณาจักร 
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๙๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๗/๔ 
 
  ส่วนเรื่องจ านวนสมาชิกท้องถิ่น ผมเหน็ต่างกบัคณะกรรมาธิการสักเล็กนอ้ย 
เนื่องจากวา่ในเรือ่งของจ านวนสมาชิก ในส่วนขององค์การบรหิารสว่นต าบล อย่างนอ้ยหมู่บ้านละ  
๑ คน แตไ่ม่เกิน ๖ คน ผมเห็นด้วย เพราะว่าเป็นตัวเชื่อมโยงเป็นสมาชิกตัวแทนของหมูบ่้านละ  5 
๑ คน อนันัน้เขา้ใจได้ในส่วนของสมาชกิ แต่ในสว่นของเทศบาลเรามเีทศบาลต าบล เทศบาลเมือง 
และเทศบาลนคร ซึง่ผมเห็นว่าเพ่ือไม่ให้เกดิความสบัสนควรจะมตีัวเลขชดัเจนตามท่ี
คณะกรรมาธิการเสนอ ในสว่นของเทศบาลต าบลมีก าหนดว่า ตั้งแต ่๗,๐๐๐ - ๑๕,๐๐๐ คน  
๑๒ คน ถ้าเกิน ๑๕,๐๐๐ คน ๑๕ คน ผมอยากใหเ้ปน็ตวัเลขตัวเดียว เป็นไปได้หรือไม่ เพื่อไม่ให้
สมาชิกหรือชาวบา้นเกิดความสับสนว่า ถ้าเกิดเทศบาลต าบลมีสมาชิกเพียง ๑๒ คน เทศบาลเมือง 10 
มีสมาชิก ๑๘ คน เทศบาลนครมีสมาชิก ๒๔ คน ระบุใหช้ัด ๆ จะไดไ้ม่สบัสน เช่น อบต. หมูบ่้านละ 
๑ คน เทศบาลต าบลมีสมาชิก ๑๒ คน เขตละ ๓ คน เทศบาลเมืองเขตละ ๑๘ คน เทศบาลนคร 
๒๔ คน เพ่ือให้ชัดเจนในการบรหิารจดัการ อนันีค้ือข้อเสนอในส่วนของจ านวนสมาชิก  
  และอกีเรื่องหนึ่ง เรื่องของการก ากบัดแูล ตามรายงานนัน้เหน็ดว้ยที่  
ผู้ว่าราชการจังหวัดมีหน้าทีก่ ากับดูแลองคก์ารบริหารสว่นจังหวดั และเทศบาลนคร  15 
และสว่นท่านนายอ าเภอมหีน้าที่ก ากับดูแลเทศบาลต าบล เทศบาลเมือง และองค์การบรหิาร 
ส่วนต าบล แต่วา่ในขอบเขตหรือความรับผดิชอบเพียงก ากับดูแล พยายามอย่าชีน้ าหรือครอบง า 
พยายามให้อิสระ ถา้เราต้องการให้ท้องถิน่นัน้เติบโต ควรให้อิสระเขามาก ๆ เพียงแต่ก ากบัดแูล 
ตามนโยบายเท่าที่จ าเป็นเทา่นั้น ขอเพิ่มเตมิในเรือ่งของอ านาจหน้าที่ในการก ากบัดแูล  
 20 
          - ๒๘/๑ 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๘/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งที่จะอภิปราย คอื การมีส่วนรว่มของประชาชน ในเทศบาลและชุมชน
ต่าง ๆ มีประชากรของเขาอยู่ เพราะฉะนั้น ร่างพระราชบัญญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  5 
ควรจะให้ความส าคัญกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในท้องถิ่นต่าง ๆ ตวัแทนจากชุมชนนั้น ๆ  
เขาได้เข้ามาโดยทีไ่ม่เป็นนิตบิุคคล แต่ว่าเป็นความรว่มมอืร่วมใจกนั เรื่องโครงสรา้งการบริหารสภา 
นอกเหนือจากการท างาน การพัฒนา ผู้บริหารท้องถิ่น และจ านวนสมาชิกท้องถิ่นแล้ว ควรจะ 
ให้ผู้น าชุมชนได้เข้ามามีสว่นร่วมอยา่งแท้จริง เพราะว่าผูน้ าชุมชนเขาเลือกกันเองในท้องถิน่ ดังนัน้ 
โครงสร้างอ านาจในการบรหิารจดัการควรจะเพิ่มหรอืให้บทบาทกับผูน้ าชมุชนไดม้สี่วนรว่ม 10 
ในการก ากับดแูล หรือการมสี่วนรว่มในการพฒันาท้องถิน่อย่างมเีอกภาพ เพื่อให้ท้องถิ่นนั้น 
มีความเจรญิมัง่คั่งต่อไป  
  สุดท้ายนี ้ภาพรวมผมเห็นดว้ยอย่างยิ่งกับคณะกรรมาธกิารการปกครองท้องถิ่น 
ที่ได้พิจารณาศึกษา เรื่อง การปฏิรปูองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นรปูแบบทัว่ไป  
ตามร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ....  15 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ เสนอมายังวฒุิสภา และเห็นควรเสนอรายงาน 
ไปยังคณะรฐัมนตร ีเพ่ือมอบหมายให้กระทรวงมหาดไทยน าไปประกอบการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิละกฎหมายที่เกี่ยวขอ้งต่อไป ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านออน  กาจกระโทก และตามดว้ย 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีครบั  20 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา จากรายงานของคณะกรรมาธิการการปกครอง
ท้องถิน่ วฒุิสภา รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น 
รูปแบบทัว่ไป ตามรา่งพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น พ.ศ. .... 
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ซึ่งผมเหน็ดว้ยหลายประการ 25 
ในการที่จะมีการปฏิรปูองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น โดยการกระจายอ านาจไปสู่องคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่เปน็สิ่งทีถู่กต้องแล้ว ท าอย่างไรที่จะใหห้นว่ยงานหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
มีประสิทธิภาพ และบริการประชาชนอย่างเต็มที่  
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๑๐๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๘/๒ 
 
  เรื่องที ่๑ รายงานที่เขียนไว้ในข้อ ๕ ปัญหาอุปสรรค ๕.๓ ปญัหาด้านหน้าที ่
และอ านาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่รปูแบบทัว่ไปมีความซ้ าซ้อน
ของหน้าทีแ่ละอ านาจ ไม่มคีวามชัดเจนในภารกิจระหวา่งองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นในด้านรูปแบบ 5 
คือ องค์การบรหิารส่วนต าบล เทศบาล และองค์การบรหิารสว่นจงัหวัด เช่น การด าเนินภารกิจ 
ขององค์การบรหิารส่วนจังหวัดไปซ้ าซอ้นกบัการด าเนนิภารกิจขององค์การบรหิารสว่นต าบล 
หรือเทศบาล รวมถงึมหีน้าที่และอ านาจซ้ าซ้อนกับสว่นราชการ หนว่ยงานของรัฐอืน่ ๆ เชน่  
การก่อสร้างสายทาง (ถนน) ของทอ้งถิน่ไปทับซ้อนกับหน้าที่และอ านาจของกระทรวงคมนาคม  
การดูแลผู้สงูอายุ การดูแลเด็ก การดูแลคนพิการไปทับซ้อนกับหน้าที่และอ านาจของกระทรวง 10 
การพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ ความไมช่ัดเจนในพื้นที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ยกตัวอย่าง ถนนเสน้นี้ในหมูบ่้านเป็นถนนของกรมทางหลวงชนบท เส้นนี้บอกว่าเป็นของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวดั เส้นนี้เป็นของเทศบาล เสน้นี้เปน็ขององคก์ารบรหิารสว่นต าบล  
องค์การบริหารส่วนต าบลจะซ่อมถนนหรือท าถนนในหมู่บ้านบอกว่าท าไมไ่ด้เป็นของ 
กรมทางหลวงชนบท ท่านสชุัย  บตุรสาระ ประธานคณะอนุกรรมาธกิารโครงสร้าง หน้าที่ 15 
และอ านาจส าหรบัท้องถิ่นรปูแบบทั่วไป เคยเป็นรองผู้วา่ราชการจังหวดั ทา่นทราบดีจะเกิด 
ข้อพิพาทกัน เราสงสัยว่าท าไมเรือ่งอย่างนี้ทั้งที่เปน็เงนิขององคก์ารบรหิารสว่นต าบลจะไปซ่อมถนน
ในหมู่บา้นนั้นแต่ท าไมไ่ด ้อยา่งนี้เป็นต้น หรอืเรื่องความทับซอ้นในการดูแลผู้สงูอายุ เด็ก  
อะไรต่าง ๆ เหล่านี ้ส่วนหนึง่เป็นของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  
อีกส่วนหนึ่งเปน็ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่แยกกันไม่ชดัเจน อันนี้คือสว่นทีซ่้ าซ้อน หรือแม้แต่20 
พ้ืนที่อีกหลายสว่นในการพัฒนา รวมถงึเรือ่งอาหารเสรมินมกบัอาหารกลางวัน โรงเรียนสังกดั
กระทรวงศึกษาธิการ เวลาจะให้งบประมาณอาหารเสรมินมกบัอาหารกลางวนัต้องไปผ่าน 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น คือ องค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาล เกดิความยุ่งยาก ผมเคย
เสนอแนะไปแล้ว อยากให้ทา่นเขียนเพ่ิมเติมในรายงานฉบับนี้ดว้ยวา่ ปญัหานีแ้ก้ไขโดยให้
กระทรวงศึกษาธิการเปน็ผู้โอนเงนิให้กบัโรงเรียนไปบรหิารโดยตรงจะได้ไม่เกดิความซ้ าซ้อน 25 
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๑๐๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๘/๓ 
 
ให้เกิดความชดัเจน ประเด็นที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ดว้ยกันแล้วไปทบัซ้อนกนั ท่านตอ้งเขียน
บทบาทหน้าทีแ่ละภารกิจให้ชัดเจน ผมเสนอแนะเพิ่มเติมอีกประเดน็หนึ่ง คือ ผมเห็นว่า 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นควรตัดองคก์ารบริหารสว่นจังหวดัออก ไม่ตอ้งม ีผมถามว่าพื้นทีต่รงไหน5 
เป็นขององค์การบริหารส่วนจังหวดับา้ง ไม่ม ีตรงนี้เปน็ของเทศบาล ตรงนี้เป็นขององค์การ 
บริหารส่วนต าบล โดยสภาพความเป็นจริงถา้ตดัองค์การบรหิารสว่นจงัหวัดออกได้ งบประมาณ
บริหารบคุคลจ านวนหลายพันล้านบาท เป็นหมืน่ล้านบาท งบประมาณอืน่ ๆ อีก ถ้างบประมาณ 
ต่าง ๆ เหล่านี้โอนไปให้กบัองค์การบรหิารสว่นต าบลกับเทศบาล เขาสามารถท าภารกิจที่ตอบสนอง
ยุทธศาสตร์ชาติไปสู่ประชาชน ผมว่ามีประสิทธิภาพมาก  10 
  เรื่องที ่๒ การควบรวมขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ทีท่่านพูดถึง ระหว่าง
องค์การบริหารส่วนต าบลกบัเทศบาล ผมสงสัยตวัเลขวา่ประชากรไม่เกิน ๗,๐๐๐ คน  
เงินอดุหนุนต้องไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท พื้นที่เป็นเกาะ เปน็เขา อันนี้มขี้อยกเว้นอยู่ แต่โดยภาพรวม 
ผมคิดว่าถา้ไปอยู่ในระนาบเดียวกนัหรือใกล้เคียงกนั เทศบาลต าบล เทศบาลเมอืง เทศบาลนคร  
ให้เป็นเทศบาลทั้งหมด ตอนมีขา่วสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศครั้งนั้นบอกว่า ต่อไปจะไม่มี15 
องค์การบริหารส่วนต าบลแล้ว จรงิ ๆ ผมเหน็ดว้ย ผมแค่สงสัยตวัเลข  
  เรื่องที ่๓ การแกไ้ขปญัหาเรือ่งการใช้จ่ายงบประมาณขององคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ที่ด าเนนิไปก่อน โดยจะไปให้กระทรวงมหาดไทยออกระเบียบว่าการใชจ้่ายไปโดย 
หลักสุจรติ ใหก้ระทรวงมหาดไทยมหีนงัสือสั่งการคล้าย ๆ วา่เปน็การนริโทษ ถ้าผมอ่านเหมือน 
นิรโทษว่าท าไปโดยสุจริต แต่อาจจะขัดต่อระเบียบ เป็นข้อคดิเหน็ส าหรับผมหรือหลาย ๆ ทา่น 20 
ก็ตาม ถา้ไปท าเฉพาะองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ตรงนี้ราชการส่วนอื่นมีอีกมากที่ท าไปโดยสุจรติ 
แต่อาจจะไปขดัระเบียบบ้าง ซึ่งถือเป็นความผิด ดังนั้น ตรงนี้เราต้องระมดัระวัง  
การใช้จ่ายงบประมาณขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นที่ไปชว่ยเหลือหนว่ยราชการต่าง ๆ  
ไม่วา่จะเป็นโรงเรียน โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล ศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษา 
ตามอธัยาศัย เกษตรต าบล อะไรก็แลว้แต่ที่เป็นหนว่ยงานในชนบท ปรากฏว่าขัดต่อระเบียบ  25 
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๑๐๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๘/๔ 
 
หรือส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินไปตรวจแลว้บอกว่าท าไมไ่ด ้แต่สมัยก่อนผมจ าได้ว่ามีการให้เงนิ
สนับสนนุอดุหนุนไป ตอนหลังมายกเลกิบอกว่าไมไ่ด ้ถ้าจะให้เปน็การสนบัสนนุแลว้ให้สามารถท าได้ 
เขียนให้ชดัเจนเลยวา่ ถ้าหนว่ยงานราชการที่อยู่ในชนบทไม่ได้รบัการสนับสนุนในโครงการเหล่านี้ 5 
ซึ่งเป็นหนว่ยงานราชการท่ีก าหนดไว้ นอกเหนอืจากนั้นให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่สามารถ
อุดหนุนได ้เขียนให้ชดัเจน องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นที่เป็นองค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาล  
หรือองค์การบริหารส่วนจังหวดัเขาจะกลา้ให้เงนิสนบัสนุนกบัหน่วยงานทีข่าดแคลนงบประมาณ ---- 
 
          - ๒๙/๑ 10 

 

 

 



๑๐๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๙/๑ 
 
ผมรวมถึงเรื่องวฒันธรรมประเพณีแหเ่ทียนพรรษา กีฬา ลอยกระทง หรือสงกรานต์ 
อะไรต่าง ๆ เหล่านี ้เดี๋ยวนี้เวลาจะใช้จ่ายอะไรองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นต้องระมดัระวังมาก  
เพราะเสี่ยงต่อการที่จะท าผดิกฎหมาย ดังนัน้ ตรงนี้อยากให้เขียนภารกิจให้ชัดเจนเพ่ือที่จะให้ 5 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นสนับสนนุท้องถิ่นของเขาไดเ้ต็มศกัยภาพ ผมมขี้อเสนอแนะ ๓ เรื่อง
ขอขอบคุณท่านประธานและคณะกรรมาธกิารครับ  
  ประธานวฒุิสภา  :  ขอบคณุท่านออน  กาจกระโทก ตอ่ไป ว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม   
เพ็งพานิชภักดี แล้วต่อดว้ยท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย เชญิครับ  
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 10 
ที่เคารพครับ กระผม ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี สมาชิกวุฒิสภา ขอบคณุท่านประธาน
ผ่านไปยังประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น วันนี้เรามาพิจารณาศกึษาเกี่ยวกับกฎหมาย
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น เป็นที่เข้าใจกัน คือ องค์การบรหิารสว่นจงัหวัด องค์การบรหิาร 
ส่วนต าบล เทศบาล ในฐานะที่ผมคลกุคลีอยู่กบัท้องถิ่น อยู่ต่างจงัหวัด วนันี้องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิน่มีความส าคัญกับพ่ีนอ้งชนบทเปน็อย่างยิง่ ตั้งแตม่ีองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ในแต่ละต าบล 15 
อ าเภอ จังหวดั ไดม้ีการพัฒนาอย่างรวดเรว็ จากถนนหนทางที่เป็นลกูรัง วนันี้มีถนนคอนกรตีเกอืบ
ทุกเส้น นัน่เปน็การพัฒนาอย่างรวดเร็วหลังจากที่มีการปกครองส่วนท้องถิน่มาประมาณ ๒๐ ปี  
ผมค่อนข้างจะเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ในหลาย ๆ เรื่อง แต่อยากจะให้เปน็
ข้อสังเกตผ่านท่านประธานไปยังประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ว่า วนันี้ประเทศไทย
เรามีทัง้หมด ๗๕,๐๓๒ หมูบ่้าน มีสมาชิก อบต. หมู่บ้านละ ๒ คน สมาชิก อบจ. ๗๕,๐๐๐ คน  20 
ผมมีข้อสงัเกตวา่ ถา้เราจะตอบโจทย์สมาชิกองค์การบรหิารสว่นต าบลให้น้อยลง จากหมูบ่้านละ  
๒ คน เหลือ ๑ คน เราจะประหยดัค่าใช้จ่ายในการจา่ยเงินเดือนสมาชิก อบต. ไปครึง่หนึง่  
ในชนบทนั้นประชาชนจะเขม้แขง็ อยากจะกราบเรียนทา่นประธานว่า เราต้องลด 
การผูกขาดการใชอ้ านาจรัฐ ในแต่ละหมู่บ้านมีผู้ใหญ่บ้าน ๑ คน ผู้ชว่ยผู้ใหญบ่้าน ๒ คน  
มีสมาชิก อบต. ๒ คน รวมเป็น ๕ คน ผมอยากจะบอกว่าหมู่บ้านที่เขม้แข็งจะต้องมี 25 
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๑๐๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๙/๒ 
 
การคานอ านาจกนั ข้อสังเกตของผม คือ ถ้าให้สมาชิก อบต. เหลอื ๑ คน แล้วการได้มาซึง่ 
สมาชิก อบต. มาจากการเลอืกตั้ง ก านัน ผู้ใหญบ่้านมาจากการเลือกตั้ง ก านัน ผู้ใหญ่บ้านได้เปน็
แล้วมอีายุถงึ ๖๐ ป ีจนกว่าจะหมดวาระ สมาชิก อบต. มีวาระ๔ ปี ท าให้สามารถชีน้ าได้ง่าย  5 
ถ้าคน ๆ นีไ้ม่อยู่ภายใต้อาณตัิของก านัน ผู้ใหญบ่้าน อีก ๒ ปขี้างหน้า หรือวา่ปหีน้าจะหมดวาระ  
จะไม่เอาแลว้ ท าให้เป็นการผูกขาดการใช้อ านาจรัฐ บังคับขู่เข็ญให้อยู่ภายใต้อาณตัขิองตัวเองได้ 
แบบนี้เชน่เดียวกนั ถ้ามีการเลือกตัง้ครั้งหน้าสมาชิก อบต. เหลือเพียง ๑ คน ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
ชีค้นไหนคนนั้นได้เป็นเลย ซึง่ก่อนหนา้นี้ชาวบา้นยังมีโอกาสเลือกว่า คนคนนี้ตอบแทนก านัน 
ผู้ใหญ่บ้านไปขอคนหนึ่ง อีกคนหนึ่งชาวบา้นจะเลือกใครเป็นสิทธิของชาวบ้าน เราตอ้งเข้าใจบริบท10 
ของประชาชนในหมูบ่้านต่างจังหวัดว่า เขาอยู่โดยการพึง่พาอาศัยซึง่กนัและกัน แตก่ารตรวจสอบ
การใช้อ านาจรฐั การตรวจสอบการบรหิารราชการแผ่นดินนั้นไม่ได้มกีารทุจริต ต้องมีคนทีม่ี
คุณธรรม จริยธรรม กล้าเปน็ปากเปน็เสียงให้พ่ีนอ้งประชาชน ไม่ใชว่่าให้ใครก าหนดกฎเกณฑ์เข้าไป
เป็น ถ้าเราจะบอกว่าจาก ๒ คน เหลอื ๑ คน แล้วท าใหเ้รามคี่าใช้จ่ายน้อยลง ผมว่าไม่ค่อยจะ
ถูกตอ้งนกั ในขณะเดียวกันยังไม่ชดัเจน เขียนลงไปให้ชดัเลยวา่ ถา้ในต าบลนั้นมปีระชากรเกนิ 15 
๑๕,๐๐๐ คน ๒๐,๐๐๐ คน จะตอ้งยกฐานะให้เป็นเทศบาลต าบลทันที ไม่ใช่ขึ้นอยูก่ับความสมคัรใจ
ของนายกองค์การบรหิารส่วนจังหวัด ขึน้อยู่กบัความสมคัรใจของสมาชิกในต าบลนัน้ว่าจะยกฐานะ
หรือไม่ยกฐานะ เพราะแน่นอนไมม่ีใครอยากยกฐานะ พอยกฐานะเป็นเทศบาลต าบล สมาชิก อบต. 
จากหมูบ่้านละ ๒ คนจะหายไป ไปเปน็เขตเลือกตั้งซึ่งม ี๖ คน มี ๑๒ คน มี ๑๘ คน ตามจ านวน
ประชากรในต าบลนัน้ ๆ อยา่งนีต้้องยกฐานะโดยผลของประชาชนเลย ไม่ต้องรอใหเ้ขามาสมัครว่า20 
เขาจะเป็นหรอืไมเ่ป็น ฝากไว้เปน็ข้อสงัเกต  
  อีกประการหนึ่งที่อยากจะฝากไว้ คือ การก ากับดูแล ซึง่ตรงนี้เขียนไว้เปน็  
๒ ข้อให้ผู้ว่าราชการจังหวัดดูแล อบจ. เทศบาลเมอืง นายอ าเภอดแูลเทศบาลต าบลภายใน 
อ าเภอนัน้ ๆ แลว้ยังให้ผูช้่วยหรือวา่ท้องถิ่นอ าเภอเปน็ผูช้่วยนายอ าเภอ ท้องถิน่จังหวัด 
 25 
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๑๐๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๙/๓ 
 
เป็นผู้ชว่ยจังหวดั เป็นการผกูขาดการใช้อ านาจรัฐ วนันีแ้มแ้ต ่ป.ป.ช. ชี้มูลความผดิ  
นายก อบจ. ยงัไมห่ยุดปฏิบตัิหน้าที่เลย อยากจะฝากไว้เป็นข้อสังเกตว่า ถ้า ป.ป.ช. มีการชีมู้ล
ความผดิ ป.ป.ช. เปน็องค์กรอิสระ แต่องคก์ารบรหิารสว่นต าบล องค์การบริหารส่วนจังหวดัอยู่5 
ภายใต้การก ากับดแูลของผู้วา่ราชการจังหวดั นายอ าเภอ ถ้าไม่มีค าสั่งผูว้่าราชการจังหวดั 
นายอ าเภอ ไมห่ยุดปฏิบัตหิน้าที่ ชว่ยกนัประคับประคองกันไปจนกระทั่งหมดวาระไป เพราะฉะนัน้ 
อยากจะใหม้ีเขียนไว้ให้ชดัเจน อนันี้เป็นข้อสังเกต  
 
          - ๓๐/๑ 10 

 

 

 



๑๐๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๓๐/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งเราอยู่ในวาระการปฏิรปูประเทศ ตอ้งน าเสนออย่างกล้าหาญว่า 
เราอยู่ในยุคปฏิรูป ส่วนใหญแ่ล้วในต่างจังหวดัหรอืว่าในชนบท ในอ าเภอ ในต าบล ประชาชนอยูก่ัน
แบบพ่ึงพาอาศัยซึง่กนัและกนั และเขาอยู่กนัเปน็ระบบอปุถัมภ์ค้ าจนุกนัมา วนันีเ้ราจะก าหนดให้5 
นายก อบจ. นายก อบต. นายกเทศมนตรี หรือว่าผู้บริหารท้องถิ่นอยูแ่ค ่๒ สมัย ซึ่งเขาไมไ่ด ้
มีความผิดอะไร เขามคีวามรูค้วามสามารถ เปน็ที่รักใครข่องพ่ีน้องประชาชน การตรวจสอบทีด่ีที่สุด
คือ ให้เขาได้เลอืกคนของเขาเอง อย่าไปก าหนดกฎเกณฑ์ว่าจะตอ้งเป็นแค่ ๒ สมัยเท่านั้น ถ้าเขาด ี
ก็เป็นไป เพราะวนันี้พ่ีน้องประชาชนตอ้งการคนที่มีคณุธรรมจริยธรรม คนในต่างจังหวดัเขารู้กนั 
เพราะถา้เขาได้คนดีผมเชื่อวา่ในอนาคตข้างหนา้การซื้อสทิธิขายเสียง ใหเ้งินถึงจดุหนึง่ประชาชน 10 
จะไม่เลอืก ผมหวังว่าเปน็อย่างนั้นครบัท่านประธาน 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นอนศุักดิ์  คงมาลัย และ ศาสตราจารยเ์กียรติคุณ 
ไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ ครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม อนุศักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความชืน่ชมต่อคณะกรรมาธิการ 15 
การปกครองท้องถิ่น วฒุิสภา ซึง่ได้รายงานการพิจารณาศึกษา โดยเฉพาะอยา่งยิ่ง 
ประเดน็เรื่องการปฏิรูปองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นในรปูแบบทั่วไป น าไปสู่ความนา่สนใจ 
ร่างพระราชบัญญัติให้ใชป้ระมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวล
กฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ซึ่งจะมีสว่นเป็นอย่างมากในการปรบัเปลี่ยนมติิใหม ่ๆ  
อันเนือ่งมาจากว่าองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่นัน้ ถือเปน็กลไกประชาธิปไตยที่อยู่ใกล้ตัวพ่ีนอ้ง20 
ประชาชนมากที่สดุ เพราะวา่ผู้บรหิารไดร้ับการเลือกตัง้และมกีารทดสอบ ทดลองมาตลอด
ระยะเวลากว่า ๒๐ ปีที่ผ่านมา จนกระทั่งท าให้เปน็ที่ทราบและเขา้ใจดีวา่เปน็ที่พึ่งของพี่น้อง
ประชาชนที่อยู่ในพื้นที่ได้เปน็อย่างดี กอ่นหน้านั้นการพฒันาในชนบทจะอยู่ภายใตก้ระบวนการ 
ของหนว่ยงานภาครฐั มกีลไกภาครัฐ ไม่ว่าจะเปน็เร่งรดัพัฒนาชนบท หรอืกลไกพัฒนาอืน่ ๆ  
ที่ท ากันมาก่อนหน้านัน้ รวมทั้งกลไกราชการสว่นกลางทีล่งไปถึงระดบัต าบล แต่ยังคงมีระยะหา่งกนั 25 
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๑๐๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๓๐/๒ 
 
อยู่พอสมควร กระผมไดศ้ึกษาดูวา่การศึกษาของคณะกรรมาธิการชดุนี้ เนน้มาจากการปฏิรปู  
อันเนือ่งมาจากหมวด ๑๔ การปกครองส่วนท้องถิ่น ตามมาตรา ๒๔๙ ถงึมาตรา ๒๕๔ รวมทั้งหมด  
๖ มาตราดว้ยกัน มาตรา ๒๔๙ การจดัการปกครองส่วนท้องถิ่น มาตรา ๒๕๐ บริการสาธารณะ 5 
และกิจกรรมสาธารณะของ อปท. การส่งเสริมและพัฒนาการหารายไดแ้ละการตรากฎหมาย 
ที่เกี่ยวกบัการบรหิารราชการส่วนท้องถิน่ มาตรา ๒๕๑ การบริหารงานบคุคล มาตรา ๒๕๒  
การเลือกตัง้สมาชกิสภาท้องถิ่น มาตรา ๒๕๓ การด าเนนิงานของ อปท. และการมสี่วนรว่มของ
ประชาชนในท้องถิน่ มาตรา ๒๕๔ มาตราสุดทา้ยของหมวดนี้จะเป็นการเข้าชื่อเพื่อเสนอขอ้บัญญัติ
หรือเพื่อถอดถอนสมาชกิสภาท้องถิน่ หรือผูบ้รหิารท้องถิ่น ความจรงิในกระบวนการขององคก์ร10 
ปกครองท้องถิ่นนั้นถือเป็นเวทีที่ส าคญัของประชาธิปไตย เป็นประชาธปิไตยที่ใกล้ตวัและเปน็แบบ
ปรึกษาหารอื สามารถส่งเสริมการมีสว่นรว่มของภาคประชาชนได้เป็นอย่างด ีแต่ประเด็นที่ส าคัญ 
คือ เนื่องจากกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับเรื่องทอ้งถิน่ที่ท่านได้รวบรวมสรุปไว้ทั้งหมดวา่เป็น
พระราชบัญญัติสภาต าบลและองคก์ารบริหารสว่นต าบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ๗ ฉบบั 
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ๑๔ ฉบบั พระราชบัญญตัิองคก์ารบรหิาร15 
ส่วนจังหวดั พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แกไ้ขเพิ่มเตมิ ๕ ฉบับ และกฎหมายอืน่ ๆ รวมทัง้สิ้น ๓๒ ฉบับ  
ซึ่งจะไดน้ ามารวมกนัไว้ ถ้าหากว่าได้ร่างขึน้มาเป็นประมวลกฎหมายองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่  
น่าสนบัสนนุเปน็อย่างยิง่ ท าให้เราสามารถจะน าบทเรียนในการที่จะบริหารราชการส่วนท้องถิน่ 
ที่กระท ามาโดยตลอดนั้นมาใช้ในการแก้ไขปรับปรุง เพราะกฎหมายทั้งหมด ๓๒ ฉบบั ได้สร้างบริบท
ของพฤติกรรมองค์กรและสร้างวฒันธรรมองค์กรแต่ละรปูแบบมาอยา่งชนิดทีแ่ม้กระท่ังการรวมกัน 20 
มีการต่อต้าน การที่มีการสรา้งพฤตกิรรมองค์กรและวัฒนธรรมองค์กรเกดิขึน้มาจากการที่กฎหมาย
ก าหนดแนวทางเอาไว้ใหแ้ตล่ะส่วนต้องด าเนนิการแบบนี้ แบบนั้น ดงันัน้ ในการด าเนินการตรงนี้ 
ผมจึงดูจากข้อเสนอแนะที่คณะกรรมาธิการได้เสนอแนะไว้ในหน้า ป  
  ๗.๑ เห็นควรให้มกีารเสนอรา่งพระราชบญัญตัิและร่างประมวลดงัที่กล่าวถงึทั้งหมด 
ขณะนีร้่างพระราชบัญญตัิและร่างประมวลฉบบันีไ้ปถึงไหนยังไม่ทราบ ขอความกรณุาได้ชีแ้จงให้25 
เข้าใจดว้ย เพื่อที่จะท าให้เราสามารถน าไปสูก่ารให้การสนับสนนุ  
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๑๐๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๓๐/๓ 
 
  ๗.๒ เรื่องการขยายเวลาจาก ๓ ปี เป็น ๕ ปี การเสนอขยายเวลาคงไม่ใช่ปญัหา  
แตป่ระเดน็ส าคญัคือความพร้อม เพราะเหตุว่าไม่พร้อมจึงขยายเวลา แตข่ยายไปแลว้พร้อมหรอืไม่
พร้อมจริง อันเนื่องมาจากผลของขอ้ ๑ กฎหมาย ๓๒ ฉบับ ที่ใช้กนัมานานหลายทศวรรษ จะท าให้5 
กลไกขององค์กร วัฒนธรรมองค์กร สามารถจะปรับเปลีย่นตวัเองไดม้ากน้อยแค่ไหน  
  ๗.๓ ในการรวมพ้ืนที่ที่อยูต่ดิกัน ผู้คนจ านวนมากเชื่อวา่คนอยู่ในต าบลเดียวกัน  
คนหนึ่งอยูก่ับเทศบาล คนหนึ่งอยู่กบั อบต. เปน็ไข่แดงและไขข่าว ท าใหเ้กดิการอิหลกัอิเหลื่อกันมา
โดยตลอด ตรงนี้คนต าบลเดยีวกันอยากจะเป็นพ่ีน้องด้วยกัน ไม่อยากจะให้คนคนหนึ่งเปน็ของ
เทศบาล คน ๆ หนึ่งเป็นของ อบต. จงึสนบัสนนุอย่างเตม็ที่ 10 
  ๗.๔ ที่ทา่นเสนอให ้ครม. พิจารณารายงานและมอบหมายให้กระทรวงมหาดไทย
น าไปประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตแิละร่างประมวลดังที่กลา่วนี้ เรียนถามไป 
พร้อมกันว่า จากทีไ่ดศ้ึกษามาแลว้และได้มีการเรียนเชญิผู้แทนกระทรวงมหาดไทย ท่านได ้
พบปัญหาและอุปสรรคอะไรมากนอ้ยแคไ่หนหรือไม่ ในแง่ของการที่จะท าใหก้ระบวนการนีด้ าเนินไป
อย่างสอดคล้องตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการบรหิารราชการแผน่ดิน ในประเด็นทีเ่กี่ยวข้อง15 
กับการปกครองท้องถิ่น การกระจายอ านาจ การจัดท าบริการสาธารณะ และกิจกรรมสาธารณะ 
ท่านได้พบประเด็นอะไรที่นา่จะเปน็ประเด็นที่ส าคัญมากน้อยแตกต่างกันอย่างไรบ้าง 
  ๗.๕ ข้อสุดท้ายที่ท่านได้สรปุว่า เมื่อร่างพระราชบัญญัตแิละรา่งประมวล 
ประกาศใช้แล้ว ให้ อปท. สง่เสริมและสนับสนุนการมีสว่นรว่ม กระผมคดิว่าส าหรับข้อนีน้่าจะเป็น
ประเดน็ที่ต้องย้อนกลับไปวา่ เราจ าเปน็จะต้องสง่เสรมิและสนับสนนุการมีสว่นร่วมของ 20 
พ่ีน้องประชาชนตั้งแต่ปัจจบุนัแลว้ ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 
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๑๑๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           เปล่งฉว ี ๓๑/๑  
 
ความจริงในอดตีการมีสว่นรว่มของพี่น้องประชาชนมีมาโดยตลอด แม้ว่าจะเปน็การเชิญชวน 
โดยหน่วยงานภาครฐัในยุคกอ่น ๆ ดังที่ผมไดก้ล่าวไปตอนตน้แลว้ ไม่วา่จะเป็นเรื่องพัฒนาชมุชน  
๔๐ - ๕๐ ปีที่แลว้ สมัยเรายงัเป็นหนุม่เป็นสาวกัน ด าเนนิการไปตามการเชิญชวนของส่วนราชการ 5 
เพื่อให้พี่น้องประชาชนเข้าไปมีส่วนรว่มพูดถึงปญัหาของเขากันเอง ถัดมามีสว่นราชการใหม ่ๆ  
เข้าไป ที่เชิญชวนให้พีน่้องประชาชนเข้ามามีส่วนรว่ม จนกระทั่งท าให้กระบวนการของ 
การมีสว่นร่วมทางสงัคมในชนบทนัน้เกดิขึ้นมาอย่างเป็นดอกเห็ด และมคีวามงดงาม สามารถชว่ยใน
การพัฒนา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรือ่งระบบสาธารณสขุขั้นมูลฐานที่เราได้เห็นกลไกที่เข้มแขง็มา
จนกระทั่งถงึวนันี ้แต่ปรากฏว่า กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ได้มกีฎหมาย 10 
สภาพัฒนาองค์กรชุมชน สภาองค์กรชุมชนระดบัต าบล ซึ่งถอืเปน็กลไกอีกสว่นหนึง่ซึ่งอยู่ใน 
ขอบเขตของต าบล แต่กลบัยังไม่สามารถท าใหบ้ริบทการสร้างการมีส่วนรว่มของพี่นอ้งประชาชน 
ในต าบลสามารถจะด าเนนิการโดยสอดคล้องกนัได้ ผูบ้รหิารท้องถิน่จ านวนไมน่้อยทีส่ามารถจะใช้
กลไกเหล่านี้ในการเสรมิ แตจ่ากการศึกษาของคณะกรรมาธิการได้พบว่า มีผู้บรหิารบางสว่นราชการ
ยังกล่าวถึงร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ยังไม่ค่อยจะกระชบัและชัดเจนเท่าไร แสดงใหเ้ห็นถึง 15 
ความไม่เข้าใจวา่ ขณะนี้ในระดับต าบล ประชาสังคม หรอืชุมชนสามารถรวมตัวขึ้นมาเป็นสว่นหนึง่
ของการมีสว่นร่วมในชุมชนอยู่แล้ว ไมร่วมถึงการมีส่วนร่วมในสว่นของก านัน ผู้ใหญ่บ้าน 
ในส่วนทอ้งถิน่ ท้องที่ การมสี่วนรว่มของทอ้งถิน่ที่เป็นชมุชน และยงัเปน็ปญัหา เปน็ประเดน็ที่
คณะกรรมาธิการได้สรปุไว้วา่ ต้องให้กระทรวงมหาดไทยเร่งรดัการออกระเบียบ เพื่อให้มีการจัดตั้ง
คณะกรรมการชมุชน ซึง่จริง ๆ แล้วตอนนีค้ณะกรรมการชุมชนมีตัง้กนัอยู่แลว้พอสมควร เพียงแตว่่า20 
กลไกการบงัคับใช้อาจจะยังไม่ชดัเจนมากนัก ดังนั้น กระผมจึงคดิว่าการใช้กลไก 
ที่มีกฎหมายอยู่แลว้ เชน่ สภาองค์กรชุมชนต าบลที่มีพระราชบัญญตัิรองรับ สามารถจะชว่ย 
ท าให้เกดิการรวมตวักนัของกลุ่มท้องที่และทอ้งถิน่ สามารถจะรวมตวักนัได้ในทุกรูปแบบ  
ซึ่งจะท าให้เป็นการส่งเสริมประชาธิปไตยแบบมีสว่นรว่มของพี่นอ้งประชาชนได้อยา่งสมบรูณ์แบบ 
ขอบพระคุณครับ 25 
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๑๑๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           เปล่งฉว ี ๓๑/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ ตันติศริินทร ์ 
ครับ  
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน5 
วุฒิสภาทีเ่คารพ ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการปกครองทอ้งถิน่ วฒุิสภา  
ที่ท ารายงานพิจารณาการศกึษา เรื่อง การปฏิรูปองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่รูปแบบทั่วไป  
ตามร่างพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ....  
และรา่งประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ ที่ผมกล่าวชื่นชมเพราะว่าเรือ่งการปกครอง
ส่วนท้องถิน่มีความส าคัญเปน็อย่างยิง่ ในการที่จะขับเคลื่อนประเทศทั้งในปัจจุบันและในอนาคต  10 
ถือว่ารายงานเลม่นี้เป็นจดุทีจ่ะขับเคลื่อนถ้ามีพระราชบญัญตัิเกดิขึน้ ผมเหน็ดว้ยกับประโยชน์ 
ที่จะเกดิขึน้ เพราะเราตอ้งมองเป้าประสงค ์คือ เป้าสดุท้ายที่เราต้องการว่าคืออะไร ผมเหน็
พระราชบัญญัติที่ออกมา หลายอย่างลืมนึกถงึเปา้ประสงค์สุดทา้ยว่าเราต้องการอะไรกันแน ่ 
แล้วในที่สดุไปตดิกบักลางทาง ซึ่งผมฟังที่สรุปมา ๓ ขอ้ ผมเหน็ดว้ยแต่อยากจะขอเพ่ิมอีก ๑ ข้อ  
  ข้อท่ี ๑ ท่านบอกว่าเพิ่มประสิทธิภาพ ศกัยภาพในการบริหารจัดการ 15 
ขององค์การบรหิารส่วนต าบล เห็นด้วยอย่างยิ่ง และไปตีความว่า ประสิทธิภาพ ศกัยภาพ 
เป็นอย่างไร ในที่สดุคงต้องมีแผนงาน ใช้ทรัพยากรให้เหมาะสม ดูแลทั้งทรัพยากรธรรมชาติ 
ทรัพยากรคน และอืน่ ๆ ใหเ้กิดความยั่งยืน  
  ข้อท่ี ๒ ประชาชนไดร้ับบริการทั่วถึง มีมาตรฐาน มีคณุภาพ ลดความเหลื่อมล้ า  
อันนี้สดุยอด เพราะจะตอบสนองเอสดีจี (Sustainable Development Goals : SDGs) หลายขอ้  20 
  ข้อท่ี ๓ ประชาชนมีสว่นร่วม อันนี้รู้สกึจ าเปน็จรงิ ๆ วา่จะอยู่รอดได้  
ต้องมีสว่นร่วม 
 
 
 25 
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๑๑๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           เปล่งฉว ี ๓๑/๓ 
 
  ข้อที่ ๔ ผมบอกว่าจะขอเพ่ิม คือ ถ้าการปกครองขององค์การบรหิารสว่นต าบล 
เป็นไปอย่างเปน็ระบบจะเปน็การพฒันาภาวะผูน้ า ถ้าเผือ่องค์การบริหารส่วนต าบลมีการคัดสรร
ผู้น า ซึ่งอาจจะเกดิขึ้นตามธรรมชาตหิรือตามภาวะ และให้เป็นคนดีจริง ๆ เราจะมีผูน้ าอย่างต่อเนื่อง 5 
สามารถด าเนนิการได้อย่างยั่งยืน  
  ข้อที่ ๕ เรื่องขอ้เสนอแนะ ที่เสนอแนะ ๕ ข้อ คงเหน็ดว้ยในภาพรวมว่า 
จะมีการยกเลิกกฎหมาย มกีารควบรวม มีการเสนอคณะรัฐมนตรี และประชาชนมีสว่นรว่ม  
แต่ที่ผมสงสัยนดิหนึ่ง คือ กระทรวงมหาดไทยออกระเบยีบ ซึง่จริง ๆ ไมอ่ยากคดิลบต่อ
กระทรวงมหาดไทย แต่บางทีกฎระเบียบคล้าย ๆ กันยงัไม่สุดทาง ยงัยึดโยงอ านาจอยู่ ยังผูกรดั 10 
อะไรอยู่ ซึง่ท่านไมไ่ดเ้ขียนรายละเอียดไว ้อยากจะฝากวา่การจะออกระเบียบนี ้มอบหมาย 
ให้เขาท างานอย่างเต็มทีม่ีอะไรอกีบ้าง ระเบียบอยากจะขอให้ออกในเชิงบวก อย่าได้ออกรัด 
จนกระทั่งกระดุกกระดิกไม่ได้ ผมมีข้อสงัเกตและข้อซักถาม ๔ ประเดน็ 
  ประเดน็ท่ี ๑ ไม่ทราบว่าในการปฏิรปูองค์การบรหิารสว่นต าบล ได้เนน้ 
การบริหารจัดการ โดยยึดหลักว่าถ้ามแีผนงานบรหิารจดัการสมัยใหม่จะท าใหบ้ริบทที่มีอยู่ดขีึ้น 15 
ผมพดูสั้น ๆ ทา่นคงตคีวามได้ นัน่คือการวางแผนต้องดทูรัพยากรมนุษย์ ทรัพยากรชุมชน ท้องถิ่น 
และทรัพยากรธรรมชาติ ซึ่งอาจจะเปน็ทรัพยากรดา้นวฒันธรรม ทรัพยากรอืน่ ๆ และวางแผน 
ตามที่ทา่นตั้งใจไว้ว่าประชาชนได้ประโยชน์ ก่อให้เกดิรายได ้เกดิการดแูล เกิดการบริการตา่ง ๆ  
ซึ่งตรงจดุนีถ้้าเราท าไดด้ีจะครอบคลุมเรื่องการเกษตรอาหาร วฒันธรรม การทอ่งเที่ยว และน าไปสู่
การอนุรักษ์สิง่แวดลอ้มดว้ย ซึ่งการวางแผนจะต่างกบับริบท บางทบีริบทเปน็ไปตามสภาวะของ 20 
บางแห่งซึ่งดี แต่บางแห่งบรบิทแย่ เราอยากจะใหบ้ริบทที่ดี เมื่อมีการวางแผนจดัการที่ดีจะดียิ่งขึ้น
และยั่งยนื ท่านได้คดิเรือ่งนีห้รือไม่  
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมเป็นห่วง คือ ความสมัพันธร์ะหว่างองค์การบริหารสว่นต าบล  
กับภาครฐั อบต. ถือว่าเป็นภาคประชาชน ภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กบักระทรวงมหาดไทย  
กบัส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ (สตง.) กับอะไรตา่ง ๆ บางทีไปตคีวามจนกระทัง่เขาท างานไม่ได้ 25 
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๑๑๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           เปล่งฉว ี ๓๑/๔ 
 
จะแกอ้ย่างไร มอีะไรหรือไม ่และแน่นอนความสัมพันธ์กบัอื่น ๆ อกี ผมอ่านเอกสารในหนา้ ๘๗ 
ศาสตราจารยด์อกเตอร์โกวทิย์  พวงงาม ได้ให้ข้อคิดว่า ถ้าเปลี่ยนฐานความคดิแบบสุดทาง  
คือ ล้มเลิกราชการส่วนภูมิภาคทั้งหมดในระดับจงัหวัด ให้เปน็ท้องถิ่นทัง้หมดอย่างญีปุ่่น  5 
ผมอ่านจากเอกสารที่ทา่นเขยีนไว ้หน้า ๘๗ แนวคดิแบบนี้เปน็ไปได้หรือไม่ ในระยะ ๕ ปี ๘ ปี  
๑๐ ปี ค่อย ๆ เปน็ก็ได้ไม่วา่กัน และถ้าจะแกป้ระเดน็นี ้ท าอย่างไรจะใหบ้รหิารงานราบรืน่  
มีประสิทธิภาพ มีศักยภาพ ตามที่ทา่นเขียนไว้ในวัตถุประสงค ์ข้อที ่๑ ผลประโยชน์เกิดขึน้ 
  ประเดน็ที่ ๓ ส าคญัมาก คอื เรื่องธรรมาภบิาล ทา่นจะมรีะบบรายงาน 
ธรรมาภิบาลของ อบต. มีระบบรายงานของหนว่ยงานไปที่เกี่ยวขอ้งกบั อบต. ได้อย่างไร 10 
ถ้า ๒ รายงานนี้มาดแีละตรวจสอบได ้เชื่อว่าเราจะไปได้ดี 
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการพัฒนาก าลังคน ซึ่งอนันีร้วมถงึสภาต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้น  
ผู้น าตา่ง ๆ เราได้มขี้อเสนอแนะ พอดีผมอาจจะอ่านไม่เจอที่จะให้วางแผนพัฒนาคนให้มีความรู้
ความเข้าใจในเรื่องการบรหิารแบบมีสว่นร่วม การบริหารแบบมีเป้าประสงค์ การบรหิารแบบ 
มีคุณภาพ ประสิทธิภาพ มตีวัชี้วดัอะไรต่าง ๆ และถ้ามีจะมีกลไกอะไรน่าจะเขียนไวส้ักนิดหนึง่  15 
 
          - ๓๒/๑ 
 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๒/๑ 
 
   โดยสรปุผมขอแสดงความชืน่ชมด้วยความจริงใจกบัคณะกรรมาธิการชุดนี้ 
และที่ท ารายงานเรื่องนี้ ผมถือว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคญัอย่างยิ่ง เพราะทุกอย่างคอขวดอยู่ตรงนี้ 
ผมเริ่มเหน็คล้าย ๆ ว่า จดุนีจุ้ดส าคญั และนอกเหนือจากนั้น เรื่องเทคนิคคัล (technical) 5 
ก็ส าคัญ เรือ่งทรัพยากรก็ส าคัญ แต่จดุปลายทาง คือ ตั้งแตบุ่คคล ครอบครัว ชุมชน องค์กรชุมชน
ต้องเข้มแขง็ ขอชื่นชมอีกครัง้หนึ่งและขอขอบคุณ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ มีพลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ 
เสนอชื่อเข้ามาอีกทา่นหนึ่ง ยังมีท่านอื่นอกีหรอืไม ่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
   ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปดิการเสนอชื่อนะครับ  
เชิญ พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสขุกิจ ครบั 
   พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสขุกิจ สมาชิกวฒุิสภา กระผมชื่นชมที่ได้ 
มีการพิจารณาศึกษา เรื่อง การปฏิรปูองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่รูปทัว่ไป ตามร่างพระราชบัญญัติ15 
ให้ใชป้ระมวลกฎหมายองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. .... และรา่งประมวลกฎหมาย 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ตดิใจอยู่นิดหนึง่ กระผมศึกษาที่ ป.ป.ช. ท าการประเมนิคุณธรรม  
ความโปร่งใส ในการด าเนินการของหน่วยงานภาครฐั โดยเฉพาะองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นที่ผ่าน
มาหลายปี สอบตกตลอดในเรื่องของความโปร่งใส และคุณธรรมจริยธรรม องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิน่มีการทุจรติมาก มกีารด าเนนิคดีกันมากมาย กระผมศึกษาจากประมวลทีร่่างขึ้นมา จะ20 
มอบหมายให้ผู้ก ากับดูแลตามมาตรา ๑ ผูก้ ากบัดแูล หมายถึง  
   ๑. นายอ าเภอดูแลองค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาลต าบล และเทศบาลเมอืง  
   ๒. ผู้วา่ราชการจงัหวัดดแูลองค์การบริหารส่วนจังหวดัและเทศบาลนคร 
  ผมยังไมแ่น่ใจว่าอ านาจหน้าที่ของผู้ก ากับดูแลตามประมวลนี้จะสามารถก ากับ 
ดูแลการบริหารจดัการกิจการสาธารณะ และเพื่อประโยชน์สาธารณะของประชาชน ซึง่มมีากมาย 25 
ตั้งแตข่ยะ โรงเรียน ที่พักอาศัย น้ าประปา ไฟฟ้า สารพัดมากมายไปหมด ในร่างพระราชบัญญตั ิ
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๑๑๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๒/๒ 
 
 ฉบบันี ้แต่ละองค์กร ๓๐ กว่าข้อ เพราะฉะนัน้ รายละเอียดมีมาก กระผมกราบเรียนว่าการก ากับ
ดูแลของผูว้่าราชการจังหวดั ของนายอ าเภอ ในข้อเท็จจริงผมยังไม่เคยเหน็จังหวดัจะก ากบัดแูลได้
อย่างจริงจงั เพราะเคยรับทราบว่ามีการจ่ายโบนัสเหมอืนกัน ถ้าองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น 5 
อบต. หรอืเทศบาลมกีารด าเนินการแล้วสามารถท ากิจการและมีเงินเหลือจะมอบโบนัสให้  
ในทางปฏิบตัิจรงิ ๆ แล้วกระผมยังมองไม่เหน็วา่ร่างประมวลกฎหมายฉบบันี้จะท าให้คุณธรรม
จริยธรรม และความโปร่งใส ขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ สามารถที่จะด าเนินกิจกรรม 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถใช้ภาษีของราษฎรได้อยา่งเตม็ที่ ดูจากลกัษณะ ๕ การก ากบัดแูล 
มาตรา ๒๐๖ ก าหนดวา่ “ให้ผู้ก ากบัดแูลมหีนา้ที่และอ านาจในการก ากับดแูลการปฏิบัติราชการของ 10 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ให้เปน็ไปตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบงัคับ และค าสั่งของราชการ” 
แล้วยังมีหน้าทีแ่นะน า ตกัเตือน และตรวจสอบกิจการขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ตลอดจน
เรียกบุคคลให้มาชี้แจงข้อเทจ็จริงได้ เพราะฉะนั้น ในแตล่ะมาตราทีเ่ขียนไวด้ี แต่ในทางปฏิบตั ิ
ยังไม่เคยเหน็ อยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานวุฒิสภาไปยังคณะกรรมาธิการวา่ สิ่งตา่ง ๆ 
เหล่านี ้ป.ป.ช. ไดด้ าเนินการตรวจสอบและประเมนิทุก ๆ ป ีถ้ากรณีที่จงัหวัดใดสอบตก ได้เอฟ (F) 15 
หรือได้คะแนนไมถ่ึง กระผมว่าตอ้งพิจารณาที่ผู้ก ากบัดแูลด้วย ขอบคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญคณะกรรมาธิการชี้แจงครับ 
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการปกครองส่วนท้องถิ่น วฒุสิภา ขออนุญาตตอบค าถามท่านสมาชิก 20 
ทั้ง ๖ ท่านดว้ยเวลาที่จ ากดั เพราะยังมรีายงานอกี ๑๐ กว่าฉบับ ผมขออนญุาตสรปุสั้น ๆ วา่ 
ต้องขอบคุณที่ท่านสมาชิกสนใจ เชื่อว่าถา้มีเวลามากกวา่นี้คงจะมหีลายท่านอภิปราย  
เพราะวา่พวกเราสว่นใหญ่อยู่กับท้องถิ่น อยู่กับชมุชน เห็นความเปน็มาเป็นไปในการบรหิารงาน 
ในการพัฒนาขององค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ในแต่ละดา้น แต่ละมุม มขี้อมูลมากมาย 
 25 
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๑๑๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๒/๓ 
 
ซึ่งการอภิปรายของทั้ง ๖ ทา่น เราจะน ามาพิจารณาอาจจะตั้งเป็นประเดน็ศกึษา 
เพิ่มเติม โดยเฉพาะอย่างยิง่ ในประเดน็เรือ่งการบริหารจดัการความโปร่งใส  
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์ ตันติศริินทร์  พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ  5 
พูดถึงเรื่องความโปร่งใส เรื่องขีดความสามารถในการบรหิารจดัการองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ว่า
จะด าเนินการอย่างไรที่จะพฒันาให้ครอบคลุมในมติิต่าง ๆ ท าให้ประชาชนได้รบัประโยชน ์ 
แล้วไม่มปีัญหาในเรื่องการทจุริตหรือจริยธรรมมากมายอย่างเชน่ที่เปน็มา ท่านสรุเดช  จิรัฐติิเจริญ 
ได้ใหข้้อมูลมากมาย ท่านเหน็ดว้ยในหลาย ๆ ประเด็นทีเ่ราได้น าเสนอไมว่่าจะเปน็เรือ่งการรวบรวม
กฎหมาย ท่ีจริงแล้วประมวลกฎหมายท้องถิน่เริม่มาจาก สภาขบัเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ (สปท.) 10 
ซึ่งขบัเคลือ่นการปฏิรปูประเทศเมื่อ ๔ - ๕ ปีทีแ่ลว้ และน าเสนอคณะรัฐมนตรีให้
กระทรวงมหาดไทยไปด าเนนิการ ชว่งนีอ้ยู่ในระหวา่งการรับฟังความคดิเหน็จากพี่น้องประชาชน 
ซึ่งด าเนินการมาพอสมควรแล้ว เราจึงได้ท าการศึกษาควบคู่เพ่ือจะสง่ข้อมูลทั้งหมดนี้ 
ไปยังคณะรฐัมนตรีสง่ให้กบักระทรวงมหาดไทยไปพิจารณาเพิ่มเตมิ การศกึษาของเราท าค่อนขา้ง 
กว้างขวางทั้งในส่วนของผู้ทีเ่กี่ยวขอ้งโดยตรง ในส่วนของท้องทีต่่าง ๆ ผู้ว่าราชการจงัหวดั 15 
นายอ าเภอ และในส่วนของท้องถิน่ที่มีอยูห่ลายระดับ เรารับข้อมูลมาจากภมูิภาคตา่ง ๆ  
ทั่วประเทศ ความเห็นเหล่านี้อาจจะไม่ใช่ความเหน็สุดทา้ย แต่เปน็ความเห็นที่เราคดิว่า  
สอดคล้องกันเปน็ส่วนใหญ่ในมุมนี้ เมื่อส่งมาที่กระทรวงมหาดไทยเขาจะไปประมวลเพิ่มเติม 
ให้ประมวลกฎหมายทอ้งถิน่ออกมาเกิดประโยชน ์และสง่เสริมการพัฒนาทอ้งถิน่ใหม้ากที่สดุ 
อย่างท่ีท่านสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ พดูถึงตัวเลข อยากให้ฟิกซ์ (fix) ตวัเลขส าหรบัแต่ละระดับ 20 
ของเทศบาล ที่จริงปัจจุบนันี้เปน็เขตละ ๖ คน มี ๒ เขต ๓ เขต ๔ เขต แล้วแตว่่าจะเปน็ 
เทศบาลต าบล เทศบาลเมือง หรือเทศบาลนคร คณะกรรมาธกิารได้พิจารณาให้สมาชิกสภาเทศบาล 
เหลือเขตละ ๓ คน เพราะเราคิดว่าเขตเลก็ลงจะยึดโยงกบัประชาชนได้มากขึ้น ประชาชนจะรู้จัก 
สมาชิกสภาเทศบาลไดด้ีขึน้ ท าให้เขตเพิ่มขึ้นตั้งแต ่๔ เขต จนถึง ๙ เขต ๆ ละ ๓ คน ในแต่ละ
เทศบาลต าบลอาจจะมี สมาชิกสภาเทศบาล ๑๒ - ๑๕ คน ตรงนี้ขึน้อยู่กบัจ านวนเขต ขึ้นอยู่กับ25 
จ านวนประชากรที่มอียู่  
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๑๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ ์ ๓๓/๑ 
 
  ในประเดน็ของท่านครูออน  กาจกระโทก และว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  
เพ็งพานิชภักดี ผมจะให้ท่านสุวิชชา  เพ็งไพบูลย์ ไดเ้พิ่มเตมินดิหนึ่ง ขอเชญิครับ 
   นายสุวิชชา  เพ็งไพบูลย ์(อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 5 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ในประเด็นของทา่นออน  กาจกระโทก ผมขออนุญาต 
สรุปเปน็ประเด็นที่ส าคัญ อย่างกรณีที่ทา่นบอกวา่ถนนที่มีการก่อสร้างเสน้ใหม ่ๆ ขึน้มา 
โดยกรมทางหลวงชนบท อนันี้เรียนว่า ตามพระราชบญัญตัิก าหนดแผนและขัน้ตอนการกระจาย 
อ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้มีการก าหนดไว้ ถ้าจะมีการถ่ายโอน 
ต้องมกีารถ่ายโอนภารกิจ บคุลากร และงบประมาณใหก้ับองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น แต่หน่วยงาน10 
หลักอย่างกรณีสายทางที่มกีารสร้างถนนทัว่ประเทศ โดยเฉพาะทางหลวงชนบทต่าง ๆ สายทาง
เหล่านีเ้มื่อสร้างแล้วไมไ่ด้มกีารก าหนดระยะเวลาวา่จะตอ้งมีการถ่ายโอน องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ที่เปน็รปูแบบขององคก์ารบรหิารสว่นต าบลที่มีอยู่ ณ ปัจจุบนั ๕,๓๐๐ แหง่ทั่วประเทศ  
ต้องยอมรับว่าองค์การบริหารส่วนต าบลมงีบประมาณคอ่นข้างจ ากดั ถ้าเราไม่ไปคิดถึงเรือ่งเงิน 
ที่รัฐบาลจดัสรรหรือแบ่งให ้หรือเงินอดุหนุนทีร่ัฐบาลจดัสรรใหต้่างหากตามพระราชบัญญตัิก าหนด15 
แผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจใหแ้ก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ อันนี้จะเป็น
ปัญหา ซึ่งไม่ได้รวมถงึองค์การบรหิารสว่นต าบลอย่างเดยีว รวมถึงเทศบาลด้วย เทศบาลต าบล 
และเทศบาลเมือง ซึง่ในอนาคตถ้าเปน็ไปได้ ขณะนี้เท่าที่ผมทราบ ปัจจบุันนี้เรามีรา่งพระราชบญัญตัิ
ก าหนดกรอบและเป้าหมายการจดัท าบริการสาธารณะขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น  
(ร่างพระราชบัญญัตกิระจายหน้าทีแ่ละอ านาจให้แกอ่งค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ พ.ศ. ....)   20 
และรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้มีเจตนารมณ์ในเรือ่งการถ่ายโอนภารกิจให้กับองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ที่ผ่านมาพระราชบัญญัตกิ าหนดแผนและขัน้ตอนการกระจายอ านาจ พ.ศ. ๒๕๔๒  
จะมีการถ่ายโอนภารกิจไป ๒ ฉบับ ในระยะ ๑ ระยะ ๒ ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๔๗ เป็นตน้มาจนถึงปัจจบุัน 
และรา่งแผน ๓ ยงัไม่สามารถออกได ้ตรงนี้ในตวัร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้จะมีการก าหนดอ านาจ
หน้าทีข่ององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ตามพระราชบญัญัติจดัตัง้และภารกิจที่จะต้องมีการถ่ายโอน 25 
จากส่วนราชการต่าง ๆ ขอเรียนวา่ในอนาคตพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะเปน็ส่วนหนึ่งท่ีสอดคล้อง 
กับหลกัการกระจายอ านาจให้แกอ่งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย 
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๑๑๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ ์ ๓๓/๒ 
 
  ประเดน็ที่ท่านถามว่าองค์การบรหิารสว่นจังหวดัมีภารกิจ ต้องยอมรับว่า 
ปัจจุบันภารกิจขององค์การบริหารส่วนจังหวดัจะมีความทับซอ้นกบัองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 
ในเชิงพ้ืนที ่คือ เทศบาลต าบล เทศบาลเมือง และเทศบาลนคร รวมถึงองค์การบรหิารสว่นต าบล5 
ด้วย ในร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ โดยสาระส าคญัหลกั ๆ วา่ การจัดท า 
บริการสาธารณะขัน้พื้นฐาน เราจะก าหนดให้เป็นหน้าทีโ่ดยตรงขององค์การบริหารส่วนต าบล 
และเทศบาล ซึง่จะครอบคลมุพื้นที่ทุกแห่งทัว่ประเทศ ยกเวน้กรงุเทพมหานครและเมืองพัทยา 
ดังนัน้ ร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่เราจะเน้นในเรื่องภารกิจขององคก์าร
บริหารส่วนจังหวดัไปที่การดูแลการจดัท าบริการสาธารณะที่เปน็ภาพรวม และใชง้บประมาณ10 
ค่อนขา้งมาก อาทิเชน่ นโยบายกระทรวงมหาดไทยปัจจุบันเรามีในเรื่องการบรหิารจัดการขยะ  
ซึ่งเป็นนโยบายตั้งแตร่ัฐบาลชุดที่ผ่านมา ตรงนีก้ระทรวงมหาดไทยรบัมาด าเนินการ และเรามีเจตนา
อยากจะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ที่ดแูลในภาพรวมของจงัหวัด คือ องคก์ารบริหารส่วนจังหวดั
สามารถที่จะไปด าเนินการรว่มกบัท้องถิ่นที่เป็นเทศบาลหรือองค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.)  
หรือ อบต. กบัเทศบาลถา่ยโอนภารกิจ เปน็การมอบหมายภารกิจตรงนี้ให้องค์การบริหาร 15 
ส่วนจังหวดัท าในภาพรวมของ ๗๖ จังหวดั รวมถงึอนาคตอาจจะมีในเรื่องของการจัดท า 
ในเรื่องการบ าบดัน้ าเสียในภาพรวมของจังหวดั อนันีเ้ปน็การที่ออกแบบไว้ในร่างประมวลกฎหมาย
ท้องถิน่เช่นเดียวกนั จะมีภารกิจที่ชดัเจนยิง่ขึ้น 
  ส่วนประเดน็ที่ท่านถามเรื่องการรวมท้องถิน่ที่ใช้ตวัเลขประชากร ๗,๐๐๐ คน 
กับงบประมาณทีไ่ม่รวมเงินอุดหนุนต่ ากว่า ๒๐ ล้านบาท ขอเรียนว่าคณะกรรมาธิการได้มีการศกึษา20 
จากผลงานทางวิชาการต่าง ๆ ซึง่ที่ผ่านมามีการศึกษาว่า องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ 
ในประเทศไทยจากในอดตีชว่ง ๒๐ ปีที่ผ่านมาจนถงึปัจจุบัน ควรจะมปีระชากรขั้นต่ าอยู่ที่  
๑๐,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ คน แต่เรามาศึกษาโดยใช้ผลการศึกษาของสภาปฏิรูปแหง่ชาต ิ
สภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ ประกอบกับในสว่นของคณะกรรมาธิการเราเหน็ว่า  
ได้มกีารค านวณตัวเลขที่เหมาะสม รวมถึงจ านวนประชากรและตวัเลขของรายได้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ ์ ๓๓/๓ 
 
ซึ่งรายละเอียดนี้ผมอาจจะไม่มีเวลาตอบในที่ประชมุแหง่นี้ เราศกึษาแล้วว่าตวัเลขทีเ่หมาะสม 
น่าจะเป็น ๗,๐๐๐ คน รายได้ควรจะเป็น ๒๐ ล้านบาท เรียนว่าตรงนี้เรื่องงบพัฒนาจะมีอยู่ไม่มาก 
ถ้าจะเทียบกับงบประมาณของท้องถิ่นที่จดัเกบ็เอง รวมถึงรฐับาลจดัสรรเงนิอุดหนนุให้ท้องถิน่  5 
เหลืองบพัฒนาซึง่เปน็งบลงทุนไมเ่กินแหง่ละ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น จากการศกึษาเราเหน็วา่ 
เป็นตัวเลขที่เหมาะสมแล้ว อีกอย่างหนึ่ง คือ เกณฑ์การรวมนี้จะต้องตกทัง้ ๒ เกณฑ์ ถึงจะ 
มีการรวมกัน ไม่ใชต่กเฉพาะเกณฑ์ใดเกณฑ์หนึง่  
   ท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย ได้สอบถามว่าร่างพระราชบัญญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมาย
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น พ.ศ. .... และร่างประมวลกฎหมายองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่  10 
ขณะนีห้นว่ยงานใดรับผดิชอบและอยู่ในขัน้ตอนใด ผมเรยีนว่าข้อเท็จจรงิอยู่ในความรับผิดชอบ 
ของกระทรวงมหาดไทย โดยกรมส่งเสริมการปกครองทอ้งถิ่น ได้มกีารศกึษารา่งกฎหมายฉบับนี้
ตั้งแต่กอ่นที่จะมีสภาขบัเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ รวมถงึ ณ เวลานี้มีการศกึษาควบคู่ไปด้วย  
และที่ส าคัญ คือ ต้องมีการรบัฟังความคดิเหน็จากประชาชนตามรฐัธรรมนูญ มาตรา ๗๗ ตรงนีเ้ปน็
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการว่าจะเสนอให้กระทรวงมหาดไทยรบัไปพิจารณาด าเนินการต่อ 15 
ขออนญุาตน าเรียนทีป่ระชุมวุฒิสภาเพียงเท่านีค้รับ   
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ต้องขอขอบพระคุณ
ท่านสมาชิก ส าหรบัคุณหมออนุศักดิ์  คงมาลัย ที่พูดถงึประเดน็เรื่องการมีส่วนรว่มของ 
ภาคประชาชน คณะกรรมการชุมชนหรือวา่กระบวนการประชาคม ตอนทีก่รมสง่เสริม 
การปกครองท้องถิ่นไดอ้อกระเบียบเรื่องค่าตอบแทนต่าง ๆ ของคณะกรรมการชุมชน  20 
และผมเหน็ดว้ยกับการที่จะให้สภาองค์กรชุมชนที่มอียู่แล้วเข้ามามีสว่นร่วม สดุท้ายต้อง
ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ อนุกรรมาธิการ รวมถึงคณะท างาน 
ซึ่งมีทา่นสมดี  คชายั่งยืน เป็นประธาน แลว้ก็มที่านสวุชิชา  เพ็งไพบูลย์ เป็นเลขานุการ ที่ได้ชว่ย
ด าเนินการศกึษาเรือ่งนีเ้ปน็เวลาประมาณปีเศษ ได้รบัขอ้มูลพอสมควร ซึ่งเราจะไดจ้ัดส่งผ่าน 
ท่านประธานไปยังคณะรฐัมนตรีเพื่อพิจารณาตามความเหมาะสมต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 25 
 
           - ๓๔/๑ 
 

 

 

 



๑๒๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๓๔/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัว่าไม่มีทา่นใดตดิใจในประเด็นทีค่ณะกรรมาธกิาร 
ตอบชีแ้จง ถือว่าที่ประชมุไดพิ้จารณารายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมีขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการ 5 
และได้บนัทึกไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเปน็อย่างอื่นหรอืไม่ครับ    
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะของ10 
คณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเข้าถึงบทบัญญัตขิองกฎหมาย 
ตามพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย 
พ.ศ. ๒๕๖๒ คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ พิจารณาเสร็จแลว้ 
 15 
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๑๒๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๓๔/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยตุิธรรม  
และการต ารวจ ได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ นางสาวปานหทัย  ศรีสมุทร เลขานุการ 
คณะอนกุรรมาธิการการกฎหมายเข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ 5 
นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) และวดิีโอ 
(video) ประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตาม
ข้อบังคับการประชมุข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ เชิญคณะกรรมาธิการและผู้เกี่ยวขอ้งทีไ่ดร้ับอนญุาต 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 10 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ 15 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน์  
ประธานคณะอนุกรรมาธิการการกฎหมาย โดยได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา เรือ่ง การเข้าถึง
บทบัญญัตขิองกฎหมายตามพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิ 20 
ผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ดงันี ้ 
  ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กฎหมายนั้นนับไดว้่าเปน็เรื่องที่ยาก การเขา้ถึง
บทบัญญัตขิองกฎหมายนับว่าเปน็ปญัหาส าคัญของสงัคมไทยมาเป็นเวลาช้านาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ส าหรบัประชาชนทั่วไปทีไ่มม่ีพื้นความรูห้รือไม่มคีวามสนใจเกี่ยวกบักฎหมาย ทัง้ทีก่ฎหมาย 
ที่ใช้บังคับอยู่ส่วนใหญ่เกี่ยวกับสิทธ ิเสรีภาพ หนา้ที่ และสอดแทรกอยู่ในการใช้ชีวติประจ าวันของ 25 
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๑๒๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๓๔/๓ 
 
แต่ละคนโดยไม่รูต้วั ดังนั้น การให้ความรู้เกี่ยวกบักฎหมายและการเข้าถงึบทบัญญัตขิองกฎหมาย 
จึงเป็นเรื่องส าคญัที่ทุกฝ่ายพยายามผลักดนัให้มกีระบวนการท่ีประชาชนจะไดม้ีโอกาส 
เข้ามามีส่วนรว่มตั้งแตต่้น และที่ส าคญั คือ การให้ประชาชนสามารถเข้าถึงตัวบทกฎหมายต่าง ๆ  5 
ได้โดยสะดวกและสามารถเข้าใจกฎหมายไดง้่าย เพื่อปฏิบัติตามกฎหมายได้อย่างถกูต้อง 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรมและกิจการต ารวจ สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
ได้เลง็เหน็ถงึความส าคัญดังกล่าวข้างต้น จึงไดน้ าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง  
แนวทางการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ความรู้ดา้นกฎหมายให้กับประชาชนต่อสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อเสนอเป็นช่องทางให้ประชาชนไดร้ับรูแ้ละเข้าถึงกฎหมายได้มากขึ้น 10 
ซึ่งคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วฒุิสภา ไดม้องเหน็ประโยชน์ 
ที่ประชาชนจะพึงได้รบัจากรายงานการพิจารณาศกึษาดังกลา่ว ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ค่ะ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :    
ในการนี ้คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ได้มอบหมายให้ 15 
คณะอนกุรรมาธิการการกฎหมายเป็นผู้พิจารณา ได้มกีารพิจารณาศกึษารวมทั้งสิน้ ๑๙ ครั้ง  
โดยมหีนว่ยงานที่กรณุาให้ความอนุเคราะห์มาร่วมประชมุชี้แจงให้ความรูแ้ละขั้นตอน 
ในการด าเนินการ คือ ผูแ้ทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา และผูแ้ทนจากส านักงาน 
พัฒนารฐับาลดิจิทัล (องค์การมหาชน)  คณะกรรมาธกิารเหน็วา่จากทีไ่ดม้ีการศึกษามาแลว้ 
ในระดับหนึ่ง ประกอบกับในปัจจุบนัมีมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  20 
และพระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย  
พ.ศ. ๒๕๖๒ มีหลกัการส าคญั ให้รัฐด าเนนิการให้ประชาชนเข้าถงึกฎหมายต่าง ๆ ได้โดยสะดวก 
และสามารถเขา้ใจกฎหมายได้โดยงา่ย เพื่อปฏิบตัติามกฎหมายได้อย่างถูกต้อง คณะกรรมาธิการ 
จึงน ารายงานการพิจารณาศกึษาสมัยสภานติิบญัญตัิแห่งชาติมาศึกษาเพิ่มเตมิ เพื่อตอ่ยอด 
และขยายผลเพ่ือให้การเขา้ถึงบทบัญญัตขิองกฎหมายของประชาชนบังเกดิผลเปน็รปูธรรม 25 
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๑๒๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๓๔/๔ 
 
ได้อย่างแท้จริง และเพื่อพัฒนากฎหมายให้ทนัสมัยและสอดคล้องกับบริบทที่เปลี่ยนแปลงไป  
และเพื่อประโยชน์ในการท าความเข้าใจเกี่ยวกบัเรื่องการเข้าถึงกฎหมายในเรื่องนี้ ดิฉันขออนญุาต
ท่านประธานฉายวดิีโอสั้น ๆ ๒ – ๓ นาทีคะ่ 5 
  (ฉายวดิีโอประกอบการอภิปราย)   
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   
วิดโีอนีข้อขอบพระคุณส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ไดช้่วยเผยแพร่ความรูอ้ยา่งสั้น ๆ  
ที่จะเปน็ช่องทางหนึ่งในการให้ประชาชนสามารถเข้าถงึบทบัญญัตขิองกฎหมายได ้การเข้าถึง
กฎหมายนั้น โดยสว่นใหญ่เรามักเข้าใจวา่กฎหมายใช้บงัคับแล้วเราต้องเข้าถึงกฎหมาย 10 
เพื่อที่จะได้รูว้่าเรามีสิทธิหรอืมีหน้าที่อะไรบ้าง -------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๕/๑ 
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๑๒๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๓๕/๑ 
 
แต่อนัที่จรงิแลว้การเขา้ถึงบทบัญญตัิของกฎหมายนัน้ ไม่ไดเ้ริ่มตั้งแตก่ฎหมายใช้บังคับ แตเ่ริ่มตั้งแต่ 
เป็นรา่งกฎหมาย และเมื่อกฎหมายใช้บังคับแล้ว เราต้องเข้าถึงกฎหมายได ้เพ่ือที่จะรู้วา่สิ่งที่เรา 
พยายามผลักดนัหรือต่อสู้ตั้งแต่เป็นร่างพระราชบัญญัติประสบผลส าเร็จหรือไม่ กฎหมายที ่5 
ออกมาเป็นเช่นไร และหลังจากที่กฎหมายออกมาใช้บังคับมาเป็นระยะเวลาหนึง่แลว้ 
ประมาณ ๕ ป ีผลสัมฤทธิข์องการปฏิบตัิตามกฎหมายฉบับนัน้บังเกดิขึน้จริงหรือไม่ เพียงใด 
เพราะฉะนัน้ ค าวา่ “การเขา้ถึงบทบัญญัตขิองกฎหมาย” หมายถงึ ๓ ส่วน คือ เข้าถึงตัง้แต ่
เป็นรา่งพระราชบัญญัติยังไม่ไดม้ีผลใช้บังคับ เข้าถึงเมื่อใช้บังคับเป็นพระราชบัญญตัแิล้ว  
และเข้าถงึเมื่อจะต้องมกีารประเมินว่าพระราชบัญญัตฉิบับนัน้ควรจะยงัมีผลใช้บงัคบัอยู่ต่อไป10 
หรือไม่ ส าหรบัการเขา้ถึงบทบัญญตัิของกฎหมายตั้งแตเ่ป็นชัน้ร่างกฎหมาย ท่านจะเห็นไดว้่า
สาระส าคัญในสว่นของเนื้อหามีเงื่อนไขก าหนดไวม้ากมาย ทั้งในรัฐธรรมนญูและในพระราชบัญญัติ
หลักเกณฑ์การจดัท ารา่งกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ 
นอกจากนัน้ ยังมกีารก าหนดกระบวนการในการที่จะใหป้ระชาชนเข้าถึงตัวรา่งกฎหมายนั้นไดด้ว้ย 
เมื่อกฎหมายมีผลใช้บงัคับแล้วการเข้าถึงกฎหมายยังมีการก าหนดเงือ่นไขเอาไว้ในเรือ่งกระบวนการ 15 
คือ มกีารสร้างระบบกลางขึน้มาในกฎหมายฉบบันี ้ดฉิันจะได้ให้ข้อมูลต่อไป นอกจากนั้น  
ยังมีเงื่อนไขที่เกี่ยวกับเนื้อหาของกฎหมายด้วยว่าจะต้องครบถ้วนและเป็นปัจจบุัน ไม่ใช่
กระท่อนกระแท่น ประกาศมาเปน็เพียงบางฉบับ ฉบบัที่เป็นปัจจุบันอยู่ที่ไหนไม่ทราบ หาไม่พบ  
และจะเกดิปัญหาในการใชบ้ังคับได้ภายหลัง นอกจากนั้น ส าหรับอนาคตยังมกีารบังคับว่า  
เผยแพร่เฉพาะตัวบทกฎหมายอย่างเดียวไม่พอ เพราะกฎหมายเปน็เรือ่งทางเทคนิค เป็นเรื่องที่20 
เข้าใจยาก ดังนั้น จะต้องมีการเผยแพรค่ าอธิบายสรุปสาระส าคญัของกฎหมาย เพ่ือเป็นตวัชว่ย
ให้กับประชาชนในการเข้าใจและปฏบิัตติามกฎหมาย นอกจากนัน้ ยังก าหนดเงื่อนไขว่า  
ถ้าหากตอ่ไปจะตอ้งมีการตดิต่อเชื่อมโยงกนัระหว่างประเทศด้วย การเผยแพร่กฎหมายเฉพาะที่เปน็
ภาษาไทยอย่างเดียวอาจจะไม่เพียงพอที่จะอ านวยความสะดวกใหก้ับประชาชนที่จะใช้กฎหมาย 
ดังนัน้ ในกฎหมายฉบับนี้จงึมีเงื่อนไขเพิ่มไปอีกว่า นอกจากจะเผยแพร่เปน็ภาษาไทยแล้ว  25 
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๑๒๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๓๕/๒ 
 
ยังต้องเผยแพร่ค าแปลเปน็ภาษาที่ใช้ในการท างานของอาเซียนดว้ย พูดงา่ย ๆ คือ ตอ้งเผยแพรเ่ป็น
ภาษาอังกฤษกับภาษาไทยควบคูก่ันไปดว้ย และยิ่งไปกวา่นั้น สิ่งที่บงัคับเพิ่มเติมขึน้มา คือ จะต้อง
เผยแพร่ความมุ่งหมาย วัตถปุระสงค์ และขอบเขตการใช้บังคบักฎหมาย เพื่อประชาชน 5 
จะไดรู้้วา่สิ่งที่เขาจะต้องท าอยู่ภายในกรอบของกฎหมายนี้หรือไม่ เพียงใด และท้ายที่สุด  
บรรดาหนังสอืเวียน ค าพิพากษา ค าวินิจฉัย การสัง่การ การตีความอะไรต่าง ๆ จะตอ้งมี 
การเผยแพร่ให้ประชาชนสามารถสอบทาน ตรวจคน้ และน าไปใช้ประโยชน์ได้ เพราะฉะนั้น  
โดยสรปุแลว้การเขา้ถึงกฎหมายที่พิจารณาศกึษากนัในรายงานฉบับนี้พิจารณาเปน็ ๒ ส่วนใหญ่ ๆ 
คือ ตัง้แต่เป็นตัวร่าง เมื่อเริม่ต้นร่างเพ่ือให้มีกฎหมาย และเข้าถึงกฎหมายทีม่ีการใช้บังคับแลว้  10 
โดยเข้าถงึในระหว่างทีก่ฎหมายใช้บังคบัอยู่ และเข้าถึงเพ่ือที่จะระดมความคิดเหน็ถงึการคงอยู่ 
หรือการสิน้พน้ไปของกฎหมายฉบับนั้น ซึง่ตรงนี้คือ การประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมายนั่นเอง  
การเข้าถงึกฎหมายในหลาย ๆ ประเดน็ ในหลายเรื่องทีก่ล่าวมานี ้วธิีการที่จะเข้าถงึมีหลากหลาย 
โดยปัจจบุันนี้เขา้ถึงทีเ่ปน็เอกสาร เป็นกระดาษ เปน็แผน่พับ หรือด้วยวิธีการต่าง ๆ ที่เปน็เอกสาร
เป็นหลัก นอกจากนัน้ มีเพิม่เตมิขึ้นมาเพื่อให้ทนักบัสมยัใหม่ คือ เขา้ทางเว็บไซต์ แต่จริง ๆ แลว้15 
วิธีการเข้าถงึกฎหมายควรมหีลากหลายย่ิงไปกว่านัน้อีก เพราะคนที่จะใชป้ระโยชน ์หรือได้รบั
ผลกระทบจากกฎหมายฉบบันั้น ๆ มีหลากหลายกลุ่ม มีหลากหลายความต้องการ และมหีลากหลาย
ข้อจ ากดั เพราะฉะนั้น การที่จะเผยแพรแ่ตเ่พียงเอกสาร หรือใช้เทคโนโลยีเอาขึ้นเวบ็ไซตแ์ต่เพียง
อย่างเดียวอาจจะยังไม่เพียงพอ การเผยแพร่เป็นคลปิสัน้ ๆ ที่ท่านประธานได้กรุณาอนุญาตให้
น าเสนอที่ประชุมเมื่อสักครูน่ี้กฎหมายมีหลายสิบมาตรา ซับซ้อน แต่สามารถเข้าใจได้ภายในไมเ่กนิ 20 
๕ นาที สิ่งเหล่านี้จะต้องท าให้เกิดขึ้นให้ได้ ดังนัน้ ประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาศึกษากนั 
เพื่อใช้ประโยชน์จากกฎหมายฉบับนี้มีอยู่ ๔ ประเดน็ คอื ๑. เรื่องการออกอนุบัญญตั ิ ๒. การ
เผยแพร่ประชาสมัพันธเ์พื่อให้ความรูด้้านกฎหมายกับประชาชน  ๓. การด าเนินการเกี่ยวกับเรื่อง
การรบัรู้ การเข้าถึง และการเข้าใจกฎหมายใหก้ับประชาชน  ๔. การประเมนิผลสัมฤทธิ์ที่เกิดจาก 
การใช้บงัคับกฎหมายฉบบันัน้ 25 
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๑๒๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๓๕/๓  
  
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการออกอนุบัญญัต ิคณะกรรมาธิการได้ไปพิจารณาศกึษา 
แล้วเห็นว่า ตามกฎหมายฉบับนี้จะต้องมีการออกอนบุญัญตัิ ๑๙ เรื่อง แต่ในปัจจบุนันี ้
มีอนุบญัญตัิออกมาใช้บงัคับแล้ว ๑๒ เรือ่ง เป็น ๔ กลุ่ม ดังนี ้5 
  กลุ่มที่ ๑ อนุบัญญตัิเกี่ยวกบัการจดัท าร่างกฎหมายตั้งแตต่้น จ านวน ๔ เรื่อง 
ออกมาครบเรียบร้อยแลว้ 
  กลุ่มที่ ๒ อนุบัญญตัิเกี่ยวกบัการตรวจสอบเนื้อหาของรา่งกฎหมาย 
จ านวน ๓ เรื่อง ออกมาครบเรียบร้อยแล้ว 
  กลุ่มที่ ๓ อนุบัญญตัิเกี่ยวกบัการเข้าถึงบทบัญญัตขิองกฎหมาย 10 
จ านวน ๒ เรื่อง ออกมาครบถ้วนแลว้ 
  กลุ่มที่ ๔ อนุบัญญตัิเกี่ยวกบัการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย จ านวน ๔ เรือ่ง  
ออกมาครบเรียบร้อยแลว้  
    แต่ยังมีอนบุัญญัติที่ยงัไมไ่ดป้ระกาศใช้ จ านวน ๗ เรื่อง แบ่งเป็น ๓ กรณ ีดงันี ้ 

กรณีที่ ๑ อนุบญัญตัิที่ไมไ่ดก้ าหนดกรอบเวลาในการใช้บังคับเอาไว้ จ านวน ๓ เรื่อง  15 
แต่ทัง้ ๓ เรือ่งนีก้ าลังอยู่ในระหวา่งการพิจารณาด าเนนิการของที่ประชุมใหญ่ของศาลต่าง ๆ  
  กรณีที่ ๒ อนุบญัญตัิที่จะประกาศใชบ้ังคบัต่อเมื่อมกีรณตีามกฎหมายนั้น ๆ เกดิขึน้ 
จ านวน ๒ เรื่อง เช่น กฎกระทรวงก าหนดให้เหตอุื่นใดที่หนว่ยงานของรัฐต้องประเมินผลสัมฤทธิ์ 
ของกฎหมายก่อนครบก าหนด ๕ ปี ที่กฎหมายก าหนด  
  กรณีที่ ๓ อนุบญัญตัิที่ไมไ่ดก้ าหนดกรอบระยะเวลาในการประกาศใช้ 20 
จ านวน ๒ เรื่อง เหตุที่ยังไมอ่อกตรงนี ้เพราะวา่เปน็อนบุัญญตัิเกี่ยวกบัการบรหิารและการใชง้าน 
ระบบกลางที่ก าลังจะเกดิขึน้ ซึ่งอนุบญัญตัินี ้เมือ่มีการพัฒนาระบบกลางในทางกฎหมายเสร็จ 
เรียบร้อยแล้วถึงจะมีการออก เพื่อให้สอดคล้องและรองรับกับระบบกลางที่ได้มกีารพัฒนาขึน้ 
  ประเดน็ท่ี ๒ เรือ่งการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ อย่างที่กล่าวเมือ่สักครู่นีแ้ล้ว 
โดยหลกัที่ใช้กนัอยู่ในปัจจบุนัเผยแพรเ่ป็นเอกสารเอ ๔ (A4) แผ่นพับ พิมพ์ในราชกจิจานุเบกษา 25 
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๑๒๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๓๕/๔  
 
ต่าง ๆ กับเผยแพร่ผ่านเวบ็ไซตข์องหนว่ยงาน ในพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้ก าหนดชอ่งทางหลัก 
เพิ่มขึ้นมาอีก ๒ ช่องทาง คอื เผยแพร่ผา่นระบบกลาง ซึ่งเป็นระบบเทคโนโลยีสมัยใหม ่
ที่รวบรวมกฎหมายทั้งหมดที่ใช้บังคับอยู่ในประเทศ รวมทั้งระเบียบ ข้อบังคบัตา่ง ๆ ที่หน่วยงาน5 
ทั้งหลายออกมาใชบ้ังคบัอยู ่ในกฎหมายฉบับนีเ้น้นช่องทางหลกัในการเผยแพรโ่ดยทางเทคโนโลยี 
คือ ระบบกลางและเวบ็ไซตข์องหนว่ยงานต่าง ๆ แต่การก าหนดช่องทางไว้แบบนี้มขี้อจ ากดั 
หลายประการ เพราะประชาชนส่วนใหญ่ยังไม่อาจเข้าถงึกฎหมายไดอ้ย่างแท้จริง เพราะไมอ่าจจะ
เข้าถงึเทคโนโลยีได้ทั้งหมด ยังมีประชาชนที่มขี้อจ ากดัหลายอย่าง ไม่มคีวามถนัดเรือ่งเทคโนโลยี  
ใช้เทคโนโลยแีลว้ตัวเลก็เกนิไปกดไมถู่ก อ่านไมเ่หน็ อ่านไม่เข้าใจ เป็นต้น ระบบกลางที่ดฉิันกล่าว10 
เมื่อสักครู่นีว้่า กฎหมายฉบบันี้เพิ่มเป็นชอ่งทางหลักไดม้ีการพฒันาขึ้นมา ระบบกลางที่ว่านี ้
มี ๒ หน่วยงาน คือ ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา และส านกังานพัฒนารัฐบาลดจิิทัล  
(องค์การมหาชน) เพื่อหวงัจะให้เปน็หน่วยงานกลาง เปน็ช่องทางกลางในทางกฎหมายที่ใคร
อยากจะรูห้รือสนใจ จ าเป็นต้องใช้กฎหมาย กฎ ระเบียบในเรื่องใด สามารถมาค้นคว้าในระบบกลาง
นี้ได้ หรือมปีัญหาวา่ กฎหมายนี้ใช้บังคับแลว้ ในค าพิพากษาของศาลวางบรรทดัฐานเกี่ยวกบัเรื่องนี้15 
ไวว้่าอย่างไร เราควรจะปฏบิัติอย่างไรถึงจะไม่ผดิกฎหมาย หรอือยู่ในขอบเขตของกฎหมายได้ 
สามารถค้นจากระบบกลางได้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๖/๑  
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๑๒๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๖/๑ 
 
ระบบกลางนี้พยายามเติมเตม็สิ่งที่ขาดหายไปจากการใชก้ฎหมายและการบงัคับใชก้ฎหมาย 
ที่ประชาชนสว่นใหญ่ยังไม่สามารถเขา้ถึง และยากที่จะค้นคว้าอ้างอิงได ้ซึง่ปัจจุบนันี้มีหน่วยงาน 
น าร่องที่อาสาสมัครเข้ามาเพ่ือน าข้อมูลเกี่ยวกับกฎหมาย กฎ ระเบียบทัง้หลายที่เกีย่วกับ 5 
กฎหมายทีต่นรักษาการหรือรับผิดชอบเข้าไปสู่ระบบกลางให้ได้ เรื่องนี้เปน็วิธีการใชร้ะบบกลาง 
ซึ่งขณะนี้พยายามเชิญชวนให้ผู้สนใจและผู้เกี่ยวข้องทั้งหลายมาใช้เพ่ือพัฒนาและปรบัปรุง 
ระบบกลางที่ใช้เทคโนโลยีให้ทันสมัย และข้อส าคัญคือ ตอบสนองความต้องการผู้ใช้ประโยชน์ 
จากระบบนี้อย่างแท้จรงิ ไมใ่ช่พัฒนาระบบมาเพื่อสนองความต้องการของผู้พัฒนา แต่พัฒนา 
ระบบเพื่อสนองความต้องการของผู้ใช้ประโยชน์ การพฒันาระบบกลาง สาระส าคญั 10 
หรือกระบวนการขั้นตอนส าคัญที่ท าอยู ่เดอืนกมุภาพันธ ์๒๕๖๔ เริ่มทดลองใช้ระบบกลาง 
กับหน่วยงานที่พัฒนาและหน่วยงานที่อาสาสมัครมา ๙ หนว่ยงาน ที่กลา่วเมื่อสักครู ่  
เป้าหมายวา่ระบบกลางจะแล้วเสร็จเปิดใชง้านได้จริงประมาณเดือนมิถนุายน ๒๕๖๔ ดงันัน้  
สิ่งที่จะชว่ยได ้คือ การช่วยกันเขา้ไปศึกษา คน้ควา้ ใชป้ระโยชน ์และข้อส าคัญใหค้ าแนะน า  
ความเหน็ที่เปน็ประโยชน์ทีจ่ะท าให้ระบบใชไ้ดอ้ย่างเตม็ที่ แต่อย่างไรก็ตาม เรื่องนีไ้ม่ได้ก าหนด 15 
ระยะเวลาไว้ชดัเจนที่ไหน ทีท่่านเห็นเป็นชว่งเวลาเมื่อสกัครู่นี้เปน็เรื่องที่ผู้พัฒนาระบบคาดหมาย 
ไวว้่า ควรจะส าเร็จเมื่อนั้นเมื่อนี้ ควรจะใช้ประโยชน์เมือ่นั้นเมื่อนี ้เมือ่มีกรอบเวลาก าหนดไว้ชดัเจน
ที่บอกวา่ ระบบกลางจะใช้ประโยชน์ได้อย่างแท้จรงิภายในเดือนมถิุนายน ๒๕๖๔ อาจจะเปน็ไปได้ 
หรืออาจจะเปน็ไปไม่ได้ ดังนั้น ข้อพิจารณาหรอืข้อเสนอแนะในประเด็นแรก คอื เราควรต้องเรง่รดั 
ติดตามการจดัท าระบบกลางให้ส าเร็จลุลว่งไปได ้จากทีก่ล่าวตั้งแตต่้นแลว้ว่า  20 
การเผยแพร่ข้อมูลตา่ง ๆ แค่เพียงมีการเผยแพร่ยงัไมเ่พียงพอ เพราะกฎหมายกระทบต่อ  
สิทธิเสรีภาพของประชาชน ในบางครั้งอาจจะมโีทษดว้ย ดังนั้น ข้อมูลที่จะเผยแพร่เกี่ยวกับ  
กฎหมายต่าง ๆ ไมว่่าในระบบกลาง ไม่วา่ในเว็บไซต์ของหนว่ยราชการต่าง ๆ และไม่ว่าจะ  
เผยแพร่ดว้ยวธิีการใดจะต้องเป็นข้อมูลที่ครบถว้นและเป็นปัจจบุันด้วย นอกจากนัน้  
ในระบบกลางที่ตัง้เปา้หมายไวต้ามพระราชบัญญัตฉิบบันี้ คือ การเผยแพร่ให้ประชาชนสามารถ  25 
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๑๒๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๖/๒ 
 
เข้าถงึกฎหมายได้ แต่ยงัมีอกีบางชว่งทีไ่หน ๆ ท าระบบกลางมาแลว้ควรจะท าให้ครบถ้วนสมบูรณ์  
กล่าวคอื เมื่อกฎหมายใช้บังคับแลว้อาจจะมีการยกประเด็นข้อคดัค้านหรือข้อโตแ้ย้งขึ้นในศาล  
หรือในองค์กรวนิิจฉัยชีข้าดว่า กฎหมายขัดรัฐธรรมนญู สร้างภาระเกนิสมควร ไม่มคีวามจ าเปน็  5 
ซึ่งองค์กรที่จะวินิจฉัยชี้ขาดเหล่านี้จะต้องหาข้อเท็จจริงและสอบถามประชาชนผู้เกี่ยวข้อง  
ทั้งหลายว่า ไม่จ าเป็นจริงหรอืไม่ กระทบสิทธิจริงหรือไม ่สร้างภาระเกินสมควรจรงิหรือไม ่  
แตร่ะบบกลางยังไม่ได้เปดิชอ่งทางใหอ้งคก์รเหล่านีไ้ดเ้ขา้มาใช้ประโยชน์ในสว่นนี้ดว้ย ดังนั้น  
ถ้าหากวา่พัฒนาระบบกลางโดยเปิดช่องทางให้ประชาชนสามารถโตแ้ย้ง และองคก์รวินิจฉัย  
ชี้ขาดสามารถเข้าไปใช้ระบบนี้ได้ดว้ยจะท าให้ระบบกลางสมบรูณ์และคุ้มค่ามากขึน้ นอกจากนัน้  10 
เพื่อให้การเผยแพร่ประชาสมัพันธ์สามารถตอบสนองประชาชนได้อย่างทัว่ถงึ เท่าเทยีม  
และใช้ประโยชน์ได้ทุกกลุ่ม การเผยแพร่โดยจ ากดัช่องทางหลักระบบกลางกบัเวบ็ไซต์น่าจะ 
ไม่เพียงพอ ควรจะตอ้งเผยแพร่ผ่านสื่อต่าง ๆ อีกด้วย เชน่ สื่อสิ่งพิมพ์ สื่อโทรทัศน์ การ์ตนู 
แอนิเมชัน อนิโฟกราฟิก (infographic) สื่อภาพยนตรแ์ละสื่อโฆษณาทั้งหลายไมค่วรมองข้าม 
และไม่ควรทิ้งไป เพราะประชาชนอกีหลายกลุ่มที่ไม่สามารถเข้าถงึได้ เช่น ผู้พิการทางสายตา  15 
ผู้สูงอายุ ตัวหนงัสือเล็กอ่านล าบาก มองไม่เห็น ใช้หนังสอืเสียง เพื่อเป็นชอ่งทางให้เขาได้เขา้ถึง 
กฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องหรือมีผลกระทบกบัเขาดว้ย จะท าใหเ้จตนารมณ์หรือวตัถุประสงคข์อง 
การใหป้ระชาชนเข้าถึงกฎหมายไดอ้ย่างแท้จริงจะบงัเกดิขึน้ นอกจากนั้น วธิีการดัง้เดิมที่ใช ้คือ  
การให้ความรู้กบัประชาชนโดยตรง โดยการจดัประชุมสมัมนาอธิบายความรู ้อธบิายพ้ืนฐาน 
เกี่ยวกบักฎหมายตา่ง ๆ ไมค่วรมองข้ามไป และการด าเนินการต่าง ๆ เหล่านี้ไม่ควรท าเฉพาะ 20 
หนว่ยงานใดหน่วยงานหนึง่เพียงหน่วยงานเดียว ควรจะมีการร่วมมือกนัระหว่างหนว่ยงานต่าง ๆ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง หนว่ยงานในกระบวนการยตุิธรรม หน่วยงานในท้องถิน่ เพื่อที่จะ 
ให้ความรู้ไปถงึประชาชนที่อยู่ในท้องถิน่ต่าง ๆ ได้ครอบคลุมทุกพื้นที ่และด าเนนิการ  
ได้อย่างต่อเนื่อง และอกีประเดน็หนึ่ง กฎหมายไม่ใช่เรือ่งไกลตัว แต่กฎหมายเป็นเรื่องใกลต้ัว 
ที่ประชาชนไมว่่าระดบัใดควรจะมีความรู้ความเข้าใจ เพราะฉะนั้น การบรรจวุิชากฎหมาย 25 
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๑๓๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๖/๓ 
 
เบื้องต้นไว้ในหลักสตูรการศกึษา ตัง้แต่ชัน้ประถมศึกษา มัธยมศึกษา อุดมศึกษา จนกระทัง่ 
ประชาชนทัว่ไป อย่ารอให้ปญัหาเกิดขึ้นก่อนแล้วค่อยมาสอนให้ประชาชนไดร้ับรู้ ได้เข้าใจถึง 
กฎหมาย แต่ควรจะให้เขารู้เสียแตต่้นว่า กฎหมายเกี่ยวขอ้งกับชวีติประจ าวนัและเกีย่วข้องกับตัวเขา 5 
ในระดับไหน อย่างไรบ้าง เมื่อเขารู้แลว้การที่จะท าละเมิดหรือท าผดิกฎหมายจะลดน้อยลง  
ส าหรบัเนื้อหาที่จะเผยแพร ่อย่างที่กล่าวเมือ่สักครู่นี้ นอกจากตวับทกฎหมาย ยังต้องพิจารณา 
สรุปสาระส าคญัของกฎหมาย จะต้องเผยแพร่ค าแปล เผยแพร่ความมุง่หมาย วตัถุประสงค ์ 
และขอบเขตการบังคบัใชก้ฎหมาย รวมทัง้ค าพิพากษาหรือค าวนิิจฉัยขององค์กรตา่ง ๆ ดว้ย  
ปัจจุบันยังไม่เพียงพอ เพราะว่าประเดน็ส าคญัไม่ได้อยู่ทีต่ัวบทกฎหมาย แตป่ระเดน็ส าคัญอยู่ที่ 10 
ค าอธบิายสรุปสาระส าคญัของกฎหมาย ท าอยา่งไรให้ประชาชนรบัรู้ เข้าถึง ยงัไม่พอ ต้องให้เข้าใจ 
ได้โดยงา่ยดว้ย ซึง่การให้เข้าใจได้โดยง่าย ศัพท์วิชาการ ศัพท์เทคนคิทั้งหลาย ถา้ไมจ่ าเป็น  
ต้องพยายามหลีกเลี่ยง เพราะศัพท์เทคนิคหรือศัพท์วิชาการจะใช้เฉพาะคนในวงการ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง คนในวงการกฎหมาย ประชาชนทั่วไป หรือเด็กเลก็ต่าง ๆ อาจจะไม่เข้าใจ  
หรือทีแ่ย่ไปกว่านั้นคือ เข้าใจผิด เข้าใจตรงกนัข้ามกบัถอ้ยค าที่บญัญัติไว้ เพราะเปน็ศัพท์เทคนิค  15 
เพราะฉะนัน้ ควรหลีกเลี่ยง ภาษาถิ่นเป็นสิง่ที่น่าสนใจ เพราะว่าในหลายพ้ืนที่ประชาชน 
มีภาษาของเขาโดยเฉพาะ ถา้สามารถเผยแพร่ความรูเ้กีย่วกับกฎหมายเป็นภาษาถิ่นได้ บุคคลเหล่านี้ 
จะเข้าใจกฎหมายมากขึน้ โอกาสที่จะท าผิดจะน้อยลง เพราะฉะนัน้ เป็นประเดน็ส าคัญที่ควร 
ให้ความสนใจ ลกัษณะภาพประกอบเสียง อนิโฟกราฟิกอะไรต่าง ๆ ได้เรียนให้ทราบไปแล้ว  
 20 
         - ๓๗/๑ 
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๑๓๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๗/๑ 
 
   ประเดน็ที่ ๓ พิจารณาเรื่องเกี่ยวกับการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย 
    เป้าหมายท่ี ๑ เพื่อใหม้ีกฎหมายเท่าที่จ าเป็น กฎหมายอะไรที่ลา้สมัย 
ไม่สอดคล้อง เปน็อุปสรรคตอ่การด ารงชีวติ หรือการประกอบอาชีพ หรือเป็นภาระกับประชาชน 5 
ต้องยกเลิกหรือแก้ไข  
    เป้าหมายที่ ๒ ต้องพัฒนากฎหมายให้สอดคล้องกับหลกัสากลและพันธกรณี 
ระหว่างประเทศ  
   เป้าหมายที่ ๓ เพื่อลดความซ้ าซอ้น หรอืความขดัหรือแย้งกันของกฎหมาย 
ลดความเหลื่อมล้ า และสรา้งความเปน็ธรรมในสังคม  10 
      เป้าหมายที่ ๔ เพื่อสร้างความสามารถในการแข่งขันของประเทศดว้ย 
     แต่จากการด าเนนิการพบปญัหาและอปุสรรคที่วา่กฎหมายแมบ่ทมแีล้ว 
บรรดาประกาศ คือ กฎหมายล าดับรองที่จะบอกว่ากฎหมายอะไรบ้าง ขณะนี้เราจะต้อง 
ประเมินแล้วว่าควรจะมีอยูต่อ่ไปหรือไม่ หรือควรยกเลิก คือ ประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย 
ยังไม่ครบถว้น ไม่เปน็ปัจจบุนั จรงิอยู่แม้นับแต่ปี ๒๕๖๒ กฎหมายนี้ใช้บงัคับ ประกาศรายชื่อ 15 
กฎหมายและหนว่ยงานที่รับผิดชอบมาครบถว้นแลว้ แตท่่านคงจะเห็นกฎหมายออกมาใหม่ทกุวนั 
กฎ กตกิาต่าง ๆ ออกมาใหม่ทุกวนั แก้ไขเป็นประจ าอยู่บ่อย ๆ แต่ถา้รายชื่อกฎหมายและรายชื่อ 
หนว่ยงานไมค่รบถ้วน ไม่เปน็ปัจจุบนั การที่จะไปตรวจสอบความจ าเป็นหรือควรยกเลิกอะไร 
หรือไม่จะไม่สามารถท าได้อย่างครบถว้นและสมบูรณ์ นอกจากนั้น การด าเนินการประเมนิเชน่วา่นี้  
ยังไม่ครอบคลุมถงึผู้เกี่ยวข้องทุกกลุ่มอย่างแท้จริง ทั้งนี้ เพราะว่าในการเผยแพร ่ในการประเมนิ 20 
ในการรับฟังต่าง ๆ ทา่นจะสังเกตได้ว่าเราใช้เว็บไซต์เปน็หลัก ไมว่่าเว็บไซต์ของระบบกลาง 
หรือเว็บไซต์ของหน่วยงานกต็าม ซึง่เปน็ปัญหาอยูต่ลอดว่า เว็บไซต์คนที่ได้รบัผลกระทบจาก 
กฎหมาย แต่ไม่สามารถเข้าถึงเว็บไซต์นัน้ได้มีจ านวนไมน่้อย หรือคนที่สามารถเข้าถงึได ้ 
ถ้าไมเ่ข้าใจไม่สามารถที่จะแสดงความคิดเหน็ได้ก็มไีม่ใชน่้อย เพราะฉะนัน้ ท าอย่างไร 
ที่การประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมายจะท าใหป้ระชาชนทุกกลุม่ที่จะพึงไดร้ับผลกระทบจาก 25 
กฎหมายนั้น ๆ สามารถเข้าถึงได้อย่างแท้จริง  
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๑๓๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๗/๒ 
 
    ประเดน็สุดท้าย ที่เปน็ปญัหาอุปสรรค คือ เรามกีฎกตกิาครบถ้วนอย่างทีร่ายงาน 
เมื่อตอนต้น กฎหมายแมบ่ทมีแล้ว กฎหมายล าดับรองครบถว้นแล้ว แต่กระบวนการ 
ในการตรวจสอบความถูกตอ้งครบถว้น หรอืมาตรฐานในการประเมนิมีหรือไม่ และที่มีแลว้ 5 
เพียงพอหรือไม่ ยังเปน็ปัญหาอยู่ในปัจจบุัน ดงันัน้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาแล้ว  
จึงมีข้อเสนอแนะจากการศกึษา ดงัตอ่ไปนี ้
       ประการที ่๑ รัฐบาลควรเร่งด าเนินการใน ๓ เรื่อง คือ  
      เรื่องที ่๑ พัฒนาระบบกลางที่กล่าวเมื่อสักครู่นี้ให้ส าเร็จและเป็นรูปธรรมโดยเรว็ 
และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ควรจะต้องเรง่พัฒนาระบบกลางให้ครอบคลุมการท างานทกุด้าน 10 
ไม่ได้พัฒนาระบบกลางโดยมุ่งเฉพาะเพื่อที่จะรับฟังความคิดเห็นว่าควรมีกฎหมายอย่างไร 
แล้วกฎหมายนั้นเป็นภาระกบัประชาชนหรอืขดัรัฐธรรมนูญหรือไม่ แตค่วรจะเปิดอกีช่องทางหนึ่ง 
ส าหรบัองคก์รตรวจสอบด้วย ถ้าหากประชาชนฟ้องคดหีรือมเีรื่องร้องเรียนไปยังองค์กรเหล่านั้น 
    เรื่องที ่๒ เพิ่มกระบวนการในการตรวจสอบและตดิตามการด าเนนิการ 
ตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดใหถู้กตอ้งและครบถว้นอยู่เสมอ จริงอยูป่ัจจุบนันีไ้ด้รบัความกรุณา 15 
จากคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ช่วยรับภาระในเรื่องนี ้ 
แต่อย่าลมืวา่กฎหมายและกฎกติกาต่าง ๆ ในประเทศเรามีจ านวนมากมาย จะเปน็ภาระ 
ที่ค่อนข้างหนักส าหรับคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
ถ้าหากวา่มีการตัง้หน่วยงานเพื่อช่วยท าหน้าทีน่ี้ในการตรวจสอบ ตดิตาม บรหิารจัดการขอ้มูล  
จะเปน็การแบง่เบาภาระไปอีกส่วนหนึ่งดว้ย แตอ่ย่างไรก็ตาม คณะกรรมาธิการการกฎหมาย  20 
การยุตธิรรม และการต ารวจ ตระหนักดีวา่ การจัดตั้งหน่วยงานขึน้มาใหม่สักหนว่ยงานหนึ่ง 
ต้องใช้เวลาและต้องใช้งบประมาณ แต่เพื่อแบ่งเบาภาระ แม้จะเปน็ในระยะยาวกน็่าจะรับไป 
พิจารณาว่าจะมีกลไกหรือชอ่งทางไหนหรอืไมท่ี่จะชว่ยผลักดันให้สิ่งเหล่านี้ที่เราคาดหวังส าเร็จผล
อย่างแท้จริง  
 25 
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๑๓๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๗/๓ 
 
   เรื่องที ่๓ สร้างความชดัเจนในเนื้อหาที่เกี่ยวกบัฐานข้อมลูและระบบกลาง 
ไม่ให้เกิดความลักลั่นของสิง่ที่เราจะเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์เพื่อใหป้ระชาชนได้รับรู้ อย่าให้ 
ขาดหายไป อย่าให้กระท่อนกระแท่น และข้อส าคัญ คือ อย่าให้ซ้ าหรือซ้อนกันจะเกดิการขดัแย้ง5 
กันเองได้ เรื่องการจดัตัง้หนว่ยงานกลาง ดฉิันได้กราบเรยีนเป็นข้อสังเกตไปแลว้ เรื่องการเผยแพร่ 
ประชาสัมพันธ์ได้กล่าวไปตัง้แตต่้นแล้วว่าอย่าไปยดึตดิอยู่กับเทคโนโลยีสมัยใหมแ่ตเ่พียงอย่างเดียว  
ควรใชว้ิธกีารทีห่ลากหลาย เพราะประชาชนที่ได้รบัผลกระทบจากกฎหมายมหีลากหลาย  
อันนี้คอืตวัอย่างที่มีการเผยแพร่กฎหมายเฉพาะตวับทกฎหมาย ยังไม่ใช่ค าอธบิายสรุปสาระส าคญั  
เข้าถงึได้โดยเทคโนโลยี เข้าถึงโดยโทรศัพท์สมาร์ตโฟน (Smartphone) มีวิธีการใหเ้ลือก 10 
หลากหลาย อย่างที่กราบเรยีนว่าสามารถเขา้ถึงได้หลายวิธี อย่าไปจ ากัดเฉพาะเทคโนโลยีสมัยใหม่ 
อย่างเดียว แผ่นพับไม่ควรมองข้าม ยังจ าเป็นอยู่ แต่อาจจะตวัใหญก่ว่านี้สักเลก็น้อย เพื่อผู้ที่ไป 
ใช้ประโยชน์จะได้ใชป้ระโยชน์ได้ อนิโฟกราฟิก เพาเวอรพ์อยต์ อันนี้เปน็ตัวอย่างที่มกีารด าเนนิการ 
อยู่ และอยากผลักดนัให้มีการด าเนนิการอย่างนี้ให้มากขึ้น เป็นตวัอย่างทีเ่ชิญชวนเพ่ือให้เข้าถงึ 
ตัวร่างพระราชบัญญัติทีก่ าลงัพิจารณากนัอยู่ ก าลังจะออกมาใช้บงัคับ กฎหมายก าลังจะออก ด ีไม่ดี 15 
ชอบ ไม่ชอบ กระทบหรอืไม ่เป็นภาระกับท่านหรือไม่ ตอ้งเข้ามาดู เราสามารถท าได้หลากหลาย 
รูปแบบ เข้าใจงา่ย สรปุสาระส าคัญออกมา อนันีค้ือร่างกฎหมายใหม่ที่ก าลงัจะตราขึ้นใช้บงัคับ 
แล้วมผีลกระทบ ที่เราบอกวา่เอะอะอะไรออกกฎหมาย มีโทษทางอาญาไว้ก่อน คกุมีไวข้ังคนจน 
จริงหรือไม่ รา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการปรับเปน็พินัย พ.ศ. .... ก าลังด าเนินการ อยู่ในระหว่าง 
การรบัฟังความคดิเห็น อธบิายว่าการปรับเป็นพินัยคอือะไร มีกลไก มีแนวคิดอยา่งไร อันนี้คือ  20 
ตัวอย่างที่จะเปลี่ยน เขา้ใจหรือไม ่เหน็ได้งา่ย คนหลากหลายกลุ่มไม่ต้องใช้ค าอธิบาย ไมต่้องลอก 
มาตรามาก็มองเหน็ภาพและเริ่มเข้าใจแล้ว เข้าใจกับเหน็ดว้ยไมเ่หมอืนกนั ก่อนที่จะเหน็ดว้ย 
หรือไม่เห็นด้วย เขาต้องเข้าใจเสียก่อน ท าอย่างไรเราถงึจะสร้างความเข้าใจได้ อนันีเ้ป็นเรื่องของ 
กฎหมายที่ใช้บงัคับอยู่แลว้ มีผลกระทบแล้ว และจะต้องมีการประเมนิวา่กฎหมายฉบับนีค้วรจะตอ้ง 
ใช้บังคับอยูต่่อไป หรือควรยกเลิก หรือควรแกไ้ขปรับปรงุ มหีลายฉบับ มีหลายวิธกีาร แต่กฎหมาย 25 
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๑๓๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๗/๔ 
 
หลายฉบับสามารถที่จะสื่อออกมาไดไ้ม่ยาก เปน็การ์ตนูก็ได ้ดฉิันยกตวัอย่างกฎหมายหลาย ๆ ฉบับ 
ที่ใช้บังคับอยู่ มีกฎหมายใหม่เพิ่งผ่านสภาออกมาใช้บังคบั การท าแท้งที่ยดึกฎหมายอ่านแล้ว 
ไม่เขา้ใจอยู่ ๒ มาตรา ไม่รู้คอือะไร ท่านดูจากอนิโฟกราฟิก ดูจากเพาเวอร์พอยตน์ี้ได้ เรื่องกญัชา  5 
กฎหมายครอบคลุมหรือมขีอบเขตในการใช้บงัคับอยา่งไร ท าอย่างไรถงึผิดกฎหมาย ท าอย่างไร 
ถึงถกูกฎหมาย ท าอยา่งไรให้คนดแูล้วเข้าใจได้เลย ไมต่อ้งไปหยิบพระราชบัญญัตมิาอ่าน  
ท าไมรฐัตอ้งเวนคืนทีด่ิน ถูกเวนคืนบอ่ยมีผลกระทบมาก สามารถท าค าอธิบายได ้นอกจาก 
ตัวกฎหมายแม่บทแลว้ จรงิ ๆ กฎหมายล าดับรอง คือ บรรดาประกาศ ระเบียบ ข้อบังคับ 
ค าสั่งต่าง ๆ ทีเ่ปน็การด าเนนิงานภายใน พระราชบัญญตัิฉบับนีบ้ังคบัวา่จะต้องใหป้ระชาชน 10 
เข้าถงึดว้ย แต่ในสภาพความเป็นจริงเรารูก้ันดีวา่การเขา้ถึงกฎหมายยากอยู่แลว้ แต่การเข้าถึง 
กฎ ระเบียบอะไรต่าง ๆ ยิ่งยากกวา่ ท าไดไ้ม่ยากถ้าจะท า อันนี้คือเข้าถึงกฎ ระเบยีบที่ใช้บังคบัอยู่ -- 
 
             - ๓๘/๑ 
 15 

 

 

 



๑๓๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๘/๑ 
 
การใหป้ระชาชนรับรู ้อย่าไปจ ากดัเวบ็ไซต์อยา่งเดียว ลงไปหาประชาชนตั้งแต่เป็น 
ร่างพระราชบัญญัต ิลงไปหาประชาชนในขณะที่กฎหมายมีผลใช้บังคบัอยู่ อธิบายให้เขารับรู้ 
และเข้าใจสามารถท าได้หลากหลาย  5 
  ประการที ่๒ ควรท ารปูแบบหรือวิธีการน าเสนอข้อมูล อย่าท าเหมอืนกบัวา่ 
ตัดเสือ้ชุดเดียวแลว้ทุกคนใส่ได้ขนาดเดียวกนัหมด แต่เราควรจะต้องท ารูปแบบและวิธีการ 
ที่หลากหลายเพื่อให้เหมาะสมกับกลุม่บุคคลที่เขาจะเขา้ถึงกฎหมาย ทั้งในเรื่องของเพศ ช่วงอายุ 
เด็ก คนหนุม่สาว คนชรา อาชีพ พ้ืนฐานความรู้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ความแตกต่างทางกายภาพ 
หรือความพิการ เปน็ตน้ ดังนั้น รูปแบบและวธิีการน าเสนอควรจะต้องแบง่กลุ่มของกฎหมายว่า10 
ประชาชนกลุ่มไหนควรจะรูก้ฎหมายในเรื่องไหนเปน็ส าคัญ เพราะกระทบกับการด ารงชวีิต 
หรือการประกอบอาชีพของเขา รวมทั้งอย่าน าเสนอโดยรูปแบบของตัวบท ใช้เทคนคิหลาย ๆ วิธี 
ที่ดิฉนัได้ยกตัวอย่างมาให้เหน็เมื่อสกัครูน่ี้  
  ประการที ่๓ ใชภ้าษาชัดเจน เข้าใจง่าย อย่าใช้ภาษาเทคนิค  
  ประการที ่๔ ควรเชื่อมโยงกบัระบบกลาง อย่าเปน็เอกเทศ เว็บไซต์ของหน่วยงาน15 
ไหนก็ของหน่วยงานนั้น อยา่ให้เปน็อย่างนั้น ท าอย่างไรให้เชื่อมโยงกนัได้ เพื่อที่เวลาเขาคน้แล้ว 
ถ้าไม่พบยงัสามารถค้นต่อไปไดอ้ีก  
  ประการที ่๕ เนื่องจากว่าคนที่จะเข้ามาใชก้ฎหมาย รวมทั้งกฎหมายที่จะออกมา 
ใช้บังคับ ไมไ่ด้จ ากดัอยู่เฉพาะในประเทศของเราเท่านั้น มีกฎหมายหลายฉบบัออกมาใช้บังคบั 
เพราะมขี้อผูกพันตามสนธิสญัญาหรือความตกลงระหว่างประเทศ ดงันั้น ขอ้มูลที่ควรเผยแพร ่20 
อย่าไปจ ากัดเฉพาะตวักฎหมายที่ใช้บังคบั แตค่วรจะเผยแพร่ไปถึงสนธิสญัญา ข้อตกลงระหว่าง
ประเทศตา่ง ๆ ทีป่ระเทศไทยเข้าเปน็ภาคหีรือให้สัตยาบนัดว้ย  
  ประการที ่๖ ระบบกลางที่จะออกแบบมาใช้นัน้เปน็แนวคิดทีด่ี เป็นวิธกีารทีด่ี  
แต่ท าอย่างไรเพราะหน่วยงานนัน้หลากหลาย ข้อมูลจะต้องท าให้เปน็ปัจจุบนัและครบถว้น 
มีจ านวนมาก ไหน ๆ จะออกแบบและพัฒนาระบบแล้ว เราพฒันาระบบการแจง้เตอืนให้กบั 25 
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องสักเล็กน้อยจะท าให้ความผดิพลาดคลาดเคลื่อนที่ท าให้กฎหมายไม่ครบถว้น 
และไม่เปน็ปัจจบุันน้อยลง 
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๑๓๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๘/๒ 
 
  ประการที ่๗ การเผยแพร่สว่นใหญ่ไมว่่าในเวบ็ไซตห์รือในเอกสารต่าง ๆ  
มักจะเน้นไปที่กฎหมายและอนุบญัญตัิต่าง ๆ ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเทา่นัน้  
ซึ่งกฎหมายหรืออนุบญัญตัิตา่ง ๆ ที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาค้นไม่ยากแลว้ ไปคน้เวบ็ไซต์ 5 
ของราชกิจจานุเบกษากไ็ดแ้ล้ว ปญัหาที่เปน็ข้อขัดข้อง ติดขัดในปัจจุบนัคือ กฎกติกาต่าง ๆ  
ที่ไม่ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา แตห่นว่ยงานนัน้มอี านาจที่จะออกมาใช้บังคับตามกฎหมายได ้
ค้นหาได้ยาก ค้นหาแล้วไม่แน่ใจเหมือนกนัวา่เปน็ปัจจุบนัหรอืไม ่ถูกแกไ้ขหรือถูกยกเลิกไปแลว้ 
หรือยัง ท าอย่างไรที่จะขยายระบบนี้ออกไป ไม่ว่ากฎกติกานั้นประกาศในราชกิจจานุเบกษาหรือไม่ 
ให้หนว่ยงานที่รบัผิดชอบน ามาเผยแพร่ทกุวถิีทางดว้ย 10 
  ประการที ่๘ การเผยแพร่ประชาสมัพันธค์วามรูด้้านกฎหมายให้กบัประชาชน  
ท่านจะสงัเกตได้วา่ หนว่ยงานไหนรบัผิดชอบกฎหมายฉบับใดจะมีโครงการ มแีนวทาง 
ในการเผยแพร่ประชาสมัพันธ์ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายที่ตัวเองรบัผิดชอบ ไมม่ีการบูรณาการกนั 
เพราะฉะนัน้ การเผยแพร่ประชาสมัพันธค์วามรูด้้านกฎหมายนา่จะต้องท าให้เปน็เรือ่งเปน็ราว  
ควรจะจัดท าเปน็ยุทธศาสตร์ด้านการเผยแพรป่ระชาสัมพันธ์ความรู้ด้านกฎหมายใหก้ับประชาชน15 
ด้วย เวลาออกไปเผยแพร่ในครั้งหนึ่งไม่จ าเป็นต้องเผยแพร่ให้ความรู้กฎหมายฉบับเดียว มีกฎหมาย 
อีกหลายฉบับให้ความรูไ้ปในคราวเดียวกันกไ็ด ้เปน็การประหยัดงบประมาณและเปน็การสร้าง
ความรู้ความเข้าใจไปในคราวเดียวกนัดว้ย 
  ประการที ่๙ กฎกตกิาทั้งหลายที่ดิฉนักล่าวมาเมื่อสกัครู่ มีระบบกลางจะต้อง
เผยแพร่ประชาสมัพันธ์ผา่นเว็บไซต์ มเีอกสาร ท าสรุปสาระส าคญั จะต้องท าขอบเขต วตัถุประสงค์ 20 
เป้าหมายอะไรต่าง ๆ เขียนไวดู้ด ีแต่ไม่มีสภาพบังคับ ถา้หนว่ยงานตา่ง ๆ ที่รับผดิชอบจะต้องท า
แล้วเกิดไม่ท าจะท าอย่างไร เจตนารมณห์รือวตัถุประสงค์ที่จะให้ประชาชนได้รับรูก้ฎหมายเพื่อ
ปฏิบัตติามกฎหมายไดอ้ย่างถูกตอ้งกไ็ม่บรรลุผล แต่สภาพบังคับเชน่ว่านี ้ไม่ใช่สภาพบังคับทีเ่ปน็
โทษทางอาญา เพราะเปน็เรือ่งของการบรหิารจดัการ สภาพบังคับเชน่ว่านี้สามารถใช้สภาพบังคับ
ในทางบริหารก าหนดขึน้มาได้ เพ่ือใหก้ารเข้าถึงกฎหมายของประชาชนได้บงัเกดิผลอย่างแท้จริง 25 
และเป็นรูปธรรม 
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๑๓๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๘/๓ 
 
  ประการที ่๑๐ ปัจจุบันมมีตคิณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัที่ ๑๙  มกราคม ๒๕๖๔  
เน้นย้ าบอกขั้นตอนต่าง ๆ ทีห่นว่ยงานจะต้องปฏบิัติเพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 
จะต้องประกาศข้อมูลกฎหมายและชื่อหนว่ยงานที่รบัผิดชอบ ต้องเผยแพร่กฎหมาย  5 
แจ้งให้คณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีการับทราบภายในวันที ่๑๕ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ ซึง่ผ่านมาแล้ว และมีการตรวจสอบวา่กฎหมายทีต่นรับผดิชอบตอ้งเผยแพร่
ครบถ้วนถูกต้องหรือไม ่ประเด็นส าคัญอยู่ที่ข้อ ๒ คือการเผยแพรข่้อมูลกฎหมาย แล้วเนน้ไป 
ที่การเผยแพร่ค าอธิบายสรปุสาระส าคัญของกฎหมายภายในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๔ สภาพบังคบั
ของกฎหมายที่บอกวา่ทุกหน่วยงานที่รกัษาการตามกฎหมาย หรือรับผดิชอบตามกฎหมายใดจะต้อง10 
จัดท าค าอธบิายสรุปสาระส าคัญของกฎหมายในเรื่องนัน้ ๆ เผยแพร่ให้ประชาชนทราบจะครบถ้วน
สมบูรณห์รือไม่ เพียงใด ต้องรอดูกันต่อไป แตค่วามยากของการท าค าอธบิายสรปุสาระส าคญั 
เช่นวา่นัน้ ดิฉนัได้น าตวัอย่างมาให้ท่านดูหลายฉบับว่าสามารถท าได้ภายในแผ่นเดียว  
ไม่ตอ้งมรีายละเอียดมากมาย ขึ้นอยูก่ับวา่จะท าหรอืไม ่เพียงใด และขึ้นอยู่กบัว่าสภาพบังคับ 
ของการท า คือ ด าเนนิการหรือไม่ด าเนนิการตามกฎกติกาทีก่ าหนดไวห้รือไม ่เพียงใด  15 
ทั้งหมดนีเ้ป็นรายละเอียดในรายงานการพิจารณาศกึษา พร้อมทั้งขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ 
ที่คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ วฒุิสภา ขออนญุาตน าเสนอต่อ 
ท่ีประชมุวฒุิสภา ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ประธาน 20 
คณะอนกุรรมาธิการการกฎหมาย เชิญทา่นสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปรายยกมือแสดงตน 
เพื่อเข้าชื่ออภิปราย เชิญทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์และตามด้วยท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา กอ่นอืน่ต้องขอบคุณคณะกรรมาธกิารที่เสนอ
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การเข้าถึงบทบัญญตัิของกฎหมายตามพระราชบญัญัตหิลักเกณฑ์ 25 
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๑๓๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๘/๔ 
 
การจดัท าร่างกฎหมายและการประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ เมือ่ดูตามเจตนารมณ์
ของกฎหมายดังกลา่วนี้แลว้เป็นเรือ่งทีด่ีกับพีน่้องประชาชน ยกตัวอย่าง มาตรา ๕ วรรคหนึ่ง 
บัญญตัิวา่ “หน่วยงานของรฐัพึงจัดใหม้ีกฎหมายเท่าที่จ าเป็น และยกเลกิหรอืปรบัปรุงกฎหมาย 5 
ที่หมดความจ าเป็นหรือไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์ หรอืที่เป็นอุปสรรคต่อการด ารงชีวติ  
หรือการประกอบอาชีพโดยไม่ชักชา้ เพื่อไม่ให้เป็นภาระแก่ประชาชน” เพียงวรรคแรกของมาตรา ๕  
ดูแลว้วา่สภาพความเปน็อยูข่องประชาชนน่าจะดีขึน้ จากเจตนารมณ์ที่รฐัออกกฎหมายดังกล่าว 
เพียงแตว่่าในสภาพความเปน็จริง ผมยังไมแ่น่ใจหรือยังไม่รู้ว่าจะท าเรื่องทีเ่ปน็ปัญหาของสังคม  
ปัญหาของบ้านเมืองที่เกดิขึน้ ปญัหาในชีวติประจ าวันของพี่น้องประชาชนที่ประสบอยู่ แกไ้ขตาม 10 
ที่กฎหมาย มาตรา ๕ วรรคหนึ่ง บญัญตัิไว้อย่างไร ---------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๙/๑ 

 

 

 



๑๓๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๙/๑ 
 
แม้จะบอกว่าใหป้ระชาชนเขา้ถึงกฎหมาย ให้ประชาชนเข้าใจกฎหมายไดโ้ดยง่าย เวลาอ้างถงึ 
เหตุผลดังกล่าวนีดู้ประหนึ่งเหมือนพี่น้องประชาชนเปน็คนไม่รู้กฎหมายจึงไปท าอะไรที่ผิดกฎหมาย 
ถ้าหากให้ประชาชนรู้กฎหมายแล้วประชาชนจะไม่กระท าความผิดมากขึ้น ลักษณะคล้าย ๆ 5 
อย่างนัน้ ท่านประธานทีเ่คารพครับ ผมวา่สภาพปัญหาที่แท้จริงของการด าเนินชีวติของพ่ีน้อง 
ประชาชนทัง้ประเทศไมไ่ด้อยู่ที่กฎหมายล้าหลัง ไมไ่ด้อยูท่ี่กฎหมายไม่ทันสมัยอย่างเดียว แต่ปัญหา 
ที่เกิดขึ้น ถ้ากฎหมายฉบบัไหนเป็นเรื่องใหบ้รกิารประชาชน สงัเกตได้วา่จะเป็นกฎหมายทีซ่ับซ้อน 
มีกระบวนการขัน้ตอนมากมาย ต้องขออนุญาตโนน่นีน่ั่น แลว้กลายเป็นเงื่อนไขให้พีน่้องประชาชน 
ไปกระท าความผิด แลว้เอาเรื่องที่ประชาชนท าผิดเพราะกฎหมายทีซ่ับซ้อนซ่อนเงื่อนเหล่านั้น 10 
ไปเรียกรับผลประโยชน์ ไปหาผลประโยชน์กบัพี่น้องประชาชนในกฎหมายเหลา่นัน้ เพราะฉะนั้น 
ท่านมีเจตนาดีอยา่งไรกต็าม จะออกกฎหมายที่ดีอย่างไรก็ตาม แตถ่้าจิตส านึกของคนที่ปฏิบตัิหน้าที่
ยังแสวงอยู่ดว้ยผลประโยชน ์แสวงอยูด่้วยสิ่งที่สร้างเงื่อนไขที่เป็นภาระให้กบัประชาชนแกไ้มไ่ด ้
เพราะกฎหมายแต่ละฉบับทีอ่อกมาสว่นใหญ่เสนอมาจากหนว่ยงานราชการ หน่วยงานนัน้จะเสนอ
กฎหมายที่อ านวยความสะดวก อ านวยประโยชน์ให้กบัหน่วยงานนัน้ ๆ ให้กับเจา้หนา้ที่ที่ปฏิบตัิงาน 15 
ประชาชนทัว่ไปที่ถูกบังคับใช้กฎหมายจงึกลายเป็นคนทีจ่ะต้องไปรับภาระโดยเงือ่นไขของกฎหมาย
ดังกลา่ว อย่างที่กราบเรียนท่านประธาน แม้ว่ากฎหมายฉบับนี้ หรือความตัง้ใจของรัฐบาลที่พยายาม
ออกกฎหมายฉบับนี้ รวมถึงคณะกรรมาธิการได้เสนอเรือ่งเหล่านี้มาพูดคุยกนัในวุฒสิภา  
เพื่อจะเสนอเรื่องที่จะต้องสมัฤทธิผล เรือ่งที่กฎหมายฉบับนีไ้ด้เสนอแนวทางที่จะไปลดสภาพปญัหา
ที่เกิดขึ้น แต่อย่างทีก่ราบเรยีนว่าเป็นปัญหาที่เกดิขึน้จากบุคคล ช่วงนีเ้ป็นช่วงการแพร่ระบาด 20 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กิจการร้านค้าหยดุ สถานบริการไม่มีใครไปเที่ยว  
ห้ามการรวมกัน มั่วสมุกัน แต่ในสภาพชีวติปกติเพียงแคเ่ปิดร้านอาหาร สถานบริการ ที่ท่องเที่ยว 
เบื้องต้นเห็นง่าย ๆ ติดอยู่ที่ไหน ตดิอยู่ที่เวลาเปดิ - ปิด แค่นีป้ระชาชนแบกภาระแลว้ แค่เปดิ - ปิด 
สร้างเงื่อนไขว่าให้เป็นอ านาจเจ้าหนา้ที่ที่จะก าหนดเวลาเปิด - ปิดได ้สถานบริการปดิเที่ยงคนื  
ปิดตีสอง ใครจะเกินเวลาต้องปิดไฟหนา้ร้าน เอาม่านมาปิดใหม้ืด ๆ ทมึ ๆ แล้วไปเสยีเงินให ้25 
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๑๔๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๙/๒ 
 
เจ้าหนา้ที่ ทัง้ที่เปน็สถานที่ให้บรกิารพ่ีนอ้งประชาชนยังถูกเงือ่นไขเรื่องเหล่านี้ เห็นงา่ย ๆ  
ในชีวติประจ าวนั ถนนที่รถวิง่กันจอแจ ผมพยายามพูดหลายครั้ง ตดิป้าย ตดิเวลาตรงนั้นจอดได ้
ตรงนี้หา้มจอด ทัง้ที่เปน็สถานที่ที่รถไมค่่อยวิ่งเท่าไรกต็ิดป้ายให้มีเงื่อนเวลา ใครเห็นที่ว่าง  5 
ที่รถไม่มวีิ่ง เป็นทีโ่ล่ง ไปจอดเดี๋ยวโดนล็อกล้อ เหน็เรือ่งง่าย ๆ กลับกลายเปน็ปญัหาที่เกิดขึ้น  
คนจะค้าขาย ถ้าไปขายแค่ในตลาด หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง ๑๐ กว่าหนว่ยงาน สามารถเข้ามา
ตรวจสอบ ต้องจ่ายเบี้ยบ้ายรายทางใหก้ับเจา้หน้าที่เหลา่นั้น นี่คอืปัญหาในชีวติประจ าวัน  
ถามว่าท าไมประชาชนไม่ชอบเจ้าหน้าที ่นโยบายการบรหิารของรฐั เพราะมีเจ้าหน้าที่บางคนใช้
โอกาสเหล่านี้มาแสวงหาประโยชน ์สร้างความเดือดร้อนให้กับพีน่้องประชาชน แมก้ระทัง่กฎหมาย10 
ลิขสิทธิ ์ลิขสิทธิ์เปน็เรือ่งเอกชนกบัเอกชน ใครกต็ามทีไ่ปท าเลียนแบบลิขสิทธิ์เขา ปกตเิจ้าของ
ลิขสิทธิ์จะแจ้งความด าเนนิคดีกบัคนที่มาลอกเลียนแบบ แต่ปรากฏว่ามีกฎหมายลขิสิทธิ์ บอกให้เปน็
อ านาจเจา้หน้าที่ในการที่จะด าเนินคดี ยกตวัอย่าง กองคดีเศรษฐกิจที่ขึน้กับกองบญัชาการต ารวจ
สอบสวนกลาง เห็นตัวอยา่งเจ้าหนา้ที่สอบสวนกลาง ต ารวจมหีน้าที่มาตรวจ มาจับกุมได้  
มีอ านาจด าเนนิคดไีด ้แค่ลิขสิทธิ์ โรงพักในทอ้งที่มาตรวจ จับกุมด าเนินคดไีด ้ในท้องที่นั้น 15 
มีต ารวจจังหวดั ในจังหวดัมตี ารวจภาค แลว้ยังมคีุ้มครองผู้บรโิภค มีสาธารณสุข แคร่้านคา้ร้านเดียว 
นี่แค่ยกตวัอย่างถูกตรวจสอบไมรู่้กี่หน่วยงาน จ่ายเบี้ยบา้ยรายทาง นี่คอืวถิีชีวติที่เกดิขึน้จริง   
เพราะฉะนัน้ สิง่ตา่ง ๆ เหลา่นี้ผมแค่ยกตัวอยา่งสั้น ๆ เราพยายามจะออกกฎหมายแก้ปญัหา 
เรื่องเหล่านี้ผมเข้าใจ แตก่ฎหมายฉบับนี้ออกปี ๒๕๖๒ นี่ปี ๒๕๖๔ แล้ว ๒ ปียังไม่เห็นอะไร  
บอกวา่ให้หน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งไปเสนอกฎหมายมา แล้วกฎหมายเหล่านี้เปน็ช่องทางท ามาหากนิ 20 
หนว่ยงานนี้จะเสนอหรือไม ่ไม่เสนอ เพราะฉะนั้น หนว่ยงานเหล่านีม้ีผลประโยชน์ เดี๋ยวต่างด้าวบ้าง 
การขออนญุาตทุกเรื่อง เพราะฉะนัน้ ผมกราบเรียนว่าสิง่ที่ชาวบ้านเดือดรอ้นเกิดจากการปฏิบัติ
หน้าที ่ท่านประธานไปขออนุญาตก่อสร้างสกัที่หนึ่ง ต้องผ่านสิ่งแวดล้อม เจา้หน้าทีส่ิ่งแวดล้อม 
ห้ามโน่นห้ามนี่ กวา่จะออกใบอนญุาตไดเ้ป็นปี แต่พอเวลาไปคุยกันรูเ้รื่องใบอนญุาตเดี๋ยวก็ออกได ้ 
พ่ีน้องประชาชนอยู่กบัสภาพแบบนี ้นีค่ือวถิีชวีิตทีป่ระชาชนประสบ ดื่มสุรามึนเมาไปขบัรถ  25 
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๑๔๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๙/๓ 
 
ผิดกฎหมายหรือไม ่ผดิ สูบบุหรี่ในที่สาธารณะ ผิดกฎหมาย กฎหมายเขียนไวด้ี มคีนฝ่าฝืนหรือไม่ มี  
มีแล้วเปน็อย่างไร มีแลว้ถกูจับถูกด าเนินคด ีถ้าว่าไปตามเนื้อผ้าคนไม่กลา้ท าผดิ แตถ่ามว่าท าไม 
คนกล้าท าผิด เพราะโทษปรบั ๑๐,๐๐๐ บาท จ่าย ๖,๐๐๐ บาท ไมต่้องไปศาล เกดิสภาพแบบนี้  5 
เจ้าหนา้ที่ท ามาหากินไป กฎหมายออกไป กฎหมายเขียนว่ารักษาความเปน็ระเบียบเรียบร้อย 
ในบ้านเมือง ในสังคม แต่พอคนท าผดิ พอเอาจรงิเอาจงั บอกเจา้หน้าทีแ่กล้งจบัด าเนินคดี 
เอาจริงเอาจังชาวบ้านเดือดร้อน แต่พอเวลาเขียนกฎหมายให้เจ้าหน้าที่ปฏบิัตหิย่อนยาน  
หาผลประโยชน์ ถามว่าจะแก้อย่างไร แก้ไม่ได้ เพราะว่าจิตส านกึของคนที่รับผดิชอบน้อย 
บ้านเมืองถึงได้เป็นแบบนี้ ------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๔๐/๑ 
 

 

 

 



๑๔๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นนทศกัดิ ์ ๔๐/๑ 
 
ท่านจะแก้อย่างไรให้สัมฤทธผิล ให้สามารถเกิดขึ้นได้จริง เพราะฉะนั้น สิ่งที่พูดทั้งหมดผมอยากให้
เป็นภาพสะท้อนว่าสิ่งที่ชาวบ้านเขาเดือดร้อนทั้งหลายทัง้ปวง ท่านเสนอแก้กฎหมายเป็นเรื่องทีด่ี 
แตต่้องค านงึว่าจะท าอย่างไรให้วถิีชีวติที่ชาวบา้นเขาด าเนินอยู่ในขณะนี้พ้นจากการถูกรดีไถ  5 
ถูกรังแก สร้างภาระให้กับพีน่้องประชาชน ท าอย่างจริงจัง อยากจะฝากตรงนีไ้ว ้ผมไม่ได้วา่
คณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการเสนอเรื่องเหล่านี้มาเป็นเรื่องทีด่ี เรามีโอกาสไดพู้ด 
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ เสนอเรื่องดี ๆ หลายเรือ่ง รวมทัง้ 
เรื่องนี้ดว้ย เป็นเรื่องทีเ่ราตอ้งพูดกนั ถา้พูดแล้วสังคมดขีึ้น บ้านเมืองดขีึ้น กฎหมายดีขึน้ ประชาชน
อยู่อย่างมีความสขุ วุฒิสภาน าเรือ่งเหล่านีม้าพูดทกุคนจะไดต้ืน่ตวั จะได้เลิก ไมก่ลา้รีดไถ  10 
อย่าไปคดิว่าประชาชนเขาไม่รู้กฎหมาย เราพยายามใหป้ระชาชนรู้ ประชาชนจะไดท้ าผิดนอ้ยลง 
จริง ๆ ต้องไปพัฒนาความคดิของเจ้าหน้าทีบ่างคนจ านวนมากสว่นใหญ่ทีห่าเศษหาเลย  
หาผลประโยชน์รดีไถพี่น้องประชาชน และสร้างเงื่อนไขให้ประชาชนมาจ่ายเงิน เพราะฉะนัน้  
ต้องสร้างจติส านกึอย่างไร ให้เจ้าหน้าทีเ่ป็นพ่ีเลี้ยงให้เขารู้ตรงนี ้ให้เขารับผิดชอบตรงนี้ อยา่ไปสร้าง
เงื่อนไขคอยจับผิดแต่พ่ีน้องประชาชน ถ้าผดิกว็่าตามผดิ แต่ผิดแล้วอย่าไปสร้างเงื่อนไขให้เกิด 15 
ผลประโยชนข์ึ้น อยากให้สิง่ที่คณะกรรมาธิการเสนอมาเป็นมรรคเป็นผล ขอบคุณรายงานของ
คณะกรรมาธิการ ให้ก าลังใจ อยากใหร้ายงานฉบับนี้สัมฤทธิผลจรงิ ๆ ขอบพระคุณท่านประธาน
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ตอ่ไปเชิญทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ  20 
และตามด้วยทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย  
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ผม นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ วุฒิสภา ได้เสนอรายงานฉบบันี้ ซึ่งผมคดิว่า 
มีความจ าเป็นและมคีวามส าคัญอย่างยิ่งทีเดียว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผู้ที่ไมรู่้กฎหมายจะไดเ้ข้าถึง  25 
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๑๔๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นนทศกัดิ ์ ๔๐/๒ 
 
กฎหมายนี้ได้ เพราะวา่กฎหมายเปน็เรื่องส าคญั คนที่ไมรู่้กฎหมายและไปท าความผดิ  
และอ้างวา่ไมรู่้กฎหมายไมไ่ด้ เพราะฉะนัน้ รายงานต่าง ๆ ทีค่ณะกรรมาธกิารไดศ้ึกษา  
ผมคิดว่าถกูตอ้งแล้ว  5 
  ประการที ่๑ เรื่องที่จะใหป้ระชาชนเข้าถึงกฎหมาย การประชาสัมพันธ์ต่าง ๆ  
ผมคิดว่าส าคัญมาก อย่างผมเป็นคนทีไ่มไ่ด้ศกึษากฎหมาย เพราะฉะนั้น เวลาอ่านกฎหมาย 
ต่าง ๆ ล าบาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ภาษากฎหมายเป็นภาษาที่เข้าใจยาก ในรายงานของ
คณะกรรมาธิการนา่จะใช้ภาษาง่าย ๆ แตถ่้าใช้ภาษาง่าย ๆ ผมคดิว่าจะไปขดัต่อภาษากฎหมาย
หรือไม่ อนันี้ผมไมท่ราบ โดยเฉพาะค าที่เปน็เทคนิคต่าง ๆ ถ้าลดลงไปได้จะท าให้เขา้ใจได้งา่ย  10 
ตรงนี้มีความส าคญั  
  ประการที ่๒ ระบบที่คณะกรรมาธิการคดิว่าน่าจะเปน็ประโยชน์ คอื ระบบกลาง  
ที่อาจารย์บอกวา่เดอืนมถิุนายน ๒๕๖๔ จะมีระบบกลางตรงนี้จะด ีแต่ระบบกลางอย่างเดียวบางที
คนเข้าไปก็ยังไม่รู ้ไมเ่ข้าใจ ต้องมคี าอธิบายในระบบกลางให้ชดัเจนยิง่ขึ้น แตว่่ามดีแีล้ว  
นอกจากนัน้ ควรจะมีการเพ่ิมเตมิต่าง ๆ อย่างที่ในรายงานบอกว่าเป็นการต์ูนหรอืเป็นอะไรอยา่งที่15 
ท่านวา่ ผมคิดว่าพยายามท าความเข้าใจให้ผู้ทีไ่มรู่้กฎหมายไดร้ับทราบ ตรงนี้จะเปน็ประโยชน์มาก  
  ประการที ่๓ กฎหมายอย่างที่คณะกรรมาธิการว่าผมเหน็ดว้ย เพราะกฎหมาย
บางอย่างอยู่ในราชกิจจานุเบกษา แตบ่างอย่างไม่อยู่ในราชกิจจาบุเบกษาจะไปหาได้อย่างไร 
เพราะฉะนัน้ ต้องมีทั้งหมด รวมทัง้ ๒ ส่วน คือ เรื่องการเข้าถึงกฎหมายของประชาชน  
ผมคิดว่าตรงนี้เปน็จดุที่ส าคญัของการศึกษาเรื่องนี้  20 
  ประการที ่๔ เรื่องผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย กฎหมายบางอย่างผมจ าได้ว่า 
นานมาก และกฎหมายบางอย่างล้าสมัยไป ผมเขา้ใจว่ามีการตั้งคณะกรรมการดูกฎหมายล้าสมัย  
ที่เรียกวา่กิโยตีนกฎหมาย ( Regulatory Guillotine) ตรงนี้ผมคดิว่าต้องดู เพราะวา่กฎหมายบาง
ฉบับอาจจะใช้ประโยชนไ์ด้สมัยนั้น พอมาสมัยนี้ล้าสมัยแล้ว และจะไปแอปพลาย (apply) ตา่ง ๆ  
 25 
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๑๔๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นนทศกัดิ ์ ๔๐/๓ 
 
โดยเฉพาะกบัดา้นต่างประเทศไมไ่ด ้เพราะฉะนัน้ จะตอ้งแกไ้ขโดยเร่งด่วน อย่างเชน่  
กฎหมายบางอย่างที่เกี่ยวขอ้งกับคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ  
พระราชบัญญัติการอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 5 
ปรากฏว่าหลงัจากทีอ่อกมาแล้วปฏิบัติจริงไม่ได้ ซึ่งตรงนี้ผมเข้าใจว่าอยู่ในระหวา่งการด าเนนิการ
แก้ไข อนันีต้้องแกไ้ขโดยเร็ว นอกจากนัน้ยังมกีฎหมายฉบับอื่น ๆ อีกที่จะต้องด าเนนิการ โดยสรุป
แล้วผมคิดว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องส าคัญและเป็นเรื่องทีม่ีประโยชน์ต่อประชาชนโดยตรง เพราะกฎหมาย
ที่เกิดขึ้นไม่ใช่กฎธรรมชาต ิเป็นกฎท่ีมนุษย์สร้างขึน้ และไปบงัคับต่อประชาชน ประชาชนเขาจะต้อง
รับรู ้รับทราบเป็นสทิธขิองเขา เพราะฉะนั้น เราศึกษา 10 
เพื่อจะแกไ้ขกฎหมายทีม่ีอยู ่หรือเราจะท าเป็นกฎหมายใหม่ขึ้นมา ผมไม่เข้าใจ ท่านอาจารย์ชว่ย
อธิบายด้วย ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ต่อไปเชิญท่านทนัตแพทย์อนุศักดิ์   
คงมาลัย ครบั 15 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายอนศุักดิ์  คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภิปรายในเรื่องที่กระผมอาจจะมีความรูน้้อย 
และท่านประธานกล่าวค าน าหน้าผมเปน็ทันตแพทย์ด้วยแล้วยิ่งชดัเจนวา่เรียนมาทาง 
สายวิทยาศาสตร ์ความรู้ความช านาญในสายกฎหมายหรืออะไรคงจะไม่ค่อยมีมากเท่าไร  
รายงานของคณะกรรมาธิการในบทสรปุผู้บริหารเขียนวา่ กฎหมายนับไดว้่าเป็นเรื่องยาก 20 
และการเข้าถงึบทบญัญตัิของกฎหมายเป็นปัญหาส าคัญของสังคมไทยมาเป็นเวลาชา้นาน  
ซึ่งถกูต้องตรงตามนี้เพราะวา่จริง ๆ แล้วคือ สาเหตุหลกั แต่ผมดีใจที่ผมได้เหน็รายงานการพิจารณา
การศกึษา เรื่อง การเขา้ถึงบทบัญญตัิของกฎหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การเข้าถงึบทบัญญตั ิ
ของกฎหมายตามพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การจัดท ารา่งกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ 
ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งเพ่ิงทราบเหมอืนกนัวา่มพีระราชบัญญัตฉิบับนี้อยู่ และเปน็ 25 
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๑๔๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นนทศกัดิ ์ ๔๐/๔ 
 
เจตนารมณด์ีมากที่พยายามท าให้ความยากของกฎหมายสามารถน าไปใช้เป็นเครื่องมือ 
ในการที่จะท าใหป้ระชาชนมีความสุข และปลดเปลื้องภาระที่เป็นปญัหาทุกข์ยากของพ่ีน้อง
ประชาชนตลอดมา เราคงตอ้งยอมรบัความเป็นจริงวา่ ปัญหาส่วนหนึ่งที่เราเรียกว่าเราเปน็นติิรฐั5 
และเราตอ้งมนีิตธิรรม เราจะอ้างตรงนี้อยู่เสมอ แต่จะมคีนกลุ่มหนึง่ที่จะน าอนันีไ้ปเป็นเครื่องมือ 
ซึ่งอาจจะเปน็เพราะวา่เรื่องราวของกฎหมายเป็นเรื่องทีย่าก เปน็เรื่องจรงิ ท าอย่างไรไดห้รือไม่ 
ที่จะท าให้กฎหมายเป็นเรื่องง่าย ๆ เชน่ พูดว่า ท าดตี้องได้ดี ท าชัว่ต้องได้ชั่ว พูดชดั ๆ แบบนี้ 
ไม่ตอ้งดกูฎหมายไมต่้องดูมาตราตรงไหน ขับรถประมาทเกิดอบุัตเิหตุ อปัปมาเทนะ  
สัมปาเทถะ จงยังประโยชน์ให้ถึงพรอ้มดว้ยความไม่ประมาท ท าให้พี่น้องประชาชนเกิดความเข้าใจ10 
ต่อกฎหมาย ซึ่งมขี้อบญัญตัอิยู่มากมายทีท่่านไดก้รุณารวบรวมไว้อย่างชดัเจน และจะไดเ้หน็ว่า
ระบบที่จะเข้ามาช่วยในยุคปัจจุบันทีเ่ป็นยคุดิจิทัลแล้วจะสามารถชว่ยท าให้การพิจารณาถงึ 
ความซ้ าซ้อน และการขดักนัของกฎหมายเกดิขึน้ได้อยา่งชัดเจนมากขึน้ เมื่อไม่กี่สปัดาห์ที่ผ่านมา 
ผมไดอ้ภิปรายหารือท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องว่าเป็นกฎหมายหรือเปน็ประกาศของ 
กระทรวงสาธารณสุขเรื่องการใช้สมุนไพร ยังคงมปีระกาศที่ค้างอยู่ที่ยังไม่ได้ยกเลิก ทั้งที่จรงิ ๆ แล้ว15 
มีการยกเลิกพระราชบัญญัตไิปแลว้ ---------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๑/๑ 

 

 

 



๑๔๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๑/๑ 
 
ดังนัน้ การใชด้ิจิทัลอีควิปเมนต์ (Digital Equipment) หรือว่ากระบวนการเหล่านัน้ให ้
เกิดประโยชน์จะเปน็ตวัชว่ยได้เป็นอย่างดเีลย น่าจะเข้าไปดูสว่นนี้ให้เห็นกลไกส าคญั 
ที่จะเหน็ถงึความซับซ้อนและก่อให้เกิดปัญหา และที่ส าคัญคือ การที่ท่านได้เสนอแนะไว้วา่ 5 
จะให้มีหนว่ยงานที่มาท าหนา้ที่นี้ กระผมถามถึงว่าท าไมไม่ใช้คณะกรรมการพัฒนากฎหมาย 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เปน็กลไกในการด าเนินการตรงนี้ เพราะผมเชื่อมั่นวา่ไมว่่า 
จะเปน็นักศึกษาปริญญาตรี ปริญญาโท แม้กระทั่งดุษฎีนิพนธ์ ปรญิญาเอก จ านวนมากนา่ที่จะ
ประมวลเรื่องราวเหล่านี้เอาไว้มากในกฎหมายแต่ละเรือ่ง เพราะว่าสามารถท าให้เหน็ความซับซอ้น
และความยุง่ยาก ในขณะทีท่่านได้กรุณาไปด าเนนิการเกี่ยวกับการรับรู้การเข้าถึงและการเข้าใจ10 
กฎหมาย ผมวา่ถ้ามองเรื่องยากให้เปน็เรือ่งง่าย คงจะเห็นจากงานที่หน่วยงานหนึง่ได้จดัสัมมนา 
ที่ท่านรายงานไว้ในงานแฮกกาทอน (hackathon) เพ่ือพัฒนาระบบกลาง ตรงนี้เปน็ตวัที่บ่งชี้ 
ให้เห็นชัดว่า ความคดิเหน็ของประชาชนในการสัมมนาแฮกกาทอนเพื่อพัฒนาระบบกลาง 
ได้ค าตอบที่สั้น ๆ ว่าประชาชนรู้สึกกลัว ไมป่ลอดภัยต่อการแสดงความคดิเห็น กลัวผิด
พระราชบัญญัตวิ่าด้วยการกระท าความผิดเกี่ยวกบัคอมพิวเตอร์ พ.ศ. ๒๕๖๐ ผมกลัวเหมือนกัน 15 
ที่อภิปรายตรงนี้ กลวัว่าจะแสดงความไมรู่้ออกมามากมาย เพราะผมไมรู่้จริง ๆ มีความรู้กฎหมาย 
ไม่มากนัก พอมีการแสดงความรู้ทางกฎหมายจะรู้สกึอายและไม่กล้า ผมรู้สกึเชน่นัน้จริง ๆ  
กฎหมายไกลตวัและรฐัไม่ไดน้ าความคดิเห็นไปด าเนินการอย่างแท้จริงอยู่ในรายงานหน้า ๑๐  
และสดุท้ายคือ ช่องทางทีร่ัฐจัดให้ เช่น เวบ็ไซตไ์ม่รองรบัการใชง้านของผู้พิการ ในเรื่องนี้ท าได้ 
ไม่ยาก และตอนหลงัมีอาสาสมัคร มีเครื่องมือที่มาช่วยได้มากทีเดียวที่เปน็ดิจิทัล ซึ่งผมเชื่อมัน่วา่20 
ประเดน็ที่ ๓ ที่ท่านเปน็หว่งในเรื่องการให้ความรู้ให้การรับรู้ให้สามารถเข้าถงึ และเข้าใจกฎหมาย
ให้กับประชาชน ผมวา่ไม่ใชเ่รื่องยากแล้ว เพียงแตว่่าเนื้อหาที่จะน าไปสื่อให้กบัพี่น้องประชาชนยัง 
คงเปน็เนื้อหาที่ยากและซับซ้อนอยูห่รือไม่เทา่นัน้เอง ท าอย่างไรทีป่ระชาชนเขาพอจะมีความรู ้
คร่าว ๆ วา่ ถา้เปน็เรื่องนี้จะไปเกี่ยวพัน ไปละเมดิใครหรอืไม่ ถ้าจะไปแสดงความคิดเห็นส่งเสียง 
ดัง ๆ ไปกา้วรา้วคนอืน่ ไปลดิรอนสิทธเิสรีภาพของผู้อื่นหรือไม่ อะไรท านองเหล่านัน้ ซึง่ในปัจจบุัน 25 
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๑๔๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๑/๒ 
 
สังคมมคีวามย้อนแย้งเกิดขึน้ คือ การพูดถงึสิทธิเสรีภาพในการแสดงความคดิเหน็ ซึ่งกลายเป็นเรื่อง
ที่ท าให้เกดิปญัหา เพราะคนที่ไม่กล้าแสดงความคิดเหน็หรือพ่ีน้องประชาชนทัว่ไปอกีจ านวนมาก 
เขาอาจจะไม่เหน็ดว้ยกับคนที่แสดงความคดิเห็นโดยอาศัยสิทธิเสรีภาพ และคดิว่าสทิธิเสรีภาพ 5 
ที่ตัวเองเคยเหน็มาในประเทศอื่น ๆ ทีต่ัวเองไปเรียนหนังสือมาหรืออะไรก็ตามสามารถน ามาใช้ได้
อย่างอิสระเสรีในประเทศนี้ ซึ่งไม่ได้หมายความว่าประเทศนี้จะปิดกั้นไม่ให้เขาแสดงความคิดเหน็  
ถ้าในชวีิตประจ าวนัสามารถท าให้พี่น้องประชาชนมีความรู้พอประมาณ การไปก าหนดหลักสตูร 
คงเปน็เรือ่งเกา่ ไม่วา่จะเป็นเรื่องอะไร เราก าหนดหลกัสตูรไปสอนเดก็ให้เด็กรู ้ผมคดิว่า 
ไม่น่าจะเป็นประโยชน ์อันนัน้ควรเปน็เรือ่งการเรียนที่อยู่ในหลักสตูร แต่ว่านอกเหนอือันนี้ 10 
จะบ่มเพาะความรูส้ึก ความคิดและจติวญิญาณของคนให้อยู่ในสังคมที่เปน็นติิรฐั ผมว่าน่าจะใช้
ระบบการน าเสนอผ่านเครื่องมือยุคใหม่ การท างานแฮกกาทอนถือเป็นสิ่งส าคัญท่ีช่วยท าให้เราได้
เห็นบทบาทของเทคโนโลยดีจิิทัลมาช่วยในด้านความซับซ้อนและความยากของการบังคับใช้
กฎหมาย ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นเท่านี ้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นทันตแพทย์อนุศักดิ์  คงมาลัย มีสมาชกิท่านใดประสงคจ์ะอภิปราย
เกี่ยวกบัเรื่องนี้อกีหรือไม่ เชญิคณะกรรมาธกิารตอบชี้แจงครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ดฉิัน ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน์  
ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกทุกท่านทีก่รุณาให้ข้อสังเกต ขอ้แนะน า และความเหน็เพ่ิมเติม 20 
ดิฉนัขอขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์และขออนญุาตตอบค าถามนดิหนึ่งว่า สิง่ที่เรา 
เริ่มศกึษาในรายงานนี้ เราศกึษาเฉพาะเรื่องการเขา้ถึงกอ่น สว่นการบงัคับใชห้รือการปฏิบัติ 
ตามกฎหมายเป็นอกีขัน้ตอนหนึง่ที่มรีายละเอียดอกีมากที่ต้องไปศึกษาหาข้อบกพรอ่ง 
และหาหนทางแกไ้ขปัญหานั้น แต่อย่างไรกต็าม กฎหมายที่มีอยู่มากมายจ าเป็นหรอืไม ่
สร้างภาระกับประชาชนหรอืไม่ มีหนทางที่จะแก้ไขได้อย่างน้อย ๒ ทาง คือ  25 
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๑๔๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๑/๓ 
 
  ๑. หน่วยงานทีร่ับผดิชอบกฎหมายเล็งเหน็ถึงปัญหา เหน็ความส าคญั  
เห็นข้อบกพร่อง และท่านเสนอแก้ไขเอง ซึง่เมื่อสกัครูน่ีท้่านบอกว่าโอกาสอย่างนี้จะเกดิขึน้ 
มนี้อยมาก หนว่ยงานคงจะไม่แกไ้ขกฎหมายที่ใหอ้ านาจตัวเอง   5 
  ๒. เรามองเหน็แลว้วา่คนที่ถอือ านาจอยู่ในมือ มีกฎหมายอยู่ในมือจะแก้กฎหมาย
เพื่อลดทอนอ านาจตวัเองคงเป็นไปได้ยาก ดงันัน้ พระราชบัญญตัหิลักเกณฑ์การจดัท า 
ร่างกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ จึงได้เสนอช่องทาง 
อีกช่องทางหนึ่งขึ้นมา เพื่อทีจ่ะลดกฎหมายทีไ่ม่จ าเป็นและสร้างภาระ คือ สร้างการประเมิน
ผลสัมฤทธิข์องกฎหมายขึ้นมา สรา้งระบบนี้ขึน้เพื่อใหป้ระชาชนได้เข้ามามีส่วนให้ขอ้มูล  10 
ให้ความคดิเหน็วา่กฎหมายเหล่านีไ้ม่จ าเป็นและลา้สมัยแล้ว กฎหมายเหลา่นี ้
สร้างภาระ เพื่อเป็นจดุเริ่มตน้ให้หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องรับไปพิจารณาในการกระตุน้ใหห้น่วยงาน 
ไปด าเนนิการวา่ควรจะยกเลกิหรือแกไ้ขกฎหมายหรือไม่ เพียงไร ซึง่สามารถท าได้ตาม
พระราชบัญญัตนิี้โดยการยืน่เรื่องร้องเรียนไปทีค่ณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา ส าหรับพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 15 
ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปน็กฎหมายที่มขี้อวิพากษ์วิจารณ ์มีขอ้สังเกต มีความเหน็มากมาย
ว่าตกลงเป็นกฎหมายอ านวยความสะดวกหรือว่าสรา้งขัน้ตอนให้เป็นภาระกบัประชาชนกนัแน่  
ซึ่งกฎหมายฉบับนี้ขณะนีก้ าลังอยู่ในระหวา่งการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย มกีารรบัฟัง 
ความคิดเหน็จากประชาชนมากมายแล้ว และก าลงัอยู่ในระหวา่งการพิจารณาของคณะกรรมการ
กฤษฎีกาว่าเราจะแก้ไขอย่างไรใหเ้ป็นกฎหมายที่อ านวยความสะดวกให้กับประชาชนอย่างแท้จรงิ  20 
  ส าหรบัท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ที่ได้กรุณาให้ขอ้สังเกตว่ากฎหมายถ้าเราท า
เป็นภาษาง่าย ๆ ไม่แน่ใจว่าจะขัดกับภาษากฎหมายหรอืไม่ ภาษากฎหมายเปน็ภาษาทางเทคนิค  
ซึ่งจรงิ ๆ แล้วภาษาทางเทคนิคมีพื้นฐานมาจากภาษาธรรมดาที่ประชาชนทั่วไปใช้กนัอยู่ แต่ที่ใช้ 
เป็นภาษาทางเทคนิคหรือทางวิชาการเพื่อให้กฎหมายสัน้ กระชบั ชดัเจน เข้าใจง่าย แต่กลายเป็นว่า 
 25 
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๑๔๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๑/๔ 
 
เข้าใจง่ายส าหรบันักกฎหมาย ไม่ได้เข้าใจง่ายส าหรบัประชาชน เพราะฉะนัน้ ค าถามที่ว่าตกลงจะท า
ไดห้รือไม่ภาษางา่ย ๆ ท าได ้จากตัวอย่างที่ดฉิันได้ฉายให้ท่านดูหลายฉบบั ท าจริง ๆ ท าได ้ปัญหา
อยู่ที่ว่าจะท าหรือไม ่ 5 
  ปัญหาประเด็นต่อมาทีท่่านบอกวา่ ค าอธบิายที่อยู่ในระบบกลางต้องมีความชัดเจน
อันนี้คณะกรรมาธิการเห็นดว้ยอย่างยิ่ง เพาเวอร์พอยตแ์ผ่นที่ ๒๒ ท่านจะเหน็ได้ว่าพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ก าหนดเอาไว้ชัดเจน ก าหนดเป็นแนวทางปฏิบตัิ ไม่ได้ไปออกกฎหมายใหม่ กฎหมายมีอยูแ่ล้ว 
ออกเมื่อปี ๒๕๖๒ แตค่ณะกรรมาธิการน ามาศึกษาเพ่ือที่จะผลักดนัใหม้ีการปฏิบตัติาม
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ใหไ้ด ้ไม่ใช่กฎหมายประกาศใช้บังคับ แตไ่ม่มีใครปฏิบตัติาม เราไมอ่ยากให้10 
เกิดอย่างนัน้ ดังนั้น การพิจารณาศกึษาถงึพยายามผลักดัน มีข้อเสนอแนะวา่กลไกและขั้นตอน 
ต่าง ๆ ที่กฎหมายก าหนดไวค้วรจะเรง่ผลักดันตรงไหน ควรจะเสริมเตมิเต็มตรงไหนให้สมบูรณ ์
มากขึน้ ทา่นจะเหน็ได้วา่ในกฎหมายนี้ก าหนดไว้ว่า เนื้อหาที่จะต้องเผยแพร่มอีะไรบา้ง  
มีตัวบทกฎหมายเผยแพร่อยูแ่ล้ว แต่สิ่งส าคัญทีด่ิฉนัพยายามเนน้อยู่ ๒ – ๓ เรื่อง  
 15 
         - ๔๒/๑ 
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๑๕๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๒/๑ 
 
  ๑. ค าอธิบายสรุปสาระส าคญัของกฎหมายในลักษณะทีป่ระชาชนสามารถเข้าใจได้ 
ซึ่งท าได ้แต่ยังมกีฎหมายทีฉ่ายให้ท่านดเูมื่อสักครูน่ี้ไมถ่งึ ๑๐ ฉบับ กฎหมายใช้บังคบัอยู่ในปัจจุบนั 
๗๐๐ - ๘๐๐ ฉบับ ท าอย่างไรให้เหลือแผ่นเดียว ถามวา่ท าไดห้รือไม ่ท าได้ แต่จะท าหรือไม่ และ5 
เมื่อไร ซึ่งเมือ่ไรมีก าหนดเวลาไวแ้ล้วว่า ภายในเดอืนพฤศจิกายน ๒๕๖๔ เราจะตามดตู่อไปว่าได ้
ท าแล้วหรอืยัง ถ้าท าแล้วแคไ่หน เพียงไร  
  ๒. ความมุ่งหมาย วัตถุประสงค์ และขอบเขตการมีผลใช้บังคบักฎหมาย เรื่องนี้
ส าคัญจะเปน็ตวัช่วยที่จะช่วยก ากับการปฏบิัติงานและก ากับการใช้ดุลพินิจของพนักงานเจา้หน้าที่ 
ที่มีอ านาจตามกฎหมายให้รูว้่ากฎหมายนีเ้ขาตีกรอบแคน่ี้ มขีอบเขตการใชบ้ังคบัแคน่ี้  10 
มีวัตถุประสงค์อยู่แค่นี ้ถ้าเราสามารถท าตรงนี้โดยสรปุแล้วเผยแพร่ให้ประชาชนทราบ การใช้อ านาจ
โดยอ้างกฎหมายเกนิไปกวา่ขอบเขตหรือวัตถุประสงค์ของกฎหมายนัน้ย่อมเป็นไปได้ยาก  
ถามว่าหา้มเลยไดห้รือไม่ คงจะยาก แตม่ีเครื่องมือให้ประชาชนน าไปใช้ประโยชน์ได ้ 
   ๓. ใหเ้ผยแพรค่ าพิพากษาหรือค าวนิิจฉัยของศาลหรือองค์กรที่วนิิจฉัย 
ชี้ขาดดว้ย อนันี้ความมุ่งหมายของเราที่อยากจะเห็นและคิดว่าเป็นเจตนารมณ์ของกฎหมายนี ้15 
คือ ไม่ใช่เอาค าพิพากษาหรอืค าวนิิจฉัย ๗๐ – ๘๐ หนา้ เชื่อมโยงแล้วไปอ่านเอา ไมใ่ช่ แตเ่รา 
อยากจะเห็นสรุปสาระส าคญั หรือหลกั หรือผลทีไ่ด้จากค าพิพากษาหรือค าวนิิจฉัยนี้ เพื่อให้
ประชาชนจะได้รับรู้และเข้าใจได้โดยไม่จ าเปน็จะต้องเปน็นักกฎหมาย  
  ส าหรบัเรื่องการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย ส่วนหนึ่งดฉินัได้กล่าวไป 
เมื่อสักครู่นีแ้ล้วว่า การประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายนี้สร้างขึ้นเพ่ือที่จะเพิ่มชอ่งทางให้ประชาชน20 
เข้ามามีส่วนรว่มว่า ถ้ารอใหห้นว่ยงานเริ่มว่ากฎหมายนัน้ล้าสมัย เป็นภาระแล้วไปแก้  
หรือยกเลิกเสียอาจจะช้า หรือเปน็ไปไมไ่ด้เลย เราเพิ่มชอ่งทางนี้ให้ประชาชนเข้ามา 
มีส่วนร่วมดว้ย ท่านถามวา่ ที่เราน าเสนออันนี้เปน็การน าเสนอเพื่อจะให้มกีารแก้ไขกฎหมาย  
หรือน าเสนอเพ่ือจะใหม้ีการท าอะไร อย่างที่กราบเรียนเมื่อสักครู่ กฎหมายมีอยูแ่ลว้แต่เราต้องการ
ผลักดันให้มีการปฏิบตัติามกฎหมายที่ก าหนดไว้ใหไ้ด ้เราไม่อยากมองเหน็ว่ากฎหมายมีแล้ว  25 
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๑๕๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๒/๒ 
 
ทุกคนพอใจแลว้ กฎหมายออกใช้บังคบัถือว่าเป็นอนัสิ้นสุด ไม่ใช่ค่ะ กฎหมายออกใช้บังคบัเปน็เพียง
จุดเริม่ตน้ การปฏบิัตติามกฎหมายไมว่่าเจ้าหน้าที่ของรฐัหรือประชาชนกต็ามเป็นสิง่ส าคัญทีเ่รา
จะต้องผลักดันให้เกิดให้ได้ ข้อเสนอในวนันีเ้ป็นการเริ่มต้นผลักดนัที่หน่วยงานของรฐัว่ากฎหมาย 5 
มีแล้ว ท่านจะต้องท านะ แตส่ิ่งที่ยังขาดหายไปอะไรตา่ง ๆ เราก็เติมเต็มเสีย 
  ส าหรบัท่านอนุศกัดิ ์ คงมาลัย ท่านบอกวา่การตรวจสอบ ตดิตามที่ใหม้ีการเผยแพร่
ให้ประชาชนเข้าถึง มีคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึ่งมคีวาม
เชี่ยวชาญทางนี้อยู่แลว้ ท าไมไม่ใช้องค์กรหรอืหน่วยงานนี้ ปัจจบุันนี้ใช้อยู่ แต่เรามองเหน็ในอนาคต
แล้วว่า ทา่นคงทราบคณะกรรมการกฤษฎีกามีภารกิจมากมาย ภารกิจที่ส าคัญ ๆ คอื  10 
การยกรา่งกฎหมายเพื่อท่ีจะออกมาใช้บังคับ ซึ่งรวมทั้งกฎ ระเบียบต่าง ๆ ดว้ย ท าอย่างไรเรา 
จะให้กฎหมายที่ดไีม่เป็นภาระเกนิไป เป็นหน้าทีข่องหนว่ยงานหรอืองคก์รนี้ แต่ถ้าเราเอาภาระ
ทั้งหมดที่จะต้องตดิตาม ตรวจสอบ ซึ่งพดูง่าย ๆ เปน็เรือ่งในทางปฏิบตัิหรอืในทางบริหาร 
ไปผลักภาระใหค้ณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เกรงว่าเดี๋ยวจะท า
ให้บุคลากรนอ้ยอยู่แลว้ เป็นภาระเกนิสมควร แลว้จะไปกระทบกับงานหลักที่จะเขียนกฎหมาย แต่15 
อย่างไรก็ด ีปัจจุบนันีค้ณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ท าอยู ่ 
แตถ่้าในอนาคตเรามองเหน็อย่างที่มีขอ้สังเกตไวต้อนท้าย เรามองเห็นแล้วว่าคณะกรรมการพัฒนา
กฎหมาย ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ท าอยู่แลว้ การที่จะไปสร้างองค์กรใหมเ่พ่ือช่วยแบง่เบา
ภาระคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา น่าจะดี มีประโยชน์ แต่
สิ้นเปลืองงบประมาณและตอ้งใช้เวลา เพราะฉะนัน้ ในช่วงระยะนี้คณะกรรมการพัฒนากฎหมาย 20 
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ปฏิบตัิหน้าทีน่ี้ไปก่อน แตถ่้าหากเกดิว่ามีปญัหา มีข้อขดัขอ้งที่
ต้องการใหห้นว่ยงานหรือองค์กรอืน่มาชว่ยเหลือสามารถที่จะด าเนินการเพ่ือให้สมัฤทธิผลได้ ท่าน
บอกวา่ส าหรับกฎหมายฉบบันี้มกีารท าแฮกกาทอน คือ เปดิการประชุมสมัมนาผู้ทีจ่ะไดร้ับ
ผลกระทบ ไม่ใช่เฉพาะหน่วยงาน ไมไ่ด้จดัเฉพาะเจ้าหนา้ที่ แต่จดัให้ประชาชนที่จะได้รับผลกระทบ
จากกฎหมายมาร่วมให้ความคิดเห็น ขอ้สังเกต ความตอ้งการอะไรตา่ง ๆ ถูกต้องเลย กฎหมายฉบบั25 
นี้ก าหนดกลไก ขั้นตอน วธิกีาร รวมทั้งรายละเอียดของเนื้อหาที่ควรจะมีไว้หมดแลว้ วธิีการมแีล้ว 
กลไกท าไดแ้ลว้ ปญัหาคือจะท าหรือไม่ เนื้อหาที่ท่านจะท าและเผยแพร่เป็นอย่างไร  
ถ้าท่านไปท าสรุปสาระส าคญัแลว้เผยแพร ่แต่อ่านแลว้งงยิ่งกวา่อ่านตวักฎหมายอีกน่าจะไม่ใช ่
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๑๕๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         ลัดดาวัลย์  ๔๒/๓ 
 
วัตถุประสงค ์ถามวา่ท าได้หรือไม ่ท าได้ ตวัอย่างที่ท าใหท้่านเห็นแล้วว่า ค าสั้น ๆ จรงิ ๆ ท าได้ 
อาจจะตอ้งใช้เวลาบ้าง แตก่ารที่จะท า คนที่จะท าได้ดีทีสุ่ด คอื คนที่ตอ้งรกัษาการตามกฎหมาย 
หรือปฏบิัตติามกฎหมายนั่นเอง ท่านจะรู้ขัน้ตอน วิธกีาร เนื้อหา เราถึงอยากจะผลักดันใหเ้กิดขึ้น5 
โดยเร็ว ท่านบอกว่าหลกัสูตรการศึกษาอาจจะไม่จ าเป็น จะให้เขารู้พอประมาณแล้วไปบ่มเพาะ
ความรู้ ความคดิอะไรต่าง ๆ ดฉิันอยากจะกราบเรียนว่าจากประสบการณข์องดิฉนั สมัยก่อนเรา 
มีศาลเพียงศาลเดียว คือ ศาลยุติธรรม ต่อมารฐัธรรมนูญให้มีระบบศาลขึน้ใหม่อกี ๒ ศาล คือ  
ศาลปกครองกับศาลรฐัธรรมนูญ ในระยะแรก ๆ เปน็เรือ่งยากมาก คนไม่เขา้ใจว่าศาลปกครอง 
คืออะไร ศาลรฐัธรรมนูญคืออะไร แลว้มคีดแีบบนี้ตกลงจะไปศาลไหน ปวดหัวมากเลย เพราะฉะนั้น 10 
เพื่อความปลอดภัยยื่นค าฟ้องทุกศาล ซึง่เปน็ภาระกับประชาชนมาก เราก็เลง็เหน็ปญัหาตรงนี้ 
เราเข้าไปพูดคุย ท่านเชื่อหรอืไม่วา่ ไปนัง่พูดคุยกับ 
เด็กนักเรียนวา่ ศาลเมื่อก่อนเปน็อย่างนี้ ศาลยุตธิรรมท าหน้าที่อย่างนี้ ศาลปกครองท าหนา้ที่อย่างนี้ 
ศาลรัฐธรรมนญูท าหนา้ที่อยา่งนี้ คุยกับเดก็ประถมเรากค็ุยอย่างหนึ่ง คุยกบัเดก็มัธยมยากขึน้มา 
อีกหนอ่ย ไปคุยกบันิสตินกัศึกษาในมหาวิทยาลัยก็ลึกซึง้ขึ้นไปอกี ทิ้งเวลาไป ๒ เดอืน เรากลบัไป15 
ติดตามผลให้เดก็ ๆ ทั้งหลายมาพูดคุยให้ฟังว่าเมือ่ ๒ เดอืนก่อนที่มาเล่าเรือ่งนี้ให้ฟังแล้วกลบั 
ไปคุยกนัเอง กลบัไปคุยกับคณุพ่อ คุณแม่ พ่ี ๆ นอ้ง ๆ ทั้งหลายเข้าใจว่าอย่างไร ปรากฏว่าเด็ก ๆ 
เหล่านัน้อธิบายใหเ้ราฟังได ้สะท้อนใหเ้หน็ถึงความเข้าใจของเด็ก ๆ เขาท าเพาเวอรพ์อยต์ไดด้ีกว่า 
ที่ดิฉนัท าอกี เพราะฉะนัน้ ดฉิันจึงเชื่อมัน่โดยสุจรติใจว่าการเพิ่มหลักสตูรที่เหมาะสมกับระดบั
การศกึษา ไม่ใช่ไปสอนเด็กประถม ศาลปกครองมีเขตอ านาจอย่างนี้ มีวธิีพิจารณาเป็นแบบนี้  20 
คงจะมากเกินไป ถ้าเราเริม่ตั้งแต่เด็ก  นอกจากจะเป็นการบม่เพาะใหเ้ขามีความรู ้มีความเคารพ 
ในกฎหมายเกิดขึ้นแลว้ ยังเป็นการฝึกนิสัยให้เขาได้เรียนรู้และฝึกนิสัยให้เขาเปน็คนมีระเบียบ มวีินัย 
ยอมรับและปฏิบัตติามกฎหมายที่ใช้บังคบันัน้ดว้ย ---------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๓/๑ 25 
 

 

 

 



๑๕๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๓/๑ 
 
ดิฉนัคดิว่าสิง่เหล่านี้ทีค่ณะกรรมาธิการพยายามไปพิจารณาศึกษา และพยายามไปสอดแทรกต่าง ๆ 
จะท าให้บงัเกดิผลวา่ อะไรตา่ง ๆ ที่เป็นช่องว่างในหลายปีที่ผ่านมา มกีารอาศัยกฎหมาย 
เป็นเครื่องมือหาประโยชน์ หรือท าให้ประชาชนเดือดรอ้นอาจจะไมห่มดไปทันทีในวันนี้ พรุ่งนี้  5 
แต่จะค่อย ๆ ลดลงไปเรื่อย ๆ และสรา้งความรู้ความเข้าใจ สร้างความมีระเบียบวนิยั ให้กับคน 
ในสังคมในอนาคตเพ่ิมมากขึ้น ขอบพระคุณค่ะ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์มีสมาชิกท่านใด 
ยังติดใจประเดน็ที่คณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงอกีหรือไม่ เชญิท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ครบั 10 
   นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   ขออนญุาตถามท่านกรรมาธิการเกี่ยวกบั 
ผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย ผู้ทีต่รวจสอบดูผลสัมฤทธิข์องกฎหมายคือ หน่วยงานที่เป็นเจ้าของ
กฎหมาย หรือว่าผู้ทีร่ักษาการตามกฎหมาย แล้วเขาจะท าหรือ เพราะเขาเปน็คนท ากฎหมายขึ้นมา 
ประชาชนสามารถจะเข้าไปตรวจสอบอะไรได้หรอืไมค่รบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์(ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   
ขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภา ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวโิรจน ์ส าหรบั 
การประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย พดูง่าย ๆ คือกฎหมายใช้บังคบัมาระยะหนึง่แล้ว แล้วมา
ประเมินดูวา่ตรงตามเจตนารมณ์หรือไม่ บรรลุเป้าหมายหรือไม่ คุ้มค่าหรือไม่ที่จะมีกฎหมายฉบับนี้20 
อยู่ โดยหลักแล้วพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การจัดท ารา่งกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ 
ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ก าหนดไวว้่า ต้องกระท าอยา่งน้อยทกุห้าปีนับแต่วนัที่กฎหมายนัน้ 
ใช้บังคับ หรือทุกรอบระยะเวลาอื่นตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง หรอืเมื่อมีกรณีใดกรณีหนึง่ 
ดังต่อไปนี้   
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๓/๒ 
 
   ๑. ได้รบัหนังสือร้องเรียน หรือข้อเสนอแนะจากองค์กรที่เกี่ยวขอ้ง หรือจาก 
ประชาชน หรือ 
  ๒. ได้รบัข้อเสนอแนะจากคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย 5 
  สรุปง่าย ๆ คือ การประเมนิผลสัมฤทธิน์ั้น โดยปกติกฎหมายมีผลใช้บังคับแล้ว 
อย่างน้อยทกุ ๕ ปตี้องประเมิน การประเมินจะท าเป็น ๒ ส่วน คือ ๑. ผู้รกัษาการตามกฎหมาย
ประเมินตัวเอง  ๒. การประเมินโดยคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย หรือคณะกรรมการอื่น 
ที่ก าหนด และ ๓. อย่างที่ดฉิันพยายามย้ า ประชาชนทีต่้องปฏบิัตติามกฎหมายนั้น หรือถูกกฎหมาย
ใช้บังคับ ในระหว่างการประเมินผลสัมฤทธิ์ ทา่นสามารถเสนอความคดิเหน็ ข้อสังเกตอะไร 10 
ต่าง ๆ ได ้แลว้ทั้ง ๓ ส่วนนีจ้ะถูกน ามาวิเคราะหร์่วมกัน เพราะฉะนั้น การที่หน่วยงานเจ้าของ
กฎหมาย ผูร้ักษาการตามกฎหมายประเมนิตัวเองได้เตม็ ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์ไม่ได้แปลว่ากฎหมายนัน้
จะยังอยู่ ยังมีอีก ๒ หนว่ย หรือ ๒ กลุ่มที่จะช่วยประเมนิ และน าความเห็นของอกี ๒ กลุ่มนี้มา
วิเคราะห์กัน อย่างไรก็ด ีถ้า ๕ ปนีานไป อย่างทีเ่รียนเมือ่สักครูน่ี้ ประชาชนหรือองค์กรที่เกี่ยวข้อง
สามารถมีหนังสอืร้องเรียน หรือมขี้อเสนอแนะไดว้่า กฎหมายฉบับนี้ใช้มานานมากแล้ว ได้รบั 15 
ความเดือดรอ้นมาก รอ ๕ ปีไมไ่หว ขอให้มีการประเมนิผลสัมฤทธิ์ เพราะไดร้ับผลกระทบอย่างนั้น
อย่างนี ้สามารถด าเนินการได้ เพราะฉะนัน้ หลักเกณฑ์ในเรื่องการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย
ค่อนขา้งเปิดกว้าง แล้วเปิดโอกาสให้ผู้มีสว่นเกี่ยวข้องและไดร้ับผลกระทบเขา้มาชว่ยกันผลักดัน  
ดูว่ากฎหมายนั้นควรจะมตี่อไปหรือไม่ ขอบพระคุณคะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชิกท่านใดยงัตดิใจอกีหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงาน 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกต 25 
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๑๕๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๓/๓ 
 
และขอ้เสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และได้บนัทึกไว้ในรายงานด้วยแล้ว 
หากที่ประชมุเห็นด้วยกบัข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนนิการสง่ไปยัง
คณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เป็นอย่างอื่น 5 
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑    10 
   ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษามาตรการแก้ไขปญัหาจราจรในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล กรณีศกึษา การบริหารจัดการจราจรโดยใช้ระบบจราจรและขนส่ง
อัจฉริยะ (Intelligent Transport System : ITS) คณะกรรมาธิการการคมนาคมพจิารณาเสร็จแลว้ 
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๑๕๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที ่
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการคมนาคม วฒุิสภา ไดม้ีหนังสือขออนุญาตให้
บุคคลภายนอก ซึ่งเป็นคณะท างานศึกษามาตรการแก้ไขปัญหาการจราจร ในเขตกรงุเทพมหานคร 
และปริมณฑล เข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี ้ดงันี ้ 
   ๑. รองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสิน  10 
   ๒. รองศาสตราจารยธ์ัชพนธ์  ยอดทอง  
   ๓. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์ปญัญา  เหล่าอนนัตธ์นา 
   ๔. รองศาสตราจารย์จิรศักดิ ์ วงศ์เอกบตุร  
   ๕. นายเฉลมิลาภ  ศักดาปรชีา 
   ๖. นายณัฐวฒุิ  ตรีทอง 15 
   นอกจากนี้คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนญุาตใช้เพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการพิจารณารายงานฉบบันีด้้วย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๖๒ และข้อ ๕๕ ครบั ขอเชญิท่านประธาน
คณะกรรมาธิการแถลงครับ 
   พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การคมนาคม วฒุิสภา ขอน าเสนอผลการพิจารณาศึกษามาตรการแก้ไขปัญหาจราจรในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล กรณีศกึษา การบริหารจัดการจราจรโดยใช้ระบบจราจรและ 
ขนส่งอัจฉริยะ (Intelligent Transportation System) หรือ ITS ท่านประธานวุฒสิภาครับ  
ปัญหาการจราจรในกรงุเทพมหานครเป็นปัญหาทีน่ับวนัจะมีความรุนแรงขึ้นตดิอันดบัต้น ๆ  25 
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๑๕๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๓/๕ 
 
ของโลก และท าให้เกดิความเสียหายต่อเศรษฐกิจ จะเห็นว่าเราต้องเสียค่าใช้จ่ายในการรักษา
เครื่องยนตม์ูลค่าปีละประมาณ ๑๖๘,๔๐๐ ลา้นบาท รวมทั้งในเรื่องการสูญเสียน้ ามันเชื้อเพลิงปีละ
ประมาณ ๓๔,๕๐๐ ล้านบาท ส าหรับมลพิษท่ีเกิดขึ้นท าให้เกิดผลกระทบในเรื่องการเจ็บปว่ย 5 
ความเครียด สง่ผลเสียตอ่คณุภาพชีวิตของประชาชน ซึง่เป็นผลมาจากปัญหาการจราจรติดขัดด้วย 
   ส าหรบัแนวทางการแก้ไขปญัหาจราจรในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล  
ในอดตีที่ผ่านมานัน้ รัฐบาลได้พยายามผลักดันโครงการต่าง ๆ เช่น การก่อสร้างรถไฟฟ้า 
ในกรุงเทพมหานคร แต่การแก้ไขปญัหาในการสร้างรถไฟฟ้านั้นใช้เวลานานนบัสิบป ีปัญหานี้
คณะกรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา ได้ศึกษาแลว้ว่า การแกป้ัญหาจราจรในเขตกรุงเทพมหานคร10 
น่าจะมแีนวทางในการใช้เทคโนโลยี คือ ระบบไอทีเอสเข้ามาแกป้ัญหา รวมทัง้การบูรณาการ 
การแก้ปญัหาให้เปน็ระบบซงิเกิลคอมมานด ์(Single Command) เนื่องจากว่าปญัหาจราจร 
ในกรุงเทพมหานครขณะนี้มหีลายหน่วยงานที่เข้ามาเกี่ยวข้องไมว่่าจะเปน็กรุงเทพมหานคร  
ซึ่งเป็นผู้กอ่สร้างและด าเนนิการเกี่ยวกบัสัญญาณไฟต่าง ๆ ในกรงุเทพมหานคร ๔๐๐ กว่าจุด  
กองบงัคับการต ารวจจราจรเป็นผู้ทีค่วบคุมสญัญาณไฟ ในแต่ละวนัใช้เจ้าหน้าที่จราจรหลายรอ้ยคน 15 
คณะกรรมาธิการได้ศกึษาในเรื่องนี้เห็นว่า แนวทางที่นา่จะน ามาใช้ได้คือ แก้ไขปัญหาระบบจราจร
ด้วยการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่ หรือระบบไอทีเอสเหมือนกับทีน่านาอารยประเทศได้ด าเนนิการ  
ในล าดับต่อไปผู้ชีแ้จงจะได้น าเสนอว่าแต่ละประเทศนั้นมีการด าเนินการอยา่งไร ----------------------- 
 
           - ๔๔/๑ 20 
 
 
 

 

 

 



๑๕๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๔๔/๑ 
 
คณะกรรมาธิการการคมนาคม วุฒิสภา ได้พิจารณาการแก้ไขปญัหาจราจร โดยตัง้คณะกรรมการ
ศึกษา ซึ่งในวันนี้จะขอน าเสนอผลการศึกษาการแกไ้ขปญัหาจราจรในเขตกรงุเทพมหานคร 
ด้วยระบบไอทีเอส ในล าดับต่อไปขออนุญาตให้ทา่นสรุเดช  จิรัฐติิเจริญ ในฐานะประธาน 5 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางบกและทางราง ผู้พิจารณาศึกษาเรื่องนี้ได้น าเสนอผลงาน 
ในการศกึษา ขอเรียนเชญิครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ขอเชิญทา่นสุรเดช  จริัฐติเิจริญ แถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
    นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุรเดช  จิรฐัติิเจรญิ ในฐานะหวัหน้าคณะท างาน 
พิจารณาศึกษามาตรการแกไ้ขปญัหาจราจรในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล กรณีศึกษา 
การบริหารจัดการจราจรโดยใช้ระบบจราจรและขนสง่อจัฉริยะ (Intelligent Transport System 
: ITS) จากผลการศกึษาได้น าเสนอมาตรการแก้ไขปัญหาเพื่อมุ่งเน้นใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง15 
ด าเนินการตามยุทธศาสตร ์แผนงาน/โครงการระบบจราจรและขนส่งอัจฉริยะ บูรณาการการท างาน
ร่วมกันเพื่อไม่ให้เกิดการลงทุนที่ซ้ าซ้อน มกีารพ่ึงตนเองด้านเทคโนโลยี สามารถลดปัญหาจราจร  
ซึ่งสรปุประเด็นทีค่ณะท างานได้พิจารณาเกี่ยวกบัเรือ่งปญัหาจราจรมีหลายหนว่ยงานในการแก้ไข
ปัญหาหลายแนวทาง แตข่าดความต่อเนื่องในทางปฏิบตัิจนถึงวนันี ้จึงเกิดวิกฤติเกนิที่จะใช้ก าลงัคน 
ในการแก้ไข จงึน าระบบเทคโนโลยีมาใช้ในการจดัการจราจร โดยใชร้ะบบจราจรและขนสง่อัจฉริยะ 20 
หรือไอทีเอส เปน็การพัฒนาระบบที่เนน้การผสมผสานเทคโนโลยีประเภทต่าง ๆ เชน่ การสื่อสาร 
การเกบ็รวบรวมข้อมูลอัตโนมัติ การใชโ้ปรแกรมวเิคราะห์ข้อมูลจ านวนมาก การควบคุมเทคโนโลยี
สารสนเทศเขา้ดว้ยกนัเพ่ืออ านวยความสะดวกให้ผู้เดินทางเกดิความสะดวก ปลอดภัย และประหยัด 
ซึ่งในการศกึษาคณะกรรมาธิการได้ท างานอย่างมีขัน้ตอน โดยมรีายละเอียดที่จะเสนอต่อไป ดงันัน้ 
ผมขอเรียนเชญิ รองศาสตราจารย์อรปภา  ชุตกิรทวีสิน เลขานุการคณะท างาน ไดร้ายงานต่อครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๔๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ขอเชิญทา่นรองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสนิ แถลงครับ 
  รองศาสตราจารย์อรปภา  ชตุิกรทวีสิน (คณะท างาน)   :    กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉนั รองศาสตราจารย์อรปภา  
ชุติกรทวีสนิ เลขานกุารคณะท างานพิจารณาศึกษาในครั้งนี ้ขออนุญาตทีป่ระชุมน าเสนอรายงาน
ตามล าดับ คณะท างานได้ก าหนดวตัถปุระสงคข์องการศึกษาไว้ ดังนี้ 
    ๑. เพื่อศกึษาและทบทวนแนวทางการพัฒนาระบบไอทเีอสท้ังในประเทศและ
ตา่งประเทศ 10 
    ๒. เพื่อศกึษาการพัฒนาระบบไอทเีอสที่กรุงเทพมหานครและปรมิณฑล  
    ๓. เพื่อน าเสนอมาตรการและแผนงานบรหิารจดัการระบบจารจรดว้ยระบบ 
ไอทีเอส ในกรงุเทพมหานครและปริมณฑล 
    หลังจากนั้นไดม้ีการก าหนดกรอบแนวคดิในการศกึษา ส่วนส าคัญ คือ  
เพื่อให้ครอบคลุมรายละเอียดของประเด็นปญัหาต่าง ๆ ที่ต้องการศกึษา 15 
  ๑. ศึกษาสภาพปัจจุบนัของปัญหาการจราจร  
    ๒. ศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาจราจรในอดีต  
    ๓. ทบทวนเอกสารเกี่ยวกับระบบไอทีเอส 
    ๔. การสรปุภาพรวม การทบทวนท าให้เราได้ประเด็นส าคัญในการที่จะน าไป
ก าหนดมาตรการและแผนการน าร่องเพ่ือการแกป้ัญหาต่อไปในอนาคต ดังนัน้ ตลอดระยะเวลา 20 
ที่ศึกษาได้รบัความรว่มมือจากทุกภาคสว่น มีการจดัประชุมระดมความคดิเห็น จัดสัมมนารับฟัง
ข้อคดิเหน็จากหนว่ยงานต่าง ๆ และมีผู้รว่มงานถึง ๓๐๐ คน ในวันนั้น  
    ผลการศกึษา เราศกึษาเชงิเอกสาร พบว่าการพัฒนาระบบไอทเีอสที่มขีึ้นทัง้ใน 
ในต่างประเทศ ระบบไอทีเอสที่อยู่ในประเทศไทย การพฒันาระบบไอทีเอสที ่
อยู่ในกรุงเทพมหานครตัง้แต่อดตีจนถึงปัจจุบนัน าไปสู่การก าหนดมาตรการและแผนงานที่ 25 
จะน าเสนอล าดับต่อไป  
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๑๖๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๔๔/๓ 
 
    การพัฒนาระบบไอทีเอสในต่างประเทศ เราไดศ้ึกษาเชงิเอกสารถงึ ๑๓ ประเทศ 
ชั้นน าของโลก เช่น สหรัฐอเมริกา แคนาคา ญี่ปุน่ เกาหลีใต้ มาเลเซีย เปน็ตน้ สรุป ๔ ประเด็นหลัก 
คือ ระบบไอทีเอสที่ใช้กันอยูทุ่กวันนี้  5 
    ๑. ระบบไอทีเอสเพื่อควบคมุและจดัการจราจร  
    ๒. ระบบไอทีเอสเพื่อข้อมูลข่าวสาร  
     ๓. ระบบไอทีเอสเพื่อการขนส่ง  
    ๔. ระบบไอทีเอสเพื่อความปลอดภัย  
    ทั้ง ๔ ระบบนี้ในตา่งประเทศยังมีจุดหนึง่ที่เป็นประเดน็ส าคัญมากวา่ท าไม  10 
๔ ระบบนี้ท างานได้อยา่งมปีระสิทธิภาพ มกีารจดัตัง้ศนูย์บรหิารจดัการเพ่ือให้เกิด 
ความเปน็เอกภาพในการบรหิารจดัการเพ่ือการแก้ไขปญัหาอย่างมปีระสิทธิภาพ และที่ส าคญั 
เขาเปิดใหป้ระชาชนได้เขา้ถงึข้อมูลการจราจรของภาครฐัไดด้ว้ย  
    ส าหรบัการพฒันาระบบไอทเีอสในประเทศไทย ศึกษาจาก ๑๖ หนว่ยงานในสังกัด 
กระทรวงคมนาคม ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ องค์กรสาธารณะ พบว่ามีการใช้ระบบไอทีเอส 15 
ในประเทศไทย ๔ ระบบ เชน่เดียวกับในต่างประเทศ เนือ่งจากอะไร เนื่องจากเราน าเทคโนโลยี 
ส่วนใหญ่มาจากตา่งประเทศ แต่วนันี้ยงัขาดการพัฒนาให้เหมาะสมกับบริบทและสภาพแวดลอ้ม 
ในประเทศ หรือในแต่ละพ้ืนที่ที่ใช้ เช่น โหมด (mode) ของระบบไอทีเอสเพื่อข้อมูลข่าวสาร 
จะเหน็ว่ามีหลายหนว่ยงานใช้กันมาก แต่ยงัขาดการรวบรวมในลกัษณะฐานข้อมูลขนาดใหญห่รือ 
บิ๊กดาตา และยังไม่มหีนว่ยงานใดที่ใหค้วามส าคญัและน าข้อมูลเหล่านั้นมาวเิคราะห์ 20 
และใช้ประโยชน์ในการบริหารจัดการการเดินทางได้อย่างมีประสิทธิภาพ และส าหรบั
กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาในครั้งนี้ได้ทราบว่าการน าระบบไอทเีอสมาจากต่างประเทศ 
ยังมีข้อจ ากัดทีน่ ามาใช้ในเขตกรงุเทพมหานครในอดีตทีผ่่านมา คือ ประสบปัญหาวา่ระบบ
เทคโนโลยีไม่สามารถรองรับสภาพแวดลอ้มที่เกิดขึ้นจริง อาทิเชน่ ระบบผังเมืองของ
กรุงเทพมหานคร และในเรือ่งความรว่มมือ การบรูณาการระหวา่งหนว่ยงาน จึงไม่สามารถใช ้ 25 
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๑๖๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)     อมลวนัท์  ๔๔/๔ 
 
ระบบได้อย่างมีประสิทธิภาพจวบจนถึงปัจจบุัน ระบบไอทีเอสที่กรงุเทพมหานครน ามาใช้ที่เรา 
เห็นกันอยูโ่ดยทัว่ไป คือ ระบบซซีีทวีี  ระบบที่จอดรถแท็กซี ่
อัจฉริยะ ระบบป้ายจราจรอจัฉริยะ โครงการรถโดยสารประจ าทางด่วนพิเศษ และระบบควบคุม 5 
สัญญาณไฟจราจรทีเ่ปน็พื้นที่ หรอืว่าเอทีซ ี(Area Traffic Control : ATC) นอกเหนือจากปัญหา
ด้านเทคโนโลยีพบว่า ข้อจ ากัดในการบริหารจดัการ เนือ่งจากพ้ืนทีก่รุงเทพมหานครมีการทับซ้อน
ประมาณ ๑๓ หนว่ยงาน ทีจ่ัดการเรื่องการจราจร แตว่นันี้ยังขาดศูนยป์ฏิบัตงิานกลาง 
ในการเชื่อมโยงและควบคมุสั่งการให้เปน็หนึ่งเดียว นอกจากนี้สิง่ที่ยังพบต่อ คือ กรงุเทพมหานคร 
ได้ท าความรว่มมอืกับส านักงานต ารวจแห่งชาต ิและองค์การความรว่มมือระหวา่งประเทศของญี่ปุน่ 10 
หรือไจก้า (Japan International Cooperation Agency : JICA) จัดท าโครงการน าร่องระบบ
ควบคุมสัญญาณไฟจราจรทีเ่ป็นแบบพืน้ที่ โครงการในระยะที่ ๑ เกิดขึ้นในปี ๒๕๕๘ – ๒๕๕๙  
ในโครงการนี้มีจ านวนทัง้หมด ๕ ทางแยก โครงการในระยะที่ ๒ เกิดขึ้นในปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๕  
เป็นการขยายพ้ืนที่น าร่อง จ านวน ๑๒ ทางแยก และสญัญาณไฟจราจรทางขา้มชนดิกดปุ่มอกี  
๓ ทางข้าม ท าใหเ้รามองว่าวันนี้ประเด็นส าคัญของการพัฒนาเทคโนโลยีที่บอกวา่ ปัญหาจราจรวนันี้15 
เกินกว่าก าลังคนที่จะแกไ้ขได้ต้องน าเทคโนโลยเีข้ามาแก้ไข สรุปไดว้่ากรุงเทพมหานครยังใช้
เทคโนโลยีในต่างประเทศเปน็หลัก แต่การปฏิบตัิการน าเทคโนโลยีมาใช้ในการแกไ้ขปัญหาท าแบบ
ค่อยเป็นค่อยไป จึงไม่สอดคล้องกับสภาพปญัหาที่ก่อใหเ้กิดความสญูเสียด้านเศรษฐกิจอย่างมาก 
ในปัจจุบัน การพิจารณาศึกษาครั้งนี้จึงท าการสรุปประเด็นปญัหาจากอดตีจนถึงปัจจุบันพร้อมกับ
การแก้ไขปญัหาจนถงึปัจจุบนัเช่นเดียวกัน รวมถึงถอดบทเรียนการแก้ไขปญัหาจราจร 20 
ในต่างประเทศ แลว้น ามาก าหนดเปน็กรอบแนวทางการน าระบบจราจรและขนส่งอัจฉริยะ  
หรือไอทีเอสเพื่อมาแก้ไขปญัหาจราจรโดย ๔ โหมดหลกัที่เราก าหนดขึ้น คือ  
  ๑. เราพึ่งพาเทคโนโลยีดว้ยตนเองได้ จากการที่วนันี้สว่นใหญแ่ล้วน าเทคโนโลยี 
จากต่างประเทศมา เพราะเขาเปน็ผู้คดิคน้เทคโนโลยี แต่วนันีน้ักวิจัยคนไทย นกัวิชาการ 
ของคนไทยสามารถพัฒนาระบบไอทีเอสไดแ้ล้ว สามารถวิจัยและประดิษฐ์อปุกรณไ์ด้  25 
เขียนโปรแกรมซอฟต์แวร์ใหเ้หมาะกับความเปน็จรงิได้ 
 
          - ๔๕/๑ 
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๒. จัดตั้งศูนย์บริหารการจราจรแบบเบ็ดเสร็จ เพื่อลดปญัหาและข้อจ ากดั 
ของพ้ืนที่ทบัซ้อนที่อยูต่่างหน่วยงานและอยู่ภายใตก้ารก ากับดูแลต่างกระทรวง 

๓. ปรับวถิีชวีิต ลดความจ าเป็นในการเดินทางและการใช้ชีวิตประจ าวนั  5 
ที่เรียกวา่ เวิรก์ฟรอมโฮม (work from home) ตามนโยบายรฐับาลดิจิทัล 

๔. การบังคับใช้กฎหมายและการเข้าถึงข้อมูลการจราจร ต้องยอมรบัว่า 
วันนี้แมเ้ทคโนโลยีจะก้าวล้ าไปอย่างไร ส่วนหนึ่งคอื ต้องการการมีสว่นร่วมของประชาชนดว้ย 
ในการชว่ยกนัแกไ้ขปัญหาจราจรอย่างทันสถานการณ ์โดยการเปดิให้เข้าถงึข้อมลูการจราจร 
ของภาครัฐเพื่อใช้ในการแกไ้ขปัญหาต่อไป  10 

ส่วนในด้านของข้อเสนอแนะและด้านเทคโนโลยีจะขอเชิญคณะท างานได้น าเสนอ 
ต่อที่ประชมุต่อไป ขอบพระคุณค่ะ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิผู้ชว่ยศาสตราจารย์ปญัญา  เหล่าอนันต์ธนา แถลง ครับ 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ปญัญา  เหล่าอนันต์ธนา (คณะท างาน)  :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติทุกทา่น ผมมาในนามของฝ่ายวิจัย 
และนักคดิคน้ นกัประดิษฐท์ี่พัฒนาสิ่งที่ต่างประเทศมี ประเทศไทย ณ ปัจจบุันนี้สามารถท าได้ 
เกอืบหมดแลว้ จะได้ลดการใช้จ่ายงบประมาณซึ่งตอนนีจ้ ากัดมาก บางอย่างถา้ใช้เทคโนโลยีของ
ประเทศไทยเราเอง ๑. เราสามารถต่อยอดไดห้มด เพราะระบบนีต้้องใช้ทั่วทุกจงัหวดั ถา้ท่านลงทุน
มากโดยการน าเข้าไม่ใช่เรื่องง่ายแลว้กแ็พงมากดว้ย แลว้บรบิทอาจจะไมเ่หมาะสมกับคนไทย  20 
เพราะระบบผงัเมอืง วินัยการจราจรของคนไทยคงไม่เหมือนญีปุ่่น ไมเ่หมือนเกาหลใีต้ ไมเ่หมือน
ประเทศที่เขาพัฒนาแลว้ ซึ่งระบบพวกนี้ส่วนใหญม่ีในประเทศที่พัฒนา นีค่ือปญัหา ทีนี้มาดูระบบ 
ที่เราจะท าในระยะ ๑ ปี จะต้องควบคุมการจดัการจราจรได้ทัง้แบบอตัโนมตัิ ซิงเกิลคอมมานด ์ 
และยังมีเรื่องเกี่ยวกับตัว๋ร่วมในการขนสง่สาธารณะ ขนส่งมวลชน แล้วก็รถส่วนบุคคลจะตอ้งรว่มมอื
ด้วย จากในภาพท่ีท่านเห็นนี้คือว่า ระบบไอทเีอสของประเทศเราจะตอ้งม ี๓ ระบบ   25 
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และมคีวามเปน็เรียลไทม ์(real time) ที่ผ่านมายังขาดความเปน็เรียลไทม์อยู่ คือ ดเีลย์ (delay) 
มาก ๑. ทางดา้นข้อมูลจากเซ็นเซอร ์(sensor) ต่าง ๆ อย่างเช่น จากพิกดัจีพีเอส  จากโฟร์เลต 
(flow rate) อัตราการเคลื่อนที่ การลื่นไหลหรือรถติดยาวแค่ไหน อันนี้จากกล้องซซีีทีวี  ๒. การแจง้5 
เตือนอุบตัเิหตุ อันนี้คือ ข้อมูลฝั่งอินพุต (input) เข้ามา ๓. การประมวลผลเพ่ือแกป้ัญหาที่มี
ประสิทธิภาพ มโีซลูชนั (solution) แล้วก็มโีมเดล (model) เป็นแมปโมเดล (map model) 
คณิตศาสตร์โมเดลลงิ (modeling) ในการแก้ปัญหา หลงัจากนัน้จึงเข้าสูก่ารจดัการตามเวลาจริง 
เรียลไทม์สด ๆ เครื่องมือ อย่างเช่น การควบคมุไฟจราจร การจัดการอตัโนมตัิ หรอืการแจ้งเตือนไป
ยังแอปพลิเคชัน (application) ของประชาชนทั้งหมด ๓ เรือ่งนี้ส าคัญมาก อันนี้คอืสิ่งที่ประเทศ10 
ไทยท าได้ อย่างที่มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตร์ท ามาเกอืบ ๓ – ๔ ปีแลว้ กล้องซีซีทวีนีี้แตกต่างกับที่
ท่านคดิ เพราะกลอ้งซีซีทวีีนีเ้ป็นไอโอท ี(Internet of Things : IOT) ที่เป็นสมารต์ไอโอทีที่เป็นเอจ
คอมพิวติง (Edge Computing) หมายความว่า ค านวณเอไอเบ็ดเสร็จที่กล้องเพ่ือลดทราฟฟิก 
(traffic) ของการสื่อสาร จะค านวณได้ตัง้แต่ มีจ านวนรถตดิเท่าไร แถวคอยยาวเทา่ไร แยกประเภท
วัตถุทั้งหมดในท้องถนน เปน็คน รถเก๋ง รถยี่ห้ออะไร ปา้ยทะเบียน อยู่ที่กลอ้งแล้วส่งเป็นเท็กซ ์15 
(text) ข้อมูลเข้ามาที่เซริ์ฟเวอร์ (server) หรือระบบคลาวด ์(cloud) ในประเทศเรา ซึ่งท าให้การ
สื่อสารข้อมูลรวดเร็วมากขึ้น ไม่เป็นคอขวด ท าเองหมดทั้งซอฟตแ์วรแ์ละฮารด์แวร์ ประเทศไทยท า
ไดห้มดทุกอย่างแลว้ การศกึษาครั้งนี้เพื่อเรียนให้ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้ทราบเทา่นัน้ เพ่ือจะได้
สนับสนนุงบประมาณในงานวิจัยทุกมหาวิทยาลัยที่ท าเรื่องแบบนี้ เป็นภาพถา่ยแบบไวด์สกรีน 
(windscreen) ไม่ใช่ซูม แยกวัตถุได้หมด รถเกง๋ รถมอเตอรไ์ซค์ รถจักรยาน คน ป้ายทะเบียน อันนี้20 
คือสิ่งที่ท าไดป้ัจจุบนัเปน็เอไอ เปน็ดปีเลิรน์นงิ (deep learning) ซึ่งเป็นเอไอขั้นเยีย่มที่สุดในโลก 
ปัจจุบันนี้ประเทศไทยก็ท าเป็น เวลามีปัญหาเกิดอุบัตเิหตุ หรือการฉกชิงวิ่งราว หรือลืมกระเป๋าเงิน
ในรถแท็กซี่ เสริ์ชรถเลย โชว์หมดเราคลิกทีหนึ่งรูป้้ายทะเบียนเบด็เสร็จ แทนที่ใหต้ ารวจไปนัง่ดเูทป
ย้อนหลังเปน็ชั่วโมงหรือเป็นวัน เดี๋ยวนี้ใชแ้บบนี้หมดแลว้ แล้วยังไม่พอ ก าหนดเขตพ้ืนที่ไดด้้วยว่า
ห้ามรถเข้าไปในเขต จับเลย  25 
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สวมหมวกนิรภัยหรือไม่ นั่งซ้อน ๓ หรอืไม ่จับได้ นี่คือเอไอทั้งหมด ขีม่อเตอรไ์ซค์ขึน้ไปบนทางเท้า
หรือไม่ ตรวจจับความเรว็ แล้วก็ตรวจทะเบียนรถ สดุท้ายคือ จอดในที่หา้มจอด สิ่งนีท้ าไดห้มดแลว้
ในประเทศไทยโดยทมีวิจัยของประเทศไทยเรา การจัดท าควบคุมระบบการจราจรไดต้้องมเีอไอ  5 
๓ ตวันี ้ 

๑. เอไอจากกล้องทีต่รวจจับอัตราการไหลของยานพาหนะ หรือรถติด  
หรืออตัราไหลเท่าไรภาพจับหมดทุกคนั ขนาดเปน็ภาพเปอร์สเปกทีฟ (perspective) รถซ้อนคัน 
ก็แยกเป็นวัตถุได้ นี่คือเอไอของประเทศเรา  

๒. ตรวจจบันบัจ านวนรถแยกประเภทได้ดว้ย อย่างเชน่ เป็นรถ ขสมก. กีค่ันในนี้  10 
รถเกง๋ รถแท็กซี่ รถมอเตอรไ์ซค ์แยกได้หมด เพื่อจัดโพลิซี (policy) สมมุตวิ่า รถ ขสมก. เขาควรจะ
ติดเจอไฟเขียวบ่อย ๆ ระบบเอไอในอดตีท าอยา่งนีไ้มไ่ด้ เคานต์ดาวน์  อย่างเดียว  
ศักดิศ์รีเท่ากันหมดทุกแยก ท าให้มีปญัหา จรงิ ๆ หลกัแล้วถ้าเราส่งเสริมให้รถ ขสมก. ผ่านแยก 
เจอไฟเขียวดว้ยพร็อบอะบิลติี (probability) ความน่าจะเปน็ที่สูงมาก คนกอ็ยากขึน้รถ ขสมก.  
นี่คือตัวอย่าง อนันีน้ับคนไดด้้วย สามารถไปส่องทีร่ถไฟฟ้าใต้ดินหรือบีทีเอส (BTS) ก็ได ้นบัคน 15 
ไดห้มด แต่ระบบของต่างประเทศเขายังไมซ่ัปพอรต์ กบัของเรา เนื่องจากขอ้มูลนี ้
เป็นข้อมูลของบริษัทเอกชน เขาอาจจะไม่ใหข้้อมูล วธิีแก้คือ เราสามารถตดิตั้งระบบพวกนีเ้ข้าไป 
นับแทนได้ แมแ้ต่เรื่องรถไฟเหมือนกนั รถไฟทั้งหมดที่มาเราสามารถตรวจสอบได้ดว้ย แลว้ก็ส าคัญ
คือจากทางดว่นด้วยเช่นกันทั้งระบบ  
  ๓. ตรวจจบัป้ายทะเบียน นีค่ือระบบไอทีเอส จะเชือ่มโยงเป็นเครือข่าย 20 
อินเทอร์เนต็หมด ควบคมุที่ไฟเขียว ไฟแดงดว้ย ประเทศไทยควบคุมไฟเขียว ไฟแดง 
ยังเป็นเทคโนโลยขีองต่างประเทศอยู ่และท าได้ไม่กีแ่ยกในประเทศ ในกรงุเทพมหานคร 
มีแค ่๒ – ๓ แยก เราขอจดัเต็มเลย แต่อาจจะมีพื้นทีแ่ซนดบ์อ็กซ์ (sandbox) พ้ืนที่ทดสอบเล็กน้อย 
เพื่อให้การวิจัยของประเทศเราก้าวหน้าขึน้ไปอีกขั้นหนึ่งเทียบเท่ากบัประเทศเกาหลีใต้ 
และประเทศญีปุ่่น จากภาพนี้จะเห็นว่าขอ้มูลที่ได้มาจะมีจากกล้องซซีีทวีีนับแยกประเภทรถทัง้หมด 25 
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ท่ีเห็นแล้วออกโชวแ์อปพลิเคชัน ที่สมารต์โฟนก็ได้ ปัจจบุันนีเ้รามีโชว์ตวัเลขหรอืไมว่่ารถตดิเปน็ 
แถบสีแดงที่กเูกิลแมป (Google map) แต่ท่านรู้หรือไม่ว่าทุกคนเหน็เหมือนกันหมด กแ็หก่ันออกไป
จากพื้นที่นัน้ ก็แห่ไปตดิ เปน็ไปไดห้รือไมถ่้าเราสามารถท าแอปพลิเคชันระบุอยากไปตรงไหนแล้ว 5 
ตัวเอไอจดัแบ่งสนัปันสว่นให้ อย่างนี้เป็นการกระจายโหลดของการจราจรทนัที นีค่ือตวัอย่าง  
ซึ่งปัจจบุันยังท าไมไ่ด้ แต่ระบบแบบนี้ท าได้แลว้ เราสามารถให้ทางภาครัฐขายดาตา (data)  
ตรงสว่นนี้ได้เป็นดาตาที่ยังไม่ใช่ส่วนบุคคลมากนักสามารถขายไดห้รือให้บรกิารประชาชนได้ 
นอกจากนีแ้ล้วศูนย์สั่งการส าคัญมาก ศูนย์สั่งการการจราจรต้องเปน็ซงิเกิลคอมมานด ์ถา้ในปัจจบุัน 
ผมว่าไม่นา่รอด ต่างคนต่างเกี่ยงกัน มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์มีความคาดหวังมากคือ อยากจะท า10 
โครงการนี้ ระบบนีเ้ราพร้อมหมดแลว้ เพียงแต่ว่าจะตอ้งคุย ตอนนี้ได้คุยทั้งกรุงเทพมหานคร 
กระทรวงคมนาคม ทุกฝา่ยคุยกันหมดแลว้เหลอืแต่ก าหนดพ้ืนที ่พื้นที่กรุงเทพมหานครตอนนี้ 
อยากท าเป็นแซนดบ์็อกซ์ทดสอบกอ่น ถ้าผ่านด่านนี้ได้ ภาพนี้ครอบคลุมพื้นทีถ่นนวภิาวด ี 
ถนนรัชดาภิเษก ถนนพหลโยธิน ถนนพระรามเก้า รัศมปีระมาณ ๒๐ ตารางกโิลเมตรล้อมพื้นที่นี ้ 
ถ้าเราท าตรงนี้ได้ส าเร็จสามารถลดปญัหาการจราจรได้ในเวลาแค ่๑๘ เดือน ท่ีท าครั้งนี้สิง่ที่ได้มาคือ15 
โนวฮ์าว (knowhow) และการก๊อบปโีมเดลไปทั่วทกุเขต ทัว่ทุกจังหวดัทนัที ลดงบประมาณแผน่ดิน
ได้มหาศาล คา่ซอฟตแ์วรค์ิดแพง และอย่าลมืนักพฒันาตอ้งเปน็คนไทยจึงจะรู้ใจคนไทยด้วยกนั แล้ว
เขาสามารถเกาะพื้นที่ได้ ถ้าเราใช้ของตา่งประเทศ เวลาเชิญวศิวกรผู้เชี่ยวชาญมาคดิค่าชัว่โมง แลว้
ก็แกไ้ม่ได้ เพราะประเทศไทยเรามหีลายเรื่องที่คนตา่งชาติไม่รู้ อย่างเชน่ ฝนตก น้ าท่วม  
ใบไม้ตดิอยู่ในทอ่ ท่อตัน ซึง่ไม่มีในประเทศอืน่ อย่างนีไ้ม่เชื่อมกันเลย ไมรู่้สาเหตแุลว้ถนนเรา 20 
ก็ไมไ่ด้เลียบอย่างทีค่ิด เปน็แอ่งท าให้รถต้องชะลอ อย่างนี้เปน็ต้น นอกจากนี้ยงัมตีรอก ซอก ซอย
มากมายไปหมด นีค่ือสิ่งทีเ่ราอยากจะท าตรงนี ้-------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๖/๑ 
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๑๖๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๔๖/๑ 
 
นี่คือตัวอย่าง ถ้าโครงการน าร่องครั้งนี ้คือ ตามแยกตา่ง ๆ ที่บอก ผมคิดว่าถ้าจดัที ่
กรุงเทพมหานคร ในเขตอยา่งนีไ้ด ้ถ้าสอบผ่านได้จังหวดัอื่นจะง่ายลงมาก เพราะกรุงเทพมหานคร
โหดที่สุดแล้วในเรื่องการจราจร ภาพนีค้ือแผนการด าเนนิงานของเรา ๑๘ เดือนเท่านั้น ฮารด์แวร ์5 
ซอฟตแ์วร์เรามีอยู่แลว้ เพียงแต่ว่าไปติดตั้ง ๑๘ เดือน เสียเวลาเรื่องการติดตั้งเทา่นัน้เอง การตดิตัง้
ฮารด์แวร์เข้าไป กลอ้งที่มอียู่ในปัจจุบันก็สามารถเชื่อมระบบของเราได ้เนื่องจากเราท าเอง  
เราสามารถไปโมดิฟาย (modify) เชื่อมกับกลอ้งได้ทุกยีห่้อ หรือกลอ้งของเราเองก็ได้ดว้ย  
ถ้ากล้องของเราจะได้สิทธิพิเศษ เพราะความเร็วจะสูงขึน้ อันนี้คือแผนที่จะเกดิขึน้ ขอ้เสนอแนะ 
อยู่ในหนงัสือคู่มอืเรียบร้อย  ๘ โครงการ ๑๘ แผนงาน และ ๕ มาตรการ ระยะ ๑ – ๓ ปี  10 
และ ๓ – ๕ ปี อยู่ในคู่มือนี้เรียบร้อยแล้วในการแกไ้ขปญัหาการจราจรครอบคลุมทัง้ประเทศ  
แตโ่ฟกัสเปน็แซนด์บอ็กซท์ดสอบกอ่นทีก่รุงเทพมหานคร ถ้าผ่านด่านกรุงเทพมหานครได ้ 
ทุกด่านหมดเลย นีค่ือข้อสรปุจากเทคโนโลยีของนกัประดิษฐ์ทั้งหมด ขอบคุณมากครับ  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)    :   ขอบคุณครบัท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์ปญัญา  เหล่าอนันต์ธนา คณะกรรมาธิการ 15 
จะแถลงเพ่ิมเติมอกีหรือไม่ครับ  
   พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมสรุปอย่างนี้ทีเ่ราศึกษามา ที่เราคาดหวัง คือ  
    ๑. สัญญาณไฟในกรุงเทพมหานครทั้งหมดที่ใช้ต ารวจจราจรควบคุม เราอยากจะท า
เป็นสญัญาณไฟอัตโนมตัิเชือ่มโยงกนัทั้งหมด เราจะสามารถถอนก าลังต ารวจวนัละเกือบ  20 
๑,๐๐๐ คน เอามาดแูลในเรือ่งการบังคบัใช้กฎหมาย นี่คือเป้าหมายที ่๑  
     ๒. เราอยากจะเหน็การบรูณาการ คือมหีนว่ยงานรบัผิดชอบหน่วยงานเดียว 
เป็นซิงเกิลคอมมานด ์เพราะว่าจะต้องประสานกันหลายหน่วยงาน ไม่ว่าต ารวจ  
กรุงเทพมหานคร กระทรวงคมนาคม กรมการขนสง่ทางบก การรถไฟแห่งประเทศไทย  
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๑๖๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๔๖/๒ 
 
การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทย กรมโยธาธิการและผังเมือง ต้องมาบูรณาการ 
ในการแก้ปญัหารว่มกนัทั้งหมด และทีเ่รามองเห็นว่าถ้าเราแก้ปัญหาด้วยวิธีอืน่ อยา่งเช่น ควบคมุ
ปริมาณรถยนต ์ผมวา่ท าไดย้าก จะใหร้ถวิ่งวันคู่ วนัคี ่หรือว่าใครที่จะซื้อรถใหม่จะตอ้งมีทะเบียน 5 
รถเกา่เขา้มา ผมวา่ส าหรับประเทศไทยเราคงจะท าได้ยาก แต่ที่เรามองเหน็วา่น่าจะท าไดง้่าย 
และเป็นไปได้สูง คือ ใช้เทคโนโลยีเหล่านี้มาแกป้ัญหา เป็นการน าระบบไอทีเอส ซึง่หลายประเทศ
เขาใช้ระบบนี้ สญัญาณไฟจราจรจะต้องควบคุมโดยอตัโนมัต ิ๒๔ ชัว่โมง ไม่ใชค่วบคมุเฉพาะช่วงเช้า 
ช่วงเยน็ บา้นเราบางที ๒๑.๐๐ – ๒๒.๐๐ นาฬิกา รถกย็ังติดอยู่ วนัเสาร์ วันอาทิตย์ บางทรีถติด 
เพราะฉะนัน้ เราจะแก้ปัญหาได ้ 10 
     เรื่องการบงัคับใชก้ฎหมาย ถ้าเราสามารถถอนก าลังต ารวจที่ควบคุมสัญญาณไฟ 
น ามาใชบ้ังคบักฎหมาย เราคิดวา่การแก้ปัญหาเรื่องการท าผิดกฎจราจรน่าจะดีขึน้ เรื่องนี้ 
คณะกรรมาธิการการคมนาคมได้ประชุมร่วมกับกรุงเทพมหานคร กรมการขนสง่ทางบก  
และหนว่ยงานวิจัย แต่เราตดิขดัปัญหา คือ ขณะนี้สัญญาณไฟทัง้หมดอยู่ในการควบคุมดแูล 
ของกรุงเทพมหานคร กรงุเทพมหานครได้ศกึษามาเปน็ระยะเวลาคอ่นข้างนานก็ยังไม่คืบหนา้15 
เท่าที่ควร ขณะนี้เขาศึกษารว่มกบัไจกา้ แต่ผมคิดว่าถ้าเราใช้นักวิจัยของเรา เราแกป้ัญหาดว้ย 
คนของเรา นักวิจัยเหล่านี้เคยทดลองใช้ในหลายพื้นทีแ่ละท าส าเร็จมาแล้ว เราก็มคีวามคาดหวังว่า
จะช่วยแก้ปญัหาจราจรในกรุงเทพมหานครได้ไม่มากก็นอ้ย อันนี้คือแนวความคดิครบั 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)    :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ เชิญท่านสมาชกิวฒุิสภาที่ประสงค์ 20 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์เชญิครบั  
     นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครบั  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ขอเสนอความเห็นเกี่ยวกับรายงานฉบบันี ้ 
ต้องขอบพระคุณคณะกรรมาธิการที่เสนอรายงานดังกลา่วนี้อกีครัง้หนึ่ง และเชื่อว่าท่านก็มี 
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๑๖๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๔๖/๓ 
 
เจตนาด ีมีความหวงัดีที่จะเสนอให้รฐับาลแกป้ัญหาในเรื่องการจราจรที่เป็นอยู่ในประเทศไทย  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในกรงุเทพมหานครและปริมณฑล สิ่งที่คณะกรรมาธกิารเสนอผมว่าเป็นเรื่องดี 
แตข่องท่านไปเนน้ในเรื่องระบบจราจรและขนสง่อัจฉรยิะ คือ ใช้เทคโนโลยมีาชว่ยในการแก้ปญัหา5 
จราจร ทีเ่รียกย่อ ๆ ว่าไอทีเอส ท่านประธานวฒุิสภาครบั เรือ่งการแก้ปญัหาจราจรใน
กรุงเทพมหานคร ตอนผมเปน็สมาชกิสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ หรือ สปท. ก็มีการตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัขับเคลื่อนการปฏิรูประบบความปลอดภัยทางถนน และตัง้ผมไปเป็น
ประธานคณะอนุกรรมาธิการการขับเคลื่อนการแกป้ัญหาจราจรเมืองใหญ่ ในคณะผมเสนอ 
แก้ปญัหาจราจรทั้งระบบ แก้ปัญหาทุกเรื่องเลย เข้าใจครับวา่เรื่องเทคโนโลยี สัญญาณไฟ  10 
กล้อง อะไรต่าง ๆ ผมลงลึกไปเลย แกป้ัญหารถตดิท าอย่างไร รถตดิเพราะอะไร เพราะน้ าท่วม มกีี่
จุดในกรุงเทพมหานครทีร่ถติด แก้ปัญหารถติดหน้าโรงเรียนท าอย่างไร แก้ปญัหารถติดหน้า
ห้างสรรพสินคา้ท าอย่างไร แก้ปญัหารถตดิที่เปน็คอขวดท าอย่างไร แก้ปัญหาป้ายจราจรทีต่ิดมั่ว 
ไปหมดทัง้กรงุเทพมหานครท าอย่างไร แก้ปญัหาจราจร การปล่อยสัญญาณไฟจราจรท าอย่างไร  
แล้วอกีร้อยแปดสารพดั เพ่ือจะแก้ปัญหาเรื่องรถติด ในกรุงเทพมหานคร ท าเป็นเลม่ส่งไปที่รัฐบาล 15 
อย่าหาว่าวา่กันเลย เงียบสนทิ ที่พูดนีไ้มไ่ดไ้ปวา่รัฐบาล แต่อยากกระตุ้นว่าที่มขี้อเสนอไปแลว้ 
คณะกรรมาธิการเสนอรายงานฉบับนี้ อยากเสนอให้เปน็เรื่องที่เป็นมรรคเปน็ผล คณะกรรมาธิการ 
ก็กรุณาศึกษามาอย่างดี ไม่อยากให้เรื่องที่ศึกษาไปแลว้เงยีบอย่างที่เคยท ามาแล้ว แตข่้อเสนอ 
ของคณะกรรมาธิการ ผมพยายามดดู้วยความเคารพท่านนะครับ โดยเฉพาะท่านประธาน
คณะกรรมาธิการเป็นที่เคารพรักของผม ผมต้องกราบเรยีนว่าข้อเสนอที่ท่านเสนอมาแก้ปญัหา20 
จราจรอัจฉริยะ และยกตัวอย่างในสหรัฐอเมริกา ในยโุรปอะไรทั้งหลาย บริบทไม่เหมือนกนั  
ของสหรัฐอเมรกิาปญัหาจราจรเขาใชส้ัญญาณพวกนี้ได ้เพราะผงัเมืองเขาสร้างเอาไว้เพื่อการจราจร
ที่คล่องตัว เขาท าถนนเป็นบล็อก เสน้ทางจราจรเขาขับเคลื่อนได้รอบทิศทาง ไฟจราจรเขาเปดิเปน็
ระบบ เสน้ทางไกล ๆ เขาเปดิทีหนึ่งเขียวทัง้เส้นเลย แดงทั้งเส้นเลย รถก็วิง่ไปได้ตลอด ติดก็ตดิ
พร้อมกันหมด ------------------------------------------------------------------------------------------------ 25 
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๑๖๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๗/๑ 
 
แตถ่นนของเราโดยเฉพาะกรุงเทพมหานคร เวลาตรงกต็รง ทางที่จะเข้าซอยกซ็อยตนั ทางร่วม 
ทางแยกกวา่จะเจอแต่ละเสน้ทาง พอเจอแลว้รถไม่ได้ลืน่ไหลไปได ้เพราะฉะนัน้ ไฟจราจรทีต่ั้งจะใช้
ระบบอัตโนมัตบิางทียาก ถา้จะตั้งตามระยะเวลาที่ก าหนด การจราจรของเราบางช่วงหนาแน่น  5 
บางชว่งเบาบาง พอไปตดิตั้งแล้วจราจรไม่หนาแนน่ สญัญาณไฟตดิยาวก็ม ีนีค่ือความยาก 
แล้วบางจดุเขาแก้โดยให้เจ้าหน้าทีต่ ารวจกดสัญญาณไฟจราจร แต่ดว้ยความไม่ช านาญและใส่ใจ
น้อย กดไปตามเรือ่งตามราว ผมไปดู ขี่มอเตอรไ์ซค์น าคณะไปยืนดูเลยว่า สัญญาณไฟจราจร 
ทางแยกเกดิอะไรขึน้ท าไมรถตดิ ไปพบวา่เจ้าหน้าทีเ่รา ๑. ไม่ดูเลยว่ารถติดถึงไหน กดตามอารมณ ์
กดตามอ าเภอใจ ๒. ขาดความรู้ ความเขา้ใจ ๓. ผู้บังคับบัญชาไม่เคยไปดูด าดดูี สารวัตรจราจร 10 
ไม่เคยไปดูเจ้าหน้าทีต่ ารวจจราจร ผูก้ ากบั รองผู้ก ากับการจราจรให้ความส าคญันอ้ย 
    ส่วนสญัญาณจราจรมีปัญหาตรงทีว่่าคนทีต่ิดป้ายจราจร คือ กรุงเทพมหานคร 
ท้องถิน่ แต่เจา้หน้าที่ที่ไปควบคุมสญัญาณไฟจราจรต่าง ๆ คือ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ บางทตีดิ
ป้ายจราจรห้ามวิ่ง ปรากฏวา่เป็นการติดป้ายจราจรเพื่อสร้างเงื่อนไขใหช้าวบ้านท าผิดจะได้เขียน
ใบสั่ง นี่คือสภาพจริงเกิดอย่างนัน้ ท่านประธานไมต่้องดอูะไรมาก เราออกจากสภาเลี้ยวขวาจะไป15 
ขึ้นสะพานซงัฮี้ขา้มไปฝั่งธนบุรี พอไปถงึสี่แยกเป็นอย่างไรครับ รถทีม่าจากหอสมดุแห่งชาติ  
เส้นทางนั้นประหลาดเป็นอย่างนี้มานาน ทัง้ท่ีเปน็ช่วงเวลารถไมต่ดิ คนที่มาจากหอสมุดแห่งชาต ิ
ขับรถตรงไปเพื่อจะขึ้นสะพานซงัฮี้ไปไม่ได้ หา้มวิ่ง ชาวบ้านเขาเห็นว่ารถวา่ง รถไมต่ิด เขาขับรถ 
ตรงไปเพื่อจะขึน้สะพานซังฮีไ้ด้โดยสะดวก ปรากฏว่ามปีา้ยจราจรทีไ่ปติดไว ้ห้ามวิง่ เกิดอะไรขึน้  
ใครเข้ามากต็ิดกับดักหมด โดนเรียกเขียนใบสั่งหมด เปน็อยู่อย่างนี้ชั่วนาตาปี ผมยกตัวอย่าง 20 
หลายครัง้ในวฒุิสภานี้ เดี๋ยวนี้ก็ยังท าแบบเก่า ตดิปา้ยจราจรให้ชาวบ้านเขาท าอะไรที่ผิด ๆ ตัวเอง 
จะไดอ้อกใบสัง่ได้เพราะอะไร เพราะใบสั่งมีเงนิรางวัล ท่านประธานไปดูสิครบั ที่ปทมุวันเป็น 
ป้ายจราจรที่ห้ามวิง่เข้าไป แทนที่จะอยูด่้านหนา้ ไปตดิไว้ตรงกลางให้คนขบัผิดเข้าไป แลว้ต ารวจ 
ไปรอเขียนใบสั่งไว้ตรงนั้นอกี ท่านประธานเห็นสะพานยมราชหรือไม่ ทีข่้ามทางรถไฟ พอรถวิ่งข้าม
สะพานสะดวกตรงไหน สะดวกมาถึงสีแ่ยกเขาเลี้ยวซ้ายได้ แตม่ีป้ายจราจรห้ามเลี้ยวติดอยูต่รงกลาง 25 
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๑๗๐ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๗/๒ 
 
ตัวเลก็นดิเดียว ปรากฏว่าชาวบ้านขึน้สะพานแลว้ถงึทางแยกเลี้ยวซา้ยพบอะไร พบต ารวจ  
ผมเคยเดินไปถามวา่ท าไมคณุไม่ไปยืนอยู่ขา้งหน้าให้ชาวบ้านเหน็ ถ้าคุณอยากรกัษาความปลอดภัย 
แตม่าอยู่ตรงนี้ ตรงทีช่าวบ้านเขาไม่เห็น นีค่ือตวัอย่าง ยงัมีอีกร้อยแปดพันจดุที่เกิดจากการจราจร 5 
ที่เจ้าหน้าที่ตอ้งการเขียนใบสั่งแลว้เอาเงินรางวัล ท่านไปเอาสัญญาณจราจรมาเปน็เรื่องดี  
แตแ่ก้ปญัหาเรื่องพวกนี้ได้หรือไม ่ระบบจราจรในกรงุเทพมหานคร เส้นทางวนัเวย์ (one way) 
เส้นทางทเูวย ์(two way) ชั่วโมงนีว้ิ่งได้ ชั่วโมงนั้นวิ่งไม่ได้ ควรสงัคายนาได้แลว้ ไม่รูก้ี่สิบปแีล้ว 
สร้างเป็นเงื่อนไขใหช้าวบ้านท าอะไรผิด ๆ อยู่ตลอดเวลา แลว้ถนนบางเสน้ท าอย่างไร ชาวบ้าน 
น าเกา้อี้ไปตั้งริมถนน น าเขง่ไปตัง้ริมถนนจองเอาไว้จอดรถส าหรับบ้านตวัเอง แลว้เจ้าหน้าที่ 10 
ปล่อยปละละเลย เพราะอะไร เพราะไปเก็บเงนิเขา เป็นอยู่แบบนี้ เพราะฉะนั้น ถ้าหากว่า 
จะแกป้ัญหาจราจร แกป้ัญหาป้ายอัจฉริยะหรือสญัญาณไฟอัจฉริยะทั้งหลายคือสว่นหนึ่งเท่านัน้  
จริง ๆ แล้วป้ายอัจฉริยะ ไฟสัญญาณจราจรอัจฉริยะผมเห็นมมีานานแล้ว ถ้าจ าไม่ผดิผมไมไ่ดโ้ฆษณา 
เท่าที่ทราบบริษัท ฟอร์ท คอร์ปอเรชัน จ ากดั (มหาชน) เขาท าเรื่องพวกนี้มีมานานแล้ว เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่คณะกรรมาธกิารเสนอผมว่าเป็นเรื่องดี ผมอยากใหส้ัมฤทธิผล เพราะเปน็ความตั้งใจอันดแีละ15 
เราเห็นตรงกัน คณะกรรมาธิการเหน็ ผมเหน็ ชาวบา้นทั่วไปเหน็ปัญหาอยูต่รงไหน ปัญหาอยู่ที่คน 
เจ้าหนา้ที่ของเราที่ปล่อยปละละเลยและพยายามหาผลประโยชน์ เรียกร้องแต่สิง่ทีผ่ิด ๆ ให้ชาวบา้น
ท าผิดกฎหมายใหม้าก ๆ ตัวเองได้ผลประโยชน์ เขาถึงไดบ้อกวา่พ้ืนที่ชัน้เอ (A) ชั้นบ ี(B) เพราะวา่มี
รายได้ ปฏิรปูต ารวจท าอย่างไรกแ็กไ้มไ่ดห้รอกครบั เพราะบางจุด บางที่มแีต่ผลประโยชน์ ต้อง
ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการที่เสนอรายงานมาให้ผมได้มีโอกาสพูดเพื่อให้ชาวบ้านรับรู้ว่า ปญัหาที่20 
เกิดในชีวติประจ าวันของเขา คือ สิ่งที่เกิดขึ้นจรงิแลว้เราจะพยายามชว่ยแกไ้ขปัญหา แต่ที่ท าไดด้ี
ที่สุด คอื คน ถ้ายังปลอ่ยปละละเลยใหค้นหาแต่ผลประโยชน์ ชาวบ้านเดือดร้อน เราเสนออะไรดี ๆ 
ไปแก้ยาก แต่ดีอยา่งหนึ่งท าให้ชาวบ้านเห็นว่าสมาชิกวฒุิสภาชุดเราทีถู่กครหา ถูกว่ากล่าวมาก  
เราเห็นความเดอืดร้อนของพ่ีน้องประชาชนเป็นเรื่องส าคัญจึงน าเสนอเรือ่งเหล่านี ้เพ่ือพิสูจน์ให้เหน็
ไดว้่าวฒุิสภาเราให้ความส าคัญในสภาพความเป็นอยูข่องพี่น้องประชาชนทัง้หลาย ขอบคุณ 25 
ท่านประธานครับ 
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๑๗๑ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าประจ าปคีรั้งที่สอง)     นิมมดิา  ๔๗/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)    :   ขอบคุณท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายซักถาม 
เกี่ยวกบัเรื่องนี้อกีหรือไม่  5 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)    :   ไม่ม ีขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมต้องขอขอบคณุท่านสมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดเ้สนอข้อมลูที่เป็นประโยชน์ 10 
ผมเรียนอย่างนี ้ในเรื่องการแก้ปญัหาจราจรได้มีการศึกษามาหลายครั้งหลายสมัยตอ่เนื่องมา 
ผมทราบ คณะท างานของเราไดน้ ารายงานที่เคยท ามาหลายยุคหลายสมัย อย่างสมยั 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคณะกรรมาธิการการคมนาคม ท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ  
ผมขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านเป็นประธานคณะกรรมาธิการ ท่านได้ศึกษาเรื่องการบูรณาการ 
และการแก้ปญัหาจราจรทุกเรื่องทัง้ระบบว่าจุดไหนจะตอ้งขยายถนน จุดไหนจะต้องจัดการจราจร 15 
แผนระยะสัน้ ระยะกลาง ระยะยาว แต่ที่ผมเรียนแลว้บางอย่างท ายาก อย่างเชน่ เรือ่งการขยาย
ถนนมีปญัหาเรื่องงบประมาณ การเวนคืนที่ดนิ ท่านดูรถไฟฟ้าสายสีน้ าเงินกว่าจะสร้างได้ใช้เวลา 
๑๕ ปี ตั้งแต่ป ี๒๕๓๕ เปดิใช้ปี ๒๕๕๐ สายสแีดงสร้างตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ขณะนี ้๑๐ ปีแลว้ยังเปดิ 
เดินรถไม่ได้ สายสีส้มเปดิประมูลมาเป็นเวลาปีกว่าก็ยังประมูลไม่ได้ สายสีม่วงที่ผ่านสภา 
คณะรฐัมนตรอีนุมตัิเมื่อป ี๒๕๖๐ ขณะนี้ป ี๒๕๖๔ ยังเปดิประมูลไม่ได้ --------------------------------- 20 
 
         - ๔๘/๑ 

 

 

 



๑๗๒ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๘/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ถ้าเรารอแกป้ญัหาแบบนี้ผมคิดว่าต้องใช้เวลา มีปัจจัย มตีวัแปรมาก คณะกรรมาธิการ 
มาเจาะประเดน็ เราศึกษากรณีเดียว คอื กรณีใช้เทคโนโลยี ใช้ระบบไอทเีอส เพราะเราเห็นว่า 
เทคโนโลยีสมัยใหม่น่าจะชว่ยแก้ปญัหาได้ในระดับหนึ่ง ท่ีท่านได้ใหข้้อมูลว่าประเทศเราไม่เหมือนกับ5 
ต่างประเทศ ผมเหน็ด้วย เมือ่สักครูน่ี้ท่านที่น าเสนอว่า ผังเมืองต่างกัน สภาพถนน สภาพตรอก  
ซอก ซอยต่างกัน เพราะฉะนั้น เราพยายามที่จะใช้เทคโนโลยีในเมืองไทย เพราะคนไทยเรารู้ 
สภาพปัญหาของคนไทยไดด้ทีี่สุด ทมีงานวิจัยทีท่ าเขาท าส าเร็จไปแลว้ในบางจดุ เพียงแต่ว่า 
เราอยากจะขยายให้ครอบคลุม และกระตุ้นหนว่ยงาน โดยเฉพาะกรงุเทพมหานครวา่น่าจะต้อง 
ให้ความสนใจในเรื่องนี้ เพราะฉะนัน้ สิ่งที่เราเหน็ดว้ยกบัท่านอกีอย่างหนึง่ คอื การบูรณาการ 10 
เพราะฉะนัน้ เราถึงเสนอวา่จะต้องมีซงิเกิลคอมมานด ์จะต้องมีศนูย์ควบคุม เพราะวา่มีหน่วยงาน 
ถึง ๑๓ หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง เมื่อสักครู่นี้ท่านบอกว่า การจราจรเส้นทางนี้จะเป็นวนัเวย ์เส้นทางนี้
ท าไว้ให้รถสวน วนัดคีืนดีไปจัดจราจร ต ารวจเองไม่สามารถไปสั่งหนว่ยงานที่จัดระบบสัญญาณ
ไฟตรงนี้ หรือแมแ้ตร่ะบบสญัญาณไฟไม่สามารถที่จะไปก้าวกา่ยหน่วยงานอืน่ เพราะฉะนั้น 
เราถงึเสนอว่าจ าเปน็จะต้องมีศูนย์ควบคุมบงัคับบัญชาเหมือนต่างประเทศ เรามองไปถึงศนูย์นี้ 15 
จะขึ้นกับใคร คณะท างานของเราศึกษาว่านา่จะต้องมีอ านาจสั่งการได้ทกุกระทรวง สั่งการได้ 
ทั้งกระทรวงคมนาคม กรมการขนส่งทางบก การรถไฟแห่งประเทศไทยว่า ชว่งเช้า ช่วงเยน็  
ขบวนสินค้านา่จะลดลง จดุตัดน่าจะน้อยลง อันนี้คือข้อเสนอที่เราเห็นว่านา่จะท าได ้อีกอย่างหนึ่ง 
ที่เราเห็นด้วยกับท่านคือเรื่องคน ปัญหาขณะนี้คือ คน เราต้องค านึงถึงขดีความสามารถของ
เจ้าหนา้ที่ควบคมุสัญญาณไฟ ต ารวจจราจรมาท างานชว่งเชา้ ชว่งเยน็ที่รถตดิ ชว่งกลางวนัต้องไป20 
ท างานอย่างอืน่ ตอนกลางคนืต้องไปพัก วนัเสาร์ วันอาทิตย์ พัก แต่ถ้าเราใช้เทคโนโลยีลดคน 
ให้น้อยที่สุด เทคโนโลยีท างานได้ ๒๔ ชัว่โมง ไมม่ีวนัหยดุ และการเชือ่มโยงข้อมูล ต ารวจกด
สัญญาณไฟตามที่ตามองเหน็ บางจุดอาจจะมีกล้องซซีีทีวีบางจุดไม่ม ีแต่ถา้เราใชเ้ทคโนโลยีเหลา่นี้
จะมีการเชื่อมโยงข้อมูลทกุระบบเข้ามาในส่วนของการแก้ปัญหา เราจึงมองว่าน่าจะแก้ปญัหาได้
ระดบัหนึ่ง และมีความเป็นไปได้สงู ไมต่้องใช้งบประมาณมาก ไมต่้องไปเวนคืนที ่และสามารถชว่ย 25 
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๑๗๓ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๘/๒ 
 
ในเรื่องการบังคบัใช้กฎหมายไดด้ีขึ้น ปญัหาของเราขณะนี้คือ การบังคับใช้กฎหมาย เราไม่สามารถ
ท าได ้เราศึกษาไปถึงขนาดวา่น่าจะต้องรณรงค์ใหร้ถทุกคันตดิกลอ้งหน้ารถ เราไดห้ารือรว่มกบั
บริษัทที่จ าหน่ายรถว่าเปน็ไปไดห้รือไม ่รถทุกคนัที่ผลิตออกมาขายแถมกลอ้งติดหนา้รถ อย่างเชน่  5 
กรณีลดอุบตัิเหตุ กรณีที่มปีญัหาจะช่วยเชื่อมส่งข้อมูลได้พิจารณา เรื่องอาสาจราจรที่เข้ามาช่วย 
หลัก ๆ คอื เราอยากจะถอนก าลังต ารวจประมาณวันละเกือบ ๑,๐๐๐ คน ทีค่วบคมุสัญญาณไฟ 
มาบังคับใช้กฎหมาย โดยใชอุ้ปกรณ ์ใช้เทคโนโลยีเข้าไปควบคุมแทน คอื จดุมุง่หมายการศึกษา 
ในครั้งนี้ขอเรียนว่า เราเหน็ด้วยจะต้องบูรณาการแกป้ญัหาทกุระบบ แต่ว่าบางจดุจะต้องใช้
งบประมาณ ใช้เวลา และท าได้ยาก เราเห็นว่าเรื่องนี้น่าจะท าได้ง่าย ท าได้เลย ไมต่อ้งใช้งบประมาณ10 
มาก เพียงแต่จัดการในเรื่องการบรูณาการ มีระบบควบคุมที่เป็นหนึ่งเดียว และใช้เทคโนโลย ี
เข้ามาเสริม นีค่ือจุดมุ่งหมายการศึกษาในครั้งนี ้คดิว่าคงเป็นแนวความคิด ถ้าท่านใดมีขอ้เสนอ 
ที่จะศึกษาต่อคณะกรรมาธกิารการคมนาคมยินดีรบัไปเพ่ือที่จะน าไปศกึษาต่อ เพ่ือแก้ปญัหาจราจร
ให้กับคนในกรุงเทพมหานคร ซึง่ยอมรบัวา่ท าให้เกิดปัญหาดา้นเศรษฐกิจ ด้านสขุภาพจิต  
ด้านการทอ่งเที่ยว และมลพษิ ที่ผมกล่าวไปแลว้ตอ้งเรียนชี้แจง และขอขอบคุณท่านสมาชกิวฒุิสภา15 
ท่ีได้ใหข้้อมูล ถ้ามีข้อมูลที่จะเพ่ิมเติมเรายินดีน้อมรับข้อเสนอของทุกทา่น ขอบคุณครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณประธานคณะกรรมาธกิารการคมนาคม มีสมาชกิท่านใดยังติดใจ 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการการคมนาคมตอบชี้แจงอกีหรือไม ่เชิญทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
ผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมสนใจเรื่องจราจรในกรุงเทพมหานครมาตลอด  
ขอบพระคุณประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม และกรรมาธิการทุกท่านที่เสนอเรื่องเหล่านี้  
แต่สิง่ที่ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคมไดก้ราบเรียนตอ่ที่ประชุมเหน็ชัดอยา่งหนึง่ คอื 
ปัญหาจราจรที่เกดิขึน้ไม่บูรณาการ เพราะท่านพูดเองวา่ คนที่รับผดิชอบเรื่องสัญญาณจราจร  
หรือปา้ยจราจร คือ ท้องถิ่น แต่คนทีร่ับผดิชอบในเรือ่งการบังคับใช้กฎหมาย 25 
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๑๗๔ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๘/๓ 
 
คือ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ พอเวลามปีัญหาอะไรขึ้น ต ารวจจะบอกว่าคนที่ตดิปา้ยท าให้เกดิ
ปัญหา คือ ท้องถิ่น และไม่มวีิธีการที่จะบูรณาการกัน อยากจะฝากคณะกรรมาธกิารลองหาวธิีแก้
ตรงนี้ให้เป็นรูปธรรมว่า คนที่ควบคุมสัญญาณจราจรกับคนที่บงัคับใช้กฎหมาย ท าอย่างไรที่จะตอ้ง5 
ให้ไปด้วยกนัได้ แตเ่จ้าหน้าที่ที่รับผดิชอบทีศู่นย์รวมใหญ่ เข้าใจว่าจะเปน็คณะกรรมการจดัระบบ
การจราจรทางบก (คจร.) ซึง่นายกรัฐมนตรีเปน็ประธาน แต่หน่วยงานเลก็ มบีุคลากรน้อย  
ท างานยาก นี่คือปัญหาที่ ๑ 
  ปัญหาที่ ๒ อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ ในเมื่อเห็นปญัหาอย่างนี้แล้ว 
ท่านชว่ยศึกษาว่าพื้นที่ที่อยู่ในเมืองใหญ ่โดยเฉพาะกรงุเทพมหานครหรือปริมณฑล เป็นพ้ืนที ่10 
ที่อยู่รอบนอกสามารถตดัถนนเพ่ิมได้ ถนนบางจุดเป็นซอยตัน ทา่นศกึษาใหร้อบด้าน ดูให้ละเอียด 
เจาะซอย ซึ่งท ามาระดบัหนึง่อยู่ช่วงหนึง่แลว้ เหน็อยู่ แต่ท าแล้วทิ้งไป ลองหาวิธีเพิม่พ้ืนที่ถนน
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ตอนนี้มกีารสรา้งรถไฟฟ้ามาก แต่สิ่งที่เปน็ปัญหา คือ ผูร้ับเหมาทั้งหลายวางของ
อีเหละเขละขละอยู่ข้างลา่ง แทนที่จะกั้นพ้ืนที่น้อย แต่กัน้พื้นที่มาก การจราจรติดขดัเพราะเรื่อง
เหล่านีด้ว้ย ท่านยังไม่เหน็ชว่งนี ้เพราะช่วงมกีารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  15 
แต่ทีเ่ราพูดคือ สภาพปกต ิการจราจรโกลาหล ทรมานมาก เด็กบอกตื่นแต่เช้ามืด ตี ๔  
เด็กไปโรงเรียน เอาข้าวไปกนิในรถ เราใช้ชีวติกนัอย่างนัน้ เพราะฉะนัน้ สิง่ที่พูดไม่เสียหลาย  
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ผา่นพ้นเมื่อไร สถานการณ์แบบเดมิ 
จะกลับคนืมา ฝากคณะกรรมาธิการด้วย ขอบคุณครับทา่นประธาน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์คณะกรรมาธิการรบัฝาก  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารครบั 
  พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ต้องขอบคุณ
ส าหรบัข้อมูล เห็นด้วย เราถงึเสนอแนวคดิวา่จะต้องมซีิงเกิลคอมมานด์ ค าว่า “ซงิเกลิคอมมานด์” 
เราคดิวา่ขั้นตน้น่าจะเปน็ศนูย์เฉพาะกิจ ผมยังมองว่าจะต้องมตีวัแทนจากส านักงานต ารวจแห่งชาติ 25 
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๑๗๕ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๔๘/๔ 
 
กรุงเทพมหานคร กระทรวงคมนาคม กรมการขนสง่ทางบก รวมทัง้การรถไฟฟ้าขนสง่มวลชน 
แห่งประเทศไทย เรื่องรถไฟเข้ามาอยู่ในศนูย์นี้ และอาจจะต้องขึ้นตรงตอ่ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
คนใดคนหนึ่งทีร่ับผดิชอบเรือ่งนี้ แต่จะต้องมคีนทีบ่รหิารสามารถสั่งการได ้อย่างเชน่ การก่อสร้าง5 
รถไฟฟ้าที่ท่านบอกว่าท าไมถึงปล่อยใหก้ั้นพ้ืนที่ค่อนข้างมากเกนิความจ าเปน็อะไรอย่างนี้  
แตว่่าบางทตี ารวจไปสั่งเขาไม่ได้ เพราะว่าเปน็สัญญา ถา้มีหน่วยงานควบคุมเป็นซิงเกิลคอมมานด์  
ผมคิดว่าท าได ้เห็นด้วยกบัขอ้เสนอนี้ คณะกรรมาธิการจะพยายามศึกษาและเสนอแนวคดิ 
ไปยังหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ขอขอบคุณครับ 
 10 
          - ๔๙/๑ 
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๑๗๖ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จติตมิา  ๔๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ ยังมีสมาชกิท่านใดยังติดใจอกีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อเสนอแนะเกี่ยวกบั 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจะได้ด าเนนิการส่งไปยังคณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนินการ 10 
ต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๓  15 
  ท่านสมาชิกครับ ผมขอปรึกษาที่ประชุม โดยจะขอยกระเบียบวาระที ่๗  
เรื่องอืน่ ๆ ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารสามัญขึน้มาพิจารณากอ่น จะมีสมาชิก
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนีน้ะครับ  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  - ขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการกิจการกระจายเสยีง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิ(ขอขยายเวลา25 
ออกไปอีก ๘ วัน)   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๗ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จติตมิา  ๔๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการกิจการ 5 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ โดย พลเอก ทวีป  เนตรนิยม  
มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัจะครบก าหนดในวนัจันทรท์ี่ ๒๒ 
กุมภาพันธ ์๒๕๖๔ แต่เนื่องจากมีขอ้มูลข้อเท็จจรงิที่ได้รบัจากหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และประชาชนทั่วไป ทีค่ณะกรรมาธกิารสามัญจ าเป็น 
ต้องน ามาพิจารณาอย่างละเอียดรอบคอบ รวมทั้งการรวบรวมเอกสาร พยานหลักฐานที่ส าคญั 10 
และจ าเป็นส าหรับใช้เปน็ข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณาของวุฒิสภาในการพิจารณาให้ 
ความเหน็ชอบ จึงขอให้วฒุสิภาขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัดังกลา่วออกไป
อีก ๘ วนั จะมีสมาชิกท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั  
เชิญท่านพลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม ครบั  
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  15 
กระผม พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอื่นขอเรียนวา่การขอขยายระยะเวลา 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ออกไปอีก ๘ วัน  
ซึ่งรวมกับที่วฒุิสภาแหง่นีไ้ดใ้ห้ความเหน็ชอบให้คณะกรรมาธกิารสามัญไปพิจารณา ๑๕ วัน  20 
รวมเป็นระยะเวลา ๒๓ วัน ต้องเรียนท่านประธานว่าเปน็ระยะเวลาที่ใกล้เคียงกับญตัติที่ผมเสนอไป 
เมื่อวนัที่ ๘ กมุภาพันธ ์๒๕๖๓ รวมเปน็ระยะเวลา ๒๕ วัน เนื่องจากมีความเห็นว่าคณะกรรมาธิการ
สามัญมขี้อมูลและขั้นตอนมากมายที่จะต้องพิจารณา แต่วฒุิสภาไม่เหน็ชอบ ยังคงให้ 
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรม
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์25 
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๑๗๘ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จติตมิา  ๔๙/๓ 
 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิไปท างานเพียง ๑๕ วนั ซึง่ผลจากการท างานไปแล้ว ๑๕ วัน 
คณะกรรมาธิการสามัญไม่สามารถตรวจสอบข้อมูลตา่ง ๆ ได้ครบถว้น จึงจ าเปน็จะต้องมาขอใช้เวลา
ของวุฒิสภาแหง่นีข้ยายระยะเวลาออกไปอีก ๘ วนั รวมเป็นระยะเวลา ๒๓ วนั ซึ่งเป็นระยะเวลา5 
รวมแล้วใกลเ้คียงกับญตัติทีผ่มเสนอไป ซึ่งในวนันัน้ผมได้พยายามขอร้องทา่นประธานว่า 
อย่าลงมติ พิจารณาให้รอบคอบ ซึ่งในทีสุ่ดกน็ าไปสู่การลงมตแิละเหน็ชอบใหค้ณะกรรมาธิการ
สามัญไปพิจารณา ๑๕ วัน สิ่งที่เกดิขึน้อยากจะเรียนว่าผมมิได้ขดัข้องที่จะใหค้ณะกรรมาธิการสามญั 
ขยายระยะเวลาออกไปอีก ๘ วนั แตอ่ยากเรียนเป็นข้อสังเกตไปถึงผู้มอี านาจหน้าทีเ่กี่ยวขอ้งกบั
วุฒิสภา ซึง่ข้อสงัเกตของผมมิไดม้ีเจตนาจะตอกย้ าซ้ าเตมิ แต่มีเจตนาอยากเตือนสตบิรรดาผู้มหีนา้ที่10 
เกี่ยวขอ้งกบัวฒุิสภาวา่ วุฒสิภายุคนี้การที่มีสมาชิกวุฒสิภาท่านใดท่านหนึ่งขึ้นมาทว้งตงิ  
ให้ค าแนะน าการปฏิบตัิงานนั้นมิใช่เป็นเรื่องที่เกดิขึน้ไดง้่ายนัก แต่ที่เกดิขึ้นแล้วอยากจะขอร้อง 
ท่านผู้มีอ านาจหนา้ที่ที่เกี่ยวข้องจงเปดิใจกว้าง อย่าคิดวา่การทว้งติงนั้นมาขดัขวางความต้องการ
ของท่าน อย่าดึงดนั อย่าเอาใจตัวเองเปน็ใหญ ่อย่าใช้เสยีงข้างมากลากไป มฉิะนั้นจะเกดิความ
เสียหายตอ่ภาพพจน์ของวฒุสิภา เช่น เหตุการณ์ที่เกิดขึน้ที่ผ่านมา และอยากจะเรียนว่าสิง่ที่เกดิขึน้15 
ในครั้งนี้มไิด้เป็นครั้งแรก ครัง้นี้เปน็ครั้งที่ ๒ ประการส าคัญที่ผมอยากจะเรียนว่าสมาชิกวฒุิสภา 
ที่ได้รบัการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งมาในครัง้นี้ทกุท่านมีหน้าที่และอ านาจโดยตรงเพื่อรักษาผลประโยชน์
ของประเทศชาติและส่วนรวม มิไดถู้กแต่งตั้งมาเพ่ือท างานการเมืองเพียงอย่างเดียว มิได้ถกูแต่งตั้ง
มาเพ่ือรักษาผลประโยชน์ของกลุ่มพวกพ้องใด ๆ ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้น ดว้ยเหตุผลดังกล่าวนี้ 
ผมจึงฝากข้อสังเกตผา่นท่านประธานไปยังผู้มีอ านาจหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับวาระการด าเนินการต่าง ๆ 20 
ของวุฒิสภาด้วยความปรารถนาดี ขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม ท่านไมข่ัดข้องในการที่จะขยายระยะเวลา 
แตม่ีข้อสงัเกตตามที่ท่านไดแ้ถลงไว ้อยู่ในบนัทึกการประชุมแล้ว มีท่านอื่นจะเหน็เปน็ 
อย่างอื่นหรือไม ่ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
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๑๗๙ 
ว. ๒๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              จติตมิา  ๔๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบให้คณะกรรมาธิการสามัญขอขยายเวลาการพิจารณา
ออกไปอีก ๘ วัน เปน็อันจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๗  5 
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดพิ้จารณามาเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ส าหรับระเบียบ
วาระที่เหลอืผมขอเลื่อนการพิจารณาออกไปกอ่น ขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม ผมขออนุญาตปดิ
ประชมุครบั  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๑๐ นาฬิกา 10 
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